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A PROPOSITO DI QUESTO MANUALE

Anche se gli apparecchi sono stati realizzati in conformita con le specifiche Normative europee vigenti e sono
pertanto protetti in tutte le parti potenzialmente pericolose, leggete con attenzione queste avvertenze e usate
I'apparecchio solo per I'uso cui & stato destinato per evitare infortuni e danni. Tenete a portata di mano questo
libretto per future consultazioni. Qualora vogliate cedere questo apparecchio ad altre persone ricordatevi di
includere anche queste istruzioni.

Le informazioni riportate in questo manuale sono marcate dai seguenti simboli che indicano:

Pericolo per i bambini
Pericolo dovuto a elettricita
Pericolo di danni derivanti da altre cause

Avvertenza relativa a ustioni

Attenzione - danni materiali
USO PREVISTO

Potete usare la vostra macchina da caffé (da qui in avanti chiamata apparecchio) per preparare caffé e cap-
puccino. Inoltre, grazie alla funzionalita di erogazione acqua calda, € possibile preparare anche té e infusi.
Questo apparecchio ¢ stato concepito solo per un uso privato ed & quindi da considerarsi inadeguato I'uso per
scopi commerciali 0 industriali. Ogni altro utilizzo dell'apparecchio non & previsto dal Costruttore che si esime
da qualsiasi responsabilita per danni di ogni natura, generati da un impiego improprio dell'apparecchio stesso.
L'uso improprio determina inoltre I'annullamento di ogni forma di garanzia.

RISCHI RESIDUI

Le caratteristiche costruttive dell'apparecchio, oggetto della presente pubblicazione, non consentono di pro-
teggere I'utilizzatore dal getto diretto di vapore o acqua calda.

Attenzione!

Pericolo di ustioni. Durante I'erogazione di vapore o acqua caldi, non dirigere il getto verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non toccare
il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua e vapore caldi che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda. Tenere le mani e il viso lontani dalle parti calde dell'apparecchio.

Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza durante I'erogazione. Verificare che la tazza sia stabile
e correttamente posizionata sulla griglia appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive
rispetto alla larghezza della griglia appoggiatazze.

A Utilizzare solo contenitori che siano realizzati in materiale “per alimenti”.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL'USO.

* L'apparecchio € stato concepito per essere utilizzato in ambienti domestici o si-
mili a quello domestico, come ad esempio:

- nelle zone per cucinare riservate al personale dei negozi, negli uffici e in altri
ambienti professionali

- nelle fattorie

- hotel, motel, bed & breakfast e altre strutture di tipo abitativo (per l'uso da parte
dei relativi ospiti).
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*Non si assumono responsabilita per uso errato o per impieghi diversi da quelli
previsti dal presente libretto. L'uso improprio determina inoltre I'annullamento di
ogni forma di garanzia.

* Si consiglia di conservare gli imballi originali, poiché 'assistenza gratuita non é
prevista per i guasti causati da imballo non adeguato del prodotto al momento
della spedizione ad un Centro di Assistenza autorizzato.

* Per non compromettere la sicurezza dell’'apparecchio, utilizzare esclusivamente
parti di ricambio originali e accessori autorizzati dal Fabbricante.

* L'apparecchio & conforme al Regolamento (CE) No 1935/2004 del 27/10/2004
relativo ai materiali destinati a venire in contatto con i prodotti alimentari.

A Pericolo per i bambini

* ’apparecchio puo essere usato da bambini con un’eta superiore a 8 anni e da
persone che hanno capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, solo se sono seguiti da una persona
responsabile 0 se hanno ricevuto e compreso le istruzioni e i pericoli presenti
durante l'uso dell'apparecchio.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* Le operazioni di pulizia e manutenzione riportate in questo libretto non devono
essere effettuate dai bambini a meno che non abbiano un’eta superiore a 8 anni
e operino sotto sorveglianza.

* Tenere sempre I'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata dei
bambini con eta inferiore agli 8 anni.

*Non lasciar pendere il cavo di alimentazione in un luogo dove potrebbe essere
afferrato da un bambino.

* Posizionare I'apparecchio in modo tale che i bambini non possano raggiungere
le parti calde.

* Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

* Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di
renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre di
rendere innocue quelle parti dell'apparecchio suscettibili di costituire un pericolo, spe-
cialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell’apparecchio per i propri giochi.

* Tenere sempre lo spillo per la pulizia fuori dalla portata dei bambini e riporlo in un
luogo sicuro: pericolo di ingestione e di ferita.

A Pericolo dovuto a elettricita
* Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica controllare che la tensione in-
dicata sulla targhetta posta al di sotto dell'apparecchio corrisponda a quella della
rete locale.
*L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal Fabbricante dell’apparecchio
puo provocare danni e incidenti.
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* Collegare sempre I'apparecchio a una presa con messa a terra.

*Non collegare alcun altro apparecchio ad elevata potenza (stufe, ferri da stiro,
radiatori) alla stessa presa elettrica. Pericolo di sovraccarico elettrico.

* Spegnere sempre I'apparecchio e scollegare la spina del cavo di alimentazione
dalla presa elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.

* Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con I'acqua: pu6 generarsi un
cortocircuito!

* Non lasciare il cavo di alimentazione in contatto con parti taglienti o spigoli vivi.

* Fare attenzione affinché il cavo di alimentazione non venga in contatto con su-
perfici calde.

* Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad appa-
recchio spento e scollegato dalla presa elettrica.

* Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

*In caso di inutilizzo, anche per un breve periodo di tempo, spegnere I'apparec-
chio e scollegare sempre la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica.

& Avvertenza relativa a ustioni

* Durante I'erogazione, il vapore e 'acqua raggiungono temperature elevate. Tene-
re le mani e il viso lontani da vapore o acqua caldi.

* Le parti metalliche esterne dell'apparecchio e del portafiltro non devono essere
toccate quando I'apparecchio € in funzione, in quanto potrebbero causare delle
scottature.

* Non dirigere mai il getto di vapore o acqua caldi verso parti del corpo. Pericolo di
ustioni.

*Verificare che la tazza sia stabile e correttamente posizionata sulla griglia
appoggiatazze. Non utilizzare tazze di dimensioni eccessive rispetto alla larghez-
za della griglia appoggiatazze. Pericolo di ustioni dovuto alla caduta della tazza
durante I'erogazione.

*Non toccare le parti calde dell'apparecchio durante il funzionamento dell’appa-
recchio o nei minuti seguenti il suo spegnimento. Attendere il raffreddamento
delle parti calde.

* Scollegare I'apparecchio dalla presa elettrica e attendere che le parti calde si sia-
no raffreddate prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia e manutenzione.

* Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma.

*La mancata fuoriuscita di acqua dal portafiltro potrebbe essere dovuta ad un
intasamento del filtro. Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Procedere
quindi con la pulizia come indicato nell'apposito paragrafo.

Attenzione - danni materiali

* Collocare I'apparecchio su un piano stabile e asciutto.
* Non usare 'apparecchio senza acqua, poiché in tal caso la pompa si brucerebbe.
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* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che il rivestimento possa essere danneggiato.

* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che la carrozzeria possa essere danneggiata.

* Il cavo di alimentazione non deve toccare le parti calde dell’apparecchio.

* Non posizionare I'apparecchio vicino a materiale infiammabile (per esempio tes-
suti, tende).

+ Svolgere completamente il cavo di alimentazione prima dell’ utilizzo.

* L'apparecchio non deve essere alimentato attraverso timer esterni o con impianti
separati comandati a distanza.

* Non posizionare I'apparecchio o il cavo di alimentazione in prossimita di o sopra
a fornelli elettrici o a gas caldi, o vicino a un forno a microonde.

* Non utilizzare 'apparecchio all'aperto.

* Non riempire mai il serbatoio dell’acqua oltre il livello MAX.

* Riempire il serbatoio solo con acqua naturale. Non utilizzare acqua gassata, cal-
da o tiepida o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

* Non introdurre mai nei filtri caffé 1 tazza e 2 tazze sostanze diverse dal caffé in
polvere. Si potrebbero causare gravi danni all'apparecchio.

* Non lasciare I'apparecchio in ambienti con una temperatura inferiore a 0 °C, in
quanto il residuo d’acqua nella caldaia potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

* Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (per esempio pioggia, sole).

* Dopo aver scollegato la spina di alimentazione e dopo aver fatto raffreddare le
parti calde, pulire I'apparecchio esclusivamente con un panno non abrasivo ap-
pena inumidito, aggiungendo poche gocce di detergente neutro non aggressivo.

* Non utilizzare mai solventi che danneggiano la plastica.

* Non smontare 'apparecchio. Non ci sono parti interne da utilizzare o pulire.

A Pericolo di danni derivanti da altre cause

« Afferrare il corpo dell'apparecchio per sollevarlo.

* Collocare I'apparecchio in un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con
la presa elettrica facilmente accessibile.

+ Non immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.

* Non lasciare incustodito I'apparecchio mentre € collegato alla rete elettrica.

*Non tirare mai il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per scollegare la
spina dalla presa elettrica.

* L'apparecchio deve essere utilizzato e lasciato a riposo su una superficie stabile.

« L'apparecchio non deve essere utilizzato se ¢ stato fatto cadere, se vi sono segni
di danni visibili 0 se ha perdite di acqua. Non usare I'apparecchio se il cavo di
alimentazione o la spina risultano danneggiati, o se I'apparecchio stesso risulta
difettoso. Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo di alimentazione,
devono essere eseguite solamente dal Centro Assistenza o da tecnici autorizzati,
in modo da prevenire ogni rischio.
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* Non posizionare I'apparecchio all'interno di armadi o mobili chiusi durante ['uso.

E’ Per il corretto smaltimento del prodotto ai sensi della Direttiva Europea
== 2012/19/EU si prega leggere il foglietto allegato al prodotto.

*CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI
DESCRIZIONE DELL'APPARECCHIO

A1- Manometro
A - Pulsante di erogazione caffe per 1 tazza con
spia di erogazione (@)

B - Pulsante di erogazione caffé per 2 tazze con
spia di erogazione (®Rg)

- Tubo di erogazione vapore/acqua calda

- Cavo di alimentazione

- Manopola di erogazione vapore/acqua calda
- Serbatoio dell'acqua

- Coperchio del serbatoio dellacqua

- Pulsante vapore con spia () - Spillo per la pulizia
- Sede di aggancio del portafiltro Pressino
- Griglia estraibile - Filtro cialda

- Filtro 1 tazza

- Filtro 2 tazze

- Disco gocciolatore

- Portafiltro

- Vite di bloccaggio del disco gocciolatore

- Vasca raccogligocce

- Griglia appoggiatazze
- Pulsante di accensione
- Galleggiante

- Corpo dell'apparecchio
- Tubo in metallo

X=s<cHw IO UVTO=Z=Z ™

X &« T IT o mmm oo

Dati di identificazione

Nella targhetta posta sotto la base di appoggio dell'apparecchio sono riportati i seguenti dati d'identificazione
dell'apparecchio:

+ costruttore e marcatura CE

+modello (Mod.)

+n° di matricola (SN)

* tensione elettrica di alimentazione (V) e frequenza (Hz)

+ potenza elettrica assorbita (W)

* numero verde assistenza

Nelle eventuali richieste ai Centri Assistenza Autorizzati, indicare modello e numero di matricola.

ISTRUZIONI PER L’USO

Messa in funzione

Rimuovere il materiale di imballaggio e verificare che tutti i componenti siano presenti.

Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e stabile.

Lavare il serbatoio, il filtro 1 tazza e 2 tazze, il filtro cialda, la vasca raccogligocce, la griglia estraibile e il
portafiltro.

Attenzione

Prima di procedere con I'assemblaggio, assicurarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato dalla
presa elettrica.

Operazioni preliminari

1 Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 2).
2 Inserire la vasca raccogligocce (F) alla base dell'apparecchio (Fig. 3).

3 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dallapparecchio (Fig. 4).
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4 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell'acqua quando € inserito nell'apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

Attenzione
Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell’acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
0 qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

5 Riempire il serbatoio dellacqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

6 Chiudere il coperchio del serbatoio dellacqua (P).

7 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).

Per assicurare il corretto funzionamento dell'apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Prima accensione

Attenzione
Prima di accendere I'apparecchio, assicurarsi di aver installato correttamente tutti i componenti.

Controllare che la tensione della rete domestica sia uguale a quella indicata sulla targhetta dati tecnici

dell’apparecchio.

1 Inserire la spina nella presa elettrica (Fig. 8).

2 Agganciare il portafiltro nella sua sede senza aver inserito alcun filtro.

3 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

4 Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (W) e del pulsante vapore (& ) lampeggiano.
Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti (@), (%),
() si accendono fisse.

Prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta, eseguire un ciclo di pulizia dei circuiti interni.

- Posizionare un recipiente di almeno 500 ml di capacita sotto al portafiltro (Fig. 10).

- Premere il tasto di erogazione caffé per 2 tazze (@) (Fig. 11). Awviare il processo di erogazione fino a
quando si vedra fuoriuscire acqua dal portafiltro.

- Al'termine del processo di erogazione, posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 12).

- Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O&), (Fig. 13). Av-
viare il processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione vapore/
acqua calda. Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere
I'erogazione di acqua calda.

Ripetere le operazioni fino ad esaurire tutta 'acqua contenuta nel serbatoio.

NOTA: ripetere questa operazione ad ogni accensione dell’apparecchio dopo diversi giorni di non utilizzo.

Qualora il serbatoio restasse senza acqua si avvertira una vibrazione ed un rumore piu forte. Le spie
dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (®g) e del pulsante vapore (&) lampeggiano. Per
ripristinare il funzionamento dell’apparecchio vedere il paragrafo “Riempimento del serbatoio d’acqua
durante I'uso”.

Adesso I'apparecchio &€ pronto per preparare il primo caffe.
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Rimozione del filtro
=z —

NOTA: Il portafiltro viene fornito con il filtro 2 tazze gia inserito. Per sapere come rimuovere il filtro, consultare
le immagini. E anche possibile sollevare il filtro con le dita per rimuoverlo.

COME FARE IL CAFFE

1 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).
2 Aprire il coperchio del serbatoio dellacqua (P) (Fig. 5).

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell’acqua quando € inserito nell’apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

Attenzione

Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell’acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

3 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

4 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

5 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).

Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

6 Scegliere il filtro desiderato (T) per 1 tazza, e (U) per 2 tazze, e inserirlo nel portafiltro (Fig. 14). Dosare il
caffe nel filtro e pressare bene il caffé macinato con I'apposito pressino (S) (Fig. 15).

Attenzione!
Se ¢ stata inserita una quantita eccessiva di polvere di caffe allinterno del filtro, la rotazione del
portafiltro pud risultare difficoltosa e/o durante I'erogazione del caffé si possono avere perdite dal
portafiltro.
7 Innestare il portafiltro (W) nell'apposita sede assicurandosi di mantenere la maniglia allineata al simbolo
('b) presente sul corpo dell'apparecchio (Fig. 16).
8 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (|E| ).

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia (Fig. 17).
Scegliere la giusta tazza
Prima di preparare la bevanda desiderata scegliere la tazza in base alla seguente tabella:

Caffé espresso Singolo 30 ml circa
Doppio 60 ml circa

II filtro 2 tazze puo essere utilizzato per erogare due tazze singole di caffé, oppure per erogare un caffé lungo o piu
intenso.
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Regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze

E possibile regolare la quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze di caffé (tempo di erogazione dellacqua
calda attraverso il portafiltro).

La quantita di acqua erogata ha effetto sul gusto piti 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema. Provare
a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

NOTA: la regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o per 2 tazze deve essere effettuata
durante I’erogazione del caffe.

Per impostare la quantita di acqua da erogare per 1 tazza di caffé, premere e mantenere premuto il pulsante
(&) per il tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 1 tazza di caffé. Per
impostare la quantita di acqua da erogare per 2 tazze premere e mantenere premuto il pulsante (E’D) per il
tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 2 tazze di caffé.

Funzionamento del manometro
L'apparecchio & dotato di un manometro (A1) che indica se i parametri di quantita d’acqua, quantita di caffé e
grado di macinatura sono ben bilanciati per un’erogazione di caffé ottimale.

Under
La prima fase di erogazione del caffe corrisponde ad una preinfusione del-

la polvere del caffé. L'apparecchio lavora a bassa pressione. La lancetta
del manometro deve trovarasi nella zona UNDER.

oPTIM4,

EXTRACTION

Optimal

La pressione dellacqua aumenta gradualmente. Per tutta la fase di
erogazione del caffé la lancetta deve trovarsi nella zona OPTIMAL. Il caffé
sara cosi preparato alla pressione ideale.

Caffé troppo acquoso Se durante I'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro rima-
ne nella zona UNDER, il caffé & stato erogato ad una pressione insufficien-
te. Questo succede quando il flusso di acqua passa veloce fra la polvere
di caffé. Il caffé & acquoso, con poca crema e con poco gusto. Le cause
dipendono dalla macinatura troppo grossa o di poca quantita di caffé nel
portafiltro o la polvere di caffé non & stata pressata.

Caffe troppo forte Se durante I'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro supe-
ra la zona ottimale di erogazione e si posiziona nella zona rossa il caffe &
stato erogato ad una pressione troppo alta. Questo succede quando il flus-
so di acqua non riesce a passare fra la polvere di caffé. Il caffe e forte, con
poca crema e con un gusto amaro. Le cause dipendono dalla macinatura
troppo fine o di troppa quantita di caffé nel portafiltro o la polvere di caffé &

stata pressata eccessivamente.

Un buon caffé espresso si ottiene quando si raggiunge un gusto in perfetto equilibrio fra dolcezza, acidita e
amarezza. |l sapore del caffé dipendera da molti fattori, come il tipo di chicchi di caffé, il grado di tostatura,
la freschezza, il grado di macinatura, la quantita di caffé inserita nel portafiltro e la pressatura della polvere
di caffé nel filtro. Sperimentate regolando questi fattori per ottenere il vostro gusto preferito. In ogni caso,
ricordatevi di seguire le indicazioni sul manometro.

Erogazione del caffe

1 Posizionare una o due tazze sulla griglia estraibile (E) (Fig. 18-19).

2 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (wp), 2 tazze (99) e del pulsante vapore (&) lampeggiano.
Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei pulsanti (@), (9@), () si
accendono fisse.
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Per avere anche il primo caffé ben caldo & consigliabile lasciar riscaldare il portafiltro tenendolo inserito nella

sua sede per qualche minuto prima di fare il caffe. Questo non sara necessario per i successivi caffe.

3 Premere il pulsante di erogazione caffé (@) per erogare 1 tazza di caffe, oppure premere il pulsante di
erogazione caffé (Dp) per erogare 2 tazze di caffe.

Verificare che la lancetta del manometro stia nel settore UNDER all'inizio dell’erogazione e poi si
sposti sul settore OPTIMAL, durante la fase di discesa del caffé in tazza. Vedere il paragrafo “Funzio-
namento del manometro”.

oPTIM4, oPTIM4,

EXTRACTION EXTRACTION

Pressione OK Pressione bassa Pressione alta

Il caffé scende nelle tazze dopo | Il caffé scende nelle tazze dopo | Il caffé scende nelle tazze dopo
4-7 secondi 1-3 secondi 7-8 secondi
L'erogazione & lenta e ben calda | L'erogazione & veloce e acquosa | L'erogazione € lenta e incompleta
La crema & marrone dorata con La crema & piu chiara con una La crema & piu scura 0 assente

una mousse corposa mousse fine II caffe € marrone scuro, gusto
II caffé & marrone scuro Il caffé € marrone chiaro, gusto amaro e dal sapore di bruciato
amaro e leggero

4 Perinterrompere I'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, ripremere il pulsante di erogazione
caffe.

Attenzione!

Come per le macchine da caffe professionali, non togliere il portafiltro quando il pulsante di erogazione
€ inserito.

Attenzione!

Al termine dell'erogazione del caffé attendere almeno una decina di secondi prima di disinserire il
portafiltro; per rimuovere il portafiltro ruotarlo lentamente da destra verso sinistra onde evitare spruzzi
0 schizzi di acqua o caffé.

Se si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio del portafiltro, il fenomeno & da
ritenersi assolutamente normale.

Al termine dell'erogazione le spie dei pulsanti (@), (99), (&) si accendono fisse.

5 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9).

COME FARE IL CAFFE CON CIALDA

Inserire nel portafiltro (W) il filtro per cialde (S).

1 Posizionare la cialda nel filtro (Fig. 20).

2 Spingere la cialda con le dita verso l'interno. La cialda deve essere ben centrata e collocata all'interno del
portafiltro.

3 Per evitare possibili perdite di acqua, ripiegare e inserire all'interno del filtro le parti esterne in carta della
cialda che potrebbero fuoriuscire dal portafiltro (Fig. 21).

Adesso ¢ possibile inserire il portafiltro nella sua sede.
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4 Innestare il portafiltro (W) nellapposita sede assicurandosi di mantenere la maniglia allineata al simbolo
('b) presente sul corpo dell'apparecchio (Fig. 16).

5 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (|E| ).

6 Dopo aver preparato il caffé, nel togliere il portafiltro, la cialda potrebbe rimanere incastrata nella sede di
aggancio del portafiltro. Per toglierla, inclinare il portafiltro (Fig. 22), lasciando che la cialda ricada sullo
stesso.

Per avere un caffé sempre ottimo occorre acquistare la cialda che presenta il marchio di compatibilita E.S.E.

Se la cialda non é bene inserita o il portafiltro non & ben serrato, potrebbe fuoriuscire qualche goccia
di acqua dal portafiltro stesso.

COME PREPARARE LA SCHIUMA DI LATTE PER IL CAFFE

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 23).

Se si desidera, & possibile utilizzare una tazza grande.

- Rimuovere la griglia estraibile (E) e la vasca raccogligocce (F) (Fig. 24).
- Posizionare la tazza sulla griglia appoggiatazze (G) (Fig. 25).

2 Preparare il caffé (Fig. 26).

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

3 Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) verso la vasca raccogligocce (G) (Fig. 27).

4 Premere il pulsante vapore (& ). La spia del pulsante vapore iniziera a lampeggiare. Attendere finché la
spia del pulsante vapore si accende fissa, ad indicare che la temperatura nella caldaia & arrivata al livello
ottimale per erogare vapore.

5 Posizionare il bricco con il latte da montare sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (L).

6 Immergere a fondo il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) all'interno del bricco con il latte (Fig. 28).

7 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (&), (Fig. 13). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare vapore.

8 Muovere e roteare il bricco con il latte mentre fuoriesce il vapore dal tubo di erogazione vapore/acqua
calda.

Il latte & montato quando compare la schiuma nel bricco (Fig. 29).

9 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere I'erogazione
del vapore.

Dopo ogni utilizzo erogare vapore per alcuni secondi per liberare il foro del tubo di erogazione vapore/
acqua calda da eventuali residui di latte.

Utilizzare un panno umido non abrasivo per pulire il foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
e il tubo in metallo.
10 Versare la schiuma di latte nella tazza di caffé preparata precedentemente.

RIUTILIZZO PER CAFFE

Per preparare un nuovo caffe subito dopo aver erogato vapore, & necessario far raffreddare I'apparecchio.

1 Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 12).

2 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (&), (Fig. 13). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

L'erogazione di acqua calda consentira all'apparecchio di raffreddarsi pit rapidamente. Quando I'apparecchio

ha raggiunto la temperatura ottimale, 'erogazione di acqua calda si interrompe automaticamente.
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3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
dell'acqua calda.
L'apparecchio & pronto per preparare un nuovo caffe.

COME EROGARE ACQUA CALDA

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 23).
Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O ), (Fig. 13). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
dell'acqua calda.

CONSIGLI UTILI PER OTTENERE UN BUON ESPRESSO ALLITALIANA

Il caffé macinato nel portafiltro dovra essere pressato leggermente. Un caffeé piu forte o meno forte dipende dal
grado di macinatura del caffe, dalla quantita di esso immessa nel portafiltro, e dalla pressatura. Pochi secondi
sono il tempo sufficiente perché il caffé scenda nelle tazzine. Se il tempo di erogazione € superiore significa
che la macinatura € troppo fine o che la polvere immessa nel portafiltro & stata pressata eccessivamente.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO DELL’ACQUA DURANTE L’USO

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell’acqua quando & inserito nell’apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

Attenzione

Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell'acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

Si raccomanda di controllare sempre il livello dell'acqua nel serbatoio.

1 Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

2 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).

3 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

4 Riempire il serbatoio dellacqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

5 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

6 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).

Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Attenzione!
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Nel caso in cui I'apparecchio continui a non erogare caffé dopo aver correttamente riempito e reinserito |l
serbatoio, procedere come segue:

- Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 12).

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).
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- Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqualvapore (O ), (Fig. 13). Awiare il
processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione vapore/acqua calda.

- Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere I'erogazione
di acqua calda.

FUNZIONE AUTOSPEGNIMENTO

Questo apparecchio € dotato di un sistema di spegnimento automatico nel rispetto delle nuove regolamenta-
zioni sui consumi energetici. Dopo 30 minuti di inutilizzo I'apparecchio si spegnera. Per fare un nuovo caffe,
sara necessario avviare nuovamente I'apparecchio premendo uno dei pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (®g) 0
pulsante vapore (& ). Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei
pulsanti 1 tazza (@), 2 tazze (DD) e del pulsante vapore (&) si accendono fisse.

PULIZIA DELL’APPARECCHIO

Una pulizia regolare e quotidiana consente di mantenere I'apparecchio efficiente e di prolungare la durata di
vita dell'apparecchio.

Attenzione!
Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad apparecchio spento e
scollegato dalla presa elettrica.

Attenzione!
La pulizia deve essere eseguita quando le parti calde dell'apparecchio si sono raffreddate.

Attenzione!
A Non lavare mai i componenti dell'apparecchio in lavastoviglie. Non utilizzare getti di acqua diretta.

Non usare detergenti abrasivi o utensili metallici per evitare di graffiare e danneggiare le superfici in
acciaio.

Pulizia dei filtri che contengono il caffé in polvere
Verificare che i fori non siano otturati. Far erogare acqua bollente attraverso il portafiltro inserito senza il caffe
macinato, per sciogliere o rimuovere eventuali residui di caffe o altre impurita.

Attenzione!
Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione residua potrebbe provo-
care spruzzi o schizzi.

Si consiglia di pulire accuratamente i filtri ogni circa 3 mesi, utilizzando pastiglie per la pulizia dei filtri reperibili

in commercio, procedendo nel seguente modo:

+ Inserire una pastiglia per la pulizia dei filtri nel filtro (senza caffe).

+ Agganciare il portafiltro alla sua sede.

+ Premere il pulsante caffé 2 tazze (E’D) per avviare I'erogazione.

+ Lasciare agire la pastiglia per almeno 15 minuti.

+ Premere nuovamente il pulsante caffé per interrompere I'erogazione.

+ Ripetere 'operazione di erogazione dell'acqua. Lasciare riposare per un minuto. Ripetere le operazioni per
5 cicli di erogazione.

+ Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio, estrarre il filtro dal portafiltro e sciacquare tutti i componenti
sotto I'acqua corrente del rubinetto.

+ Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

+Pulire le parti interne con una spugna morbida per rimuovere eventuali residui di detergente (Fig. 30).

Ripetere le operazioni per tutti i filtri.

Se 'apparecchio viene utilizzato quotidianamente si consiglia di effettuare I'operazione di pulizia almeno ogni

tre mesi.
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Pulizia della sede di aggancio del portafiltro

‘ Attenzione!
Non lasciare il portafiltro agganciato nella sua sede. La guarnizione presente nella sede di aggancio
del portafiltro si potrebbe deteriorare.

Con l'uso si puo verificare, nella sede di aggancio del portafiltro, una sedimentazione di fondi di caffé, che
possono essere rimossi con uno stuzzicadenti, con una spugnetta (Fig. 30), oppure lasciando scorrere acqua
senza portafiltro inserito (Fig. 31).

Questa operazione di risciacquo della sede di aggancio del portafiltro deve essere effettuata ogni 200 eroga-
zioni di caffe circa.

Premere il pulsante caffé 2 tazze (DD) per avviare I'erogazione. L'apparecchio iniziera a erogare acqua.
Attendere che siano stati erogati almeno 500 ml di acqua.

Pulizia del tubo di erogazione vapore/acqua calda

Attenzione!
Eseguire I'operazione quando il tubo di erogazione vapore/acqua calda € freddo per evitare scottature.

Dopo ogni utilizzo, pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda con un panno umido per rimuovere even-

tuali residui esterni di latte. Per rimuovere eventuali residui interni, procedere come segue:

1 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O), (Fig. 13). Far
erogare vapore per alcuni secondi.

2 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
del vapore.

3 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9).

Pulire i componenti del tubo di erogazione vapore/acqua calda regolarmente.

- Sfilare il tubo in metallo (Fig. 32) e rimuovere la parte in gomma del tubo di erogazione vapore/acqua calda
sfilandola verso il basso. Lavare con acqua corrente. Il foro pud essere pulito con un panno non abrasivo.

- Montare il tubo in metallo (K) fino alla fine della corsa. Inserire la parte in gomma spingendola verso I'alto.
Se necessario ripulire con lo spillo (Q) in dotazione il foro di uscita del vapore (Fig. 33).

Pulizia del serbatoio dell’acqua
Pulire periodicamente I'interno del serbatoio dell'acqua con una spugna o un panno umido.

Pulizia del corpo dell’apparecchio

A Attenzione!
Non utilizzare detergenti abrasivi.

Pulire le parti fisse dell'apparecchio usando un panno umido non abrasivo per non danneggiare la carrozzeria.

Pulizia della griglia estraibile e della vasca raccogligocce

Attenzione!
L'operazione di pulizia deve essere eseguita con I'apparecchio spento e con la spina elettrica scollegata
dalla presa elettrica.

Svuotare di tanto in tanto la vasca raccogligocce (F).

La vasca raccogligocce € dotata di un galleggiante (1). Quando il galleggiante fuoriesce dalla griglia estraibile
vuol dire che la vasca raccogligocce € piena di acqua e deve essere svuotata.

1 Rimuovere la vasca raccogligocce (F) (Fig. 3).

Rimuovere la griglia estraibile (E) (Fig. 2).

Svuotare la vasca raccogligocce (F) nel lavandino.

Lavare la vasca raccogligocce e la griglia estraibile con acqua fresca.

Asciugare con un panno asciutto.

Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 2).

Inserire la vasca raccogligocce (F) alla base dell'apparecchio (Fig. 3).
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DECALCIFICAZIONE

‘ Attenzione!
Non utilizzare aceto o altri prodotti decalcificanti non autorizzati dal Fabbricante.

Attenzione!
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Una buona manutenzione e una regolare pulizia preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un
periodo maggiore limitando notevolmente i rischi di formazione di depositi calcarei nellapparecchio. Se no-
nostante cio, dopo qualche tempo, la funzione dell'apparecchio dovesse essere compromessa, in seguito
all'uso frequente di acqua dura e molto calcarea, si puo procedere alla decalcificazione dell'apparecchio per
eliminare il malfunzionamento. Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico.
Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico. Questo prodotto si puo reperire
facilmente nei Centri Assistenza.

Il Fabbricante non si assume alcuna responsabilita per danni ai componenti interni dell’apparecchio

arrecati dall’'uso di prodotti non conformi a causa della presenza di additivi chimici.

L'apparecchio necessita di decalcificazione quando le spie dei pulsanti (@), (), (&) si accendono di

colore rosso. Procedere come segue:

- Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9). Scollegare la spina dalla presa
elettrica.

- Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio.

- Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX. Aggiungere il prodotto
decalcificante allinterno del serbatoio dellacqua.

- Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere I'acqua
del serbatoio. Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda verso il recipiente.

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9). Attendere che le spie dei pulsanti (@), (=), (<& ) si accen-
dano fisse.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffe 1 tazza, il pulsante caffé 2 tazze e il pulsante vapore per circa
3-4 secondi. Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0 ). Il
programma di decalcificazione si avvia e la soluzione contenuta nel serbatoio dell'acqua inizia a fuoriuscire
dalla sede di aggancio del portafiltro e dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di
erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (Dp) e del pulsante vapore () lampeggiano.

| depositi di calcare saranno rimossi dal circuito interno dell’apparecchio.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude. Al termine dell'erogazione le spie

dei pulsanti (@), (99), (&) si accendono fisse.

Svuotare il serbatoio dell'acqua dalla soluzione rimasta. Sciacquare il serbatoio dellacqua.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffe 1 tazza, il pulsante caffe 2 tazze e il pulsante vapore per
circa 3-4 secondi. Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqualvapore (O«).
Si avvia la fase di risciacquo e 'acqua contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire dalla sede di aggancio del
portafiltro e dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze
(99) e del pulsante vapore (& ) lampeggiano.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di risciacquo si conclude. L'apparecchio si spegne.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere uno dei pulsanti 1 tazza (wp), 2 tazze (93) 0 pulsante vapore (& ). Le spie dei pulsanti 1 tazza
(@), 2 tazze (93) e del pulsante vapore (&) si accenderanno di colore bianco.

Se le spie continuano a lampeggiare di colore rosso, ripetere il ciclo di decalcificazione.
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MESSA FUORI SERVIZIO

In caso di messa fuori servizio dell'apparecchio occorre disconnetterlo elettricamente. Svuotare la vasca
raccogligocce e ripulirla (vedi paragrafo “Pulizia dellapparecchio”). In caso di rottamazione si dovra prov-
vedere alla separazione dei vari materiali utilizzati nella costruzione dell'apparecchio e provvedere al loro

smaltimento in base alla loro composizione e alle disposizioni di legge vigenti nel Paese di utilizzo.

GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI

In caso di anomalie di funzionamento, spegnere immediatamente I'apparecchio e scollegare la spina
dalla presa elettrica.

PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

L'erogazione del caffe
non avviene o avviene
troppo lentamente.

II serbatoio dell'acqua (P)
non & ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca
fino al livello MAX (Fig. 6).

| fori di erogazione nella
sede di aggancio del
portafiltro sono ostruiti.

Azionare I'apparecchio senza portafiltro facendo defluire
I'acqua. Se I'acqua continua a non uscire uniformemente da
tutti i fori, eseguire la decalcificazione.

II filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione vapore/
acqua calda (N) in posizione acqua/vapore (O ) per
ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o
schizzi. Ripulire con lo spillo in dotazione il foro otturato del
filtro. Detergere il filtro come descritto al paragrafo "Pulizia
dei filtri che contengono il caffé in polvere".

Polvere di caffé macinata
troppo fine.

Provare ad utilizzare una miscela dal grado di macinatura
piu grossa.

Polvere di caffé troppo
pressata.

Pressare il caffé nel filtro con minor pressione.

I filtro contiene una quantita
eccessiva di caffé.

Inserire una minore quantita di caffé nel filtro.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Fuoriuscita di caffe dai
bordi del portafiltro.

Probabilmente nel portafiltro
¢ stata immessa una
quantita eccessiva di caffé
macinato che ha impedito di
stringere a fondo il portafiltro
nella sua sede.

Togliere il portafiltro e ripulire la sede di aggancio con una
spugnetta (Fig. 30). Ripetere I'operazione, immettendo nel
filtro la giusta quantita di caffe.

Sulla guarnizione della sede
di aggancio del portafiltro
sono rimasti residui di caffé
macinato.

Provvedere a ripulire la guarnizione con uno stuzzicadenti o
con una spugnetta (Fig. 30).

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione vapore/
acqua calda (N) in posizione acqua/vapore (O ) per
ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o
schizzi. Ripulire con lo spillo in dotazione il foro otturato del
filtro. Detergere il filtro come descritto al paragrafo "Pulizia
dei filtri che contengono il caffé in polvere".

Cialda difettosa.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione vapore/
acqua calda (N) in posizione acqua/vapore (O« ) per
ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o
schizzi. Ripulire la sede di aggancio con una spugnetta (Fig.
30). Sostituire la cialda nel portafiltro.

I portafiltro non & stato
agganciato correttamente.

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia
(Fig. 17).

L'erogazione del
caffé avviene troppo
rapidamente.

Polvere di caffe macinata
troppo grossa.

Per ottenere un caffe piu concentrato e piu caldo, si deve
usare una miscela pil finemente macinata.

Polvere di caffé troppo
pressata.

Pressare il caffe nel filtro con minor pressione.

Il filtro non contiene una
quantita sufficiente di caffé.

Inserire una maggiore quantita di caffé nel filtro.

L’apparecchio non eroga
vapore.

L'apparecchio non ha
raggiunto la corretta
temperatura di erogazione.

Attendere finché la spia del pulsante vapore si accende fissa,
ad indicare che la temperatura nella caldaia € arrivata al
livello ottimale per erogare vapore.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca
fino al livello MAX (Fig. 6).

Il serbatoio dell'acqua (O)
non & ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

Foro di uscita vapore
ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatesi nel foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
(Fig. 33). Pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda
come descritto al paragrafo "Pulizia del tubo di erogazione
vapore/acqua calda". Se il problema persiste, eseguire la
decalcificazione.
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11

PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Dopo aver esaurito
I'acqua all'interno del
serbatoio e dopo aver
correttamente riempito
il serbatoio dell'acqua,
I'apparecchio non
riprende I'erogazione di
acqua.

II circuito di erogazione
non si innesca.

Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L). Ruotare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/
vapore (O ), (Fig. 13).

Attendere la fuoriuscita di acqua dal tubo di erogazione
vapore/acqua calda (L).

Presenza d’acqua nella
sede e alla base del
serbatoio dell'acqua.

II serbatoio dell'acqua (O)
non & ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

L'apparecchio fa un
rumore strano durante
I'erogazione del caffe.

C’é poca acqua e la pompa
non aspira.

Controllare che il livello del’acqua nel serbatoio sia regolare.
Se necessario riempire il serbatoio con acqua naturale fresca
fino al livello MAX.

Le spie dei pulsanti di
erogazione si accendono
di colore rosso.

Decalcificazione necessaria.

Effettuare la decalcificazione (vedi paragrafo
“Decalcificazione”).
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ABOUT THIS MANUAL

Even if the appliances have been manufactured in compliance with the specific European Standards in force
and all their potentially dangerous parts are therefore protected, read these warnings carefully and use the ap-
pliance only for its intended use in order to avoid injury and damage. Keep this manual handy for future refer-
ence. Should you decide to give this appliance to other people, remember to include these instructions as well.
The information provided in this manual is marked with the following symbols, which mean:

Danger for children
Danger due to electricity
Danger of damage due to other causes

Warning of burns
Caution — material damage

INTENDED USE

The coffee machine (“appliance” from now on) can be used to prepare coffees and cappuccinos. It is also pos-
sible to make teas or infusions through the hot water dispensing function. This appliance is designed only and
solely for private use, and is therefore to be considered unsuitable for industrial or commercial purposes. Any
other use of the appliance is not intended by the Manufacturer, which is exempt from any liability for damage of
any kind, generated by improper use of the appliance. Improper use also results in voiding any form of warranty.

RESIDUAL RISKS

The construction features of the appliance covered by this manual do not grant the user to be protected from
the direct jet of steam or hot water.

Warning!
Danger of burns. When dispensing hot steam or water, do not direct the jet towards other people or
yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand. Keep your hands and face away from the hot parts of the appliance.

Danger of burns due to the cup falling while dispensing. Check that the cup is stable and correctly
positioned on the cup-holder grid. Do not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid.

A Only use containers made of "food-grade" material.

SAFETY WARNINGS

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY BEFORE USE.

* The appliance has been designed to be used for household purposes or similar,
such as:

- in cooking areas reserved for shop staff, offices and other professional environments

-on farms

- hotels, motels, bed & breakfasts and other residential facilities (for use by guests).

+ We decline any responsibility for misuse or for any use other than those specified
in this manual. Improper use also results in voiding any form of warranty.

* We suggest keeping the original packaging, as free assistance is not provided for
failures resulting from inadequate packaging of the product at the time of shipping
to an authorized Service Centre.
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*In order not to compromise the safety of the appliance, use only original spare
parts and attachments authorized by the Manufacturer.

* The appliance complies with the Regulation (EC) No. 1935/2004 of 27/10/2004
concerning the materials intended to come into contact with food products.

A Danger for children

* The appliance can be used by children over 8 years of age and by people with re-
duced physical, sensory or mental capacities, or who lack experience or knowledge,
only if they are supervised by a responsible person or if they have received and
understood the instructions and the existing dangers when using the appliance.

+ Children shall not play with the appliance.

+ Cleaning and maintenance operations described in this manual shall not be made
by children unless they are older than 8 and supervised.

* Always keep the appliance and the power cord out of the reach of children under
the age of 8.

* Do not let the power cord hang in a place where it could be grasped by a child.

* Position the appliance so that children cannot reach the hot parts.

* Do not leave the packaging near children as it is a potential source of danger.

* If you decide to dispose of this appliance as waste, it is recommended to make it
inoperative by cutting the power cord. It is also recommended that all potentially
dangerous components of the appliance, especially for children who could use
the appliance as a game, are rendered harmless.

* Always keep the cleaning needle out of the reach of children and store it in a safe
place: danger of ingestion and injury.

Danger due to electricity

* Before connecting the appliance to the power supply, check that the voltage
shown on the rating plate under the appliance matches the local voltage supply.

* The use of extension cords not authorized by the Manufacturer of the appliance
can lead to damages and accidents.

+ Always connect the appliance to an earthed socket.

* Do not connect any other high-power equipment (such as stoves, irons, radia-
tors) to the same power outlet. Danger of electric overload.

* Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet
before filling the tank with water.

* Never put live parts in contact with water: this might cause a short circuit!

* Do not leave the power cord against sharp parts or sharp edges.

» Make sure that the power cord never touches hot surfaces.

* Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is
off and unplugged from the power outlet.

* Do not immerse the appliance in water or other liquids.
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« If the appliance is left unused, also for a short period of time, turn it off and always
unplug the power cord from the power outlet.

& Warning of burns

+ During brewing, steam and water reach high temperatures. Keep your hands and
face away from hot steam or water.

* Do not touch the external metal parts of the appliance and of the filter holder
when the appliance is operational, since this may cause burns.

* Never direct the jet of hot steam or water towards parts of the body. Danger of burns.

* Check that the cup is stable and correctly positioned on the cup-holder grid. Do
not use cups that are larger than the width of the cup-holder grid. Danger of burns
due to the cup falling while dispensing.

* Do not touch the hot parts of the appliance when the appliance is in use or in the
minutes following its shutdown. Wait for the cooling of hot parts.

* Unplug the appliance from the power outlet and wait for the hot parts to cool down
before carrying out any cleaning and maintenance operations.

* Only touch the steam/hot water wand on the rubber part.

* Water not coming out of the filter holder could be due to the filter being clogged.
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure might
cause splashes or sprays. Carry out cleaning as described in the specific paragraph.

Warning - material damage

* Place the appliance on a stable and dry surface.

* Do not use the appliance without water, as the pump would burn out.

* Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
the coating from being damaged.

* Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
its body from being damaged.

* The power cord shall not touch the hot parts of the appliance.

* Do not place the appliance near flammable materials (such as fabrics, curtains).

« Fully unwind the power cord before use.

* The appliance must not be powered by external timers or separate remote-con-
trolled systems.

* Do not place the appliance or the power cord near or over hot electric or gas
stoves, or near a microwave oven.

* Do not use the appliance outdoors.

* Never fill the water tank beyond the MAX level.

* Fill the tank only with still water. Do not use sparkling, hot or warm water or any
other liquids that could damage the appliance.

* Never introduce substances other than coffee powder into the 1 cup and 2 cups
coffee filters. This might cause serious damage to the appliance.

* Do not let the appliance exposed to temperatures lower than 0°C, as water de-
posits into the boiler might get frozen and damage the appliance.
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* Do not leave the appliance exposed to weathering (such as rain or sun).

« After unplugging the appliance and when hot parts have cooled down, only clean
the appliance using a damp, non-abrasive cloth and a few drops of mild, non-ag-
gressive detergent.

* Never use solvents that damage plastic parts.

* Do not disassemble the appliance. There are no internal parts to be used or
cleaned.

A Danger of damage due to other causes

*In order to lift the appliance, hold it by the body.

* Place the appliance in an environment that is sufficiently lit, clean and where the
power outlet is easily accessible.

* Do not fill the tank with too much water.

* Do not leave the appliance unattended while connected to the power supply.

* Never pull the power cord or the appliance to disconnect the plug from the power
outlet.

* The appliance shall be used and left at rest on a stable surface.

* The appliance shall not be used if it has been dropped, if there are visible signs
of damage or if it has water leaks. Do not use the appliance if the power cord or
the plug are damaged, or if the appliance is faulty. All repairs, including the power
cord replacement, shall be carried out only by authorized Service Centres or
technicians, in order to prevent any risk.

* The appliance shall not be placed in cabinets when in use.

To dispose of product correctly according to European Directive 2012/19/EU,
== please refer to and read the provided leaflet enclosed with the product.
*SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE

DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

A1 - Manometer L - Steam/hot water wand
A - Coffee brewing button for 1 cup with indicator M - Power cord
light (&) N - Steam/hot water dispensing knob
B - Coffee brewing button for 2 cups with indicator O - Water tank
light (%) P - Water tank lid
C - Steam button with indicator light (&) Q - Cleaning needle
D - Filter holder seat R - Coffee tamper
E - Removable grid S - Pod filter
F - Drip tray T - 1cupfilter
G - Cup-holder grid U - 2cupsfilter
H - Power button V- Drain disc
| - Float W - Filter holder
J - Body of the appliance X - Locking screw of the drain disc
K - Steel tube

N
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Identification data

The following identification data of the appliance are reported on the plate under the base of the appliance:
+ manufacturer and CE marking

+ model (Mod.)

+ serial number (SN)

+ power supply voltage (V) and frequency (Hz)

+ electrical power consumption (W)

+ assistance toll-free phone number

For any requests to the Authorized Service Centres, specify model and serial number.

INSTRUCTIONS FOR USE

Starting the appliance

Remove the packing material and check that all components are present.

Place the appliance on a flat and stable surface.

Wash the tank, the 1 cup filter, the 2 cups filter, the pod filter, the drip tray, the removable grid, and the filter holder.

Warning
Before assembling operations, make sure the appliance is turned off and unplugged from the power
outlet.

Preliminary operations

1 Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 2).

2 Insert the drip tray (F) at the base of the appliance (Fig. 3).
3 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

4 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

5 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

6 Close the water tank lid (P).

7 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.

First start-up

Warning
Before turning the appliance on, make sure the components are correctly installed.

Check the voltage indicated on the rating plate of the appliance matches the local voltage supply.

1 Plug the appliance into the power outlet (Fig. 8).

2 Fasten the filter holder to its seat without inserting any filter.

3 Press the power button (H) (Fig. 9).

4 The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups (99)
and of the steam button (& ) flash. When the appliance reaches the right temperature for brewing coffee, the
indicator lights of the buttons (@), (Mg, (&) turn on and steady.
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Before using the appliance for the first time, carry out a cleaning cycle of the internal circuits.
- Place a container with a capacity of at least 500 ml under the filter holder (Fig. 10).
Press the coffee brewing button for 2 cups (%) (Fig. 11). Start dispensing and wait until water runs
through the filter holder.
When dispensing is complete, place a container under the steam/hot water wand (Fig. 12).
Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 13). Start dispens-
ing and wait until water runs through the steam/hot water wand. Turn the steam/hot water dispensing knob
back to position () to stop dispensing hot water.
Repeat the procedure until consuming all the water into the tank.

NOTE: repeat this operation every time the appliance is turned on after being left unused for several days.
If the tank runs out of water, a vibration and a louder noise will be heard. The indicator lights of the cof-

fee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups (D@) and of the steam button
() flash. To restore the appliance operation, read the “Filling the water tank during use” paragraph.
\/ ﬁ

Now the appliance is ready to make the first coffee.
—/A

NOTE: The filter holder is provided with the 2 cups filter already installed. See figures to know how to remove
the filter. The filter can also be removed by lifting it up using fingertips.

HOW TO MAKE COFFEE

1 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

2 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).
Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

3 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

4 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).

5 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.
6 Choose the desired filter (T) for 1 cup, and (U) for 2 cups, then place it in the filter holder (Fig. 14). Measure
the coffee in the filter and press the ground coffee well using the provided tamper (S) (Fig. 15).

Removing the filter

‘ Warning!
If an excessive amount of coffee powder is added inside the filter, it may be difficult to turn the filter
holder and/or during coffee brewing there may be leaks from the filter holder.
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7 Insert the filter holder (W) into its seat making sure the handle is aligned with the symbol ('b) on the body
of the appliance (Fig. 16).

8 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (|E| ).

Make sure the filter holder is well fastened to the flange (Fig. 17).

Choosing the right cup

Before making the desired beverage, choose the cup according to the following table:

Espresso coffee | Single 30 ml approx.
Double 60 ml approx.

The 2 cups filter can be used to brew two single cups of coffee or to make a drip coffee or a stronger coffee.

Adjusting the amount of dispensed water for 1 or 2 cups

You can adjust the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups of coffee (duration of the hot water dis-
pensing through the filter holder).

The amount of water being dispensed affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing this
parameter to find the coffee taste you like the most.

NOTE: the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups shall be adjusted while coffee is being
brewed.

To set the amount of water to be dispensed for 1 cup of coffee, press and hold the button (@) for the needed
time. The time passed while pressing the button will set the amount of water to be dispensed for 1 cup of coffee.
To set the amount of water to be dispensed for 2 cups, press and hold the button (DD) for the needed time.
The time passed while pressing the button will set the amount of water to be dispensed for 2 cups of coffee.

Manometer operation

This appliance is equipped with a manometer (A1) indicating if the parameters of water amount, coffee quan-
tity and grinding level are properly balanced so as to obtain an optimal coffee brewing.

Under

The first stage of the coffee brewing process corresponds to a pre-infusion
of coffee powder. The appliance is working at low pressure. The manome-
ter needle shall stay within the UNDER area.

Optimal

Water pressure gradually increases. During the whole brewing process,
the needle shall stay within the OPTIMAL area. Coffee will thus be brewed
at the ideal pressure.

oPTIM4,

EXTRACTION

Too watery coffee If, during coffee brewing, the manometer needle stays within the UNDER
area, coffee has been brewed at a too low pressure. This occurs when
water runs too quickly through coffee powder. Coffee is watery, with little
cream and a bland taste. This might be due to a too coarse grinding, to
an insufficient amount of coffee in the filter holder or to the fact that coffee
powder has not been pressed.

Too strong coffee If, during coffee brewing, the manometer needle overcomes the optimal
brewing area and settles within the red area, coffee has been brewed at a
too high pressure. This occurs when water fails to run through coffee pow-
der. Coffee is strong, with little cream and a bitter taste. This might be due
to a too fine grinding, to an excessive amount of coffee in the filter holder
or to the fact that coffee powder has been excessively pressed.

For a good espresso, taste shall have a perfect balance among sweetness, sourness and bitterness. Coffee
taste is based on several factors, such as the kind of coffee beans, the toasting level, the freshness, the
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grinding level, the quantity of ground coffee into the filter holder and the pressing level of coffee powder into
the filter. Try adjusting these factors so as to find the taste you like the most. In any case, please follow the
indications concerning the manometer operation.

Coffee brewing

1 Place one or two cups on the removable grid (E) (Fig. 18-19).

2 Press the power button (H) (Fig. 9).

The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups ()

and of the steam button («&) flash. When the appliance reaches the right temperature for brewing coffee, the

indicator lights of the buttons (@), (™), (&) tum on and steady.

To ensure the first coffee is hot, it is recommended to let the filter holder heat up by keeping it in its seat for a

few minutes before making coffee. This will not be necessary for subsequent coffees.

3 Press the coffee brewing button (@) to brew 1 cup of coffee, or press the coffee brewing button () to
brew 2 cups of coffee.

Make sure the manometer needle is within the UNDER area when starting the brewing process and
then moves to the OPTIMAL area while coffee is being brewed into the cup. Read the “Manometer
operation” paragraph.

oPTIMA, oPTIMa, oPTIMa,

EXTRACTION EXTRACTION

Pressure OK Low pressure High pressure
Coffee is brewed in the cups after | Coffee is brewed in the cups after | Coffee is brewed in the cups after
4-7 seconds 1-3 seconds 7-8 seconds
Brewing is slow and temperature Brewing is fast and watery Brewing is slow and incomplete
is hot Cream has a lighter colour and a Cream is darker or absent
Cream has a brown colour and a fine texture Coffee has a dark brown colour,
rich texture Coffee has a light brown colour, the taste is bitter and scorched
Coffee has a dark brown colour the taste is bitter and light

4 To stop brewing before the process is over, press the coffee brewing button again.
Warning!
As for professional coffee makers, do not remove the filter holder after pressing the brewing button.

Warning!
When coffee brewing is complete, wait at least ten seconds before removing the filter holder; to remove
the filter holder, turn it slowly from right to left to avoid water or coffee splashes or sprays.
Should small blows of steam occur from the filter holder seat, this phenomenon is to be considered absolutely
normal.
When brewing is complete, the indicator lights of the buttons (@), (99), () turn on steady.
5 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9).
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HOW TO MAKE COFFEE USING A POD

Insert the pod filter (W) into the filter holder (S).

1 Place the pod into the filter (Fig. 20).

2 Use your fingers to push the pod inwards. The pod shall be well centred and placed inside the filter holder.

3 To prevent possible water leaks, fold and place the external paper parts of the pod, which might stick out
of the filter holder, inside the filter (Fig. 21).

You can now install the filter holder in its seat.

4 Insert the filter holder (W) into its seat making sure the handle is aligned with the symbol ('b) on the body
of the appliance (Fig. 16).

5 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (|E| ).

6 After making coffee, the pod might get stuck in the filter holder seat while removing the filter holder. To
remove it, slightly tilt the filter holder (Fig. 22) so as to let the pod fall into it.

To always make an excellent coffee, buy pods presenting the E.S.E. compatibility mark.

If the pod is not correctly inserted or the filter holder is not tightened well, a few drops of water may
leak out of the filter holder.

HOW TO MAKE MILK FROTH FOR YOUR COFFEE

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 23).

You can use a large cup, if desired.

- Remove the removable grid (E) and the drip tray (F) (Fig. 24).

- Place the cup on the cup-holder grid (G) (Fig. 25).

2 Make coffee (Fig. 26).
Warning!
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

3 Turn the steam/hot water wand (L) towards the drip tray (G) (Fig. 27).

4 Press the steam button (). The steam button indicator light starts flashing. Wait until the steam button
indicator light turns on steady, thus indicating that the temperature in the boiler has reached the optimum
level so as to deliver steam.

5 Place the jug with milk to be frothed under the steam/hot water wand (L).

6 Deeply introduce the steam/hot water wand (L) into the jug with milk (Fig. 28).

7 Tumn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 13). The appliance
will start delivering steam.

8 Move and spin the jug with milk while steam is being delivered from the steam/hot water wand.

Milk is frothed when froth appears into the container (Fig. 29).

9 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop delivering steam.

After each use, deliver steam for a few seconds so as to free the spout of the steam/hot water wand
from any milk residues.

Use a non-abrasive damp cloth to clean the spout of the steam/hot water wand and the steel tube.
10 Pour the milk froth into the cup of coffee prepared earlier.

REUSING THE APPLIANCE TO MAKE ANOTHER COFFEE

To make coffee again immediately after delivering steam, it is necessary to let the appliance cool down.

1 Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 12).

2 Tumn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (&), (Fig. 13). The appliance
will start dispensing hot water.
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Hot water dispensing allows the appliance to cool down more rapidly. When the appliance reaches the optimal
temperature, hot water dispensing automatically stops.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.

The appliance is ready to make coffee again.

HOW TO DISPENSE HOT WATER

Warning!
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 23).

2 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0¥ ), (Fig. 13). The appliance
will start dispensing hot water.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.

USEFUL TIPS TO GET A GOOD ITALIAN ESPRESSO

The ground coffee in the filter holder shall be pressed lightly. A stronger or less strong coffee depends on
the coffee grinding level, on the quantity of coffee introduced into the filter holder, and on the pressing. A few
seconds is enough time for the coffee to flow into the cups. If the brewing time is longer, it means grinding is
too fine or the powder introduced into the filter holder has been excessively pressed.

FILLING THE WATER TANK DURING USE

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

Always check the water level in the tank.

1 Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

2 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

3 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

4 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.
5 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).
6 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).
Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.
Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.
Warning!
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.
If the appliance still does not brew coffee after having correctly filled and reinstalled the tank, proceed as
follows:
Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 12).
Press the power button (H) (Fig. 9).
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- Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (O«), (Fig. 13). Start dispens-
ing and wait until water runs through the steam/hot water wand.
- Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop dispensing hot water.

AUTO-OFF FUNCTION

The appliance is equipped with an automatic shut-off system in accordance with the new regulations concerning
energy consumption. The appliance turns off when not in use for 30 minutes. To make another coffee, start the
appliance again by pressing one of the 1 cup (@), 2 cups (99) or steam (& ) buttons. When the appliance
reaches the right temperature for brewing coffee, the indicator lights of the 1 cup (@), 2 cups (99) or steam
(@) buttons turn on steady.

CLEANING THE APPLIANCE
Regular and daily cleaning maintains the appliance efficient and extends the life of the appliance.
Warning!

Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is off and unplugged
from the power outlet.

Warning!
Cleaning shall be carried out when the hot parts of the appliance cooled down.

Warning!
A Never wash the appliance components in the dishwasher. Do not use direct jets of water.
Do not use abrasive cleansers or metal tools in order not to scratch and damage steel surfaces.

Cleaning filters containing coffee powder
Make sure the holes are not clogged. Let hot water run through the filter holder installed, without adding
ground coffee, to remove any coffee residue or other impurities.
Warning!
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure might cause splashes
or sprays.

It is recommended to clean the filters thoroughly approximately every 3 months, using filter cleaning tablets

available on the market, following the steps below:

+ Place afilter cleaning tablet into the filter (without coffee).

+ Fasten the filter holder to its seat.

+  Press the 2 cups coffee button (99) to start dispensing.

+ Letthe tablet act for at least 15 minutes.

+ Press the coffee brewing button again to stop dispensing.

+ Repeat water dispensing. Let it sit for a minute. Repeat the operation for 5 dispensing cycles.

+  Remove the filter holder from its seat, remove the filter from the filter holder and rinse all components under
running tap water.

+ Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

+ Clean the internal parts using a soft sponge to remove any detergent residue (Fig. 30).

Repeat the operation for all filters.

If the appliance is used daily, it is recommended to carry out this cleaning operation at least every three months.

Cleaning the filter holder seat

‘ Warning!
Do not leave the filter holder fastened to its seat. The seal located in the filter holder seat might get damaged.

Over time it may occur that a sedimentation of coffee grounds collects into the filter holder seat, which can be re-
moved using a toothpick, a sponge (Fig. 30), or letting water run through without installing the filter holder (Fig. 31).
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This rinsing operation of the filter holder seat shall be carried out about every 200 coffee brewings.
Press the 2 cups coffee button (99) to start dispensing. The appliance will start dispensing water. Wait until
at least 500 ml of water are dispensed.

Cleaning the steam/hot water wand
Warning!
The procedure shall be carried out when the steam/hot water wand has cooled down in order to avoid
burns.

After each use, clean the steam/hot water wand using a damp cloth to remove any external milk residues. To

remove any internal residues, follow the steps below:

1 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 13). Deliver steam
for a few seconds.

2 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop delivering steam.

3 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9).

Clean the components of the steam/hot water wand regularly.
Pull out the steel tube (Fig. 32) and remove the rubber part of the steam/hot water wand by pulling it out
downwards. Wash under running water. The hole can be cleaned using a non-abrasive cloth.
Install the steel tube (K) until it is locked in place. Insert the rubber part by pushing it upwards. If needed,
clean the steam outlet hole using the provided needle (Q) (Fig. 33).

Cleaning the water tank
Regularly clean the inside of the water tank using a sponge or a damp cloth.

Cleaning the appliance body

A Warning!
Do not use abrasive detergents.
Clean the fixed parts of the appliance using a non-abrasive damp cloth to prevent damaging the body.

Cleaning the removable grid and the drip tray
Warning!
This cleaning operation shall be carried out when the appliance is turned off and the plug disconnected
from the power outlet.

Occasionally empty the drip tray (F).

The drip tray is provided with a float (I). When the float is visible from the removable grid, the drip tray is full
of water and shall be emptied.

1 Remove the drip tray (F) (Fig. 3).

Remove the removable grid (E) (Fig. 2).

Empty the drip tray (F) into the sink.

Wash the drip tray and the removable grid in fresh water.

Dry using a dry cloth.

Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 2).

Insert the drip tray (F) at the base of the appliance (Fig. 3).

DESCALING

Warning!

Do not use vinegar or other descaling agents not authorised by the Manufacturer.

~NOo OBk~ WwWwiN

Warning!
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.
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Good maintenance and regular cleaning preserve and keep the appliance efficient for a longer period of time,
as well as significantly reduce possible limescale deposits in the appliance. Despite this, should the appliance
operation be compromised after some time, due to frequent use of hard and very calcareous water, descaling
can be carried out in order to remove the malfunction. For this purpose, only use a citric acid-based descaling
product. For this purpose, only use a citric acid-based descaling product. This product can be easily found at
Service Centres.

The Manufacturer assumes no responsibility for damage to internal components of the appliance

caused by the use of non-compliant products due to the presence of chemical additives.

The appliance requires descaling when the indicator lights of the buttons (@), (W), (&) tumn on red.

Follow the steps below:

- Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9). Disconnect the power cord from the power
outlet.

- Remove the filter holder from its seat.

- Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level. Pour the descaling product into the water tank.

- Place a container under the filter holder seat, which shall be large enough to collect the water of the tank.
Turn the steam/hot water wand towards the container.

- Press the power button (H) (Fig. 9). Wait until the indicator lights of the buttons (@), (93), (&) turnon
steady.

- Simultaneously press the 1 cup coffee button, the 2 cups coffee button and the steam button for about 3-4
seconds. Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ). The descaling
process begins and the solution inside the water tank starts running through the filter holder seat and the
steam/hot water wand. The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brew-
ing button for 2 cups (DD) and of the steam button () flash.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.

After several washing cycles and breaks, the descaling cycle is over. When brewing is complete, the indicator

lights of the buttons (@), (DD), (&) turn on steady.

Empty the water tank from the remaining solution. Rinse the water tank.

Fill the water tank with fresh still water.

- Simultaneously press the 1 cup coffee button, the 2 cups coffee button and the steam button for about 3-4
seconds. Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ). The rinsing
stage begins and the water into the tank starts running through the filter holder seat and through the steam/
hot water wand. The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing
button for 2 cups (99) and of the steam button (&) flash.

After several washing cycles and breaks, the rinsing cycle is over. The appliance turns off.

Fill the water tank with fresh still water.

- Press one of the 1 cup (@), 2 cups (93) or steam () buttons. The lights of the 1 cup (@), 2 cups
(W) and steam (& ) buttons will light up white.

If the indicator lights keep flashing red, repeat the descaling cycle.

DECOMMISSIONING

In the case of decommissioning of the appliance, it shall be electrically disconnected. Empty the drip tray and
clean it (see paragraph “Cleaning the appliance”). Should the appliance be disposed of, separate the various
materials used in the construction of the appliance and dispose of them according to their composition and the
legal provisions in force in the country of use.
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TROUBLESHOOTING

In case of dysfunctions, immediately turn off the appliance and unplug the power cord from the power

outlet.

PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee brewing does
not start or is too
slow.

The water tank (P) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level
(Fig. 6).

The dispensing holes of
the filter holder seat are
clogged.

Start the appliance without installing the filter holder and
let water flow. If water keeps running unevenly through the
holes, carry out descaling.

The outlet holes of the
filter containing coffee
powder are clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L) and
turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the hot water/

steam position (O« ) to reduce the pressure inside the
circuit. Then remove and disassemble the filter holder slowly
because any residual pressure might cause splashes or
sprays. Use the provided needle to clean the clogged hole of
the filter. Clean the filter as described in the “Cleaning filters
containing coffee powder” paragraph.

Coffee grinding is too fine.

Try using a blend with a coarser grinding level.

Excessively pressed
coffee powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter contains an
excessive amount of
coffee.

Put a smaller amount of coffee into the filter.

Coffee leaking from
the edges of the
filter holder.

An excessive amount

of ground coffee has
probably been introduced
into the filter holder which
prevented the filter holder
from being fully tightened
in its seat.

Remove the filter holder and clean its seat by using a sponge
(Fig. 30). Repeat the operation adding the right amount of
coffee into the filter.

Ground coffee residues
have remained on the
seal of the filter holder
seat.

Clean the seal by using a toothpick or a sponge (Fig. 30).

The outlet holes of the
filter containing coffee
powder are clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L) and
turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the hot water/

steam position (O« ) to reduce the pressure inside the
circuit. Then remove and disassemble the filter holder slowly
because any residual pressure might cause splashes or
sprays. Use the provided needle to clean the clogged hole of
the filter. Clean the filter as described in the “Cleaning filters
containing coffee powder” paragraph.

Faulty pod.

Place a container under the steam/hot water wand (L) and
turn the steam/hot water dispensing knob (N) to the hot water/
steam position (O« ) to reduce the pressure inside the
circuit. Then remove and disassemble the filter holder slowly
because any residual pressure might cause splashes or
sprays. Clean the seat by using a sponge (Fig. 30). Replace
the pod in the filter holder.

The filter holder has not
been fastened correctly.

Make sure the filter holder is well fastened to the flange
(Fig. 17).
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PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee brewing is
too fast.

Coffee grinding is too
coarse.

To make a warmer and more concentrated coffee, use a
more finely ground coffee blend.

Excessively pressed
coffee powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter does not contain

a sufficient amount of
coffee.

Put a larger amount of coffee into the filter.

The appliance is not
delivering steam.

The appliance has not
reached the correct
brewing temperature.

Wait until the steam button indicator light turns on steady,
thus indicating that the temperature in the boiler has reached
the optimum level so as to deliver steam.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level
(Fig. 6).

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

The steam outlet hole is
clogged.

Use the provided needle to remove any scale deposits from the
hole of the steam/hot water wand (Fig. 33). Clean the steam/hot
water wand as described in the “Cleaning the steam/hot water
wand” paragraph. If the problem persists, carry out descaling.

After the tank runs
out of water and
after correctly filling
the water tank, the
appliance does not
resume dispensing
water.

The dispensing circuit
does not prime.

Place a container under the steam/hot water wand (L). Turn
the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam

position (O), (Fig. 13).
Wait for water to come out of the steam/hot water wand (L).

The water tank base
and seat are wet.

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

During coffee
brewing, the
appliance makes an
unusual noise.

There is little water and
the pump suction does
not work.

Check the water level in the tank is correct. If needed, fill the
tank with fresh water up to the MAX level.

The indicator lights
of the dispensing
buttons turn on red.

Descaling required.

Perform descaling (see paragraph “Descaling’).
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A PROPOS DU MANUEL

Méme si les appareils ont été réalisés en conformité avec les Normes européennes spécifiques en vigueur,
et que toutes les pieces potentiellement dangereuses sont protégées, lisez avec attention ces avertissements
et n'utiliser I'appareil que pour ce que il a été congu, afin d’éviter les blessures et les dommages. Garder ce
livret @ porté de main pour les futures consultations. Si vous désirez ensuite céder cet appareil & d’autres
personnes, rappelez-vous d'inclure ces instructions.

Les informations reportées dans ce manuel sont marquées des symboles suivants qui indiquent:

Danger pour les enfants
Danger électrique
Dangers provenant d'autres causes

Avertissements sur les br(llures

Attention - dégats matériels

UTILISATION PREVUE

Vous pouvez utiliser votre machine a café (a partir de maintenant appelée « appareil ») pour préparer du café
et du cappuccino. En plus, grace a la fonction pour I'émission d'eau chaude, vous pouvez préparer du thé ou
des infusions. L'appareil est destiné seulement a un usage domestique et ne doit en aucun cas servir a des
fins commerciales ou industrielles. Le fabricant ne prévoit aucune autre utilisation de I'appareil et il se dégage
de toute responsabilité pour les dommages de toute nature, découlant d'un emploi inapproprié de I'appareil.
Un usage inapproprié déterminerait également I'annulation de toute forme de garantie.

RISQUES RESIDUELS
Les caractéristiques de construction de I'appareil dont il est question ici, ne permettent pas de protéger I'utili-
sateur du jet direct de vapeur ou d'eau chaude.

Attention!

Danger de br(ilures. Pendant la distribution de vapeur ou d'eau chaudes, ne pas diriger le jet vers vous

ou vers d'autres personnes. Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la
partie en caoutchouc Ne pas toucher le tuyau en métal.

Danger de brilures dues aux projections d'eau et de vapeur chaudes pouvant s'échapper de la buse a
vapeur/eau chaude. Garder les mains et le visage éloignés des parties chaudes de I'appareil.

Danger de brilures dues a la chute de la tasse pendant la distribution. Vérifier que la tasse est stable
et correctement placée sur la grille d'égouttage. Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur
de la grille d'égouttage.

A Utiliser seulement des conteneurs réalisés en matériaux pour aliments.

CONSEILS DE SECURITE

LISEZ ATTENTIVEMENT CES INSTRUCTIONS.

* L'appareil a été congu pour étre utilisé dans des environnements domestiques ou
similaires, tels que :

- dans les coins cuisine réservés au personnel des magasins, dans les bureaux et
autres environnements professionnels

- dans les fermes

- hétels, motels, chambres d'hétes et autres installations de type logement (a
l'usage de leurs clients).
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* Le fabricant décline toute responsabilité pour une utilisation incorrecte ou a des
fins autres que celles spécifiées dans ce manuel. Une utilisation incorrecte en-
traine également I'annulation de toute forme de garantie.

* Il est conseillé de conserver I'emballage d'origine, car les dommages dus a un
emballage inapproprié lors de I'expédition a un Centre d'Assistance agréé ne
sont pas couverts par l'assistance gratuite.

* Afin de ne pas compromettre la sécurité de I'appareil, n'utiliser que des piéces de
rechange et des accessoires d'origine autorisés par le fabricant.

* L'appareil est conforme au reglement (CE) n°1935/2004 du 27/10/2004 concer-
nant les matériaux destinés a entrer en contact avec les produits alimentaires.

A Danger pour les enfants

* L'appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et par des personnes
aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'ex-
périence ou de connaissances, uniquement s'ils sont supervisés par une per-
sonne responsable ou s'ils ont regu et compris les instructions et les dangers
existants lors de l'utilisation de l'appareil.

* Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

* Les opérations de nettoyage et d'entretien décrites dans ce manuel ne doivent
étre effectuées par des enfants que s'ils ont plus de 8 ans et opérent sous sur-
veillance.

* Toujours conserver I'appareil et le cordon d’alimentation hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

* Ne pas laisser pendre le cordon d'alimentation dans un endroit ou il pourrait étre
saisi par un enfant.

* Placer I'appareil de maniére que les enfants ne puissent pas toucher les parties
chaudes.

* Les éléments d'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants car
ils sont des sources potentielles de danger.

+ Si on décide d'éliminer cet appareil en tant que déchet, il est recommandé de le
rendre inopérant en coupant le cordon d'alimentation. Il est également recom-
mandé de rendre inoffensives les parties de I'appareil qui pourraient constituer un
danger, notamment pour les enfants qui pourraient utiliser I'appareil pour jouer.

« Toujours garder l'aiguille de nettoyage hors de la portée des enfants et la ranger
dans un endroit sir : danger d'ingestion et de blessure.

Danger électrique
* Avant de brancher 'appareil, s'assurer que la tension indiquée sur la plaque sous
I'appareil correspond effectivement a celle du réseau.
« L'utilisation de rallonges non autorisées par le Fabricant de 'appareil peut provo-
quer des dommages et des accidents.
* Brancher I'appareil uniquement sur une prise mise a la terre.
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* Ne pas brancher d’autres appareils a puissance élevée (poéles, fers a repasser, ra-
diateurs électriques) sur la méme prise électrique. Danger de surcharge électrique.

* Toujours éteindre I'appareil et débrancher la fiche du cable d'alimentation de la
prise électrique avant de remplir le réservoir d'eau.

* Ne jamais mettre de piéces sous tension en contact avec de I'eau : un court-cir-
cuit peut se produire !

* Ne pas laisser le cordon d'alimentation en contact avec des pieces coupantes et
des arétes vives.

* Veiller a ce que le cable d'alimentation n'entre pas en contact avec des surfaces
chaudes.

* Toutes les opérations de nettoyage et d'entretien doivent étre effectuées lorsque
I'appareil est éteint et débranché de la prise électrique.

* Ne pas immerger I'appareil dans I'eau ni dans d'autres liquides.

* En cas de non-utilisation, méme pendant une bréve période de temps, éteindre I'ap-
pareil et toujours débrancher la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant.

& Avertissement contre les brilures

+ Pendant la distribution, la vapeur et I'eau atteignent des températures élevées.
Garder les mains et le visage éloignés de la vapeur ou de I'eau chaudes.

*Ne pas toucher les parties métalliques externes de I'appareil et du porte-filtre
lorsque I'appareil est en marche, pour éviter des brllures

*Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d'eau chaudes vers des parties du corps.
Danger de brdlures.

« Vérifier que la tasse est stable et correctement placée sur la grille d'égouttage.
Ne pas utiliser de tasses plus grandes que la largeur de la grille d'égouttage.
Danger de brdlures dues a la chute de la tasse pendant la distribution.

*Ne pas toucher les parties chaudes de I'appareil pendant le fonctionnement
de l'appareil ou dans les minutes suivant son arrét. Laisser refroidir les parties
chaudes.

+« Débrancher I'appareil de la prise électrique et attendre le refroidissement des
parties chaudes avant d'effectuer toute opération de nettoyage et d'entretien.

+ Saisir le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie en
caoutchouc.

* Sil'eau ne sort pas par le porte-filtre, cela pourrait étre parce que le filtre est bou-
ché. Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle
pourrait en effet provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyer donc comme
indiqué dans le paragraphe correspondant.

Attention - dommages matériels
* Placer I'appareil sur une surface plane, stable et séche.
* Ne pas utiliser 'appareil sans eau car la pompe pourrait se briler
* Ne pas placer I'appareil sur des surfaces tres chaudes ou a proximité de flammes
nues pour éviter d'endommager le revétement.
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* Ne pas mettre I'appareil ou le chargeur sur des surfaces trés chaudes ou prés de
flammes libres afin d'éviter que le corps de I'appareil se détériore.

* Le cable d'alimentation ne doit pas toucher les parties chaudes de I'appareil.

*Ne pas placer I'appareil a proximité de matériaux inflammables (par exemple,
tissus, rideaux).

+ Dérouler complétement le cordon d'alimentation avant ['utilisation.

* L'appareil ne doit pas étre alimenté par des minuteries externes ou des systémes
de contréle a distance.

*Ne pas placer I'appareil ou le cordon d'alimentation a proximité ou au-dessus
d'une cuisiniére électrique ou a gaz chaude, ou a proximité d'un four a mi-
cro-ondes.

*Ne pas utiliser I'appareil a |'extérieur.

* Ne jamais remplir le réservoir d’eau au-dela du niveau MAX.

* Remplir le réservoir uniquement d'eau minérale. Ne pas utiliser d'eau gazeuse,
chaude, tiede ni tout autre liquide qui pourrait endommager l'appareil.

*Ne pas insérer dans les filtres pour 1 tasse a café et pour 2 tasses a café de
substances autres que du café en poudre L'appareil pourrait gravement s'en-
dommager.

*Ne pas laisser I'appareil dans des environnements avec une température infé-
rieure a 0° C, car les résidus d'eau dans la chaudiére peuvent geler et causer des
dommages

* Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (par exemple pluie,
soleil).

* Aprés avoir débranché le cordon d'alimentation et laissé refroidir les parties
chaudes, nettoyer I'appareil a I'aide d'un chiffon non abrasif légérement humidi-
fié, en ajoutant quelques gouttes de détergent neutre non agressif.

* Ne jamais utiliser de solvants qui endommagent le plastique.

* Ne pas démonter I'appareil. Il n'y a pas de parties internes a utiliser ou nettoyer.

A Danger de dommages dus a d'autres causes

« Saisir le corps de I'appareil pour le soulever.

* Placer I'appareil dans un endroit bien éclairé, propre et présentant la prise de
courant facilement accessible

* Ne pas introduire dans le réservoir une quantité d’eau excessive.

* Ne pas laisser I'appareil sans surveillance lorsqu'il est branché sur le secteur.

* Ne pas tirer le cordon d’alimentation ou I'appareil pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

* L'appareil doit étre utilisé et laissé a I'arrét sur une surface stable.

* L'appareil ne doit pas étre utilisé s'il est tombé, s'il présente des signes visibles
de dommages, ou en cas de fuites d’'eau. Ne pas utiliser 'appareil si le cordon
d’alimentation ou la prise sont endommagés, ou si I'appareil est défectueux Afin
d'éviter tous les risques possibles, I'ensemble des réparations, y compris le rem-
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placement du cordon d'alimentation, doivent exclusivement étre effectuées par
I'Assistance du Service Aprés-Vente.
*Ne pas placer |'appareil a l'intérieur d'armoires ou de meubles fermés pendant
son utilisation.
ﬁ’ Pour I'élimination correcte du produit aux termes de la Directive Européenne
== 2012/19/EU, nous vous prions de lire le feuillet qui accompagne le produit.
*GARDER TOUJOURS CE MODE D’EMPLOI

DESCRIPTION DE L’APPAREIL

A1- Manométre L - Tuyau de distribution de vapeur/eau chaude
A - Bouton de distribution du café pour 1 tasse M - Cordon d'alimentation
avec voyant (@) N - Bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude
B - Bouton de distribution du café pour 2 tasses O - Réservoir a eau
avec voyant (®g) P - Couvercle du réservoir a eau
C - Bouton vapeur avec voyant () Q - Aiguille pour le nettoyage
D - Logement d'accrochage du porte-filtre R - Presse-café
E - Grille amovible S - Filtre pour dosettes
F - Bac recueille-gouttes T - Filtre 1 tasse
G - Grille pour tasses U - Filtre 2 tasses
H - Bouton d'allumage V - Goutteur
|- Flotteur W - Porte-filtre
J - Corps de l'appareil X - Vis de blocage du goutteur
K - Tuyau en métal

Données d'identification

Sur la plaque situé sous la base de soutien de I'appareil sont reportés les donnés d'identifications de I'appareil
suivantes:

+ fabricant et marque CE

+ Modeéle (Mode.)

+ n°di matricule (SN)

+ tension d'alimentation (V) et fréquence (Hz)

* puissance électrique absorbée (W)

* numéro vert

En cas de demande envoyée & un Centre d'Assistance Agréé, ne pas oublier d'indiquer le modele et le nu-
méro de matricule.

MODE D’EMPLOI

Mise en marche

Retirer I'emballage et vérifier si tous les composants sont présents.

Positionner I'appareil sur une surface plate et stable.

Lavez le réservoir, le filtre pour 1 tasse et le filtre pour 2 tasses, le filtre pour dosettes, le bac recueille-gouttes,
la grille amovible et le porte-filtre.

Attention
Avant d’effectuer les opérations d’assemblage, assurez-vous que I'appareil est éteint et débranché de
la prise de courant.
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Opérations préliminaires

1 Installez la grille amovible (E) sur le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 2).
2 Insérez le bac recueille-gouttes (F) a la base de I'appareil (Fig. 3).

3 Retirez le réservoir a eau (O) de I'appareil (Fig. 4).

4 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

Attention

Eteignez toujours 'appareil et débranchez la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir a eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'électrocution.

Attention

Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d’eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

5 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

6 Fermez le couvercle du réservoir & eau (P).

7 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siége (Fig. 7).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau complétement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.

Premier allumage

Attention
Avant d'allumer I'appareil, assurez-vous que tous les éléments sont correctement installés.

Contréler que la tension du réseau domestique soit la méme que celle indiquée sur la plaquette de

données techniques de I'appareil.

1 Insérez la fiche dans la prise de courant (Fig. 8).

2 Placer le porte-filtre dans son logement sans introduire de filtre.

3 Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9).

4 Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (Dp) et le bouton
vapeur (&) clignotent. Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les
voyants des boutons (@), (Dp), (&) s'allument de fagon continue.

Avant d'utiliser 'appareil pour la premiére fois, effectuez un cycle de nettoyage des circuits internes.

- Placez un récipient d'au moins 500 ml de capacité sous le porte-filtre (Fig. 10).

- Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (Dg) (Fig. 11). Démarrez la procédure d'émis-
sion jusqu’a ce que I'eau sorte du porte-filtre.

- Lorsque la procédure de distribution se termine, placez un récipient sous le tuyau de distribution de va-
peur/eau chaude (Fig. 12).

- Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0 ), (Fig. 13). Dé-
marrez la procédure d’émission jusqu'a ce que 'eau sorte du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.
Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position (@) pour interrompre I'émission
d'eau chaude.

Répéter les étapes jusqu'a terminer toute I'eau contenue dans le réservoir.

Note: répétez cette opération a chaque mise en fonction de I'appareil aprés plusieurs jours de

non-utilisation.

Si le réservoir reste a sec, on pergoit une vibration et un bruit plus fort. Les voyants des boutons de dis-

tribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (99) et le bouton vapeur () clignotent. Pour rétablir

le fonctionnement de la machine voir la section « Remplissage du réservoir d'eau pendant I'utilisation ».

Maintenant, la machine est préte pour préparer le premier café.
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Retrait du filtre
= Z —

Note: Le porte-filtre est fourni avec le filtre pour 2 tasses déja installé. Pour savoir comment retirer le filtre, voir
les figures. Il est aussi possible de retirer le filtre en le soulevant avec les doigts.

COMMENT FAIRE LE CAFE

1 Retirez le réservoir a eau (O) de 'appareil (Fig. 4).

2 OQuvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).
Attention
Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir a eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.

Attention

Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d’eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

3 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

4 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

5 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siége (Fig. 7).
Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau complétement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du
café.

6 Choisir le filtre souhaité (T) pour 1 tasse, et (U) pour 2 tasses, et linsérer dans le porte-filtre (Fig. 14). Dosez
du café dans e filtre et pressez soigneusement le café moulu a I'aide de la presse fournie (R) (Fig. 15).

Attention!
Si on met une trop grosse de quantité de café dans le filtre, la rotation du porte-filtre pourrait s'avérer
difficile et/ou des fuites pourraient se vérifier sur le porte-filtre.
7 Insérez le porte-filtre (W) dans son siége en s'assurant que la poignée est toujours alignée avec le sym-
bole ('t|) indiqué sur le corps de I'appareil (Fig. 16).
8 Tournez le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (|E| ).
Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque (Fig. 17).

Choisir la bonne tasse
Avant de préparer le boisson souhaité, choisissez la tasse en suivant ce tableau:

Expresso Simple environ 30 ml
Double environ 60 ml

Le filtre pour 2 tasses peut étre utilisé pour préparer deux tasses de café différentes ou pour préparer un café
allongé ou plus fort.
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Réglage de la quantité d’eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses

On peut régler la quantité d'eau distribuée pour 1 ou 2 tasses de café (temps de distribution de I'eau chaude
a travers le porte-filtre).

La quantité d’eau distribuée affecte le go(t plus ou moins fort du café et la qualité de la créme. Essayez de
modifier ce paramétre pour trouver la saveur parfaite pour votre café.

Note: le réglage de la quantité d'eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses doit étre effectué pendant la
distribution du café.

Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 1 tasse de café, appuyer sur le bouton (@) et le maintenir
enfoncé pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 1 tasse de café.
Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 2 tasses, appuyer sur le bouton (D@) et le maintenir enfoncé
pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 2 tasses de café.

Fonctionnement du manomeétre
L'appareil dispose d'un manometre (A1) qui indique si les parameétres de la quantité d’eau, de la quantité de
café et du degré de mouture sont bien équilibrés pour une distribution optimale du café.

Under

La premiere phase de distribution du café correspond a une pré-infusion
de la poudre de café. L'appareil fonctionne a basse pression. L'aiguille du
manometre doit étre dans la zone UNDER.

Optimal

La pression de I'eau augmente progressivement. Pendant toute la phase
de distribution du café l'aiguille doit se trouver dans la zone OPTIMAL. Le
café sera ainsi préparé a la pression idéale.

oPTIM4,

EXTRACTION

Café trop aqueux Silors de la distribution du café dans la tasse, I'aiguille du manometre reste
dans la zone UNDER, le café a été distribué a une pression insuffisante.
Cela se produit lorsque I'eau coule rapidement a travers la poudre de café.
Le café est aqueux, avec peu de créeme et peu de goit. Les causes dépen-
dent de la mouture trop grosse ou de la faible quantité de café dans le
porte-filtre o du fait que la poudre de café n'a pas été pressée.

Café trop fort Si lors de la distribution du café dans la tasse, I'aiguille du manomeétre
dépasse la zone optimale de distribution et se place dans la zone rouge,
le café a été distribué a une pression trop élevée. Cela se produit lorsque
I'eau n'arrive pas a couler a travers la poudre de café. Le café est fort,
avec peu de créme et un goQt amer. Les causes dépendent de la mouture
trop fine ou de la quantité excessive de café dans le porte-filtre ou du fait
que la poudre de café a été pressée excessivement.

Un bon expresso s'obtient lorsque vous atteignez un godt en équilibre parfait entre douceur, acidité et amer-
tume. La saveur du café dépendra de nombreux facteurs, tels que le type de grains de café, le degré de
torréfaction, la fraicheur, le degré de mouture, la quantité de café insérée dans le porte-filtre et le pressage
de la poudre de café dans le filtre. Expérimentez en réglant ces facteurs pour obtenir votre saveur de café
préférée. En tout cas, rappelez-vous de suivre les indications sur le manométre.

Distribution du café

1 Placez une ou deux tasses sur la grille amovible (E) (Fig. 18-19).

2 Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9).

Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (99) et le bouton vapeur
(&) clignotent. Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants
des boutons (@), (M), (&) s'allument de fagon continue.

Pour obtenir un premier café bien chaud, il est conseillé de laisser chauffer le porte-filtre en le laissant dans son
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logement pendant quelques minutes avant de faire le café. Ceci ne sera pas nécessaire pour les cafés suivants.
3 Appuyer sur le bouton de distribution du café (@) pour préparer 1 tasse de café, ou sur le bouton de
distribution du café (99) pour préparer 2 tasses de café.

Vérifiez que I'aiguille du manométre reste dans la zone UNDER au début de la distribution et, ensuite,
se déplace sur la zone OPTIMAL, pendant la phase de descente du café dans la tasse. Veuillez consul-
ter le paragraphe « Fonctionnement du manometre ».

oPTIMa, oPTIM4,

EXTRACTION

EXTRACTION

Pression OK Pression basse Pression élevée
Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses
apres 4-7 secondes aprés 1-3 secondes apreés 7-8 secondes
La distribution est faible et bien | La distribution du café est rapide | La distribution est faible et pas
chaude et liquide compléte
La créme est de couleur brune | La créme est plus claire avec une La créme est plus foncée ou
dorée avec une mousse riche mousse fine absente
Le café est brun foncé Le café est brun clair, avec un Le café est brun foncé, avec un
godt amer et léger godt amer et brllé

4 Pour arréter la distribution avant que la machine ait terminé, appuyer sur le bouton de distribution du café.

Attention!
Comme pour les machines a café professionnelles, ne pas retirer le porte-filtre lorsque le bouton de
distribution est active.

Attention!

Une fois le café écoulé, attendre une dizaine de secondes avant d’enlever le porte-filtre; pour oter le
porte-filtre, le tourner lentement de droite a gauche de fagon a éviter les jets et les éclaboussures d'eau
ou de café.

Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du porte-filtre durant la phase d'attente de la vapeur,
considérer le phénoméne comme absolument normal.
Lorsque la distribution se termine, les voyants des boutons (@), (99), (&) s'allument fixes.

5 Appuyez sur le bouton d'allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9).

COMMENT FAIRE LE CAFE AVEC LES DOSETTES

Introduire le filtre pour dosettes (S) dans le porte-filtre (W).

1 Placer la dosette dans le porte-filtre (Fig. 20).

2 Pousser la dosette vers l'intérieur avec les doigts. La dosette doit étre bien centrée et positionnée a l'inté-
rieur du porte-filtre.

3 Pour éviter toute fuite d’eau, pliez et insérez a l'intérieur du filtre les parties externes en papier de la do-
sette qui risquent de sortir du porte-filtre (Fig. 21).

La dosette doit étre bien centrée et positionnée & l'intérieur du filtre.

4 Insérez le porte-filtre (W) dans son siege en s'assurant que la poignée est toujours alignée avec le sym-
bole (’h) indiqué sur le corps de I'appareil (Fig. 16).
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5 Tournez le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (|E| ).

6 Apres la préparation du café, en retirant le porte-filtre, la dosette pourrait rester coincée dans le logement du
porte-filtre. Pour 'enlever, incliner le porte-filtre (Fig. 22), en faisant en sorte que la dosette retombe sur celui-ci.

Pour obtenir un café toujours excellent, il faut acheter des dosettes qui présentent la marque de compatibilité

ES.E.

Si la dosette n’est pas bien insérée ou si le porte-filtre n’est pas bien serré, quelques gouttes d’eau

pourraient sortir du porte-filtre.

COMMENT PREPARER LA MOUSSE DE LAIT POUR LE CAFE

1 Placez une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 23).

Si vous voulez, vous pouvez utiliser une tasse grande.

- Retirez la grille amovible (E) et le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 24).
- Placez la tasse sur la grille pour tasses (G) (Fig. 25).

2 Préparez le café (Fig. 26).

Attention!
Danger de brllures. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Risque de brilures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

3 Dirigez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) vers le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 27).

4 Appuyer sur le bouton vapeur (). Le voyant du bouton vapeur commence a clignoter. Attendez que le
voyant du bouton vapeur s'allume fixe, indiquant que la température dans la chaudiére a atteint le niveau
optimal pour la distribution de vapeur.

5 Placez le récipient contentant le lait @ mousser sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L).

6 Introduisez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) a fond dans le récipient avec le lait (Fig. 28).

7 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0&), (Fig. 13).
L'appareil commence a distribuer de la vapeur.

8 Remuez et tournez le récipient avec le lait lorsque la vapeur sort du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude.

Le lait est moussé lorsque la mousse de lait apparait dans le récipient & lait (Fig. 29).

9 Tournez le bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émis-
sion de vapeur.

Aprés chaque utilisation, laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes pour déboucher le

trou du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude de tout résidu de lait.

Utilisez un chiffon humide et non abrasif pour nettoyer le trou du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude et le tuyau en métal.

10 Versez la mousse de lait dans la tasse de café préparée auparavant.

REUTILISATION DU CAFE

Pour préparer une nouvelle tasse de café juste apres avoir distribué de vapeur, il est nécessaire de laisser

refroidir I'appareil.

1 Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (Fig. 12).

2 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0), (Fig. 13).
L'appareil commence a distribuer de I'eau chaude.

La distribution d’eau chaude permet a I'appareil de refroidir plus rapidement. Lorsque I'appareil atteint la

température optimale, la distribution d’eau chaude s'arréte automatiquement.

3 Tournez le bouton rotatif pour I'émission de vapeur/eau chaude sur la position (0 ) pour interrompre I'émis-
sion d’eau chaude.

L'appareil est prét pour préparer une nouvelle tasse de café.
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COMMENT DISTRIBUER DE L'EAU CHAUDE

Attention!

Danger de br(lures. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Risque de brilures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

1 Placez une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 23).

2 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0« ), (Fig. 13).
L'appareil commence a distribuer de 'eau chaude.

3 Tournez le bouton rotatif pour I'émission de vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émis-
sion d’eau chaude.

CONSEILS UTILES POUR OBTENIR UN BON CAFE ESPRESSO A
L’ITALIENNE

Le café moulu dans le porte-filtre devra étre légérement pressé. Un café est plus ou moins fort en fonction
du degré de mouture, de la quantité mise dans le porte-filtre et de la pression exercée. Il suffit de quelques
secondes pour que le café descende dans les tasses. Si le temps est supérieur cela signifie que la mouture
est trop fine ou que le café moulu a été pressé de fagon excessive.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR A EAU PENDANT L’UTILISATION

Attention
Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir a eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.

Attention

Pour les opérations de remplissage du réservoir & eau, n'utilisez pas d’eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

Il est recommandé de vérifier toujours le niveau d'eau dans le réservoir.

1 Eteignez lappareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

2 Retirez le réservoir a eau (O) de I'appareil (Fig. 4).

3 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

4 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

5 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

6 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siege (Fig. 7).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.
Attention!
Risque de brdlures dues aux projections d'eau chaude et de vapeur pouvant s'échapper de la buse a
vapeur/eau chaude.

Si I'appareil ne distribue toujours pas de café aprés avoir correctement rempli et réinstallé le réservoir,

procédez comme suit :

- Placez un récipient sous la buse a vapeur/eau chaude (Fig. 12).

- Appuyez sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 9).
- Tournez le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (O), (Fig. 13).
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Démarrez le processus de distribution jusqu'a ce que vous voyiez de I'eau sortir de la buse vapeur/eau
chaude.

- Remettez le bouton de distribution de vapeur/eau chaude en position (@ ) pour arréter la distribution d'eau
chaude.

FONCTION D’ARRET AUTOMATIQUE

Cet appareil dispose d'un systéme d'arrét automatique en conformité avec les nouvelles dispositions concer-
nant la consommation d’énergie. Aprés 30 minutes de non-utilisation, 'appareil s'éteindra. Pour préparer une
nouvelle tasse de café, il est nécessaire d'allumer de nouveau I'appareil en appuyant sur I'un des boutons 1
tasse (@), 2 tasses (™) ou bouton vapeur (& ). Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la
préparation du café, les voyants des boutons 1 tasse (&), 2 tasses (™) et bouton vapeur (&) s'allument
de fagon continue.

NETTOYAGE DE L'APPAREIL
Un nettoyage régulier et quotidien permet de maintenir I'efficacité de I'appareil dans le temps et de prolonger
la durée de vie de I'appareil.

Attention!
Pour procéder aux opérations de nettoyage et d’entretien, éteignez toujours I'appareil et débranchez
la fiche de la prise de courant.

Attention!
Pour procéder au nettoyage il faut attendre que les parties chaudes de I'appareil aient refroidi.

Attention!
A Ne jamais laver les composants de I'appareil en lave-vaisselle. Ne pas utiliser des jets d'eau directe.

Ne pas utiliser de détergents abrasifs ou d'ustensiles métalliques pour éviter de rayer ou abimer les
surfaces en acier.

Nettoyage des filtres contenant le café moulu
Vérifiez que les trous ne sont pas bouchés. Laissez sortir de I'eau chaude par le porte-filtre inséré sans café
moulu, pour dissoudre ou éliminer tout résidu de café ou d'autres impuretés.

Attention!
Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures.

Il est recommandé de nettoyer soigneusement les filtres environ tous les 3 mois, avec les pastilles pour le

nettoyage des filtres vendues dans le commerce, en procédant comme suit:

+ Insérez une pastille pour le nettoyage des filtres dans le filtre (sans café).

+ Insérer le port-filtre dans I'appareil.

+ Appuyez sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (DD) pour démarrer la distribution.

+ Laissez agir la pastille pendant au moins 15 minutes.

+ Appuyez de nouveau sur le bouton de distribution du café pour interrompre I'émission.

+ Répéter l'opération de distribution de I'eau. Laisser reposer pendant une minute. Répétez les opérations
pour 5 cycles de distribution.

+ Retirez le porte-filtre de son siége de fixation, retirez le filtre du porte-filtre et rincez tous les éléments sous
I'eau courante du robinet.

« Eteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

+ Nettoyez les parties internes avec une éponge douce pour éliminer tout résidu de détergent (Fig. 30).

Répéter les opérations pour tous les filtres.

Si 'appareil est utilisé quotidiennement, il est recommandé d’effectuer les opérations de nettoyage au moins

tous les trois mois.
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Nettoyage du siege du porte-filtre

Attention!

Ne pas laisser le porte filtre dans son siége. Le joint dans le siége du porte-filtre pourrait se détériorer.

Avec |'utilisation, dans le logement d’accrochage du porte-filtre peut se produire une sédimentation du marc
de café, qui peut étre éliminé avec un cure-dents, une éponge (Fig. 30), ou en laissant couler de I'eau sans
le porte-filtre inséré (Fig. 31).

Cette opération de ringage du siege de fixation du porte-filtre doit étre effectuée approximativement tous les
200 distributions de cafe.

Appuyez sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (Dp) pour démarrer la distribution. L'appareil
commence a distribuer de 'eau. Attendez que I'appareil ait distribué au moins 500 ml d’eau.

Nettoyage du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude

Attention!
Effectuez cette opération quand le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude est froid pour éviter
des brdlures.

Apreés chaque utilisation, nettoyez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude a I'aide d'un chiffon humide

pour éliminer tout résidu de lait & I'extérieur. Pour éliminer tout résidu a l'intérieur, procédez comme suit:

1 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (O&), (Fig. 13).
Laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes.

2 Tournez le bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émis-
sion de vapeur.

3 Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9).

Nettoyez réguliérement les éléments du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

- Enlevez le tuyau en métal (Fig. 32) et retirez la partie en caoutchouc du tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude en la tirant vers le bas. Lavez sous I'eau courante. Le trou peut étre nettoyé a l'aide d’'un
chiffon non abrasif.

- Installez le tuyau en métal (K) jusqu’au bout. Insérez la partie en caoutchouc en la poussant vers le haut.
Si nécessaire, nettoyez le trou de sortie de la vapeur a l'aide de I'aiguille fournie (Q) (Fig. 33).

Nettoyage du réservoir a eau
Nettoyez réguliérement l'intérieur du réservoir a eau a I'aide d’'une éponge ou d'un chiffon doux.

Nettoyage du corps de appareil

A Attention!
Ne pas utiliser de détergents abrasifs.

Nettoyez les parties fixes de 'appareil a I'aide d'un chiffon humide non abrasif pour éviter d'endommager I'appareil.

Nettoyage de la grille amovible et du bac recueille-gouttes

Attention!
Avant d’effectuer les opérations de nettoyage, éteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de
courant.

Videz régulierement le bac recueille-gouttes (F).

Le plateau d’égouttement est équipé d'un flotteur (1). Si le flotteur sort de la grille amovible, le bac re-
cueille-gouttes doit étre vidé car il est plein d'eau.

1 Retirez le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 3).

Retirez la grille amovible (E) (Fig. 2).

Videz le bac recueille-gouttes (F) dans I'évier.

Lavez le bac recueille-gouttes et la grille amovible a I'eau froide.

Sécher avec un torchon sec.

Installez la grille amovible (E) sur le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 2).

Insérez le bac recueille-gouttes (F) a la base de I'appareil (Fig. 3).
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DECALCIFICATION

. Attention!
N'utilisez pas de vinaigre ou d’autres produits détartrants non autorisés par le Fabricant.

Attention!
Risque de brilures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

Un bon entretien et un nettoyage régulier préservent 'appareil et le maintiennent efficacement dans le temps,
en limitant remarquablement les risques de formation de dépéts de calcaire dans I'appareil. Si malgré cela,
apres un certain temps, la fonction de I'appareil est compromise parce qu'on utilise une eau dure et trés
calcaire, on peut procéder a la décalcification de I'appareil pour remédier au dysfonctionnement. Utiliser &
cet effet un produit détartrant a base d’acide citrique. Utiliser a cet effet un produit détartrant a base d’acide
citrique. Vous pouvez trouver aisément ce produit dans les Centres d'Assistance.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages aux composants internes de la machine
provoqués par l'utilisation de produits non conformes a cause de la présence d'additifs chimiques.
L'appareil nécessite la décalcification lorsque les voyants des boutons (@), (%), (&) s'allument de cou-
leur rouge. Procéder comme suit:

- Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9). Débranchez la fiche de la prise de
courant.

- Retirer le porte-filtre de son logement d’accrochage.

- Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu’au niveau MAX. Ajoutez le produit détartrant a
lintérieur du réservoir a eau.

- Placer sous le logement d’accrochage du porte-filtre un récipient suffisamment grand pour contenir 'eau
du réservoir. Dirigez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude vers le récipient.

- Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9). Attendez que les voyants des boutons (@), (93), ()
s'allument fixes.

- Appuyez simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse, sur le bouton de distribution du
café pour 2 tasses et sur le bouton vapeur pendant environ 3-4 secondes. Tourner le bouton rotatif de dis-
tribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (O ). Le programme anticalcaire démarre et la
solution dans le réservoir d'eau commence a sortir du siége de fixation du porte-filtre et de la buse a vapeur/
eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses () et le
bouton vapeur (¢ ) clignotent.

Les dépdts de calcaire sont éliminés du circuit interne de I'appareil.

Apres une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine. Lorsque la distribution se termine,

les voyants des boutons (@), (), (&) sallument fixes.

Vider le réservoir de I'eau de la solution restante. Rincer le réservoir de I'eau.

Remplir le réservoir avec de I'eau plate fraiche.

- Appuyez simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse, sur le bouton de distribution
du café pour 2 tasses et sur le bouton vapeur pendant environ 3-4 secondes. Tourner le bouton rotatif de
distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0 ). La phase de ringage démarre et I'eau
dans le réservoir commence a sortir du siege de fixation du porte-filtre et du tuyau de distribution de va-
peur/eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (Dg
) et le bouton vapeur (& ) clignotent.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de ringage se termine. L'appareil s'éteint.

Remplir le réservoir avec de l'eau plate fraiche.

- Appuyer sur 'un des boutons 1 tasse (@), 2 tasses (®g), ou bouton vapeur (& ). Les voyants des
boutons 1 tasse (@), 2 tasses () et bouton vapeur (&) s'allument en blanc.

Si les voyants continuent a clignoter de couleur rouge, répétez le cycle de décalcification.
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MISE HORS SERVICE

En cas de mise hors service de I'appareil, il est nécessaire de le débrancher électriquement. Vider le bac de
récupération des gouttes et le nettoyer (voir paragraphe “Nettoyage de I'appareil”). Au moment de I'amener a
la déchetterie, il faudra diviser les différents matériaux qui composent I'appareil et les jeter en fonction de leur
composition, selon les dispositions de loi en vigueur dans le pays d'utilisation.

COMMENT REMEDIER AUX INCONVENIENTS SUIVANTS

3 A

En cas de dysfonctionnements, éteignez immédiatement I'appareil et débranchez la fiche de la prise

de courant.
PROBLEMES CAUSES SOLUTIONS
L'écoulement du Le réservoir a eau Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
café ne se fait (O) n'est pas installé profondeur.

correctement.
Réservoir vide.

pas ou se fait trop
lentement.

Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au
niveau MAX (Fig. 6).

Les trous de sortie dans
le siége de fixation du
porte-filtre sont bouchés.

Faites fonctionner I'appareil sans porte-filtre, en laissant sortir
I'eau. Sil'eau sort toujours de maniére non réguliére par tous
les trous, effectuez la décalcification.

Le filtre contenant le café

Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau

moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

chaude (L) et tourner le bouton rotatif de distribution de vapeur/
eau chaude (N) sur la position eau/vapeur (O« ) pour diminuer
la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et enlevez doucement
le porte-filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyez le trou bouché du filtre en
utilisant I'aiguille fournie. Nettoyez le filtre comme indiqué au
paragraphe « Nettoyage des filtres contenant le café moulu ».

Essayez d'utiliser un mélange de café avec une mouture plus

Poudre de café moulue

trop fine. a gros grains.
Poudre de café trop Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.
presseée.

Quantité excessive de Insérez moins de café dans le filtre.

café dans le filtre.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Fuite de café par
les bords du porte-
filtre.

Une quantité excessive
de café moulu a
probablement été mise
dans le porte-filtre et
empéche de le serrer a
fond dans son logement.

Retirer le porte-filtre et nettoyer son siege par I'aide d'une
éponge (Fig. 30). Répéter l'opération en mettant la bonne
quantité de café dans le filtre.

Des résidus de café
moulu sont restés collés
sur le joint du siége du
porte-filtre.

Pourvoir au nettoyage du joint avec un cure-dents ou une
éponge (Fig. 30).

Le filtre contenant le café
moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L) et tourner le bouton rotatif de distribution de vapeur/
eau chaude (N) sur la position eau/vapeur (O ) pour diminuer
la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et enlevez doucement
le porte-filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyez le trou bouché du filtre en
utilisant I'aiguille fournie. Nettoyez le filtre comme indiqué au
paragraphe « Nettoyage des filtres contenant le café moulu ».

Dosette défectueuse.

Placer un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L) et tourner le bouton rotatif de distribution de vapeur/
eau chaude (N) sur la position eau/vapeur (O« ) pour diminuer
la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et enlevez doucement
le porte-filtre car la pression résiduelle pourrait provoquer des
jets ou des éclaboussures. Nettoyer le logement avec une
éponge (Fig. 30). Remplacer la dosette dans le porte-filtre.

Le porte-filtre n'a pas été
installé correctement.

Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque
(Fig. 17)

La distribution du
café est trop rapide.

Poudre de café moulue
trop grosse.

Pour obtenir un café plus concentré et plus chaud, il faut
utiliser une mouture plus finement moulue.

Poudre de café trop
pressée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.

Quantité de café
insuffisante dans le filtre.

Introduisez plus de café dans le filtre.

L'appareil ne
distribue pas de
vapeur.

L'appareil n'a pas
atteint la température
d'émission correcte.

Attendez que le voyant du bouton vapeur s'allume fixe,
indiquant que la température dans la chaudiére a atteint le
niveau optimal pour la distribution de vapeur.

Réservoir vide.

Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au
niveau MAX (Fig. 6).

Le réservoir a eau
(O) n'est pas installé

Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
profondeur.

correctement.
Trou de sortie de la Débouchez les possibles incrustations dans le trou du tuyau
vapeur bouché. de distribution de vapeur/eau chaude a I'aide de I'aiguille

fournie (Fig. 33). Nettoyez le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude comme indiqué au paragraphe « Nettoyage du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude ». Si le probléme
persiste, effectuez la décalcification.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Aprés avoir
manqué d'eau dans
le réservoir et aprés
avoir correctement
rempli le réservoir
d'eau, I'appareil

ne reprend pas la
distribution d'eau.

Le circuit de distribution
ne s'amorce pas.

Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L). Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau
chaude sur la position eau/vapeur (O« ), (Fig. 13).

Attendez que I'eau sorte du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude (L).

Présence d’'eau
dans le siége et a
la base du réservoir
aeau.

Le réservoir a eau
(O) n'est pas installé
correctement.

Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
profondeur.

L'appareil émet
un bruit anormal

Il'y a peu deauetla
pompe n'aspire pas.

Vérifier que le niveau d'eau dans le réservoir soit correct.
Si nécessaire, remplissez le réservoir d'eau minérale froide

pendant la jusqu'au niveau MAX.
distribution du café.
Les voyants Décalcification requise. | Effectuez la procédure de décalcification (veuillez consulter le

des boutons
de distribution
s'allument de

couleur rouge.

paragraphe « Décalcification »).
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ZU DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Auch wenn die Gerate entsprechend der geltenden Européischen Normen hergestellt wurden und daher alle
potentiell gefahrlichen Teile geschiitzt sind, missen, um Unfélle und Schaden zu vermeiden, diese Hinweise
aufmerksam gelesen und das Gerat nur fir den Zweck verwendet werden, fiir den es vorgesehen wurde. Die
Bedienungsanleitung auch fiir spateres Nachschlagen stets griffbereit aufbewahren. Soll dieses Gerét an
andere Personen abgegeben werden, bitte daran denken, auch die Bedienungsanleitung mit auszuh&ndigen.
Die in dieser Bedienungsanleitung aufgefiihrten Informationen sind mit den nachstehenden Symbolen ge-
kennzeichnet, die auf folgendes hinweisen:

Gefahr fir Kinder
Gefahr wegen Strom
Schadensgefahr wegen anderer Ursachen
Hinweise zu Verbriihungsgefahr
A Achtung - Sachschaden

BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Sie kénnen Ihre Kaffeemaschine (im Folgenden als Gerat bezeichnet) verwenden, um Kaffee und Cappuccino
zuzubereiten. Darlber hinaus kdnnen Sie dank der Heilwasserfunktion auch Tee und Krautertees zubereiten.
Das Gerat ist nur fir den Hausgebrauch vorgesehen und darf nicht fiir gewerbliche oder industrielle Zwecke
verwendet werden. Jeder andere Einsatz ist nicht vom Hersteller vorgesehen. Der Hersteller ibernimmt daher
keinerlei Haftung fir jegliche Art von Schaden, die durch einen ungeeigneten Einsatz des Gerétes verursacht
werden. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantieanspriiche.

RESTRISIKEN

Die Baumerkmale des Gerats, das in diesem Handbuch beschrieben wird, gestatten es nicht, den Benutzer
von einem direkten Dampf- oder HeiRwasserstrahl zu schiitzen.

Achtung!

Verbrennungsgefahr. Richten Sie bei der Ausgabe von Dampf oder HeiBwasser den Strahl nicht auf
Dritte oder sich selbst. Halten Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise nur am Gummiteil. Die Metalldlise nicht
bertihren.

Verbrennungsgefahr durch HeiBwasser- und Dampfspritzer, die aus der Dampf-/HeiRwasserdiise aus-
treten kdnnen. Hande und Gesicht weit vom Gerat entfernt halten.

Verbrennungsgefahr durch herunterfallende Tasse wahrend der Ausgabe. Priifen Sie, ob die Tasse
stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert ist. Verwenden Sie keine Tassen, die im Ver-
gleich zur Breite des Tassenabstellgitter zu grof? sind.

Nur Behalter verwenden, die aus Material bestehen, die fiir Lebensmittel geeignet sind.

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

DIE BEDIENUNGSANLEITUNG VOR DEM GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN.

*Das Gerét ist fiir die Verwendung in hauslichen oder haushaltsahnlichen Umge-
bungen konzipiert, wie z. B.:

- in Kiichen fiir Mitarbeiter in Laden, Bliros und anderen gewerblichen Bereichen

- in landwirtschaftlichen Betrieben

- Hotels, Motels, B&Bs und andere Wohngebaude (zur Nutzung durch ihre Gaste).

* Wir Gbernehmen keine Haftung bei einem falschen oder in dieser Anleitung nicht
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vorgesehenen Einsatz. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantie-
anspriche.

* Wir empfehlen Ihnen die Originalverpackung aufzubewahren, da bei Fehlern, die
auf eine unsachgemafe Verpackung des Produkts zum Zeitpunkt des Versands
an ein autorisiertes Servicezentrum zuriickzuftihren sind, kein kostenloser Ser-
vice gewahrt wird.

* Um die Sicherheit des Gerats nicht zu gefahrden, dirfen nur vom Hersteller zu-
gelassene Originalersatzteile und -zubehdrteile verwendet werden.

*Das Gerat entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1935/2004 vom 27.10.2004 (iber
Materialien, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in Beruhrung zu kommen.

A Gefahr fiir Kinder

* Das Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren und von Personen mit eingeschrankten
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfah-
rung und Kenntnis nur benutzt werden, wenn sie von einer verantwortlichen Per-
son beaufsichtigt werden oder die Anweisungen und Gefahren bei der Benutzung
des Gerates erhalten und verstanden haben.

+ Kinder durfen mit dem Gerat nicht spielen.

* Die Reinigung- und Wartungsarbeiten dirfen nur von Kindern durchgeflihrt wer-
den, wenn diese Uber 8 Jahre alt sind und beaufsichtigt werden.

* Das Gerat und das Stromkabel sollen auRerhalb der Reichweite von Kindern, die
junger als 8 Jahren sind, gehalten werden.

*Das Kabel darf nicht an Stellen hangen, wo es von Kinder angefasst werden
kann.

+Das Gerét so aufstellen, dass Kinder nicht an die heillen Gerateteile gelangen
kénnen.

* Verpackungselemente dirfen nicht in der Reichweite von Kindern aufbewahrt
werden, da sie eine potenzielle Gefahrenquelle darstellen.

* Wir empfehlen lhnen, das Gerat durch Abschneiden des Netzkabels aulier Be-
trieb zu setzen, wenn Sie es als Abfall entsorgen mochten. Wir empfehlen auler-
dem die Geréteteile unschadlich zu machen, die besonders flr Kinder gefahrlich
sein konnten, falls sie eventuell das Gerét fiir ihre Spiele verwenden sollten.

* Bewahren Sie den Reinigungsstab immer auerhalb der Reichweite von Kindern
und an einem sicheren Ort auf: Verschluckungs- und Verletzungsgefahr.

A Gefahr wegen Strom
* Bevor Sie das Gerat an das Stromnetz anschlielen, Uberprifen Sie, ob die auf
dem Typenschild an der Unterseite des Gerats angegebene Spannung mit der
ortlichen Netzspannung ubereinstimmt.
* Die Verwendung von Verlangerungskabeln, die nicht vom Hersteller des Gerats
zugelassen sind, kann zu Schaden und Unféllen flhren.
+ Das Gerat immer an eine geerdete Steckdose anschlielien.
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« SchlieBen Sie keine anderen Gerate mit hoher Leistung (Heizgerate, Bugeleisen,
Heizkdrper) an dieselbe Steckdose an. Uberlastungsgefahr.

* Bevor Sie den Wasserbehalter mit Wasser auffiillen, das Geréat ausschalten und
den Stecker des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

* Die unter Spannung stehenden Gerateteile dirfen nicht in Kontakt mit Wasser
kommen: Es kann ein Kurzschluss entstehen!

* Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nicht mit scharfen Teilen oder Kanten in
Beruhrung kommt.

* Bitte sicherstellen, dass das Stromkabel nicht mit warmen Teilen in Beriihrung
kommt.

* Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten missen bei ausgeschaltetem und vom
Netz getrenntem Gerat durchgefiihrt werden.

* Das Gerét nie in Wasser oder andere Flissigkeiten tauchen.

«Wenn das Gerat nicht verwendet wird (auch nicht fiir einen kurzen Zeitraum)
schalten Sie es aus und ziehen Sie immer den Netzstecker aus der Steckdose.

& Hinweise zu Verbrennungsgefahr

*Wahrend des Aufbriihens erreichen Dampf und Wasser hohe Temperaturen.
Hande und Gesicht von heilem Dampf oder Wasser fernhalten.

+ Wenn das Gerat im Betrieb ist, darf man die aulleren metallischen Teilen und den
Filterhalter nicht anfassen, da diese Verbrennungen verursachen konnten.

* Den Dampf- oder HeiBwasserstrahl nie auf Kdrperteile richten. Verbrennungsge-
fahr.

* Priifen Sie, ob die Tasse stabil und richtig auf dem Tassenabstellgitter positioniert
ist. Verwenden Sie keine Tassen, die im Vergleich zur Breite des Tassenabstell-
gitter zu grof sind. Verbrennungsgefahr durch herunterfallende Tasse wahrend
der Ausgabe.

* Die heilen Teile des Gerats nicht wahrend des Betriebs oder in den ersten Minuten
nach dem Abschalten beriihren. Warten Sie bis die heilen Teile abgekiihlt sind.

« Ziehen Sie den Netzstecker und warten Sie, bis sich die heifen Teile abgekihlt
haben, bevor Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten durchfthren.

+ Halten Sie die Dampf-/Heillwasserdise nur am Gummiteil.

* Tritt kein Wasser aus dem Filterhalter aus, kann es sein, dass der Filter verstopft
ist. Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck
Spritzer verursachen kdnnte. AnschlieRend wie im entsprechenden Abschnitt an-
gegeben reinigen.

A Achtung - Sachschaden
+ Stellen Sie das Gerat auf eine stabile, trockene Oberflache.
* Das Gerat darf nicht ohne Wasser verwendet werden, da die Pumpe sonst durch-
brennt.
+ Das Gerét nicht auf heien Oberflachen oder in der Nahe von offenen Flammen
stellen, um zu vermeiden, dass das Gehause beschadigt wird.
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* Das Gerat nicht auf heiRen Oberflachen oder in die Nahe von offenen Flammen
stellen, um Beschadigungen am Gehause zu vermeiden.

* Das Stromkabel darf nicht mit den heillen Gerateteilen in Berlihrung kommen.

+ Stellen Sie das Gerét nicht in der Nahe von brennbarem Material (z. B. Stoffe,
Vorhange).

* Vor Gebrauch soll das Kabel immer ganz abgewickelt werden.

+ Das Gerat darf nicht Gber externe Timer oder separate ferngesteuerte Systeme
versorgt werden.

* Stellen Sie das Gerat / legen Sie das Netzkabel nicht in die Nahe oder auf einen
heilRen Elektro- oder Gasherd oder in die Nahe eines Mikrowellenofens.

+ Das Gerat darf nicht im Freien benutzt werden.

* Niemals den Wasserbehélter Gber den Hochstflllstand (MAX) fillen.

* Flllen Sie den Wasserbehalter nur mit stillem Wasser. Verwenden Sie kein Was-
ser mit Kohlensaure, kein heilRes oder lauwarmes Wasser und keine anderen
Flussigkeiten, die das Gerat beschadigen konnten.

* Fullen Sie in den 1- und 2-Tassen-Kaffeefilter nur Kaffeepulver ein. Dies konnte
schwere Schaden am Gerat verursachen.

+ Lassen Sie das Gerat nicht in Raumen mit einer Temperatur unter 0 °C stehen,
da Restwasser im Wasserkocher einfrieren und Schaden verursachen kann.

* Lassen Sie das Gerat nicht der Witterung (z. B. Regen, Sonne) ausgesetzt.

+ Nachdem Sie den Netzstecker gezogen haben und die heilen Teile abgekiihlt
sind, reinigen Sie das Gerat nur mit einem leicht feuchten, nicht scheuernden
Tuch und ein paar Tropfen eines milden, neutralen Reinigungsmittels.

* Keine Losungsmittel verwenden, die Plastikteile beschadigen.

+ Das Gerat nicht zerlegen. Das Geréat enthalt keine inneren Bestandteile, die ver-
wendet werden oder gereinigt werden mussen.

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

+ Fassen Sie den Korper des Gerats, um es anzuheben.

+ Stellen Sie das Gerat in einem ausreichend gut beleuchteten, sauberen Raum
mit einer leicht zuganglichen Steckdose auf.

* Den Behalter nicht mit zu viel Wasser befllen.

*Lassen Sie das Gerat nicht unbeaufsichtigt, wenn es an das Stromnetz ange-
schlossen ist.

* Niemals am Netzkabel oder am Gerat ziehen, um den Netzstecker aus der Steck-
dose zu entfernen.

+ Das Gerat auf einer festen Unterlage benutzen und abstellen.

+ Das Gerét darf nicht benutzt werden, wenn es heruntergefallen ist, wenn es sicht-
bare Schaden aufweist oder wenn Wasser aus dem Gerat auslauft. Verwenden
Sie das Gerat nicht, wenn das Netzkabel oder der Netzstecker beschadigt ist
oder wenn das Gerat selbst einen Defekt aufweist. Um jedes Risiko zu vermei-
den, dirfen alle Reparaturen, der Austausch des Netzkabels eingeschlossen, nur
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von einem Kundendienst oder von autorisierten Technikern durchgefiihrt werden.
« Stellen Sie das Gerat wahrend des Gebrauchs nicht in Schranke oder geschlos-
sene Mobel.

E Zur korrekten Entsorgung des Produkts gemal Europa-Richtlinie 2012/19/
== EU bitte das beiliegende Informationsblatt lesen.

*DIE BEDIENUNGSANLEITUNG STETS GUT AUFBEWAHREN
GERATEBESCHREIBUNG

A1- Manometer L - Dampf-/HeiBwasserabgabetaste
A - Kaffeeabgabetaste fiir 1 Tasse mit Abgabe- M - Anschlusskabel
anzeige (@) N - Dampf-HeiRwasserabgabeknopf
B - Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen mit Auslau- O - Wasserbehalter
fanzeige (Wg) P - Abdeckung des Wassertanks
C - Dampffunktionstaste mit Anzeigelicht (€) Q - Reinigungsnadel
D - Filterhalterbefestigungsstelle R - Drlcker
E - Ausziehbarer Gril S - Kaffee-Pad-Filter
F - Wasserauffangbehélter T - Filter fir eine Tasse
G - Ablagerost U - Filter fir 2 Tassen
H - Einschalttaste V - Tropfrichter
|- Schwimmer W - Filterhalter
J - Gehduse des Gerates X - Befestigungsschraube der Einzeltlillen-Scheibe
K - Metalldise

Identifikationsangaben

Auf dem Typenschild unter der Geréatebasis sind folgenden Identifikationsdaten angegeben:

+ Hersteller und EC-Markierung

+ Modell (Mod).)

+ Seriennummer (SN)

+Versorgungsspannung (V) und Frequenz (Hz)

+ Leistungsaufnahme (W)

*  Gratisnummer Kundendienst

Fur eventuelle Anfragen an den autorisierten Service Center sollen Modell und Seriennummer angegeben
werden.

GEBRAUCHSANWEISUNG

Inbetriebnahme

Das Verpackungsmaterial entfernen und prifen, ob alle Bestandteile vorhanden sind.

Das Gerét auf eine ebene, stabile Oberflache stellen.

Waschen Sie den Wassertank, den 1-Tassen- und 2-Tassen-Filter, den Pad-Filter, die Tropfschale, das her-
ausnehmbare Gitter und den Filterhalter.

Achtung
Bevor Sie mit der Montage fortfahren, stellen Sie sicher, dass das Gerat ausgeschaltet und vom Strom-
netz getrennt ist.
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Erste Schritte

1 Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 2).
2 Setzen Sie die Tropfschale (F) in den Sockel des Gerats ein (Abb. 3).

3 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerat (Abb. 4).

4 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Geréat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fullen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Geréat eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

Achtung

Verwenden Sie zum Beflillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heiles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Geréat beschadigen konnten.

5 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

NIEMALS den Tank iiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

6 SchlieBen Sie den Wassertankdeckel (P).

7 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu gewahrleisten, driicken Sie den Behalter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gert eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.

Erstes Einschalten

Achtung
Stellen Sie vor dem Einschalten des Gerats sicher, dass Sie alle Komponenten korrekt installiert haben.

Uberpriifen, ob die Netzspannung der Hausinstallation mit den Angaben auf dem Typenschild des

Geréts entspricht.

1 Den Stecker in den Steckdose einfiihren (Abb. 8).

2 Den Filterhalter in seinen Sitz montieren, ohne den Filter eingesetzt zu haben.

3 Dricken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

4 Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (U’D) und der Dampftaste («& ) blinken. Wenn die Maschine
die richtige Temperatur fiir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (@), (),
(&) dauerhaft auf.

Fihren Sie vor der ersten Inbetriebnahme des Gerats einen Reinigungszyklus der internen Kreislaufe durch.

- Stellen Sie ein Gefal mit mindestens 500 ml Fassungsvermdgen unter den Filterhalter (Abb. 10).
Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen (Dp) (Abb. 11). Starten Sie den Abgabevorgang, bis Sie
Wasser aus dem Filterhalter austreten sehen.

Stellen Sie am Ende der Abgabe einen Behélter unter das Dampf-/Heifwasserabgabeduse (Abb. 12).

Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0«®) (Abb. 13). Star-

ten Sie die Abgabe, bis Sie Wasser aus der Dampf-/Heilwasserdiise austreten sehen. Drehen Sie den

Dampf-/HeiBwasserabgabetaste wieder in die Position (@ ), um den Heiwasserabgabe zu stoppen.
Wiederholen Sie diese Schritte, bis das Wasser im Behalter aufgebraucht ist.

Anmerkung: wiederholen Sie diesen Vorgang jedes Mal, wenn das Gerat nach mehreren Tagen Nicht-
benutzung eingeschaltet wird.

Bleibt den Tank ohne Wasser, kann man eine Vibration und ein lauteres Gerausch wahrnehmen. Die
Anzeigen der 1-Tassen- (gp), 2-Tassen- (Dp) und der Dampftaste (<) blinken. Um den Betrieb des
Gerates wiederherzustellen, siehe Kapitel "Befiillen des Wasserbehalters wahrend der Verwendung".
Das Gerat ist nun einsatzbereit und kann den ersten Kaffee zubereiten.
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Entfernen des Filters

S =
[

Anmerkung: Der Filterhalter wird mit dem bereits eingesetzten 2-Tassen-Filter geliefert. Informationen zum
Entfernen des Filters finden Sie in den Bildern. Es ist auch méglich, den Filter mit den Fingern abzuheben,
um ihn zu entfernen.

DIE KAFFEEVORBEREITUNG

1" Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerét (Abb. 4).
2 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fillen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Geréat eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

Achtung

Verwenden Sie zum Befiillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heilles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Gerat beschadigen kénnten.

3 Flllen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattrlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen
Wert (Abb. 6).

NIEMALS den Tank tiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

4 SchlieBen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

5 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerétes zu gewahrleisten, driicken Sie den Behalter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerit eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.

6 Wahlen Sie den gewiinschten Filter (T) fiir 1 Tasse und (U) fiir 2 Tassen und setzen Sie ihn in den Filterhal-
ter ein (Abb. 14). Dosieren Sie den Kaffee in den Filter und driicken Sie das Kaffeemehl mit dem Driicker
(R) fest hinein (Abb. 15).

Achtung!
Wird zu viel Kaffeepulver in den Filter eingefiillt, kann es sein, dass sich der Filterhalter schwer drehen
lasst und bzw. bei der Kaffeeabgabe Kaffee aus dem Filter austritt.
7 Setzen Sie den Filterhalter (W) in den entsprechenden Sitz ein und achten Sie darauf, dass der Griff mit
dem Symbol ('t|) auf dem Geratekérper ausgerichtet ist (Abb. 16).
8 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬂ ) ausgerichtet ist.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in die Flansche steckt (Abb. 17).

Eine geeignete Tasse auswihlen
Vor dem Vorbereiten des gewiinschten Getrankes, eine Tasse entsprechend folgender Tabelle auswahlen:

Espresso Einzelkaffee Ca. 30 ml
Doppelkaffee Ca. 60 ml

Mit dem 2-Tassen-Filter kdnnen zwei einzelne Tassen Kaffee gebriiht werden, oder ein langer oder intensiverer
Kaffee gebriiht werden.
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Einstellen der Wassermenge fiir 1 Tasse oder 2 Tassen

Die Wassermenge, die je 1 Tasse oder 2 Tassen Kaffee abgegeben wird, kann eingestellt werden (Zeit der
Warmwasserabgabe durch den Filterhalter).

Die Menge an gemahlenem Kaffee wirkt sich auf der Stérke des Geschmacks und auf die Qualitat der "Crema"
aus. Versuchen Sie, diesen Parameter zu variieren, um den perfekten Geschmack fiir Inren Kaffee zu finden.

Anmerkung: Die Wassermenge, die fiir 1 Tasse oder 2 Tassen abgegeben wird, muss wahrend der
Kaffeeabgabe eingestellt werden.

Um die Wassermenge fiir eine Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (@) so lange wie nétig ge-
driickt. Die verbrauchte Zeit stellt die neue Wassermenge fiir 1 Tasse Kaffee ein. Um die Wassermenge fiir 2
Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (®g) so lange wie nétig gedriickt. Die verbrauchte Zeit stellt
die neue Wassermenge fiir 2 Tasse Kaffee ein.

Betrieb des Manometers
Das Gerat ist mit einem Manometer (A1) ausgestattet. Dies zeigt an, ob die Parameter Wassermenge, Kaffe-
emenge und Mahlgrad fir eine optimale Kaffeeausgabe gut ausgeglichen sind.

Under

Die erste Phase des Briihens entspricht einer Vorinfusion des Kaffeepul-
vers. Das Gerét arbeitet mit niedrigem Druck. Der Zeiger des Manometers
muss sich in der UNDER-Zone befinden.

Optimal

Der Wasserdruck steigt schrittweise an. Wahrend der gesamten Kaffee-
abgabephase muss sich der Zeiger in der OPTIMAL-Zone befinden. Der
Kaffee wird somit mit dem idealen Druck zubereitet.

oPTIMAL

EXTRACTION

Der Kaffee ist zu wassrig Wenn der Zeiger des Manometers wahrend der Kaffeeabgabe in der UN-
DER-Zone bleibt, wurde der Kaffee mit einem zu geringen Druck abgegeben.
Dies geschieht, wenn das Wasser schnell durch das Kaffeepulver flieRt. Der
Kaffee ist wassrig, mit wenig Crema und mit wenig Geschmack. Griinde dafiir
kénnen sein, dass der Kaffee zu grob gemahlen ist, dass sich zu wenig Kaffee
im Filterhalter befindet oder dass das Kaffeepulver nicht gepresst wurde.

Der Kaffee ist zu stark Wenn der Zeiger des Manometers wahrend der Kaffeeabgabe den opti-
malen Briihbereich tberschreitet und sich im roten Bereich befindet, wird
der Kaffee mit einem zu hohen Druck ausgegeben. Dies geschieht, wenn
das Wasser nicht durch das Kaffeepulver flieBen kann. Der Kaffee ist
stark, mit wenig Crema und mit einem bitteren Geschmack. Griinde dafir
kénnen sein: zu fein gemahlener Kaffee, zu viel Kaffee im Filterhalter oder
zu starkes Pressen des Kaffeepulvers.

Ein perfekter Espresso ist das Ergebnis eines perfekten Gleichgewichts zwischen StiRe, S&ure und Bitterkeit.
Der Geschmack des Kaffees hangt von vielen Faktoren ab, z. B. von der Art der Kaffeebohnen, dem Rdstgrad,
der Frische, dem Mahligrad, der Menge des in den Filterhalter eingefiillten Kaffees und dem Druck auf das Kaf-
feepulver im Filter. Experimentieren Sie, indem Sie diese Faktoren anpassen, um lhren Lieblingsgeschmack
zu erhalten. Beachten Sie in jedem Fall die Angaben auf dem Manometer.

Kaffeeabgabe

1 Stellen Sie einen oder zwei Tassen auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 18-19).

2 Dricken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (®gp) und der Dampftaste (@ ) blinken. Wenn die Maschine die
richtige Temperatur flir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (@), (99),
(@) dauerhaft auf.
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Der Filterhalter sollte vor der Kaffeezubereitung in seiner Fassung einige Minuten vorgewarmt werden, so

dass bereits der erste Kaffee richtig heild ist. Fir die nachsten Kaffeeausgaben wird dies nicht nétig sein.

3 Drlicken Sie die Kaffeeabgabetaste (@), um 1 Tasse Kaffee zu machen, oder driicken Sie die Kaffeeab-
gabetaste (), fiir 2 Tassen Kaffee.

Achten Sie darauf, dass sich der Zeiger des Manometers zu Beginn des Briihvorgangs im UNDER-Be-
reich befindet und dass er sich wahrend der Abgabe des Kaffees in den OPTIMAL-Bereich bewegt.
Siehe Abschnitt "Betrieb des Manometers".

oPTIM4, oPTIM4g, oPTIM4

EXTRACTION EXTRACTION

Druck OK Niedriger Druck Hoher Druck
Der Kaffee fliet nach 4-7 Sekun- | Der Kaffee flieit nach 1-3 Sekun- | Der Kaffee flie8t nach 7-8 Sekun-
den in die Tassen den in die Tassen den in die Tassen
Die Ausgabe ist langsam und | Die Abgabe ist schnell und wéssrig | Der Abgabe ist langsam und nicht
warm Die Crema ist leichter mit einer vollstandig
Die Creme ist goldbraun und hat feinen Mousse Die Crema ist dunkler oder nicht
eine kostliche Mousse Der Kaffee ist hellbraun, schmeckt vorhanden
Der Kaffee ist dunkelbraun bitter und leicht Der Kaffee ist dunkelbraun,

schmeckt bitter und verbrannt

4 Um die Abgabe zu stoppen, bevor die Maschine fertig ist, driicken Sie die Kaffeetaste noch einmal.

Achtung!
Wie bei professionellen Kaffeemaschinen darf der Filterhalter nicht entfernt werden, wenn der Abga-
betaste eingeschaltet ist.

Achtung!

Am Ende der Kaffeeabgabe vorm Ldsen des Filterhalters ungefahr zehn Sekunden warten; Um den
Filterhalter zu entfernen, ihn von rechts nach links bis zur Stellung drehen, um Wasser oder Kaffee-
spritzen zu vermeiden.

Es ist normal, dass beim Warten auf den Dampf kleine Dampfstofie aus dem Filterhalter austreten konnen.
Warten Sie, bis die Tasten (@), (DD), (&) aufleuchten.
5 Driicken Sie die Netztaste (H), um das Geréat auszuschalten (Abb. 9).

EINEN KAFFEE MIT PORTIONSBEUTEL ZUBEREITEN

Den Portionsbeutel-Filter (W) in den Filterhalter (S) einsetzen.

1 Den Portionsbeutel im Filter anbringen (Abb. 20).

2 Den Portionsbeutel mit den Fingern nach innen driicken. Der Portionsbeutel muss ordentlich in der Mitte
und im Inneren des Filters sitzen.

3 Um einen mdglichen Wasseraustritt zu vermeiden, falten Sie die aueren Papierteile des Pads, die aus
dem Filterhalter herauskommen kénnten, und legen Sie sie in den Filter ein (Abb. 21).

Jetzt kann der Filterhalter in die Fassung eingesetzt werden.

4 Setzen Sie den Filterhalter (W) in den entsprechenden Sitz ein und achten Sie darauf, dass der Griff mit
dem Symbol (’h) auf dem Geratekérper ausgerichtet ist (Abb. 16).
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5 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬂ ) ausgerichtet ist.

6 Nach der Zubereitung des Kaffees kann der Pad beim Entfernen des Filterhalters stecken bleiben, und
zwar wo der Filterhalter befestigt ist. Zum Entfernen des Portionsbeutels den Filterhalter wie in der Abbil-
dung gezeigt neigen und den Portionsbeutel in den Filterhalter fallen lassen (Abb. 22).

Fir einen Kaffee, der immer gut ist, kaufen Sie Kaffeepads mit dem E.S.E.-Kompatibilitatszeichen.

Ist der Portionsbeutel nicht richtig eingesetzt oder der Filterhalter nicht richtig festgezogen worden,
konnen einige Tropfen Wasser aus dem Filterhalter austreten.

WIE MAN MILCHSCHAUM FUR DEN KAFFEE ZUBEREITET

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 23).

Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie eine grole Tasse verwenden.
Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (E) und die Tropfschale (F) (Abb. 24).
Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (G) (Abb. 25).

2 Zubereitung des Kaffees (Abb. 26).

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeiRwasserdlise nur am Gummiteil. Die Diise aus Metall
muss nicht berthrt werden.

Verbrennungsgefahr durch heilles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/HeiRwasserdiise sprudelt.

3 Richten Sie den Dampf-/Heilwasserdise (L) auf die Tropfschale (F) (Abb. 27).

4 Den Dampfknopf driicken (& ). Das Licht der Dampftaste beginnt zu blinken. Warten Sie, bis die Anzeige-
leuchte der Dampftaste konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die Temperatur im Kessel den optimalen
Wert fir die Dampfabgabe erreicht hat.

5 Stellen Sie das Kénnchen mit der aufzuschlagenden Milch unter das Dampf-/Heiwasserrohr (L).

6 Tauchen Sie die Dampf-/HeiRwasserdise (L) tief in das Milchk&nnchen ein (Abb. 28).

7 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 13). Das Ge-
rat beginnt mit der Dampfabgabe.

8 Rihren und schwenken Sie die Kanne mit Milch, wahrend Dampf aus der Dampf-/Heilwasserdiise
kommt.

Die Milch ist aufgeschdumt, wenn Schaum in der Kanne erscheint (Abb. 29).

9 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den Dampfabgabe zu
stoppen.

Geben Sie nach jedem Gebrauch einige Sekunden lang Dampf ab, um das Loch in der Dampf-/HeiR-
wasserdiise von Milchresten zu befreien.

Verwenden Sie ein feuchtes, nicht scheuerndes Tuch, um die Dampf-/HeiRwasserleitungso6ffnung und
die metallische Diise zu reinigen.

10 GielRen Sie die aufgeschaumte Milch in die zuvor zubereitete Tasse mit Kaffee.

WIEDEREINSTELLEN AUF KAFFEEZUBEREITUNG

Wenn Sie sofort nach der Dampfausgabe einen neuen Kaffee zubereiten wollen, lassen Sie das Gerat abktihlen.

1 Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heifwasserdise (Abb. 12).

2 Drehen Sie den Dampf-/HeilRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (O«») (Abb. 13). Das Ge-
rat beginnt mit der Abgabe von heiflem Wasser.

Durch die Abgabe von heiflem Wasser kann das Gerat schneller abkihlen. Wenn das Geréat die optimale

Temperatur erreicht hat, stoppt die Warmwasserversorgung automatisch.

3 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den HeiRwasserabgabe
zu stoppen.

Das Gerat ist bereit, einen neuen Kaffee zu briihen.
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SO LIEFERN SIE HEISSWASSER

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeiRwasserdise nur am Gummiteil. Die Duise aus Metall
muss nicht bertihrt werden.

Verbrennungsgefahr durch heiles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heiwasserdiise sprudelt.

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 23).

2 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0«) (Abb. 13). Das Ge-
rat beginnt mit der Abgabe von heiflem Wasser.

3 Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserabgabetaste wieder in die Position (0) um den Heilwasserabgabe
zu stoppen.

NUTZLICHE RATSCHLAGE ZUR VORBEREITUNG EINES GUTEN
ITALIENISCHEN ESPRESSOS

Der gemahlene Kaffee im Filterhalter muss leicht gedriickt werden. Die Starke des Kaffees hangt von der Kaffee-
mahlstufe, von der Menge im Filterhalter und vom Druck im Filter ab. Einige Sekunden reichen, damit der Kaffee
in den Tasse ausfliet. Wenn es langer dauert ist das Kaffeepulver zu fein gemahlen oder zu stark angedriickt.

AUFFULLEN DES WASSERTANKS WAHREND DES GEBRAUCHS

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fillen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Gerat eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

Achtung

Verwenden Sie zum Beflillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heilles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Gerat beschadigen kdnnten.

Es wird empfohlen, den Wasserstand im Behalter stets zu tiberpriifen.

1 Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

2 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerét (Abb. 4).

3 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

4 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natlirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen
Wert (Abb. 6).

NIEMALS den Tank iiber den Hochstfiillstand (MAX) fiillen.

5 Schlieflen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

6 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu gewahrleisten, drlicken Sie den Behélter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerit eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.

Achtung!
Verbrennungsgefahr durch heiles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heiwasserdiise sprudelt.

Wenn das Gerat immer noch keinen Kaffee ausgibt, nachdem Sie den Tank korrekt gefiillt und wieder aufge-

fillt haben, gehen Sie wie folgt vor:

- Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heilwasserduse (Abb. 12).

- Driicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

- Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position () (Abb. 13). Starten
Sie die Abgabe, bis Sie Wasser aus der Dampf-/HeiRwasserdiise austreten sehen.

- Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den Heillwasserabgabe
zu stoppen.
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AUTOMATISCHE ABSCHALTUNGSFUNKTION

Dieses Gerat ist mit einem automatischen Abschaltsystem gemaf den neuen Vorschriften zum Energieverbrauch
ausgestattet. Nach 30 Minuten Stillstand schaltet sich das Gerat aus. Um einen neuen Kaffee zuzubereiten, das
Geréit emeut starten, indem eine der Tasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (®g) oder die Dampftaste (¢ ) gedriickt
wird.Wenn die Maschine die richtige Wenn die Maschine die richtige Temperatur fiir die Kaffeezubereitung er-
reicht hat, leuchten die Tasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (®g) und die Dampftaste (&) dauerhaft.

PFLEGE DES GERATES

Eine regelmaRige, tagliche Reinigung halt das Geréat in gutem Zustand und verlangert seine Lebensdauer.

Achtung!
Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten miissen bei ausgeschaltetem und vom Netz getrenntem Gerat
durchgefiihrt werden.

Achtung!
Die Reinigung muss durchgefiihrt werden, wenn die heiflen Teile des Gerats abgekuhlt sind.

Achtung!

A Die Geréteteile nicht in der Spllmaschine spllen. Keinen direkten Wasserstrahl verwenden.
Keine scheuernde Reinigungsmittel oder Metallgegensténde verwenden, um die Stahlifldchen nicht zu
beschadigen.

Reinigung von Kaffeemehl enthaltenden Filtern

Uberpriifen Sie, ob die Lcher nicht verstopft sind. Lassen Sie kochendes Wasser ohne den gemahlenen
Kaffee durch den eingesetzten Filterhalter laufen, um Kaffeereste oder andere Verunreinigungen aufzuldsen
bzw. zu entfernen.

Achtung!
Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte.

Es wird empfohlen, die Filter etwa alle 3 Monate griindlich zu reinigen, wobei handelsiibliche Filterreinigungs-

tabletten wie folgt zu verwenden sind:

+ Setzen Sie eine Filterreinigungstablette in den Filter ein (wenn keine Kaffee dabei ist).

+ Den Filterhalter in seinen Sitz einhacken.

+  Drlicken Sie die 2-Tassen Kaffeetaste (DD), um mit der Abgabe zu beginnen.

+ Lassen Sie die Tablette mindestens 15 Minuten einwirken.

+ Drlicken Sie die Kaffee-Taste erneut, um die Abgabe zu stoppen.

+  Wiederholen Sie die Wasserabgabe. Fiir eine Minute stehen lassen. Wiederholen Sie die Vorgénge fiir 5
Abgabezyklen.

+ Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle, nehmen Sie den Filter aus dem Filterhalter und splilen Sie
alle Komponenten unter flieRendem Leitungswasser ab.

+ Schalten Sie das Geréat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

+ Reinigen Sie die inneren Teile mit einem weichen Schwamm, um Reinigungsmittelreste zu entfernen (Abb. 30).

Wiederholen Sie die Vorgange fir alle Filter.

Es wird empfohlen, das Gerat bei taglichem Gebrauch mindestens alle drei Monate zu reinigen.

Reinigung des Einstecksitzes des Filterhalters

‘ Achtung!
Der Filterhalter darf nicht in seinem Sitz eingesteckt bleiben. Dies kénnte némlich die Dichtung des
Einstecksitzes beschadigen.

Wenn das Gerat langere Zeit benutzt worden ist, kann sich Kaffeesatz auf der Fassung des Filterhalters
absetzen. Der Kaffeesatz kann mit einem Zahnstocher, einem kleinen Schwamm oder durch Durchlaufen von
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Wasser (Abb. 30), ohne den Filterhalter in die Fassung einzusetzen, entfernt werden (Abb. 31).

Der Sptilvorgang des Kupplungssitzes des Filterhalters muss nach etwa 200 Brithungen durchgefiihrt werden.
Driicken Sie die 2-Tassen Kaffeetaste (Dp), um mit der Abgabe zu beginnen. Das Geréat beginnt Wasser
abzugeben. Warten Sie, bis mindestens 500 ml Wasser geliefert worden sind.

Reinigung der Dampf-/HeiBwasserleitung

Achtung!
Fihren Sie den Vorgang durch, wenn die Dampf-/HeiRwasserdiise kalt ist, um Verbrennungen zu
vermeiden.

Reinigen Sie das Dampf-/HeiBwasserdlise nach jedem Gebrauch mit einem feuchten Tuch, um dufere Milch-

reste zu entfernen. Zur Entfernung von inneren Verunreinigungen:

1 Drehen Sie den Dampf-/Heillwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position () (Abb. 13). Lassen
Sie den Dampf fiir ein paar Sekunden austreten.

2 Drehen Sie den Dampf-/HeilBwasserabgabetaste wieder in die Position (@), um den Dampfabgabe zu
stoppen.

3 Dricken Sie die Netztaste (H), um das Geréat auszuschalten (Abb. 9).

Reinigen Sie die Komponenten der Dampf-/Heiwasserdiise regelmafig.

- Entfernen Sie die Dise (Abb. 32) und ziehen Sie den Gummiteil nach unten ab. Mit flieRendem Wasser
waschen. Die Diise kann mit einem nicht abrasiven Tuch gereinigt werden.

- Montieren Sie die Duse (K) bis ans Ende. Setzen Sie das Gummiteil ein, indem Sie es nach oben driicken.
Falls erforderlich, reinigen Sie das Dampfabgabeloch (Abb. 33) mit der mitgelieferten Dampfdiisen-Reini-
gungsstift.

Reinigung des Wassertanks
Reinigen Sie den Innenraum des Wassertanks regelmafig mit einem Schwamm oder einem feuchten Tuch.

Reinigung des Geratekorper

A Achtung!

Verwenden Sie keine Scheuermittel.

Die festen Teile des Gerats mit einem feuchten nicht scheuernden Tuch reinigen, um das Gehause nicht zu
beschadigen.

Reinigen des herausnehmbaren Gitters und der Tropfschale

Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Geréat und abgezogenem Netzstecker durchgefiihrt werden.

Ab und zu auch das Wasserauffangbehalter (F) ausleeren.

Die Tropfschale ist mit einem Schwimmer (1) ausgestattet. Wenn der Schwimmer auBerhalb des Gitters sicht-
bar ist, bedeutet dies, dass die Tropfschale voll mit Wasser ist und geleert werden muss.

1 Tropfschale entfernen (F) (Abb. 3).

Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 2).

Leeren Sie die Tropfschale (F).

Waschen Sie die Tropfschale und das herausnehmbare Gitter mit frischem Wasser.

Immer mit einen trockenen Tuch reinigen.

Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 2).

Setzen Sie die Tropfschale (F) in den Sockel des Gerats ein (Abb. 3).

~No OB Wi
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ENTKALKUNG

Achtung!
Verwenden Sie keinen Essig oder andere Entkalkungsmittel, die nicht vom Hersteller zugelassen sind.

& Achtung!
Verbrennungsgefahr durch heiBes Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/Heilwasserduse sprudelt.

Gute und regelmaRige Wartungs- und Reinigungseingriffe schiitzen und erhalten das Gerat fir eine langere
Zeit wirksam und schrénken das Risiko von Kalkablagerungen stark ein. Kommt trotz der Wartungs- und Reini-
gungseingriffe nach einer gewisser Zeit zu Betriebsstorungen in Folge von dem haufigen Gebrauch von hartem
und kalkhaltigen Wasser, so kann man das Gerat entkalken, um die Betriebsstorung zu beseitigen. Verwenden
Sie dazu ein Entkalkungsprodukt, das auf Zitronensaure basiert ist. Verwenden Sie dazu ein Entkalkungspro-
dukt, das auf Zitronensaure basiert ist. Dieses Produkt ist leicht erhaltlich bei Kundendienstzentren.

Der Hersteller tibernimmt keine Haftung fiir Schaden an den Innenteilen des Gerates, die durch die Verwen-
dung von nicht konformen Produkten aufgrund des Vorhandenseins von chemischen Zusétzen entstehen.
Das Gerat muss entkalkt werden, wenn die Lichter der Tasten (@), (%), (&) rot aufleuchten. Wie folgt
vorgehen:
- Dricken Sie die Netztaste (H), um das Geréat auszuschalten (Abb. 9). Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.
Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle.
Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem natlrlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert.
Fugen Sie das Entkalkungsprodukt in den Wassertank ein.
Stellen Sie einen Behélter (groR genug, um das Wasser aus dem Behélter zu halten) unter den Sitz der
Filterhalterung. Richten Sie den Dampf-/Heiwasserdise in Richtung des Behalters.
Driicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9). Warten Sie, bis die Taste (@), (%), (&) aufleuchtet.
Driicken Sie gleichzeitig die 1-Tasse-Taste, die 2 Tassen-Taste und die Dampf-Taste fir ca. 3-4 Sekun-
den. Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler auf die Wasser/Dampf-Position (O« ). Das Entkalkungspro-
gramm beginnt und die im Wasserbehalter enthaltene Losung beginnt aus der Aufnahmestelle des Filterhal-
ters und aus dem Dampf-/Heiwasserrohr zu flieBen. Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (®g)
und der Dampftaste («) blinken.
Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Gerates entfernt.
Nach einer Reihe von Spilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Warten Sie, bis die Tasten (@),
(W), () aufleuchten.
Entleeren Sie die restliche Lésung aus dem Wasserbehalter. Spiilen Sie den Wasserbehalter.
Fillen Sie den Behalter mit frischem natirlichem Wasser.
Driicken Sie gleichzeitig die 1-Tasse-Taste, die 2 Tassen-Taste und die Dampf-Taste fiir ca. 3-4 Sekunden.
Sekunden. Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserregler auf die Wasser/Dampf-Position (O« ). Die Splilung
beginnt und das im Tank enthaltene Wasser beginnt aus der Filterhaltekupplung und der Dampf-/Heillwas-
serdse zu flieRen. Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (®g) und der Dampftaste (¢ ) blinken.
Nach einer Reihe von Spiilgdngen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Das Gerat schaltet sich aus.
Fillen Sie den Behalter mit frischem natirlichem Wasser.
Driicken Sie eine der Tasten fiir 1 Tasse (@), 2 Tassen (®g) oder die Dampftaste (). Die Leuchtanzei-
gen der Tasten 1 Tasse (@) 2 Tassen (®Rg) und der Dampftaste (& ) leuchten weiB.

Wenn die Anzeigen weiterhin rot blinken, wiederholen Sie den Entkalkungszyklus.

AUSSERBETRIEBSETZUNG

Bei AulRerbetriebnahme muss das Gerat vom Netz getrennt werden. Das Abtropftablett entleeren und reinigen
(siehe Absatz "Pflege des Gerates"). Im Falle der Verschrottung sind die unterschiedlichen fiir die Herstellung
des Gerates verwendeten Stoffen zu trennen und entsprechend ihrer Zusammenstellung und der in der Ver-
wendungsland geltenden Normen zu entsorgen.
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WAS TUN, WENN ES PROBLEME GIBT

A Im Falle von Stérungen schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen Sie den Netzstecker.

PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN

Keine Der Wasserbehalter ist nicht Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Kaffeeausgabe richtig eingesetzt. Anschlag hineinschieben.

oder zu langsame  [| gerer Behilter. Fiillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natiirlichem
Kaffeeausgabe. Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert,

Die Abgabedffnungen im
Filterhalter sind verstopft.

Das Gerat ohne Filterhalter betreiben und dabei Wasser
ausflieffen lassen. Wenn das Wasser immer noch nicht
gleichméaRig aus allen Lochern ablauft, sollten Sie das
Gerat entkalken.

Die Offnung des Filters, der
das Kaffeemehl enthalt, ist
verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/Heilwasserrohr
(L) und drehen Sie den Knopf fiir die Dampf-/
HeiRwasserausgabe (N) auf die Wasser/Dampf-Position
(Oed) um den Druck im Kreislauf zu reduzieren. Den
Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte. Die
verstopfte Offnung des Filters mit der mitgelieferten
Nadel befreien. Reinigen Sie den Filter wie im Kapitel
"Reinigen der Filter, die Kaffeemehl enthalten"
beschrieben.

Kaffeemehl zu fein gemahlen.

Versuchen Sie, eine Mischung mit einem groberen
Mahlgrad zu verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest driicken.

Der Filter enthalt zu viel
Kaffee.

Geben Sie eine kleinere Menge Kaffee in den Filter ein.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Der Kaffee fliet aus
den Randern des
Filterhalters aus.

Wahrscheinlich wurde zu viel
gemahlener Kaffee in den
Filterhalter ausgeschiittet,
was ein griindliches SchlieRen
des Filterhalters in seinem
Einsteckplatz verhindert.

Den Filterhalter entfernen und den Haltersitz mit einem
Schwamm reinigen (Abb. 30). Den Vorgang mit der
richtigen Kaffeemenge wiederholen.

Auf der Dichtung im
Filterhaltersitz sind Reste von
gemahlenem Kaffee geblieben.

Die Dichtung mit einem Zahnstocher oder mit einem
Schwamm (Abb. 30) reinigen.

Die Offnung des Filters, der
das Kaffeemehl enthalt, ist
verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/Heillwasserrohr
(L) und drehen Sie den Knopf fiir die Dampf-/
Heilfwasserausgabe (N) auf die Wasser/Dampf-Position

(0 ) um den Druck im Kreislauf zu reduzieren. Den
Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte. Die
verstopfte Offnung des Filters mit der mitgelieferten
Nadel befreien. Reinigen Sie den Filter wie im Kapitel
"Reinigen der Filter, die Kaffeemehl enthalten"
beschrieben.

Der Portionsbeutel ist defekt.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/Heiwasserrohr
(L) und drehen Sie den Knopf fir die Dampf-/
HeilRwasserausgabe (N) auf die Wasser/Dampf-Position
(O0) um den Druck im Kreislauf zu reduzieren. Den
Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte. Den
Haltersitz mit einem kleinen Schwamm reinigen (Abb.
30). Die Portionsbeutel im Filterhalter auswechseln.

Der Filterhalter war nicht richtig
eingehak.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in die Flansche
steckt (Abb. 17)

Kaffee wird zu
schnell ausgegeben.

Kaffeemehl zu grob gemahlen.

Um einen starkeren und warmeren Kaffee vorzubereiten,
verwenden Sie eine feinere gemahlene Kaffeemischung
verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest driicken.

Der Filter enthalt nicht
gentigend Kaffee.

Mehr Kaffee in den Filter geben.

Das Gerat gibt
keinen Dampf ab.

Das Gerat hat nicht die richtige
Abgabetemperatur erreicht.

Warten Sie, bis die Anzeigeleuchte der Dampftaste
konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die
Temperatur im Kessel den optimalen Wert fiir die
Dampfabgabe erreicht hat.

Leerer Behélter.

Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natiirlichem
Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert.

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Anschlag hineinschieben.

Austrittsoffnung am
Dampfrohrchen verstopft.

Benutzen Sie den mitgelieferten Stecknadel,

um eventuelle Ablagerungen in der Dampf-/
HeiRwasserdiise zu entfernen (Abb. 33). Reinigen
Sie das Dampf-/HeiBwasserdiise wie unter "Dampf-/
HeilRwasserdiise reinigen" beschrieben. Wenn das
Problem weiterhin besteht, fihren Sie die Entkalkung.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Nachdem das
Wasser im Tank
verbraucht und der
Wassertank korrekt
gefiillt wurde, nimmt
das Gerat die
Wasserabgabe nicht
wieder auf.

Der Ausgabekreislauf schaltet
sich nicht ein.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/
Heilwasserausgaberohr (L). Drehen Sie den Dampf-/
HeiRwasserausgabeknopf in die Position Wasser/Dampf
(O®) (Abb. 13).

Warten Sie, bis Wasser aus der Dampf-/
HeiRwasserausgabeleitung (L) austritt.

Vorhandensein
von Wasser im Sitz
und am Boden des
Wassertanks.

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Anschlag hineinschieben.

Das Gerat macht
wahrend der
Kaffeeabgabe ein
Gerausch.

Zu wenig Wasser vorhanden
und die Pumpe saugt nicht.

Uberpr[]fen Sie, ob der Wasserstand im Behalter korrekt
ist. Bei Bedarf kénnen Sie den Tank bis zum MAX-
Flllstand mit frischem, natirlichem Wasser fiillen.

Die Anzeige der
Abgabetaste leuch-
tet rot.

Entkalkung erforderlich.

Fiihren Sie eine Entkalkung durch (siehe Abschnitt
"Entkalkung").

69



s3

A PROPOSITO DE ESTE MANUAL

Aunque los aparatos hayan sido realizados segun las Normativas europeas especificas vigentes y estén
por lo tanto protegidos en todas las partes potencialmente peligrosas, lea con atencion estas advertencias y
utilice el aparato sélo para el uso al que ha sido destinado, para evitar accidentes y dafios. Mantenga siempre
al alcance este manual para futuras consultas. Si quiere ceder este aparato a otras personas, recuerde incluir
también estas instrucciones.

Las informaciones contenidas en este manual estdn marcadas por los siguientes simbolos que indican:

Peligro para los nifios
A Peligro debido a electricidad
Peligro de dafios debidos a otras causas

Advertencia relativa a quemaduras

Atencion — dafios materiales

USO PREVISTO

Puede utilizar su maquina de café (de aqui en adelante denominada «aparato») para preparar café y capu-
chino. Gracias a la posibilidad de erogar agua caliente, también es posible preparar tés e infusiones. Este
aparato ha sido proyectado solo para un uso privado y por lo tanto se debe considerar inadecuado para un
uso comercial 0 industrial. Cualquier otro uso del aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime
de cualquier responsabilidad por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio del aparato. otro uso del
aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad por dafios de todo
tipo, causados por un uso impropio del aparato. El uso inapropiado, ademas, anula todo tipo de garantia.

RIESGOS RESTANTES

Las caracteristicas constructivas del aparato, objeto de la presente publicacién, no permiten proteger al usua-

rio del chorro directo de vapor o agua caliente.

& jAtencion!
Peligro de quemaduras. Durante la erogacién de vapor o agua calientes, no dirigir el chorro hacia
terceros o hacia usted mismo. Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente sélo por la parte de
goma. No tocar el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por salpicaduras de agua y vapor calientes que pueden escaparse
por el tubo de erogacién de vapor/agua caliente. Mantener las manos y el rostro alejados de las partes
calientes del aparato.

Peligro de quemaduras debido a la caida de la taza durante la erogacion. Comprobar que la taza esté
estable y colocada correctamente en la rejilla de apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones
excesivas con respecto a la anchura de la rejilla de apoyo para tazas.

Utilice solo recipientes realizados en material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES PARA LA SEGURIDAD

LEA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.

+ El aparato ha sido disefiado para ser utilizado en ambientes domésticos o simi-
lares a los domésticos, como por ejemplo:

- en las zonas de cocina reservadas al personal de las tiendas, en las oficinas y en
otros ambientes profesionales

-en las granjas

- hoteles, moteles, pensiones y otros alojamientos (para el uso de sus huéspedes).
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*No se asumen responsabilidades por el uso incorrecto o por utilizaciones di-
ferentes a las previstas en este manual de instrucciones. El uso inapropiado,
ademas, anula todo tipo de garantia.

* Se recomienda guardar el embalaje original, ya que la asistencia gratuita no esta
prevista para los dafios causados por un embalaje no adecuado del producto al
momento del envio a un Centro de Servicio Autorizado.

« Para evitar comprometer la seguridad del aparato, utilizar s6lo repuestos origina-
les y accesorios autorizados por el Fabricante.

* El aparato cumple con el Reglamento (CE) N° 1935/2004 del 27/10/2004 sobre
los materiales destinados a entrar en contacto con productos alimenticios.

A Peligro para los nifos

« El dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por personas
que tienen capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales reducidas, o falta de ex-
periencia 0 conocimiento, solo si estan acompafados por una persona respon-
sable o si han recibido y entendido las instrucciones y los peligros que el uso del
aparato conlleva.

* Los nifios no deben jugar con el aparato.

* Las operaciones de limpieza y mantenimiento indicadas en este folleto no deben
ser efectuadas por nifios, a menos que sean mayores de 8 afios y estén vigilados.

* Mantener siempre el aparato y el cable de alimentacién fuera del alcance de los
nifos menores de 8 afios.

* No dejar colgando el cable de alimentacion en lugares donde podria ser agarra-
do por un nifio.

* Colocar el aparato de manera que los nifios no puedan llegar a las partes calientes.

* Los elementos del embalaje no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
podrian originar peligros.

+ Si se decide deshacerse de este aparato, se recomienda inutilizarlo cortando el
cable de alimentacion. Se recomienda, ademas, eliminar las partes del aparato
que puedan originar peligro, especialmente para los nifios, que podrian utilizar-
las para sus juegos.

* Mantener siempre el alfiler de limpieza fuera del alcance de los nifios y guardarlo
en un lugar seguro: peligro de ingestion y heridas.

Peligro debido a electricidad

* Antes de conectar el aparato a la red eléctrica comprobar que el voltaje indicado
en la placa situada debajo del aparato corresponda al de la red local.

* El uso de cables alargadores no autorizados por el fabricante del aparato puede
provocar dafios y accidentes.

* Conectar siempre el aparato a una toma de corriente con puesta a tierra.

* No conectar ningun otro dispositivo de alta potencia (estufas, planchas, radiado-
res, etc.) en la misma toma de corriente. Peligro de sobrecarga eléctrica.
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* Apagar siempre el aparato y desconectar el cable de alimentacion de la toma
eléctrica antes de llenar el depésito con agua.

* Nunca colocar las partes bajo tension en contacto con el agua: jpuede generarse
un corto circuito!

*No dejar el cable de alimentacion en contacto con bordes afilados o esquinas
agudas.

* Tener cuidado de que el cable de alimentacidn no entre en contacto con superfi-
cies calientes.

* Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el
aparato apagado y desconectado de la toma de corriente.

+ No sumergir el aparato en agua u otros liquidos.

+ Si no se utiliza, aunque sea por un corto periodo de tiempo, apagar el aparato y
desconectar siempre la clavija de alimentacién de la toma eléctrica.

& Advertencia relativa a quemaduras

+ Durante la erogacion, el vapor y el agua alcanzan altas temperaturas. Mantener
las manos y el rostro alejados del vapor o del agua calientes.

*Las partes metalicas externas del aparato y del portafiltro no deben tocarse
cuando el aparato esta en funcionamiento, ya que podrian causar quemaduras.

* Nunca dirigir el chorro de vapor o de agua caliente hacia partes del cuerpo. Peli-
gro de quemaduras.

« Comprobar que la taza esté estable y colocada correctamente en la rejilla de
apoyo para tazas. No utilizar tazas de dimensiones excesivas con respecto a
la anchura de la rejilla de apoyo para tazas. Peligro de quemaduras debido a la
caida de la taza durante la erogacion.

*No tocar las partes calientes del aparato durante el funcionamiento del mismo
0 en los minutos que siguen su apagado. Esperar a que las partes calientes se
enfrien.

* Desconectar el aparato de la toma de corriente y esperar a que las partes calien-
tes se enfrien antes de realizar cualquier operacion de limpieza y mantenimiento.

+ Agarrar el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.

+ Si no sale agua por el portafiltro, podria deberse a una obstruccion del filtro.
Quitar el portafiltro lentamente, ya que cualquier presidn residual podria producir
salpicaduras o pulverizacién de agua caliente. Luego, realizar la limpieza del
mismo como indicado en el parrafo correspondiente.

Atencion - danos materiales

* Colocar el aparato sobre una superficie estable y seca.

* No utilizar el aparato sin agua, porque en ese caso la bomba se quemaria.

*No colocar el aparato sobre superficies calientes o cerca de llamas para evitar
dafios a la parte exterior de la carcasa.

*No colocar el aparato sobre superficies muy calientes o cerca de llamas para
evitar dafios a la parte exterior de la carcasa.

72



* El cable de alimentacidn no debe tocar las partes calientes del aparato.

* No colocar el aparato cerca de materiales inflamables (telas, cortinas).

* Desenrollar completamente el cable antes del uso.

* No se debe alimentar el producto a través de temporizadores externos o instala-
ciones separadas operadas por control remoto.

* No poner el aparato o el cable de alimentacion en proximidad o encima de horni-
llos eléctricos o fuegos de gas calientes, o cerca de un horno de microondas.

*No utilizar el aparato al aire libre.

*Nunca llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

* Llenar el depdsito de agua solo con agua sin gas. No utilizar agua con gas, ca-
liente o tibia o cualquier otro liquido que podria dafar el aparato.

* Nunca poner sustancias distintas del café molido en los filtros de café de 1 taza
y 2 tazas. De lo contrario podrian provocarse graves dafios al aparato.

*No dejar el aparato en ambientes con temperaturas inferiores a 0°C, ya que el
agua residual en la caldera podria congelarse y provocar dafios.

*No dejar el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (por ejemplo, lluvia o
sol).

* Después de haber desconectado la clavija de alimentacion y haber dejado enfriar
las partes calientes, limpiar el aparato exclusivamente con un pafio no abrasivo,
ligeramente humedecido con pocas gotas de detergente neutro no agresivo.

*Nunca utilizar disolventes que dafien las partes de plastico.

* No desmontar el aparato. No hay partes internas a utilizar o que haya que limpiar.

A Peligro de dainos debidos a otras causas

+ Para levantar el aparato, agarrarlo por el cuerpo.

* Colocar el aparato en un ambiente suficientemente iluminado, limpio y con la
toma de corriente facilmente accesible.

« Evitar poner en el deposito una cantidad excesiva de agua.

* No dejar sin vigilancia el aparato mientras esté conectado a la red eléctrica.

* Nunca tirar del cable de alimentacion o del aparato para desconectar la clavija de
la toma eléctrica.

+ El aparato se debe utilizar y guardar en una superficie estable.

* El aparato no se debe utilizar si se ha caido, si hay dafios visibles o si pierde
agua. No utilizar el aparato si el cable de alimentacion o la clavija estan dafiados,
o si el aparato esta defectuoso. Todas las reparaciones, incluso la sustitucion del
cable de alimentacion, deben ser efectuadas exclusivamente por un Centro de
Servicio o por técnicos autorizados, para prevenir cualquier riesgo.

* No colocar el aparato en armarios 0 muebles cerrados durante el uso.

Para la correcta eliminacion del producto segun la Directiva Europea 2012/19/
== EU se ruega leer el correspondiente documento anexo al producto.

*GUARDE SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES
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DESCRIPCION DEL APARATO

A1- Mandémetro

A - Boton de erogacion del café para 1 taza con
indicador luminoso de erogacion (@)

B - Botdn de erogacion del café para 2 tazas con
indicador de erogacion (99)

- Tubo de erogacién de vapor/agua caliente.
- Cable de alimentacion

- Pomo de erogacién del vapor/agua caliente.
- Deposito de agua

- Tapa del deposito de agua

- Boton del vapor con indicador luminoso () - Alfiler para limpieza
- Asiento de enganche del portafiltro Prensador
- Rejillla extraible - Filtro pastilla

- Bandeja recolectora de gotas
Rejilla apoyatazas

- Botén de encendido

- Flotador

- Cuerpo del aparato

- Tubo de metal

- Filtro para 1 taza

- Filtro para 2 tazas

- Disco de goteo

- Portafiltro

- Tornillo de bloqueo del disco de goteo

X=s<cH nwxmoOoUvoOoO=Z=<Z ™

Datos de identificacion

En la placa situada debajo de la base de apoyo del aparato estdn mencionados los siguientes datos de
identificacion del aparato:

+ constructor y marca CE

+ modelo (Mod.)

+ n°de matricula (SN)

* tension eléctrica de alimentacion (V) y frecuencia (Hz)

+ potencia eléctrica absorbida (W)

* numero verde asistencia

En las eventuales solicitaciones a los Centros de Asistencia Autorizados, indique el modelo y el nimero de
matricula.

INSTRUCCIONES DE USO

Puesta en funcion

Retire el embalaje y compruebe que todas las piezas estan presentes.

Coloque el aparato sobre una superficie plana y estable.

Lave el depdsito, el filtro de 1y 2 tazas, el filtro para pastilla, la bandeja de goteo, la rejilla extraible y el
portafiltro.

Atencion
Antes del montaje, asegurese de que el aparato esté apagado y desconectado de la toma de corriente
eléctrica.

Operaciones preliminares

1 Monte la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 2).
2 Coloque la bandeja de goteo (F) en la base del aparato (Fig. 3).
3 Retire el depésito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

4 Abra la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

Atencion
Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el deposito con agua.

No llene el depdsito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.
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A Atencion
Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafiar el aparato.

5 Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

6 Cierre la tapa del depdsito de agua (P).

7 Introduzca el depdsito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuije hasta el fondo el depésito de agua.

Compruebe que el depésito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede erogar café.
Primer encendido

Atencion
Antes de encender el aparato, asegurese de que ha instalado correctamente todos los componentes.

ES

Controle que la tension de la red doméstica sea igual que la indicada en la tarjeta con los datos téc-

nicos del aparato.

1 Introduzca la clavija en la toma de corriente (Fig. 8).

2 Enganche el portafiltro en su alojamiento sin poner ningun filtro.

3 Presione el botdn de encendido (H) (Fig. 9).

4 Los indicadores luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (DD) y del botén de vapor
(&) relampaguean. Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los
indicadores luminosos de los botones (@), (99), (&) se encienden fijos.

Antes de utilizar el aparato por primera vez, ejecute un ciclo de limpieza de los circuitos internos.

- Coloque un recipiente de al menos 500 ml de capacidad bajo el portafiltro (Fig. 10).

- Presione el boton de erogacion del café para 2 tazas (%) (Fig. 11). Inicie el proceso de erogacion hasta
que vea salir agua por el portafiltro.

- Al final del proceso de erogacion, coloque un recipiente debajo del tubo de erogacion de vapor/agua
caliente (Fig. 12).

- Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 13). Inicie el
proceso de erogacion hasta que vea salir agua caliente por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente.
Vuelva a girar el pomo de erogacidn del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir el suminis-
tro de agua caliente.

Repita los pasos hasta agotar toda el agua contenida en el depdsito.

NOTA: repita esta operacion cada vez que encienda el aparato después de varios dias sin utilizarlo.

Si el depésito se queda sin agua, se notara una vibracion y un ruido mas fuerte. Los indicadores lumino-
sos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (®g) y del botén de vapor (&) relampaguean. Para
restablecer el funcionamiento del aparato, véase el parrafo "Llenado del depésito de agua durante el uso”.
S /\ z

Ahora el aparato esta listo para preparar el primer café.
>

NOTA: El portafiltro llega equipado con el filtro para 2 tazas ya introducido. Para saber cémo quitar el filtro,
vea las imagenes. También es posible levantar el filtro con los dedos para quitarlo.

Remocion del filtro
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COMO HACER EL CAFE

1 Retire el depdsito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

2 Abra la tapa del depdsito de agua (P) (Fig. 5).
Atencion
Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el depdsito con agua.

No llene el depdsito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.

Atencion

Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafiar el aparato.

3 Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

4 Cierre la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

5 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuije hasta el fondo el depésito de agua.

Compruebe que el depdsito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede

erogar café.

6 Elegir el filtro deseado, (T) para 1 taza y (U) para 2 tazas, y colocarlo en el portafiltro (Fig. 14). Ponga la
cantidad deseada de café en el filtro y presionelo bien con el prensador especifico (R) (Fig. 15).

jAtencion!
Si se inserta una cantidad excesiva de café molido en el filtro, la rotacion del portafiltro puede ser dificil
ylo durante la erogacion puede que haya pertas de café del portafiltro.
7 Inserte el portafiltro (W) en su alojamiento, asegurandose de mantener el mango alineado con el simbolo
('h) presente en el cuerpo del aparato (Fig. 16).
8 Gire el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (ﬁ ).
Asegurese de que ha bloqueado correctamente el portafiltro en su soporte (Fig. 17).

Elija la taza adecuada
Antes de preparar la bebida que desee, elija la taza baséndose en la tabla siguiente:

Café expreso Individual unos 30 ml
Doble unos 60 ml

Elfiltro de 2 tazas se puede utilizar para erogar dos tazas individuales de café, o para erogar un café largo, o mas
intenso.

Ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas

Se puede ajustar la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas de café (tiempo de erogacion del agua
caliente a través del portafiltro).

La cantidad de agua erogada afecta al sabor mas o menos fuerte del café y a la calidad de la crema. Puede
hacer pruebas cambiando este parametro para encontrar el sabor perfecto para su café.

NOTA: el ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas debe efectuarse durante la ero-
gacion de café.

Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para una taza de café, pulse y mantenga pulsado el
boton (@) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para 1
taza de café. Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para 2 tazas, pulse y mantenga pulsado
el botén (99) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para
2 tazas de café.
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Funcionamiento del manémetro
El aparato esta equipado con un manémetro (A1) que indica si los parametros de cantidad de agua, cantidad
de café y grado de molienda estéan bien equilibrados para erogar un café perfecto.

Under

La primera fase de erogacion del café corresponde a una pre-infusion del
polvo de café. El aparato trabaja a baja presion. La aguja del manémetro
tiene que estar en la zona UNDER.

Optimal

La presion del agua aumenta gradualmente. Durante toda la fase de ero-
gacion del café la aguja tiene que estar en la zona OPTIMAL. De este
modo, el café se preparara a la presion ideal.

oPTlMAL

EXTRACTION

Café demasiado aguado Si durante la erogacion del café en la taza la aguja del manémetro perma-
nece en la zona UNDER, el café se ha erogado a una presion insuficiente.
Esto ocurre cuando el flujo de agua pasa rapido entre el polvo de café. El
café estd aguado, con poca crema y poco sabor. Las causas dependen
de la molienda excesivamente gruesa o de la poca cantidad de café en el
portafiltro o bien de que el café molido no ha sido prensado.

Café demasiado fuerte Si durante la erogacién del café la aguja del manémetro sobrepasa la
zona Optima de erogacion y se posiciona en la zona roja, el café ha sido
erogado a una presion demasiado alta. Esto ocurre cuando el flujo de
agua no llega a pasar entre el polvo de café. El café es fuerte, con poca
crema y con un sabor amargo. Las causas dependen de la molienda de-
masiado fina o de una cantidad excesiva de café en el portafiltro, o bien
de que el café molido se ha prensado demasiado.

Un buen café expreso se obtiene cuando se llega a un gusto en equilibrio perfecto entre dulzor, acidez y
amargor. El sabor del café dependera de muchos factores, tales como el tipo de granos de café, el grado de
tueste, la frescura, el grado de molienda, la cantidad de café introducida en el portafiltro y el prensado del
polvo de café en el filtro. Experimente ajustando estos factores para obtener su sabor favorito. En cualquier
caso, no olvide seguir las instrucciones del manémetro.

Erogacion del café

1 Coloque una o dos tazas en la rejilla extraible (E) (Fig. 18-19).

2 Presione el botdn de encendido (H) (Fig. 9).

Los indicadores luminosos de los botones de erogacion 1 taza (wp), 2 tazas (99) y del boton de vapor ()

relampaguean. Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores

luminosos de los botones (@), (99), (&) se encienden fijos.

Para que el primer café también esté bien caliente es aconsejable dejar calentar el portafiltro, dejandolo intro-

ducido en su alojamiento por unos minutos antes de hacer el café. Esto no sera necesario para los otros cafés.

3 Pulse el botdn de erogacion del café (@) para preparar 1 taza de café, o pulse el botén de erogacion del
café (99) para preparar 2 tazas de café.

Compruebe que la aguja del mandmetro esté en el sector UNDER al comienzo de la erogacién y luego
se mueva al sector OPTIMAL, durante la fase de salida del café a la taza. Véase el parrafo “Funciona-
miento del mandmetro”.
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OPTIMAL OPTIMAL

EXTRACTION EXTRACTION

Presion OK Presion baja Presion alta
El café fluye en las tazas al cabo | El café fluye en las tazas al cabo | El café fluye en las tazas al cabo
de unos 4-7 segundos de unos 1-3 segundos de unos 7-8 segundos

La erogacion es lenta y caliente | La erogacion es rapida y acuosa | La erogacion es lenta e incompleta
La crema es de color marrén La crema es mas clara con una | La crema es mas oscura 0 no hay

dorado con una espuma densa y espuma fina El café es de color marrén
con cuerpo El café es de color marron claro, | oscuro, amargo y con un sabor a
El café es marrén oscuro sabor amargo y ligero quemado

4 Para detener la erogacion, antes que el aparato haya terminado, vuelva a presionar el boton de erogacion
del café.
jAtencion!
Al'igual que con las maquinas de café profesionales, no se debe retirar el portafiliro mientras que el
botdn de erogacién esta activado.

& jAtencion!

Cuando se acaba el suministro de café espere unos diez segundos antes de quitar el portafiltro; para
quitar el mismo girarlo despacio desde la derecha hacia la izquierda para evitar chorros 6 salpicaduras
de agua 6 café.

Sien la fase de espera del vapor se producen pequefios bufidos de vapor a través del portafiltro, el fenémeno
debe considerarse absolutamente normal.

Una vez terminada la erogacién los indicadores luminosos de los botones (@), (®R), (&) se encienden
en modo fijo.

5 Pulse el botdn de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9).

COMO PREPARAR EL CAFE CON PASTILLA MONODOSIS

Introducir en el portafiltro (W) el filtro para pastillas (S).

1 Colocar la pastilla en el filtro (Fig. 20).

2 Colocar la pastilla empujandola con los dedos hacia dentro. La pastilla monodosis debe quedar bien en el
centro y colocada en el interior del filtro.

3 Para evitar posibles fugas de agua, doble e introduzca hacia el interior del filtro las partes exteriores de
papel de la pastilla que podrian sobresalir del portafiltro (Fig. 21).

Ahora es posible introducir el portafiltro en su alojamiento.

4 Inserte el portafiltro (W) en su alojamiento, asegurdndose de mantener el mango alineado con el simbolo
(’h) presente en el cuerpo del aparato (Fig. 16).

5 Gire el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (ﬁ ).

6 Después de haber preparado el café, al retirar el portafiltro, la pastilla podria quedar atrapada en el aloja-
miento del portafiltro. Para quitarla, inclinar el portafiltro (Fig. 22), dejando que la pastilla monodosis caiga
en el mismo.
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Para obtener siempre un café excelente hay que comprar la pastilla que tiene la marca de compatibilidad
ES.E.

Si la pastilla no esta bien colocada o el portafiltro no esta bien cerrado, podrian salir algunas gotas
de agua del portafiltro mismo.

COMO PREPARAR LA ESPUMA DE LECHE PARA EL CAFE

1 Coloque una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 23).

Si lo desea, puede utilizar una taza grande.

- Retire la rejilla extraible (E) y la bandeja de goteo (F) (Fig. 24).

- Coloque la taza en la rejilla de apoyo de las tazas (G) (Fig. 25).

2 Preparar el café (Fig. 26).
jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente soélo por la parte de goma.
No toque el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

3 Dirija el tubo de erogacion de vapor/agua caliente (L) hacia la bandeja de goteo (F) (Fig. 27).

4 Presionar el boton del vapor (). La luz del boton del vapor empezaréa a parpadear. Espere hasta que el
indicador luminoso del botén del vapor se encienda en modo fijo, lo que indica que la temperatura en la
caldera ha alcanzado el nivel ideal para erogar el vapor.

5 Coloque la jarra con la leche que se va a montar bajo el tubo de erogacién del vapor/agua caliente (L).

6 Sumerja a fondo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (L) dentro de la jarra con la leche (Fig. 28).

7 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 13). El apa-
rato comenzar4 a dispensar vapor.

8 Muevay gire la jarra con la leche a medida que sale el vapor de agua por el tubo de erogacion de vapor/
agua caliente.

La leche estd montada cuando la espuma aparece en la jarra (Fig. 29).

9 Vuelva a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (@ ) para interrumpir la erogacion
de vapor.

Después de cada uso, erogue vapor durante unos segundos para liberar el orificio de la boquilla de
erogacion de vapor/agua caliente de los eventuales residuos de leche.

Use un pafo humedo no abrasivo para limpiar el orificio del tubo de erogacién de vapor/agua caliente
y el tubo de metal.

10 Vierta la espuma de leche en la taza de café preparada previamente.

REUTILIZACION DE LA MAQUINA PARA UN CAFE

Para preparar otro café inmediatamente después de haber erogado vapor es necesario dejar enfriar el aparato.

1 Coloque un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 12).

2 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (O), (Fig. 13). El apa-
rato comenzara a erogar agua caliente.

La erogacion de agua caliente permitira que el aparato se enfrie mas rapidamente. Cuando el aparato ha

alcanzado la temperatura ideal, la erogacion de agua caliente se detiene automaticamente.

3 Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (Q) para interrumpir la eroga-
cion de agua caliente.

Ahora el aparato esta listo para preparar otro café.
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COMO EROGAR AGUA CALIENTE

& jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.
No toque el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

1 Cologue una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 23).

2 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 13). El apa-
rato comenzaré a erogar agua caliente.

3 Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la eroga-
cion de agua caliente.

CONSEJOS UTILES PARA OBTENER UN BUEN CAFE EXPRES A LA
ITALIANA

El café molido se debe prensar en forma ligera en el porta filtro. Un café mas o menos fuerte depende del grado
de moledura del mismo café, de la cantidad que se coloca en el porta filtro y del prensado. Unos pocos se-
gundos son suficientes para que el café caiga en las tacitas. Si el tiempo de suministro es superior esto quiere
decir que la moledura es demasiado fina o que el polvo colocado en el porta filtro ha sido prensado demasiado.

LLENADO DEL DEPOSITO DE AGUA DURANTE EL USO

Atencion

Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar

el depdsito con agua.

No llene el depdsito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.
Atencion

Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-

quier otro liquido que podria dafiar el aparato.

Se recomienda comprobar siempre el nivel del agua en el depdsito.

1 Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.

2 Retire el depdsito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

3 Abra la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

4 Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

5 Cierre la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

6 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el depésito de agua.
Compruebe que el depdsito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede
erogar café.

& jAtencion!
Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacién de vapor/agua caliente.

Si el aparato sigue sin erogar café después de haber llenado e introducido correctamente el depésito de agua,
proceda como sigue:
Coloque un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 12).
Presione el botdn de encendido (H) (Fig. 9).
Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agual/vapor (0&), (Fig. 13). Inicie el
proceso de erogacion hasta que vea salir agua caliente por el tubo de erogacién del vapor/agua caliente.
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- Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir el suminis-
tro de agua caliente.

FUNCION DE AUTO APAGADO

Este aparato esta equipado con un sistema de apagado automatico de acuerdo con la nueva normativa sobre
los consumos energéticos. Al cabo de 30 minutos de inactividad el aparato se apagara. Para preparar otro café,
sera necesario volver a activar el aparato pulsando uno de los botones 1 taza (@), 2 tazas (DD) 0 botén del
vapor (&) Cuando el aparato llega a la temperatura correcta para preparar el café, los indicadores luminosos
de los botones 1 taza (@) 2 tazas (DD) y del botén del vapor (&) se encienden sin parpadear.

LIMPIEZA DEL APARATO
Una limpieza regular y diaria ayuda a mantener el aparato eficiente y a prolongar su vida util.

jAtencion!
Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el aparato apagado y des-
conectado de la toma de corriente.

jAtencion!
La limpieza se debe efectuar cuando las partes calientes del aparato se han enfriado.

jAtencion!
A No lave nunca los componentes del aparato en el lavaplatos. No utilice chorros de agua directa.

No utilice detergentes abrasivos o utensilios de metal para evitar rayar y dafiar las superficies de acero.

Limpieza de los filtros que contienen el café molido
Asegurese de que los orificios no estén obstruidos. Haga salir agua hirviendo a través del portafiltro introdu-
cido, sin café, para disolver o eliminar cualquier residuo de café u otras impurezas.
jAtencion!
Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria producir salpicaduras.
Le recomendamos que limpie minuciosamente los filtros aproximadamente cada 3 meses, utilizando las pas-
tillas especificas para la limpieza de los filtros disponibles en el mercado, siguiendo estos pasos:
+ Introduzca una pastilla de limpieza para filtros en el filtro (sin café).
+ Introduzca el portafiltro en su alojamiento.
+ Pulse el botén del café 2 tazas (DD) para iniciar la erogacion.
+ Deje actuar la pastilla durante al menos 15 minutos.
+ Vuelva a pulsar el boton del café para detener la erogacion.
+ Repita la operacién de erogacion del agua. Dejar reposar durante un minuto. Repita las operaciones por
5 ciclos de erogacion.
+ Retire el portafiltro del alojamiento de enganche, saque el filtro del portafiltro y enjuague todos los compo-
nentes bajo el agua corriente del grifo.
+ Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.
+ Limpie las partes internas con una esponja suave para eliminar cualquier residuo de detergente (Fig. 30).
Repita las operaciones para todos los filtros.
Si el aparato se utiliza a diario, se recomienda efectuar la operacion de limpieza al menos cada tres meses.
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Limpieza del soporte de acoplamiento del portafiltro

‘ jAtencion!
No deje el portafiltro enganchado en su soporte. La junta presente en el soporte de acoplamiento del
portafiltro podria deteriorarse.

Con el uso, en el asiento de enganche del portafiltro puede crearse una sedimentacién de posos de café, que
se pueden quitar con un palillo de dientes, una esponja (Fig. 30), o dejando correr el agua sin el portafiltro
introducido (Fig. 31).

Esta operacion de aclarado del alojamiento de enganche del portafiltro debe realizarse cada 200 cafés apro-
ximadamente.

Pulse el boton del café 2 tazas (Dp) para iniciar la erogacion. El aparato comenzaré a erogar agua. Espere
que hayan sido erogados por lo menos 500 ml de agua.

Limpieza del tubo de erogacion del vapor/agua caliente

& jAtencion!
Realice la operacién cuando el tubo de erogacion del vapor/agua caliente esta frio para evitar que-
maduras.

Después de cada uso, limpie el tubo de erogacion de vapor/agua caliente con un pafio himedo para eliminar

los eventuales residuos de leche externos. Para eliminar los residuos internos, proceda como sigue:

1 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 13). Haga
salir vapor durante unos segundos.

2 Vuelva a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la erogacion
de vapor.

3 Pulse el botdn de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9).

Limpie los componentes del tubo de erogacién de vapor/agua caliente regularmente.

- Retire el tubo de metal (Fig. 32) y quite la parte de goma del tubo de erogacién de vapor/agua caliente
tirando de él hacia abajo. Lave con agua corriente. El orificio se puede limpiar con un pafio no abrasivo.

- Monte el tubo de metal (K) hasta el tope. Introduzca la parte de goma empujandola hacia arriba. Si es
necesario, con el alfiler (Q) en dotacion limpie el orificio de salida del vapor (Fig. 33).

Limpieza del depésito de agua

Limpie periddicamente el interior del dep6sito de agua con una esponja o un pafio himedo.

Limpieza del cuerpo del aparato
jAtencion!
No utilice detergentes abrasivos.
Limpie las partes fijas del aparato con un pafio himedo no abrasivo para evitar dafiar la carcasa.

Limpieza de la rejilla extraible y de la bandeja de goteo
jAtencion!
La operacion de limpieza debe efectuarse con el aparato apagado y con la clavija desconectada de
la toma de corriente.

Vacie de vez en cuando la bandeja de goteo (F).

La bandeja de goteo esta equipada con un flotador (I). Cuando el flotador sobresale de la rejilla extraible
significa que la bandeja de goteo esta llena de agua y se debe vaciar.

1 Retire la bandeja de goteo (F) (Fig. 3).

Retire la rejilla extraible (E) (Fig. 2).

Vacie la bandeja de goteo (F) en el fregadero.

Lave la bandeja de goteo y la rejilla extraible con agua fresca.

Seque con un pafio seco.

Monte la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 2).

Coloque la bandeja de goteo (F) en la base del aparato (Fig. 3).
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DESCALCIFICACION

jAtencion!

No utilice vinagre u otros productos descalcificadores no autorizados por el fabricante.

jAtencion!

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse

del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.
Un buen mantenimiento y una limpieza regular preservan y mantienen eficiente el aparato durante un perio-
do mas largo limitando considerablemente los riesgos de formacion de depésitos calcareos en el aparato.
Si a pesar de ello, después de algun tiempo, el funcionamiento del aparato estuviese comprometido como
consecuencia del empleo frecuente de agua dura y con mucha cal, se puede hacer un tratamiento de descal-
cificacién del aparato para eliminar el funcionamiento defectuoso. Para este fin utilice un agente de descalcifi-
cacion a base de acido citrico. Para este fin utilice un agente de descalcificacion a base de acido citrico. Este
producto se puede encontrar facilmente en los Centros de Asistencia.

El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafos a los componentes internos del aparato

causados por el uso de productos no conformes debido a la presencia de aditivos quimicos.

El aparato necesita una descalcificacion cuando los indicadores de los botones (@), (99), (&) se encien-

den con luz roja. Siga estos pasos:

- Pulse el boton de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9). Desconecte la clavija de la toma de corriente.

- Retire el portafiltro del asiento de enganche.

- Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX. Vierta el producto descalcificador
en el deposito de agua.

- Coloque debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para
contener el agua del deposito. Dirija el tubo de erogacion de vapor/agua caliente hacia el recipiente.

- Presione el boton de encendido (H) (Fig. 9). Espere hasta que los indicadores luminosos de los botones
(@), (), (&) se enciendan fijos.

- Presione al mismo tiempo el boton del café 1 taza, el boton del café 2 tazas y el boton del vapor durante
unos 3-4 segundos. Girar el pomo de erogacion vapor/agua caliente poniéndolo en la posicion agua/vapor
(O ). El programa de descalcificacion se inicia y la solucion contenida en el dep6sito del agua empieza
a salir por el asiento de enganche del portafiltro y por el tubo de erogacion vapor/agua caliente. Los indi-
cadores luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (99) y del botén de vapor (&)
relampaguean.

Los depositos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina. Una vez terminada la eroga-

cion los indicadores luminosos de los botones (@), (D@), (¢ ) se encienden en modo fijo.

Vacie el deposito del agua de la solucion restante. Enjuague el depdsito de agua.

Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca.

- Presione al mismo tiempo el botén del café 1 taza, el boton del café 2 tazas y el botén del vapor durante
unos 3-4 segundos. Girar el pomo de erogacion vapor/agua caliente poniéndolo en la posicién agua/vapor
(0e®). Empieza la fase de enjuague y el agua contenida en el depdsito comienza a salir por el alojamiento
de enganche del portafiltro y por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de
los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (99) y del boton de vapor (&) relampaguean.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de enjuague finaliza. El aparato se apaga.

Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca.

- Presionar uno de los botones 1 taza (wp), 2 tazas (99) 0 boton del vapor (). Los indicadores de los
botones 1 taza (@), 2 tazas (DD) y del botén del vapor (« ) se encienden en color blanco.

Si las luces siguen parpadeando en rojo, repita el ciclo de descalcificacion.
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PUESTA FUERA DE SERVICIO

Si se pone el aparato fuera de servicio es necesario desconectarlo eléctricamente. Vaciar la bandeja reco-
ge-gotas y limpiarla (ver parrafo "Limpieza del aparato"). En caso de desmantelamiento se deberan separar
los varios materiales utilizados en la construccion del aparato y proveer a su disposicion segun su composi-
cion y de acuerdo con las disposiciones legales vigentes en el Pais de uso.

COMO SOLUCIONAR ALGUNOS PROBLEMAS

En caso de mal funcionamiento, apague de inmediato el aparato y desconecte la clavija de la toma de

corriente eléctrica.
PROBLEMAS CAUSAS SOLUCIONES
La erogacion El depdsito de agua (O) no Introduzca bien el depésito de agua empujandolo a
del café no se esta bien colocado. fondo.
produce ose Depésito vacio. Llene el deposito de agua con agua del grifo fresca hasta
lpfotduce (:emas'ado el nivel MAX (Fig. 6).
entamente.

Los orificios de erogacion en el | Haga funcionar el aparato sin el portafiltro dejando salir
alojamiento de enganche del | el agua. Si el agua sigue sin salir de manera uniforme

portafiltro estan obstruidos. por todos los orificios, efectue la descalcificacion.

El filtro que contiene el polvo | Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién de

de café tiene el orificio de vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de
salida obstruido. vapor/agua caliente (N) poniéndolo en posicion agua/

vapor (O« ) para reducir la presion interna del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro, ya
que cualquier presion restante podria causar salpicaduras
o pulverizacién de agua caliente. Con el alfiler en
dotacién, limpie el orificio obstruido del filtro. Limpie el
filtro como se describe en el parrafo “Limpieza de los
filtros que contienen el café molido”.

Polvo de café molido Trate de utilizar una molienda de grado méas grueso.
demasiado fino.

Polvo de café demasiado Prensar el café en el filtro con menos presion.
prensado.

Elfiltro contiene una cantidad | Introduzca una menor cantidad de café en el filtro.
excesiva de café.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Salida de café
por los bordes del
porta-filtro.

Probablemente se haya
colocado en el porta-filtro una
cantidad excesiva de café
molido lo cual ha impedido de
ajustar hasta el tope el porta-
filtro en su alojamiento.

Quitar el portafiltro y limpiar su alojamiento con una
esponja (Fig. 30). Repetir la operacion, colocando en el
filtro la correcta cantidad de café.

En la junta del asiento de
enganche del porta filtro

quedaron restos de café molido.

Limpiar la junta con un escarbadientes o con una
esponja (Fig. 30).

El filtro que contiene el polvo
de café tiene el orificio de
salida obstruido.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacion de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de
vapor/agua caliente (N) poniéndolo en posicion agua/

vapor (0 ) para reducir la presion interna del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro, ya
que cualquier presion restante podria causar salpicaduras
0 pulverizacion de agua caliente. Con el alfiler en
dotacién, limpie el orificio obstruido del filtro. Limpie el
filtro como se describe en el parrafo “Limpieza de los
filtros que contienen el café molido”.

Pastilla monodosis defectuosa.

Colocar un recipiente bajo el tubo de erogacién de
vapor/agua caliente (L) y girar el pomo de erogacion de
vapor/agua caliente (N) poniéndolo en posicion agua/
vapor (O ) para reducir la presion interna del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro, ya
que cualquier presion restante podria causar salpicaduras
0 pulverizacion de agua caliente. Limpiar el asiento de
enganche con una esponja (Fig. 30). Sustituir la pastilla
monodosis en el portafiltro.

El portafiltro no esta
enganchado correctamente.

Asegurese de que ha bloqueado correctamente el
portafiltro en su soporte (Fig. 17).

La erogacion del
café es demasiado
rapida.

Polvo de café molido

Para obtener un café mas concentrado y mas caliente,

demasiado grande. se debe usar una mezcla de café molido mas fino.
Polvo de café demasiado Prensar el café en el filtro con menos presion.
prensado.

El filtro no contiene una canti-
dad suficiente de café.

Introduzca una mayor cantidad de café en el filtro.

El dispositivo no
produce vapor.

El aparato no ha alcanzado
la temperatura de erogacién
correcta.

Espere hasta que el indicador luminoso del boton del
vapor se encienda en modo fijo, lo que indica que la

temperatura en la caldera ha alcanzado el nivel ideal
para erogar el vapor.

Depésito vacio.

Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta
el nivel MAX (Fig. 6).

El depésito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introduzca bien el deposito de agua empujandolo a
fondo.

Orificio de salida del vapor
obstruido.

Con el alfiler en dotacion desobstruya eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del
tubo de erogacion de vapor/agua caliente (Fig. 33).
Limpie el tubo de erogacion de vapor/agua caliente como
se describe en el parrafo "Limpieza del tubo de erogacion
de vapor/agua caliente". Si el problema persiste, efectie
la descalcificacion.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Tras haber
terminado el agua
en el deposito

y después de
haber llenado
correctamente

el deposito del
agua, el aparato
no reanuda la

erogacion de agua.

El circuito de erogacién no se
activa.

Coloque un recipiente debajo del tubo de erogacion

de vapor/agua caliente (L). Gire el pomo de erogacion
vapor/agua caliente colocandolo en la posicion agua/
vapor (0 ), (Fig. 13).

Espere a que salga agua caliente del tubo de erogacion
vapor/agua caliente (L).

Presencia de agua
en el alojamiento
y en la base del
deposito de agua.

El depdsito de agua (O) no
esta bien colocado.

Introduzca bien el depésito de agua empujandolo a
fondo.

El aparato hace
un ruido extrafio
durante la

erogacion del café.

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Controle que el nivel del agua en el el depdsito sea
correcto. Si fuera necesario, llene el depdsito con agua
fresca del grifo hasta el nivel MAX.

Los indicadores
luminosos de

los botones de
erogacion se
encienden en rojo.

Descalcificar.

Efectle la descalcificacion (véase la seccion
"Descalcificacion").
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A PROPOSITO DESTE MANUAL

Mesmo se os aparelhos foram realizados em conformidade com as Normas especificas europeias vigentes e
séo, portanto, protegidos em todas as suas partes potencialmente perigosas, deve-se ler atentamente estes
avisos e usar o aparelho somente para o uso ao qual foi destinado para evitar acidentes e danos. Deixar este
manual sempre acessivel para futuras consultas. Sempre que desejar ceder este aparelho a outras pessoas,
lembre-se de incluir também estas instrugdes.

As informagdes apresentadas neste manual estdo marcadas com os seguintes simbolos, que indicam:

Perigo para as criangas

Perigo devido a electricidade

Perigo de danos devidos a outras causas
AAviso relativo a queimaduras

Atengéo - danos materiais
USO PREVISTO

Pode usar a sua maquina de café (daqui em diante chamada aparelho) para preparar cafés e cappuccinos.
Além disso, gracas a funcionalidade de produgéo de agua quente, é possivel preparar chas e infusdes.
Este aparelho foi concebido somente para um uso privado e deve ser considerado inadequado o uso para
utilizagéo comercial ou industrial. Qualquer outro uso do aparelho n&o é previsto pelo Fabricante o qual ndo
assumira nenhuma responsabilidade por danos de nenhum tipo causados por uso improprio do aparelho. O
uso impréprio determina também a perda do efeito de qualquer forma de garantia.

RISCOS RESIDUOS

As caracteristicas de fabrico do aparelho, objecto do presente documento, ndo permitem proteger o utilizador
do jacto directo de vapor ou 4gua quente.
Atencao!
Perigo de queimaduras. Durante a produgdo de vapor ou agua quentes, nao direcionar o jato para
pessoas ou para si mesmo. Segurar o tubo de produgao de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. N&o tocar o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente. Manter as méos e o rosto longe das partes quentes do aparelho.

Perigo de queimaduras devido a queda da chavena durante a extragdo. Certificar-se que a chavena
esteja posicionada de modo estavel e correto na grelha para apoiar as chavenas. Nao utilizar chave-
nas de dimensdes maiores em relagao a largura da grelha para apoiar as chavenas.

A Utilizar somente recipientes que sejam realizados com material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS DE SEGURANCA

LER CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCOES.

+ O aparelho foi concebido para ser utilizado em ambientes domésticos ou seme-
lhantes, como por exemplo:

-nas areas para cozinhar reservadas ao pessoal de lojas, em escritérios e em
outros ambientes profissionais

- em quintas

- hotéis, motéis, bed & breakfasts e outras estruturas habitaveis (para uso dos
relativos hospedes).
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*Nao se assume nenhum tipo de responsabilidade devido ao uso incorrecto ou
a empregos diferentes daqueles previstos no presente folheto. O uso impréprio
determina, além disso, a perda do efeito de qualquer forma de garantia.

*Recomenda-se guardar as embalagens originais, visto que néo é efetuada a
assisténcia gratuita por danos devidos & embalagem ndo adequada do produto
no momento da expedi¢do do mesmo a um Centro de Assisténcia autorizado.

* Para ndo comprometer a seguranga do aparelho, utilizar exclusivamente pecas
de reposi¢do originais e acessorios autorizados pelo Fabricante.

+ O aparelho esta em conformidade com o Regulamento (CE) N. 1935/2004 de
27/10/2004 relativo aos materiais destinados a entrar em contato com os produ-
tos alimentares.

A Perigo para as criancas

+ O aparelho pode ser usado por criangas com idade superior a 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem ex-
periéncia ou conhecimento do aparelho, somente se observados por uma pes-
soa responsavel ou se tiverem recebido e compreendido as instrugdes e saibam
reconhecer os perigos presentes durante o uso do aparelho.

* As criangas nao devem brincar com o aparelho.

* As operagdes de limpeza e manutencao apresentadas neste manual ndo devem
ser efetuadas por criangas, a menos que ndo tenham uma idade superior a 8
anos e sejam observadas durante estas operagdes.

* Manter sempre o aparelho e o cabo de alimentag&o fora do alcance das criangas
com idade inferior a 8 anos.

*Nao deixar o cabo de alimentagdo pendurado onde poderia ser puxado por uma
crianga.

* Posicionar o aparelho de modo que as criangas nao consigam atingir as partes
quentes.

* Os elementos da embalagem ndo devem ser deixados ao alcance de criangas
pois constituem potenciais fontes de perigo.

* Quando for decidido eliminar este aparelho como residuo, recomendamos fazer
com que 0 mesmo se torne inoperante, cortando, para isto, o cabo de alimen-
tacdo. Recomendamos fazer com que se tornem inécuas as partes do aparelho
susceptiveis a constituir perigo, principalmente para criangas que poderiam utili-
za-lo para brincar.

* Manter sempre o alfinete de limpeza fora do alcance das criangas e coloca-lo
num lugar seguro: perigo de ingestao e de feridas.

Perigo devido a electricidade
* Antes de conectar o aparelho a rede elétrica, certificar-se que a tensao indicada
na placa de dados situada abaixo do aparelho corresponda a tenséo da rede
local.
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* O uso de extensdes eléctricas ndo autorizadas pelo fabricante do aparelho pode
provocar danos e acidentes.

* Conectar sempre o aparelho a uma tomada ligada a terra.

* N&o conectar outros aparelhos de alta poténcia (aquecedores, ferros de passar
roupa, radiadores) na mesma tomada elétrica. Perigo de sobrecarga elétrica.

* Desligar sempre o aparelho e desconectar a ficha do cabo de alimentagéo da
tomada elétrica antes de encher o depdsito com agua.

*Nunca colocar as partes sob tensdo em contato com a agua: perigo de curto-
circuito!

*Nao deixe o cabo de alimentacdo em contato com partes cortantes ou cantos
Vivos.

* Prestar atengédo para que o cabo de alimentagdo ndo entre em contacto com
superficies quentes.

* Todas as operagdes de limpeza e manutencdo devem ser efetuadas com o apa-
relho desligado e desconectado da tomada elétrica.

* Nao mergulhar o aparelho em &gua ou outros liquidos.

* Em caso de inatividade, mesmo per um breve periodo de tempo, desligue o apa-
relho e desconecte sempre a ficha do cabo de alimentagéo da tomada elétrica.

& Aviso relativo a queimaduras

* Durante a produgéo, o vapor e a agua atingem temperaturas elevadas. Manter
as maos e o rosto longe do vapor ou da dgua quentes.

* As partes metélicas externas do aparelho e do porta-filtro ndo devem ser tocadas
quando o aparelho estiver em funcionamento, pois poderiam causar queimaduras.

* Nunca direcionar o jato de vapor ou agua quente para partes do corpo. Perigo de
queimaduras.

* Certificar-se que a chavena esteja posicionada de modo estavel e correto na
grelha para apoiar as chavenas. N&o utilizar chdvenas de dimensdes maiores
em relacdo a largura da grelha para apoiar as chavenas. Perigo de queimaduras
devido a queda da chavena durante a extracao.

*Nao tocar as partes quentes do aparelho durante o seu funcionamento ou nos
minutos que seguem o seu desligamento. Aguardar o arrefecimento das partes
quentes.

* Desconectar o aparelho da tomada elétrica e aguardar que as partes quentes
estejam frias antes de efetuar qualquer operagéo de limpeza e manutengéo.

» Segurar o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de borracha.

+ Caso ndo houver saida de agua do porta-filtro, isso deve-se a uma obstrugéo do
filtro. Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver presséao
residua, esta poderia provocar borrifos. Em seguida, limpar como indicado no
paragrafo especifico.

Atencao - danos materiais
* Colocar o aparelho sobre um plano estavel e seco.
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+Nao use o aparelho sem &gua, neste caso a bomba queimaria.

+ Nao posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que o revestimento possa sofrer danos.

* Nao posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que a carrogaria possa sofrer danos.

+ O cabo de alimentagéo ndo deve tocar as partes quentes do aparelho.

+Nao posicionar o aparelho perto de material inflamavel (por exemplo: tecidos,
cortinas).

* Desenrolar completamente o cabo de alimentacao antes do uso.

* O produto néo deve ser alimentado através de timers externos ou com sistemas
separados comandados a distancia.

*Nao colocar o aparelho ou o cabo de alimentagdo em proximidade ou sobre
fogbes elétricos ou a gas ou proximo a um forno microondas.

* Nao utilizar o aparelho ao ar livre.

* NUNCA encher o depdsito da agua além do nivel MAX.

* Encher o depoésito com agua natural. Nao utilizar agua com gas, quente, morna,
ou qualquer outro liquido que poderia causar danos ao aparelho.

* Nunca introduzir substancias diferentes de café moido nos filtros de café de 1 ou
2 chavenas. Do contrario, isto poderia causar graves danos ao aparelho.

* Nao deixar o aparelho em ambientes com uma temperatura inferior a 0 °C, por-
que o residuo de agua na caldeira poderia congelar e provocar danos.

+ Nao deixar o aparelho exposto a agentes atmosféricos (por exemplo chuva, sol).

* Apds ter desconectado a ficha de alimentagéo elétrica e apds ter aguardado o ar-
refecimento das partes quentes, deve-se limpar o aparelho exclusivamente com
um pano néo abrasivo ligeiramente humedecido e com poucas gotas de deter-
gente neutro ndo agressivo.

* Nunca utilizar solventes que danifiquem o plastico.

* Nao desmontar o aparelho. Nao ha partes internas a utilizar ou limpar.

A Perigo de danos devidos a outras causas

* Segurar bem o corpo do aparelho para levanta-lo.

* Colocar o aparelho num ambiente suficientemente iluminado, limpo e com a to-
mada elétrica facilmente acessivel.

* Nao introduzir uma quantidade excessiva de dgua no depdsito.

+ N&o deixar o aparelho sem vigilancia enquanto este estiver ligado a rede eléctrica.

*Nunca puxar o cabo de alimentag&o ou o préprio aparelho para desconectar a
ficha da tomada elétrica.

+ O aparelho deve ser utilizado e deixado em repouso sobre uma superficie estavel.

+ O aparelho nao deve ser utilizado se tiver caido, se houver sinais de danos visi-
veis ou se houver perdas de dgua. Nao usar o aparelho se o cabo de alimenta-
¢ao ou a ficha estiverem danificados, ou se o proprio aparelho estiver com algum
defeito. Todas as reparagdes, incluindo a substitui¢do do cabo de alimentacao,
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devem ser realizadas somente por um Centro de Assisténcia ou por técnicos
autorizados, de modo a prevenir qualquer risco.

* N&o posicionar o aparelho no interior de armarios ou méveis fechados durante o
uso.

Para a correta eliminagdo do produto, nos termos da Diretiva Europeia
== 2012/19/EU, leia o folheto em anexo.

*CONSERVAR ESTAS INSTRUGCOES
DESCRICAO DO APARELHO

A1 - Manometro

- Tubo de produgéo do vapor/agua quente

A - Botéo de produgéo do café para 1 chavena com
indicador de producéo (@)

B - Botdo de produgdo do café para 2 chavenas
com indicador de produgéo (99)

- Cabo de alimentagao

- Bot&o de produgéo do vapor/agua quente
- Reservatorio de agua

- Tampa do deposito da agua

Xs<cCc-H ®wxO o=z~

- Corpo do aparelho
- Tubo de metal

- Parafuso de blogueio do disco gotejador

C - Botéo do vapor com sinalizador luminoso (@) - Alfinete para a limpeza
D - Sede de encaixe do portafiltro Calcador

E - Grelha amovivel - Filtro para pastilhas

F - Bandeja de recolha de gotas - Filtro 1 chavena

G - Plano para chavenas - Filtro 2 chavenas

H - Botdo ligar - desligar - Disco gotejador

| - Flutuador - Portafiltro

J

K

Dados de identificacao

Na placa colocada abaixo da base de apoio do aparelho estéo indicados os seguintes dados de identificagéo
do aparelho:

+ fabricante e marcagdo CE

+ modelo (Mod.)

+ n° de matricula (SN)

+ tensdo eléctrica de alimentacéo (V) e frequéncia (Hz)

* poténcia eléctrica absorvida (W)

* nUmero verde de assisténcia

Para solicitagdes aos Centros de Assisténcia Autorizados, indicar 0 modelo e o nimero de matricula.

INSTRUGOES DE USO

Accionamento

Remover o material de embalagem e certificar-se que todos os componentes estejam presentes.

Posicionar o aparelho sobre uma superficie plana e estavel.

Lave o deposito, o filtro de 1 e de 2 chavenas, o filtro para pastilhas, a bandeja recolhe-gotas, a grelha amo-
vivel e o portafiltro.

Atencao
Antes de continuar com a montagem, certifique-se que o aparelho esteja desligado e desconectado
da tomada elétrica.
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Operacgdes preliminares

1 Monte a grelha amovivel (E) na bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 2).

2 Insira a bandeja recolhe-gotas (F) na base do aparelho (Fig. 3).

3 Remova o depoésito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

4 Abra a tampa do depésito da agua (P) (Fig. 5).
Atencao
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
o0 deposito com agua.

Né&o encha o depdsito da agua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

Atencao

Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, néo utilize agua com gas, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

5 Encha o depésito da agua (O) com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

Néo encher JAMAIS o depdsito além do nivel MAX.

6 Feche a tampa do depdsito da agua (P).

7 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depésito da dgua até o fundo.

Certifique-se que a inserg¢éo do depésito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia ndo produzir café.

Ligar a maquina pela primeira vez

Atencao
Antes de ligar o aparelho, certifique-se de ter instalado corretamente todos os componentes.

Certificar-se que a tensdo da rede doméstica seja igual a indicada na chapa dos dados técnicos do

aparelho.

1 Insira a ficha no tomada elétrica (Fig. 8).

2 Encaixar o portafiltro na sua sede sem ter inserido nenhum filtro.

3 Pressionar o botéo de acionamento (H) (Fig. 9).

4 Os sinalizadores luminosos dos botdes de produgao de 1 chavena (@), 2 chavenas (Dp) e do botdo do
vapor (¢ ) tornam-se intermitentes. Quando o aparelho tiver atingido a temperatura correta para fazer o
café, os indicadores luminosos dos botdes (@), (DD), (&) iluminam-se de modo fixo.

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, realize um ciclo de limpeza dos circuitos internos.

- Posicione um recipiente de pelo menos 500 ml de capacidade por baixo do portafiltro (Fig. 10).
Pressionar a tecla de saida do café para 2 chavenas (99) (Fig. 11). Dé inicio ao processo de produgao
até quando houver saida de agua pelo portafiltro.

Ao final do processo de produgéo do café, posicione um recipiente por baixo do tubo de produgdo de
vapor/agua quente (Fig. 12).

Gire o manipulo de produgéo de vapor/agua quente até a posigéo agua/vapor (0« ), (Fig. 13). Dé inicio
ao processo de produgao até quando houver saida de agua pelo tubo de produgéo de vapor/agua quente.
Recoloque 0 manipulo de producéo de vapor/agua quente na posicdo (0 ) para interromper a produgéo
de agua quente.

Repetir as operagdes até quando toda a agua contida no deposito tiver terminado.

NOTA: repita esta operagao a cada acionamento do aparelho ap6s muitos dias de inatividade.

Quando o reservatério ficar sem agua, ocorrera uma vibracéo e um ruido mais forte. Os sinalizadores

luminosos dos botbes de produgao de 1 chavena (@), 2 chavenas (D@) e do botao do vapor ()

tornam-se intermitentes. Para restabelecer o funcionamento do aparelho, consultar o paragrafo “En-
chimento do depdsito da agua durante o uso”.

Agora o aparelho esté pronto para preparar o primeiro café.
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Remogao do filtro
&/

Wi\ X%

NOTA: O portafiltro é fornecido com o filtro de 2 chavenas ja inserido. Para remover o filtro, consultar as
instrugdes fornecidas nas imagens. E também possivel Ievantar o filtro com os dedos para remove-lo.

COMO PREPARAR O CAFE

1 Remova o deposito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

2 Abra a tampa do depésito da agua (P) (Fig. 5).
Atencao

Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagéo da tomada elétrica antes de encher
0 depésito com agua.

Né&o encha o deposito da agua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

Atencao

Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, néo utilize agua com gas, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

3 Encha o depdsito da agua com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

Nao encher JAMAIS o depdsito além do nivel MAX.

4 Feche a tampa do depdsito da agua (P) (Fig. 5).

5 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depésito da agua até o fundo.

Certifique-se que a insergao do depdsito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia ndo produzir café.

6 Escolher o filtro desejado (T) para 1 chavena, e (U) para 2 chavenas, e inseri-lo no portafiltro (Fig. 14).

Dose o café no filtro e calque bem o café moido com o calcador especifico (R).

‘ Atencao!
Se tiver sido inserida uma quantidade excessiva de café em p6 dentro do filtro, a rotagdo do portafiltro
podera ser mais dificil e/ou durante a produgao do café poderdo ocorrer vazamentos do portafiltro.

7 Encaixe o portafiltro (W) na respectiva sede, certificando-se que a a alga fique alinhada ao simbolo ('t|)
presente no corpo do aparelho (Fig. 16).

8 Girar o porta-filtro até alinhar a alca ao simbolo (|E| ).

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro ao flange (Fig. 17).

Escolher a chavena correta

Antes de preparar a bebida desejada, escolher a chavena conforme a seguinte tabela:

Café expresso Simples 30 ml aproximadamente
Duplo 60 ml aproximadamente

O filtro de 2 chavenas pode ser utilizado para produgdo de duas chavenas simples de café ou para produzir um
café longo ou mais intenso.

Regulagéo da quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou 2 chavenas

E possivel regular a quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou 2 chavenas de café (tempo de saida
da agua quente através do portafiltro).
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Aquantidade de agua distribuida influi no gosto mais ou menos forte do café e na quantidade de creme. Tente
variar este parametro para encontrar o sabor perfeito para o seu café.

NOTA: a regulagédo da quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou para 2 chavenas deve ser
efetuada durante a saida do café.

Para programar a quantidade de agua a distribuir para 1 chdvena de café, pressionar e manter pressionado
0 botéo (@) pelo tempo necessario. O tempo decorrido ird programar a nova quantidade de agua para 1
chavena de café. Para programar a quantidade de agua a distribuir para 2 chavenas pressionar e manter
pressionado o botao (DD) pelo tempo necessario. O tempo decorrido ira programar a nova quantidade de
agua para 2 chavenas de café.

Funcionamento do manémetro

O aparelho ¢ dotado de um mandémetro (A1) que indica se os parametros de quantidade de agua, quantidade
de café e grau de moagem estdo bem balanceados, para uma distribuicéo de café ideal.

Under

A primeira fase de distribui¢do do café corresponde a pré-infusédo do café
moido. O aparelho funciona com baixa pressdo. O ponteiro do manémetro
deve estar na zona UNDER.

Optimal

A pressao da agua aumenta gradualmente. Por toda a fase de distribuicéo
do café o ponteiro deve estar na zona OPTIMAL. Deste modo, o café sera
preparado com a pressao ideal.

oPTIM4

EXTRACTION

Café muito aguado Se, durante a distribuigdo do café na chavena, o ponteiro do manoémetro
ficar na zona UNDER, o café sera preparado com uma presséo insuficien-
te. Isto ocorre quando o fluxo de agua passa rapidamente pelo café moido.
O café ficara aguado, com pouco creme e com pouco sabor. As causas
dependem da moagem muito grossa ou da pouca quantidade de café no
portafiltro ou, ainda, 0 café moido néo foi calcado.

Café muito forte Se, durante a distribuicdo do café na chavena, o ponteiro do manéme-
tro ultrapassar a zona ideal de distribuigéo e ficar posicionado na zona
vermelha, o café foi preparado com uma pressado muito alta. Isto ocorre
quando o fluxo de 4gua ndo consegue passar pelo café moido. O café
ficara forte, com pouco creme e com gosto amargo. As causas dependem
da moagem muito fina ou de uma grande quantidade de café no portafiltro
ou, ainda, o café foi calcado excessivamente.

Um bom café expresso é obtido quando se atingir um gosto em perfeito equilibrio entre dogura, acidez e
amargor. O sabor do café dependera de muitos fatores, como: o tipo dos graos de café, o grau de torrefacéo,
a frescura, o grau de moagem, a quantidade de café introduzida no portafiltro e a prensagem do café moido
no filtro. Fagas provas para regular estes fatores, a fim de obter o seu gosto preferido. Mesmo assim, lembre
que devem ser seguidas as indicagbes do manémetro.

Saida do cafe

1 Posicione uma ou duas chavenas na grelha amovivel (E) (Fig. 18-19).

2 Pressionar o botéo de acionamento (H) (Fig. 9).

Os sinalizadores luminosos dos botdes de produgéo de 1 chévena (@), 2 chavenas (W) e do botdo do
vapor (¢ ) tornam-se intermitentes. Quando o aparelho tiver atingido a temperatura correta para fazer o café,
os indicadores luminosos dos botdes (@), (M), (& ) iluminam-se de modo fixo.

Para obter mesmo o primeiro café bem quente é aconselhavel aquecer o portafiltro deixando-o encaixado
em sua sede por alguns minutos antes de preparar o café. Isto ndo sera necessario para os cafés seguintes.
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3 Pressionar o botéo de saida do café (@) para produzir 1 chavena de café, ou pressionar o botao de saida
do café (®) para produzir 2 chavenas de café.

Certifique-se que o ponteiro do mandmetro esteja no setor UNDER no inicio da distribui¢éo e, em
seguida, se desloque para o setor OPTIMAL, durante a fase de distribuigéo do café para a chavena.

Consulte o paragrafo “Funcionamento do manémetro”.

opTIMAL

EXTRACTION

oPTIM4

EXTRACTION

Pressao OK

Pressao baixa

Pressao alta

O café chega na chavena apos
4-7 segundos
A distribuicdo do café é lenta e
bem quente
O creme é castanho dourado
€Om uma mousse consistente
O café é castanho escuro

O café chega na chavena apos
1-3 segundos
A distribuicéo é répida e aguada
O creme é mais claro, com uma
mousse fina
O café e castanho claro, com
gosto amargo e leve

O café chega nas chavenas apos
7-8 segundos
A distribuicéo é lenta e incom-
pleta
O creme esta mais escuro ou
ausente
O café é castanho escuro, tem

gosto amargo e sabor queimado

4 Para interromper a saida antes que o aparelho tenha terminado, pressione novamente o botéo de saida
do café.
Atencao!
Como para as maquinas de café profissionais, néo retirar o portafiltro quando o botao de producéo de
café estiver ativado.

Atencao!

Ao terminar a produgao do café aguardar cerca de 10 segundos antes de desencaixar o portafiltro;
para remover o portafiltro rodar o mesmo lentamente da direita para a esquerda a fim de evitar salpicos
ou jactos de &gua ou café.

Se, durante a fase de espera do vapor, forem verificadas pequenas emissdes de vapor pelo porta-filtro, este
fendmeno deve ser considerado totalmente normal.
Quando terminar a saida da solug&o, os sinalizadores luminosos dos botdes (@p), (Dp), (&) acendem-se

com luz fixa.
5 Pressione o botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9).

COMO FAZER O CAFE COM PASTILHAS

Inserir, no portafiltro (W), o filtro para pastilhas de café (S).

1 Posicionar a pastilha no filtro (Fig. 20).

2 Empurrar a pastilha para dentro, com os dedos. A pastilha deve estar bem centralizada e colocada no
interior do filtro.

3 Para evitar possiveis perdas de agua, dobre e insira dentro do filtro as partes externas da pastilha que
poderiam ficar para fora do portafiltro (Fig. 21).
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Em seguida, sera possivel inserir o porta-filtro em sua sede.

4 Encaixe o portafiltro (W) na respectiva sede, certificando-se que a a alga fique alinhada ao simbolo ('t|)
presente no corpo do aparelho (Fig. 16).

5 Girar o porta-filtro até alinhar a alga ao simbolo (ﬂ )-

6 Apds ter preparado o café, ao retirar o portafiltro, a pastilha poderia ficar bloqueada dentro da sede de
encaixe do portafiltro. Para retira-la deve-se inclinar o porta-filtro (Fig. 22) deixando que a pastilha caia
sobre 0 mesmo.

Para um café sempre 6timo, devem ser adquiridas pastilhas com a marca de compatibilidade E.S.E.

Se a pastilha ndo estiver bem inserida ou o porta-filtro nao for bem apertado, pode haver saida de
gotas de agua do proprio porta-filtro.

COMO PREPARAR A ESPUMA DE LEITE PARA CAFE

1 Posicione uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 23).
Se desejar, € possivel utilizar uma chavena grande.
Remova a grelha amovivel (E) e a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 24).
Posicione a chavena na grelha para chavenas (G) (Fig. 25).
2 Prepare o café (Fig. 26).
Atencao!
Perigo de queimaduras. Segure o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. Nao toque o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

Direcione o tubo de producéo de vapor/agua quete (L) para a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 27).

4 Pressionar o botdo do vapor (). A luz do sinalizador luminoso do vapor sera intermitente. Aguarde até
quando o sinalizador luminoso do bot&o do vapor estiver aceso de modo fixo, indicando que a temperatura
da caldeira atingiu o nivel ideal para produzir o vapor.

5 Posicione o recipiente para o leite com o leite a ser emulsionado por baixo do tubo de producéo de vapor/
agua quente (L).

6 Mergulhe, até o fundo, o tubo de produgéo do vapor/agua quente (L) no recipiente com o leite (Fig. 28).

7 Gire o manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posicéo agua/vapor (O ), (Fig. 13). O aparelho
iniciara a produzir vapor.

8 Mova e gire o recipiente com o leite enquanto o vapor sair do tubo de produgao do vapor/agua quente.

O leite estara emulsionado quando surgir espuma no recipiente para o leite (Fig. 29).

9 Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posigéo (0 ) para interromper a produgéo

de vapor.

Apds o uso, faga com que saia vapor, por alguns segundos, para liberar o furo do tubo de produgéo
do vapor/agua quente de possiveis residuos de leite.

Utilize um pano humido, néo abrasivo, para limpar o furo do tubo de producao de vapor/agua quente
e o tubo de metal.
10 Deite a espuma de leite na chavena de café preparado anteriormente.

PARA PREPARAR NOVAMENTE O CAFE

Para preparar outro café, logo apos ter efetuado a saida do vapor, € necessario que o aparelho esfrie.

1 Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo de vapor/agua quente (Fig. 12).

2 Gire o manipulo de produgo de vapor/agua quente até a posicéo agua/vapor (O ), (Fig. 13). O aparelho
iniciara a produzir &gua quente.

A saida de agua quente permitira que o aparelho esfrie de modo mais rapido. Quando o aparelho atingir a

temperatura ideal, a saida de dgua quente seré interrompida automaticamente.

w

96



3 Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgéo
de &gua quente.
O aparelho esta pronto para preparar um novo café.

COMO PRODUZIR AGUA QUENTE

Atencao!
Perigo de queimaduras. Segure o tubo de produgdo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. Nao toque o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgao de vapor/agua quente.

1 Posicione uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 23).

2 Gire 0 manipulo de produgéo de vapor/agua quente até a posigéo agua/vapor (0« ), (Fig. 13). O aparelho
iniciarg a produzir &gua quente.

3 Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgéo
de &gua quente.

CONSELHOS UTEIS PARA OBTER UM BOM EXPRESSO A ITALIANA

O café moido colocado no porta-filtro devera ser comprimido levemente. Um café mais forte ou menos forte
depende do grau de moagem do café, da quantidade deste colocada no porta-filtro e da compresséo. Poucos
segundos € o tempo suficiente para tirar o café. Se o tempo de saida do café for maior do que o indicado
significa que o grau de moagem € muito fino ou que o café em pd colocado no porta-filtro foi comprimido
excessivamente.

ENCHIMENTO DO DEPOSITO DA AGUA DURANTE O USO

Atencao
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
0 deposito com agua.

Né&o encha o deposito da agua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

A Atencao
Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, néo utilize agua com gés, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

Recomenda-se controlar sempre o nivel da agua no deposito.

1 Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.

2 Remova o deposito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

3 Abra a tampa do depdsito da agua (P) (Fig. 5).

4 Encha o deposito da agua (O) com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

Nao encher JAMAIS o depdsito além do nivel MAX.

5 Feche a tampa do depésito da agua (P) (Fig. 5).

6 Insira o depésito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depdsito da agua até o fundo.

Certifique-se que a insergao do depdsito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia néo produzir café.
Atencao!
Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

No caso em que o aparelho continuar a ndo produzir o café depois que o depdsito foi enchido e inserido
corretamente, deve-se:

- Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgao de vapor/agua quente (Fig. 12).

- Pressionar o botdo de acionamento (H) (Fig. 9).

97

PT



1d

- Gire 0 manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posi¢ao agua/vapor (O« ), (Fig. 13). D& inicio
ao processo de produgao até quando houver saida de agua pelo tubo de produgéo de vapor/agua quente.

- Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posigéo (0 ) para interromper a produgéo
de &gua quente.

FUNCAO AUTO-DESLIGAMENTO

Este aparelho é dotado de um sistema de desligamento automatico que respeita as novas regulamentagdes
relativas aos consumos energéticos. Apés 30 minutos de utilizag&o, o aparelho desliga-se automaticamente.
Para fazer um outro café, sera necessario ligar novamente o aparelho pressionando um dos botées de 1
chavena (@), 2 chavenas (DD) ou 0 botdo do vapor (& ).Quando o aparelho tiver atingido a temperatura
correta para preparar o café, os sinalizadores luminosos dos botdes de 1 chévena (@), 2 chavenas (®g) e
do bot&o do vapor (&) ficaréo acesos de modo fixo.

LIMPEZA DO APARELHO

Uma limpeza regular e quotidiana permite manter o aparelho eficiente, assim como prolongar a duragéo da
vida util do mesmo.

Atencao!
Todas as operagdes de limpeza e manutengdo devem ser efetuadas com o aparelho desligado e
desconectado da tomada eléfrica.

Atencao!
Alimpeza deve ser realizada quando as partes quentes do aparelho estiverem frias.

Atencao!
A Nunca lavar os componentes do aparelho na maquina de lavar louga. N&o utilizar jactos de &gua
directa.

N&o usar detergentes abrasivos ou utensilios metélicos para evitar riscos e danos nas superficies de ago.

Limpeza dos filtros que contém o poé de café

Certifique-se que os furos néo estejam obstruidos. Faga com que saia agua fervente através do portafiltro

inserido sem o café moido, para dissolver ou remover possiveis residuos de café ou outras impurezas.
Atencao!
Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver pressao residua, esta poderia pro-
vocar borrifos.

Aconselhamos limpar cuidadosamente os filtros a cada 3 meses, aproximadamente, utilizando pastilhas para

a limpeza dos filtros, que se encontram em comércio, efetuando as seguintes operagdes:

+ Insira uma pastilha para a limpeza dos filtros, no filtro (sem café).

+ Encaixar o portafiltro a sua sede.

+ Pressione o botdo do café de 2 chavenas (Dp) para dar inicio a saida da solucéo.

+ Deixe agir a pastilha por 15 minutos, no minimo.

+ Pressione novamente o botdo do café para interromper a saida da solucéo.

+ Repetir a operagao de saida da agua. Deixar em repouso por 1 minuto. Repita as operacdes por 5 ciclos
de saida da solugao.

+ Remova o porta-filtro da sede de encaixe, extraia o filtro do porta-filtro e enxague todos os componentes
com agua corrente da torneira.

+ Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.

+ Limpe as partes internas com um esponja macia para remover possiveis residuos de detergente (Fig. 30).

Repetir as operagdes para todos os filtros.

Se o aparelho for utilizado todos os dias, aconselhamos efetuar a operagao de limpeza a cada trés meses,

no minimo.
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Limpeza das sedes de encaixe do portafiltro
Atencao!
Néo deixar o portafiltro encaixado em sua sede. A vedagao presente na sede de encaixe do portafiltro
pode deteriorar-se.

Com o uso pode-se verificar, na sede de encaixe do porta-filtro, uma sedimentacéo de restos de café que
poderdo ser removidos com um palito de dentes, com uma esponja (Fig. 30), ou deixando correr agua sem
o porta-filtro inserido (Fig. 31).

Esta operacéo de enxague da sede de encaixe do portafiltro deve ser efetuada a cada 200 cafés produzidos,
aproximadamente.

Pressione o botdo do café de 2 chavenas (99) para dar inicio a saida da solugdo. O aparelho iniciara a
dispensar agua. Aguarde a saida de pelo menos 500 ml de &gua.

Limpeza do tubo de producao do vapor/agua quente
Atencao!
Efetue a operacédo quando o tubo de produgao de vapor/agua quente estiver frio, para evitar queimaduras.
Apds 0 uso, limpe o tubo de produgdo do vapor/agua quente com um pando humido para remover possiveis
residuos externos de leite. Para remover possiveis residuos internos, deve-se:
1 Gire 0 manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posigao agua/vapor (O ), (Fig. 13). Deixar que
0 vapor saia por alguns segundos.
2 Recoloque o0 manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢do (0 ) para interromper a produgao
de vapor.
3 Pressione o botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9).
Limpe regularmente os componentes do tubo de produgéo do vapor/agua quente.
- Retire o0 tubo de metal (Fig. 32) e remova a parte de borracha do tubo de produgéo de vapor/agua quente,
puxando-o para baixo. Lave com agua corrente. Pode-se limpar o furo com um pano nao abrasivo.
- Monte o tubo de metal (K) até o seu fim de curso. Insira a parte de borracha empurrando-a para cima. Se
necessario, limpe, com o alfinete (Q), fornecido com o aparelho, o furo de saida do vapor (Fig. 33).

Limpeza do depésito da agua
Limpe periodicamente todo o depdsito da agua com uma esponja ou um pano humido.

Limpeza do corpo do aparelho
Atencao!
Né&o utilize detergentes abrasivos.
Limpe as partes fixas do aparelho usando um pano hiimido ndo abrasivo para ndo danificar a carrogaria.

Limpeza da grelha amovivel e da bandeja recolhe-gotas
Atencao!
A operagao de limpeza deve ser efetuada com o aparelho desligado e com a ficha elétrica desconec-
tada da tomada elétrica.

Esvazie de vez em quando a bandeja recolhe-gotas (F).

A bandeja de recolha de gotas possui um flutuador (I). Quando o flutuador sair da grelha amovivel, significa
que a bandeja recolhe-gotas esta cheia de agua e deve ser esvaziada.

1 Remova a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 3).

Remova a grelha amovivel (E) (Fig. 2).

Esvazie a bandeja recolhe-gotas (F) numa pia.

Lave a bandeja recolhe-gotas e a grelha amovivel com agua fresca.

Deve-se enxugar bem com um pano seco.

Monte a grelha amovivel (E) na bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 2).

Insira a bandeja recolhe-gotas (F) na base do aparelho (Fig. 3).
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DESCALCIFICAGCAO

Atencao!

Néo utilize vinagre ou outros produtos descalcificadores ndo autorizados pelo fabricante.
Atencao!

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
producéo de vapor/agua quente.

Uma boa manuteng&o e uma limpeza regular preserva e mantém o aparelho eficiente por mais tempo, limitan-

do notavelmente os riscos de formagao de depositos de calcario no aparelho. Se, mesmo assim, apés algum

tempo, a fungéo do aparelho estiver comprometida devido ao uso frequente de agua dura e muito calcaria,
pode-se efectuar a descalcificagdo da maquina para eliminar o problema de funcionamento. Utilizar para isto

um produto de descalcificacdo a base de acido citricoo. Utilizar para isto um produto de descalcificagdo a

base de acido citricoo. Este produto pode ser facilmente encontrado nos Centros de Assisténcia.

0 Fabricante ndo assume nenhuma responsabilidade por danos aos componentes internos do apare-

lho causados pelo uso de produtos ndo conformes devido a presenca de aditivos quimicos.

O aparelho necessita de descalcificagdo quando os sinalizadores luminosos (@), (Dp), (&) acender-

se-80 com a cor vermelha. Continuar como indicado a seguir:

- Pressione o botéo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9). Desconecte o aparelho da toma-
da elétrica.

- Remover o portafiltro da sede de encaixe.

- Encha o depésito da agua com &gua natural fresca até o nivel MAX. Adicione o produto descalcificador no
interior do depdsito da agua.

- Posicionar um recipiente suficientemente grande para conter a agua do deposito por baixo da sede de
encaixe do portafiltro. Direcione o tubo de produgdo de vapor/agua quente para o recipiente.

- Pressionar o botao de acionamento (H) (Fig. 9). Aguarde que os sinalizadores luminosos dos botoes (@),
(#3), (&) acendam-se com Iuz fixa.

- Pressione contemporaneamente o botao do café 1 chavena, o botéo do café 2 chavenas e o botdo do vapor
por 3-4 segundos, aproximadamente. Rodar o manipulo de produgdo de vapor/agua quente até a posig¢ao
agualvapor (0«®). O programa de descalcificagdo tera inicio e a solugao contida no depésito da agua come-
cara a sair pela sede do encaixe do porta-filtro e pelo tubo de produgdo de vapor/agua quente. Os sinaliza-
dores luminosos dos botdes de produgéo de 1 chévena (@), 2 chavenas (®g) e do botéo do vapor (&)
tornam-se intermitentes.

Os depositos de calcario serdo removidos do circuito interno do aparelho.

Apds uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de descalcificagdo estara terminado. Quando terminar a

saida da solugao, os sinalizadores luminosos dos botdes (@), (DD), (&) acendem-se com luz fixa.

Esvaziar o dep6sito da dgua eliminando a solucéo restante. Enxaguar o depésito da agua.

Encher o depdsito da agua com agua natural fresca.

- Pressione contemporaneamente o botdo do café 1 chavena, o botdo do café 2 chavenas e o botéo do
vapor por 3-4 segundos, aproximadamente. Rodar o manipulo de produgdo de vapor/agua quente até a
posicdo agualvapor (O»). Tera inicio a fase de enxague e a agua do depdsito iniciara a sair pela sede
de encaixe do portafiltro e pelo tubo de produgdo de vapor/agua quente. Os sinalizadores luminosos dos
botdes de produgdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do vapor (&) tornam-se intermi-
tentes.

Apbs uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de enxague ira terminar. O aparelho desliga-se.

Encher o depdsito da dgua com agua natural fresca.

- Pressionar um dos botdes de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) ou 0 botdo do vapor (). Os sinalizadores
luminosos de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do vapor («& ) acendem-se, com a cor branca.

Se os sinalizadores luminosos continuarem com iluminagao intermitente, de cor vermelha, repita o

ciclo de descalcificagéo.
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POR O APARELHO FORA DE SERVIGO

Em caso de desativagdo do aparelho, deve-se desconecta-lo eletricamente. Esvazie a bandeja de recolha de
gotas e limpe-a (veja paragrafo “Limpeza do aparelho”). Em caso de eliminagéo, deve-se efectuar a separa-
¢do dos varios materiais utilizados para a fabricag@o do aparelho e realizar uma eliminag&o de acordo com a

composicéo destes e com as disposi¢des da lei vigente no Pais de utilizagéo.

COMO REMEDIAR OS SEGUINTES INCONVENIENTES

Em caso de anomalias de funcionamento, desligue imediatamente o aparelho e desconecte a ficha

da tomada elétrica.

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

A saida do café ndo
ocorreu ou ocorre
muito lentamente.

O deposito da agua (O) ndo
esta bem inserido.

Insira bem o depdsito da d&gua empurrando até o fundo.

Deposito vazio.

Encha o depdsito da dgua com agua natural fresca até o
nivel MAX (Fig. 6).

Os furos de distribuicéo,
na sede de encaixe do
portafiltro estdo obstruidos.

Ligue o aparelho sem portafiltro fazendo com que a agua
saia. Se a agua continuar a ndo sair de modo uniforme
por todos os furos, efetue a descalcificagao.

O filtro que contém o pd
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de produgao
de vapor/agua quente (L) e rodar o manipulo de produgéo
de vapor/agua quente (N) até a posigao agua/vapor (O )
para reduzir a pressao no interior do circuito. Em seguida,
remova e retire lentamente o portafiltro porque uma
possivel pressao residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Limpe, com o alfinete fornecido com o aparelho,
o furo obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente
como descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que
contém o café moido".

P4 de café moido muito fino.

Tente utilizar uma mistura com um grau de moagem mais
grossa.

P6 de café muito calcado.

Comprimir o café no filtro com uma pressao menor.

O filtro contém uma quanti-
dade excessiva de café.

Insira uma quantidade menor de café no filtro.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

Ocorre saida de
café pelas bordas do
porta-filtro.

Provavelmente foi colocada
uma quantidade excessiva
de café moido no porta-filtro
0 que impediu que este
Ultimo tenha sido apertado
até o fundo em seu encaixe.

Retirar o portafiltro e limpar a sede de encaixe com
uma esponja (Fig. 30). Repetir a operagdo colocando a
quantidade adequada de café no filtro.

Na vedagao da sede de

encaixe do porta-filtro ha
acumulo de residuos de

café em po.

Deve-se limpar a vedag&o com um palito ou uma
esponja (Fig. 30).

O filtro que contém o0 po6
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de produgéo
de vapor/agua quente (L) e rodar o manipulo de produgédo
de vapor/agua quente (N) até a posigéo agua/vapor (O<)
para reduzir a pressao no interior do circuito. Em seguida,
remova e retire lentamente o portafiltro porque uma
possivel presséo residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Limpe, com o alfinete fornecido com o aparelho,
o furo obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente
como descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que
contém o café moido".

Pastilha com defeito.

Posicionar um recipiente por baixo do tubo de producéo
de vapor/agua quente (L) e rodar o manipulo de producéo
de vapor/agua quente (N) até a posigao agua/vapor
(O®) para reduzir a presséo no interior do circuito. Em
seguida, remova e retire lentamente o portafiltro porque
uma possivel pressdo residua poderia provocar salpicos
ou borrifos. Deve-se limpar a vedagao com um palito ou
uma esponja (Fig. 30). Substituir a pastilha no porta-filtro.

O portafiltro ndo foi
encaixado corretamente.

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro ao
flange (Fig. 17)

A saida do café
ocorre rapidamente.

P6 de café moido muito
grosso.

Para obter um café mais concentrado e mais quente,
devese usar uma mistura com grau de moagem mais fino.

P6 de café muito calcado.

Comprimir o café no filtro com uma pressao menor.

O filtro ndo contém uma
quantidade suficiente de
café.

Inserir uma quantidade maior de café no filtro.

O aparelho ndo
produz vapor.

O aparelho n&o atingiu a
temperatura correta para a
produg&o do café.

Aguarde até quando o sinalizador luminoso do botéo

do vapor estiver aceso de modo fixo, indicando que a
temperatura da caldeira atingiu o nivel ideal para produzir
0 Vapor.

Deposito vazio.

Encha o depoésito da agua (O) com &gua natural fresca até
o nivel MAX (Fig. 6).

O deposito da agua (O) néo
esta bem inserido.

Insira bem o depdsito da &gua empurrando até o fundo.

Furo de saida do vapor
obstruido.

Limpe, com o alfinete fornecido, as possiveis incrustagdes
que se formaram no furo do tubo de produgéo de vapor/
agua quente (Fig. 33). Limpe o tubo de producéo de
vapor/agua quente, como descrito no paragrafo "Limpeza
do tubo de produgao de vapor/agua quente". Se o
problema persistir, efetue a descalcificagao.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGCOES

Apbs ter terminado

a agua do interior do
deposito e apos ter
enchido corretamente
0 deposito da agua,

0 aparelho ndo
reiniciara a produgao
de agua quente.

O circuito de produgéo do
café ndo se ativa.

Posicionar um recipiente embaixo do tubo de saida do
vapor/agua quente (L). Rodar o regulador de produgéo
do vapor/agua quente até a posicao agua/vapor (<),
(Fig. 13).

Aguardar a saida da agua pelo tubo de produgéo de
vapor/agua quente (L).

Presenca de agua na
sede e na base do
depdsito da agua.

O depésito da agua (O) ndo
esta bem inserido.

Insira bem o depoésito da dgua empurrando até o fundo.

O aparelho produz
um ruido estranho
durante a saida do
café.

Ha pouca agua e a bomba
nao aspira.

Certificar-se que o nivel de agua no deposito seja regular.
Se necessario, encha o reservatério com agua natural
fresca até o nivel MAX.

Os sinalizadores
luminosos dos botdes
de produgéo do café
acendem-se com a
cor vermelha.

Necessaria a
descalcificagao.

Efetue a descalcificagéo (consulte o paragrafo
“Descalcificagdo”).
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OVER DEZE HANDLEIDING

Ook al zijn de apparaten vervaardigd in overeenstemming met de toepasselijke specifieke Europese regel-
geving, en zijn alle potentieel gevaarlijke delen beveiligd, moeten deze instructies toch aandachtig worden
doorgelezen, en mag het apparaat alleen worden gebruikt voor het doel waarvoor hij is bestemd, om ongeluk-
ken en schade te voorkomen. Houd dit boekje altijd binnen handbereik voor toekomstige raadpleging. Als u
dit apparaat aan andere personen wilt overdoen, denk er dan aan dat deze instructies worden meegegeven.
De informatie in deze handleiding is gemarkeerd met symbolen die het volgende betekenen:

Gevaar voor kinderen

Gevaar als gevolg van elektriciteit

Risico op schade door andere oorzaken

Waarschuwing voor verbrandingsgevaar
A Let op — schade aan materialen

BEDOELD GEBRUIK

U kunt uw koffiezetapparaat (vanaf nu apparaat genoemd) gebruiken om koffie en cappuccino te maken.
Dankzij de functie om heet water af te tappen kunt u daarnaast ook thee en kruidenthee maken. Dit apparaat
is uitsluitend voor privégebruik ontworpen, en moet dus als ongeschikt worden geacht voor commerciéle
of industrieel gebruik. De fabrikant heeft geen enkel ander gebruik voorzien en wijst dus iedere vorm van
aansprakelijkheid af voor schade die wordt veroorzaakt door een oneigenlijk gebruik van het apparaat zelf.
Bovendien heeft oneigenlijk gebruik tot gevolg dat iedere garantie komt te vervallen.

OVERIGE RISICO’S

Door de bouwkenmerken van het apparaat dat onderwerp is van dit boekje is het niet mogelijk de gebruiker te
beschermen tegen rechtstreekse stoomstoten of heet water.

Let op!
Gevaar voor brandwonden. Richt de straal niet op derden of uzelf tijdens de afgifte van stoom of heet water.
Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door heetwaterspetters en hete stoom, die uit het stoom-/
heetwaterpijpje kunnen komen. Houd de handen en het gezicht uit de buurt van de hete delen van het
apparaat.

Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte. Controleer of het kopje stevig en
op de juiste manier op het kopjesrooster is gezet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte
van het kopjesrooster.

Gebruik uitsluitend houders van materialen die “voor voedingsmiddelen” zijn gemaakt.

BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN

LEES DEZE INSTRUCTIES AANDACHTIG DOOR.

* Het apparaat is ontworpen voor huishoudelijk gebruik of gebruik in omgevingen
die op de huiselijke lijken, zoals bijvoorbeeld:

- keukentjes voor winkel- en kantoorpersoneel en andere professionele vertrekken

- boerderijen

- hotels, motels, bed & breakfasts en andere logiesfaciliteiten (voor gebruik door
de betreffende gasten).
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* Wij wijzen iedere verantwoordelijkheid af voor een onjuist gebruik of gebruik voor
andere doeleinden dan die zijn voorzien in deze gebruiksaanwijzing. Bovendien
vervalt bij oneigenlijk gebruik elke vorm van garantie.

* Het is raadzaam de originele verpakking te bewaren, aangezien geen gratis as-
sistentie wordt verleend als het product defect raakt bij het versturen naar een
erkend servicecentrum doordat het niet goed is verpakt.

* Om de veiligheid van het apparaat niet op het spel te zetten, gebruikt u alleen ori-
ginele reserveonderdelen en accessoires die door de fabrikant zijn goedgekeurd.

* Het apparaat voldoet aan de (EG) verordening nr.1935/2004 van 27/10/2004 in-
zake materialen bestemd om met levensmiddelen in contact te komen.

A Gevaar voor kinderen

* Het apparaat kan worden gebruikt door kinderen die ouder zijn dan 8 jaar en door
personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens, of per-
sonen zonder ervaring en kennis, maar uitsluitend als ze door een verantwoor-
delijke persoon worden begeleid of als ze goede instructies hebben gekregen en
ze de instructies en gevaren bij het gebruik van het apparaat hebben begrepen.

* Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

* De reinigings- onderhoudswerkzaamheden die in deze gebruiksaanwijzing wor-
den beschreven mogen niet door kinderen worden verricht, tenzij ze ouder zijn
dan 8 jaar en dit onder toezicht gebeurt.

*Houd het apparaat en de stroomkabel altijd buiten bereik van kinderen jonger
dan 8 jaar.

* Laat de stroomkabel niet op een plek hangen waar hij door een kind beetgepakt
kan worden.

* Zet het apparaat zodanig neer dat kinderen niet bij de hete delen kunnen komen.

*Houd de verpakkingsmaterialen buiten het bereik van kinderen, aangezien deze
een bron van gevaar kunnen vormen.

* Mocht u dit apparaat willen weggooien, dan bevelen wij aan om het onbruikbaar
te maken door de stroomkabel door te snijden. Verder bevelen wij aan om die
delen van het apparaat onschadelijk te maken die een gevaar kunnen vormen,
vooral voor kinderen die het apparaat kunnen gebruiken om ermee te spelen.

* Houd de reinigingsnaald altijd buiten het bereik van kinderen en berg hem op een
veilige plaats op: inslik- en verwondingsgevaar.

Gevaar als gevolg van elektriciteit
*Voordat u het apparaat op het elektriciteitsnet aansluit, controleert u of de span-
ning die op het plaatje onder het apparaat is aangegeven, overeenkomt met die
van het plaatselijke elektriciteitsnet.
* Het gebruik van niet door de fabrikant goedgekeurde verlengsnoeren kan schade
en ongelukken veroorzaken.
* Sluit het apparaat altijd aan op een geaard stopcontact.
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+ Sluit geen enkel ander apparaat dat veel stroom verbruikt (kacheltjes, strijkijzers,
radiatoren) op hetzelfde stopcontact aan. Gevaar voor elektrische overbelasting.

* Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het
stopcontact, voordat u het reservoir met water vult.

* Zorg dat de onderdelen die onder spanning staan nooit in aanraking komen met
water: hierdoor kan kortsluiting ontstaan!

* Zorg ervoor dat de stroomkabel niet in aanraking komt met scherpe delen.

* Kijk uit dat de stroomkabel niet in aanraking komt met hete oppervlakken.

* Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden ver-
richt bij uitgeschakeld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.

* Dompel het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.

* Schakel het apparaat uit zelfs wanneer het gedurende korte tijd niet wordt ge-
bruikt en haal de stekker altijd uit het stopcontact.

A Waarschuwing voor brandwonden

* Tijdens de afgifte bereiken de stoom en het water hoge temperaturen. Houd de
handen en het gezicht uit de buurt van stoom of heet water.

* Vanwege verbrandingsgevaar mogen de externe metalen delen van het apparaat
en de filterhouder niet worden aangeraakt wanneer het apparaat in werking is.
*Richt de stoomstraal of het hete water nooit op lichaamsdelen. Gevaar voor

brandwonden.

* Controleer of het kopje stevig en op de juiste manier op het kopjesrooster is ge-
zet. Gebruik geen kopjes die te groot zijn voor de breedte van het kopjesrooster.
Gevaar voor brandwonden doordat het kopje valt tijdens de afgifte.

+ Kom tijdens de werking van het apparaat of tijdens de eerste minuten dat het uit-
geschakeld is niet aan de hete delen ervan. Wacht tot de warme delen afgekoeld
zijn.

* Trek de stekker uit het stopcontact en wacht tot de hete delen zijn afgekoeld
alvorens reinigings- en onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

+ Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte.

* Als er geen water uit de filterhouder komt, kan dit komen doordat het filter verstopt
zit. Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters
kan veroorzaken, en verwijder hem. Maak het apparaat vervolgens schoon, zoals
in de hiervoor bestemde paragraaf wordt beschreven.

Let op - schade aan materialen

* Zet het apparaat op een stevig en droog opperviak.

* Gebruik het apparaat niet zonder water, omdat de pomp dan kan doorbranden.

« Zet het apparaat niet op hete oppervlakken of in de buurt van open vlammen, om
te voorkomen dat de coating beschadigd raak.

* Leg het apparaat niet op hete opperviakken of in de buurt van open viammen, om
te voorkomen dat de behuizing beschadigd raakt.

* De stroomkabel mag niet tegen de hete delen van het apparaat aankomen.
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+ Zet het apparaat niet in de buurt van brandbaar materiaal (bijvoorbeeld stoffen,
gordijnen).

* Rol de stroomkabel voor het gebruik helemaal af.

* Het apparaat mag niet via externe tijdschakelaars of apart op afstand bediende
installaties worden gevoed.

* Zet het apparaat, of leg de stroomkabel, niet in de buurt van of op warme elektri-
sche- of gasfornuizen, of in de buurt van een magnetron.

* Gebruik het apparaat niet in de openlucht.

+ Zorg dat het MAX-niveau nooit wordt overschreden.

* Vul het reservoir alleen met vers, koolzuurvrij water. Gebruik geen koolzuurhou-
dend, heet, lauw water, of enige andere vloeistof die het apparaat zou kunnen
beschadigen.

*Doe nooit iets anders in het filter voor 1 kopje en 2 kopjes koffie dan gemalen
koffie. Het apparaat zou hierdoor zwaar beschadigd kunnen raken.

« Zet het apparaat niet in een ruimte met een temperatuur die lager is dan 0°C,
aangezien het in de ketel achtergebleven water dan kan bevriezen en schade
kan veroorzaken.

« Stel het apparaat niet bloot aan weersinvloeden ( bijvoorbeeld regen, zon).

*Na de stekker uit het stopcontact te hebben gehaald en de hete onderdelen
te hebben laten afkoelen, maakt u het apparaat uitsluitend schoon met een
niet-schurend, iets bevochtigd doekje met een paar druppels neutraal, niet-agres-
sief reinigingsmiddel.

* Gebruik nooit oplosmiddelen, omdat ze de plastic delen beschadigen.

* Demonteer het apparaat niet. Er zijn geen interne delen die moeten worden ge-
bruikt of worden schoongemaakt.

A Gevaar voor schade door andere oorzaken

* Pak de behuizing van het apparaat vast om het op te tillen.

* Zet het apparaat in een goed verlichte, schone ruimte met een gemakkelijk toe-
gankelijk stopcontact.

* Doe niet te veel water in het reservaoir.

* Laat het apparaat niet onbeheerd achter terwijl de stekker in het stopcontact zit.

* Trek nooit aan de stroomkabel of het apparaat zelf om de stekker uit het stopcon-
tact te halen.

* Het apparaat moet op een stevige ondergrond worden gebruikt en ook als het
niet wordt gebruikt moet het op een stevige ondergrond staan.

* Het apparaat mag niet worden gebruikt als het is gevallen, als er zichtbare scha-
de is of als hij water lekt. Gebruik het apparaat niet als de stroomkabel of de
stekker beschadigd zijn, of als het apparaat zelf defect is. Om iedere vorm van
gevaar te voorkomen moeten alle reparaties, waaronder ook de vervanging van
de stroomkabel, uitsluitend worden verricht door een erkende Servicedienst of
door erkende vakmensen.
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* Het apparaat mag tijdens het gebruik niet in gesloten kasten of andere meubels
staan.

E Voor het correct vernietigen van het apparaat volgens de Europese Richtlijn
== 2012/19/EU lees het speciale blaadje dat bij het product wordt gelever.

*BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ALTIJD

BESCHRIJVING VAN HET APPARAAT

A1- Manometer L - Stoom-/heetwaterpijpje
A - Toets met controlelampje (@) voor 1 kopje kof- M - Stroomsnoer
fie N - Knop voor de stoom-/heetwaterafgifte
B - Toets met controlelampje (W) voor 2 kopjes O - Waterreservoir
koffie P - Deksel van het waterreservoir
C - Stoomknop met controlelampje (&) Q - Reinigingsnaald
D - Plaats waarin de filterhouder wordt vastgedraaid R - Tamper
E - Verwijderbaar rooster S - Koffiepadfilter
F - Druppelopvangbak T - Filter 1 kopje
G - Kopjesrooster U - Filter 2 kopjes
H - Aan/uitknop V' - Druppelring
| - Vlotter W - Filterhouder
J - Behuizing van het apparaat X - Borgschroef van de druppelring
K - Metalen pijpje

Identificatiegegevens

Op het plaatje aan de onderkant van het apparaat zijn de volgende identificatiegegevens van het apparaat
weergegeven:

+ fabrikant en EG-merk

+  model (Mod.)

+serienummer (SN)

+ voedingsspanning (V) en frequentie (Hz)

+ opgenomen elektrisch vermogen (W)

+ gratis telefoonnummer assistentie

Vermeld, bij eventuele verzoeken aan Erkende Serviccecentra, het model en het serienummer.

GEBRUIKSAANWIJZING

Inbedrijfstelling

Verwijder het verpakkingsmateriaal en controleer of alle onderdelen aanwezig zijn.

Zet het apparaat op een viak en stevig oppervlak.

Was het reservoir, het filter voor 1 kopje en 2 kopjes, het koffiepadfilter, de lekbak, het afneembare rooster en
de filterhouder af.

Let op
Alvorens tot de montage over te gaan, verzekert u zich ervan dat het apparaat uitgeschakeld en de
stekker uit het stopcontact getrokken is.

Voorbereidende werkzaamheden
1 Monteer het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) (Fig. 2).
2 Breng de lekbak (F) in de bodem van het apparaat aan (Fig. 3).
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3 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).
4 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

Let op
Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

5 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

6 Sluit het deksel van het waterreservoir (P).

7 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.

Eerste inschakeling

Let op
Voordat u het apparaat aanzet controleert u of alle onderdelen correct aangebracht zijn.

Controleer of de netspanning in huis dezelfde is als die op het plaatje met technische gegevens van

het apparaat.

1 Steek de stekker in het stopcontact (Fig. 8).

2 Zet de filterhouder zonder filter op zijn plaats vast.

3 Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

4 De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess (%) en de stoomknop (¢ ) knipperen. Wanneer het apparaat
de juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te zetten, gaan de lampjes (@), (@), (&) vast branden.

Voordat u het apparaat voor het eerst gebruikt verricht u een schoonmaakcyclus van de interne circuits.

- Zet een bakje met een inhoud van ten minste 500 ml onder de filterhouder (Fig. 10).

- Druk op de toets voor 2 kopjes koffie (™) (Fig. 11). Start de afgifte totdat u water uit de filterhouder ziet
komen.

- Zet na de afgifte een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 12).

- Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0« ), (Fig. 13). Start de af-
gifte totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen. Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte
weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van warm water te stoppen.

Herhaal de handelingen tot alle water in het reservoir op is.

OPMERKING: herhaal deze handeling telkens wanneer het apparaat wordt ingeschakeld nadat het
meerdere dagen niet is gebruikt.

Als het waterreservoir leeg is, zalhet apparaat trillen en harder geluid maken. De lampjes voor 1 kopje
(&), 2 kopjess (M) en de stoomknop (&) knipperen. Zie het Hoofdstuk “Het reservoir met water
vullen tijdens het gebruik” om de werking van het apparaat te herstellen.

Het apparaat is nu klaar om zijn eerste kop koffie te zetten.
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Het filter verwijderen
= Z —

OPMERKING: De filterhouder wordt geleverd met het filter voor 2 kopjes al op zijn plaats aangebracht. Raad-
pleeg de afbeeldingen om te weten te komen hoe u het filter kunt verwijderen. U kunt het filter ook met uw
vingers optillen om het te verwijderen.

KOFFIE MAKEN

1 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).
2 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.
3 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).
Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.
4 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).
5 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).
Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.
Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.
6 Kies het gewenste filter (T) voor 1 kopje en (U) voor 2 kopjes, en doe het in de filterhouder (Fig. 14). Do-
seer de koffie in het filter en druk de gemalen koffie goed aan met de speciaal hiervoor bestemde tamper
(R) (Fig. 15).
Let op!
Als er te veel gemalen koffie in het filter is gedaan, kan het zijn dat de filterhouder moeilijk kan worden
gedraaid en/of de filterhouder lekt tijdens het koffiezetten.
7 Plaats de filterhouder (W) op de daarvoor bestemde plaats en let er daarbij op dat de handgreep uitgelijnd
is met het symbool (’h) op de behuizing van het apparaat (Fig. 16).
8 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (|E| ).

Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de flens heeft bevestigd (Fig. 17).
Kies het juiste kopje
Voordat u de gewenste drank bereidt, kiest u het kopje op grond van de volgende tabel:

Espressokoffie Enkel ongeveer 30 ml
Dubbel ongeveer 60 ml

Het filter voor 2 kopjes kan worden gebruikt om twee afzonderlijke kopjes koffie of slappere of sterkere koffie te maken.
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De hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven

U kunt de hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven (duur van de heetwateraf-
gifte via de filterhouder).

De hoeveelheid afgegeven water heeft effect op de smaak van de koffie, die meer of minder sterk kan zijn,
en op de kwaliteit van het cremalaagje. Probeer deze parameter te veranderen om de perfecte smaak voor
uw koffie te vinden.

OPMERKING: de hoeveelheid water die voor 1 of 2 kopjes wordt afgegeven moet tijdens de koffieaf-
gifte worden afgesteld.

Om de hoeveelheid water in te stellen die voor 1 kopje koffie moet worden afgegeven, houdt u de knop (@) zo
lang als nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 1 kopje koffie in. Om de
hoeveelheid water in te stellen die voor 2 kopjes moet worden afgegeven, houdt u de knop (DD) zo lang als
nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 2 kopjes koffie in.

Werking van de manometer
De machine is uitgerust met een manometer (A1) die aangeeft of de parameters: hoeveelheid water, hoeveel-
heid koffie en maalgraad, goed in balans zijn om optimaal koffie te kunnen zetten.

Under

De eerste fase van het koffiezetten is de voorinfusie van de gemalen kof-
fie. Het apparaat werkt bij lage druk. De wijzer van de manometer moet
zich in de zone UNDER bevinden.

oPTIM4,

EXTRACTION

Optimal

De waterdruk neemt geleidelijk toe. De wijzer moet zich gedurende de
hele duur van de koffieafgifte in de zone OPTIMAL bevinden. De koffie
wordt op die manier met de ideale druk bereid.

Te waterige koffie Als de wijzer van de manometer tijdens de koffieafgifte in de zone UNDER
blijft, is de koffie met een te lage druk gezet. Dit gebeurt wanneer het water
snel door de gemalen koffie heen stroomt. De koffie is waterig, heeft een
dun cremalaagje en weinig smaak. De oorzaken zijn een te grove maling,
een te kleine hoeveelheid koffie in de filterhouder of niet aangedrukte, ge-
malen koffie.

Te sterke koffie Als de wijzer van de manometer tijdens het koffiezetten de optimale zone
om koffie te zetten overschrijdt en in de rode zone staat, is de koffie met
een te hoge druk gezet. Dit gebeurt wanneer het water niet door de ge-
malen koffie heen kan stromen. De koffie is sterk, heeft een dun crema-
laagje en smaakt bitter. De oorzaken zijn een te fijne maling, een te grote
hoeveelheid koffie in de filterhouder of de gemalen koffie is te hard aan-

gedrukt.

Een espresso is pas lekker wanneer er een perfecte balans wordt bereikt tussen zoet-, zuur- en bitterheid. De
smaak van de koffie is athankelijk van meerdere factoren, zoals het type koffiebonen, de mate waarin de koffie
is gebrand, de versheid, de maalgraad, de hoeveelheid gemalen koffie in de filterhouder en het aandrukken
van de gemalen koffie in het filter. Experimenteer door deze factoren af te stellen om uw favoriete smaak te
krijgen. Vergeet in ieder geval niet de aanwijzingen op de manometer op te volgen.

Koffieafgifte

1 Zet een of twee kopjes op het afneembare rooster (E) (Fig. 18-19).

2 Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess (@) en de stoomknop (&) knipperen. Wanneer het apparaat de
juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te zetten, gaan de lampjes (@), (W), (<& ) vast branden.

Het is raadzaam de filterhouder te laten opwarmen door hem een aantal minuten op zijn plaats te laten zitten
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voordat u koffie zet, zodat ook het eerste kopje koffie goed warm is. Dit is niet nodig bij de volgende kopjes
koffie.

3 Druk op de knop om 1 kopje koffie te zetten (@) of druk op de knop om 2 kopjes koffie te zetten (99).
Controleer aan het begin van de afgifte of de wijzer van de manometer zich in de zone UNDER bevindt

en zich vervolgens naar de zone OPTIMAL verplaatst, wanneer de koffie in het kopje loopt. Zie de
paragraaf "Werking van de manometer”.

oPTIMy

EXTRACTION EXTRACTION

Druk OK Lage druk Hoge druk
De koffie loopt na 4-7 seconden in | De koffie loopt na 1-3 seconden in | De koffie loopt na 7-8 seconden in
de kopjes de kopjes de kopjes
De afgifte is traag en goed heet De afgifte is snel en waterig De afgifte is traag en niet volledig
De cremalaag is goudbruin met | De cremalaag is lichter met dun De cremalaag is donkerder of
stevig schuim schuim ontbreekt
De koffie is donkerbruin De koffie is lichtbruin, bitter en | De koffie is donkerbruin, bitter en
licht van smaak aangebrand van smaak

4 Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is, drukt u nogmaals op de knop om koffie te zetten.
Let op!
Net als bij professionele koffiezetapparaten mag de filterhouder niet worden verwijderd als de knop om
koffie te zetten is ingedrukt.

Let op!

Wacht na het koffiezetten ongeveer 10 seconden alvorens de filterhouder eruit te halen; om de fil-
terhouder te verwijderen, draait u hem langzaam van rechts naar links om water- of koffiespetters te
voorkomen.

Als er in ruststand wolkjes stoom uit de plek waar de filterhouder wordt vastgehouden komen, dan is dat
volkomen normaal.

Na de afgifte gaan de lampjes van de knoppen (@), (™), (<& ) vast branden.

5 Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9).

KOFFIE MAKEN MET EEN KOFFIEPAD

Zet het filter voor pads (W) in de filterhouder (S).

1 Plaats de pad in het filter (Fig. 20).

2 Duw de pad er met de vinger in. De pad moet goed in het midden in het filter zitten.

3 Om mogelijk lekken van water te voorkomen, vouwt u de buitenkanten van het papier van de pad om
voordat u hem in het filter doet, omdat ze er anders uit kunnen steken (Fig. 21).

Het filterhouder kan nu in zijn houder worden gezet.

4 Plaats de filterhouder (W) op de daarvoor bestemde plaats en let er daarbij op dat de handgreep uitgelijnd
is met het symbool ('h) op de behuizing van het apparaat (Fig. 16).

5 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (ﬁ ).
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6 Nadat de koffie is gezet, kan de koffiepad bij het verwijderen van de filterhouder vast komen te zitten in de
gleuf waarin de filterhouder is vastgedraaid. Om hem te verwijderen moet de filterhouder schuin worden
gehouden, zoals in de afbeelding getoond, zodat de pad daarop valt (Fig. 22).

Voor altijd lekkere koffie koopt u pads met het compatibiliteitsmerk E.S.E.

Als de pad er niet goed in zit of de filterhouder niet goed is vastgedraaid, kan er wat water uit de
filterhouder druppelen.

MELK OPSCHUIMEN VOOR DE KOFFIE

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Fig. 23).

Als u wilt, kunt u een grote mok gebruiken.

- Verwijder het afneembare rooster (E) en de lekbak (F) (Fig. 24).
- Zet het kopje op het kopjesrooster (G) (Fig. 25).

2 Maak de koffie (Fig. 26).

Let op!
Verbrandingsgevaar. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet
aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

3 Richt het stoom-/heetwaterpijpje (L) op de lekbak (F) (Fig. 27).

4 Druk op de stoomknop («& ). Het controlelampje van de stoomknop begint te knipperen. Wacht tot het con-
trolelampje van de stoomtoets vast brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het optimale niveau
heeft bereikt om stoom af te geven.

5 Houd het kannetje met de melk die moet worden opgeschuimd onder het stoom-/heetwaterpijpje (L).

6 Steek het stoom-/heetwaterpijpje (L) diep in het melkkannetje (Fig. 28).

7 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0e®), (Fig. 13). Het apparaat
begint nu stoom af te geven.

8 Beweeg en draai het kannetje met de melk terwijl er stoom uit het stoom-/heetwaterpijpje komt.

De melk is opgeschuimd wanneer er schuim in het kannetje verschijnt (Fig. 29).

9 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (@ ) om de heetwaterafgifte te stoppen.

Geef na ieder gebruik enkele seconden stoom af om eventuele melkresten uit het stoom-/heetwater-
pijpje te verwijderen.

Gebruik een vochtig, niet-schurend doekje om het gaatje in de stoom-/heetwaterpijpje en het metalen
pijpje schoon te maken.

10 Giet de opgeschuimde melk in het eerder gemaakte kopje koffie.

HET OPNIEUW GEBRUIKEN VOOR HET KOFFIEZETTEN

Als u direct na stoom te hebben afgegeven een nieuw kopje koffie wilt maken, moet u het apparaat af laten

koelen.

1 Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 12).

2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0«®), (Fig. 13). Er begint nu
heet water uit het apparaat te komen.

Door warm water af te geven koelt het apparaat sneller af. Wanneer het apparaat de optimale temperatuur

heeft bereikt, wordt de warmwaterafgifte automatisch gestopt.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van heet water te
stoppen.

Het apparaat is klaar om een nieuw kopje koffie te zetten.
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AFGIFTE VAN WARM WATER

Let op!
Verbrandingsgevaar. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet
aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Fig. 23).

2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0 ), (Fig. 13). Er begint nu
heet water uit het apparaat te komen.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van heet water te
stoppen.

NUTTIGE INFORMATIE VOOR HET MAKEN VAN EEN GOEDE ESPRESSO

De gemalen koffie in de filterhouder moet zachtjes worden aangedrukt. Hoe sterk de koffie is hangt af van de
maalfijnheid van de koffie, van de hoeveelheid koffie in de filterhouder en van het aandrukken van de koffie.
Na slechts enkele seconden loopt de koffie in de kopjes. Als er meer tijd nodig is voor de afgifte, dan betekent
dit dat de koffie te fijn is gemalen of te stevig is aangedrukt.

HET WATERRESERVOIR TIJDENS HET GEBRUIK VULLEN

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.
Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere

vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

Het wordt aanbevolen het waterniveau in het reservoir altijd te controleren.
1 Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.

2 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).

3 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

4 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

5 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

6 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.

Let op!
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

Handel als volgt als het apparaat nog steeds geen koffie afgeeft nadat u het reservoir correct hebt gevuld en
weer op zijn plaats hebt aangebracht:
Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 12).
Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).
Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O«), (Fig. 13). Start de
afgifte totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen.
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AUTOMATISCHE UITSCHAKELFUNCTIE

Dit apparaat is voorzien van een automatisch uitschakelsysteem in overeenstemming met de nieuwe regelge-
ving inzake energieverbruik. Na 30 minuten van inactiviteit wordt het apparaat uitgeschakeld. Om een nieuwe
kop koffie te maken, moet het apparaat opnieuw worden gestart door op een van de knoppen voor 1 kopje (@),
2 kopjes (Dg,) of op de stoomknop (& ) te drukken. Wanneer het apparaat de juiste temperatuur heeft bereikt
om koffie te maken, gaan de lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjes (DD) of de stoomknop (&) vast branden.

REINIGING VAN HET APPARAAT

Door het apparaat regelmatig en dagelijks schoon te maken blijft het in goede staat en wordt de levensduur
verlengd.

Let op!
Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden verricht bij uitgescha-
keld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.

Let op!
De schoonmaakwerkzaamheden moeten worden verricht wanneer de hete delen van het apparaat
zijn afgekoeld.

Let op!
A Was de onderdelen van het apparaat nooit in de vaatwasmachine. Houd het apparaat nooit onder
stromend water.

Gebruik geen schuurmiddelen of metalen keukengerei om te voorkomen dat de stalen opperviakken
bekrast of beschadigd worden.

De filters voor de gemalen koffie schoonmaken
Controleer of de gaten niet verstopt zijn. Tap via de aangebrachte filterhouder zonder gemalen koffie kokend
water af om eventuele koffieresten of andere onzuiverheden op te lossen en te verwijderen.

Let op!
Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem.

Het wordt aanbevolen de filters om de 3 maanden grondig schoon te maken met behulp van in de handel

verkrijgbare reinigingstabletten voor filters en hierbij als volgt te werk te gaan:

+ Leg een reinigingstablet voor filters in het filter (zonder koffie).

+ Bevestig de filterhouder op zijn plaats.

+ Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (99) om te beginnen water af te tappen.

+ Laat de tablet minstens 15 minuten inwerken.

+  Druk opnieuw op de knop om koffie te zetten om het aftappen uit te zetten.

+ Herhaal deze handeling om het water af te tappen. Laat een minuutje rusten. Herhaal de handelingen
gedurende 5 aftapcycli.

+ Verwijder de filterhouder uit de plaats waarin de houder wordt vastgedraaid, haal het filter uit de filterhou-
der en spoel alle onderdelen onder de kraan af.

+ Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.

+ Maak de interne onderdelen met een zacht doekje schoon om eventuele resten reinigingsmiddel te verwij-
deren (Fig. 30).

Herhaal de handelingen bij alle filters.

Als het apparaat dagelijks wordt gebruikt wordt aangeraden het minimaal om de drie maanden schoon te maken.

De bevestigingsplaats van de filterhouder schoonmaken

Let op!
Laat de filterhouder niet op zijn plaats bevestigd zitten. De dichting op de bevestigingsplaats van de
filterhouder kan anders slijten.
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Tijdens het gebruik kunnen er op de plaats waar de filterhouder wordt bevestigd resten koffiedik achterblijven,
die kunnen worden verwijderd met een tandenstoker, een doekje (Fig. 30), of door het water te laten stromen
zonder dat de filterhouder is aangebracht (Fig. 31).

De houder waarin de filterhouder wordt vastgedraaid moet na ongeveer elke 200 koffieafgiftes worden uitgespoeld.
Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (®g) om te beginnen water af te tappen. Er begint nu water uit het
apparaat te komen. Wacht tot minstens 500 ml water is afgetapt.

Het stoom-/heetwaterpijpje schoonmaken

Let op!
Om te voorkomen dat u zich brandt verricht u deze handeling wanneer het stoom-/heetwaterpijpje is
afgekoeld.

Maak het de stoom-/heetwaterpijpje na elk gebruik met een vochtig doekje schoon om de eventuele melkres-

ten aan de buitenkant te verwijderen. Handel als volgt om eventuele resten binnenin te verwijderen:

1 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0« ), (Fig. 13). Geef enkele
seconden stoom af.

2 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (@ ) om de heetwaterafgifte te stoppen.

3 Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9).

Maak de onderdelen van het stoom-/heetwaterpijpje regelmatig schoon.

- Trek het metalen pijpje weg (Fig. 32) en verwijder het rubberen gedeelte van het stoom-/heetwaterpijpje
door het omlaag te trekken. Maak het onder stromend water schoon. Het gaatje kan met een niet-schurend
doekje worden schoongemaak.

Draai het metalen pijpje (K) weer helemaal vast. Breng het rubberen gedeelte aan door het omhoog te
duwen. Indien nodig reinigt u het gaatje waar de stoom uitkomt met de meegeleverde naald (Q) (Fig. 33).

Het waterreservoir schoonmaken
Maak de binnenkant van het waterreservoir regelmatig met een sponsje of een vochtig doekje schoon.

De behuizing van het apparaat schoonmaken

A Let op!
Gebruik geen schuurmiddelen.

Maak de vaste onderdelen van het apparaat met een vochtig, niet-schurend doekje schoon om de behuizing
niet te beschadigen.

Het afneembare rooster en de lekbak schoonmaken

Let op!
Alle schoonmaakwerkzaamheden moeten worden uitgevoerd bij uitgeschakeld apparaat en met de
stekker uit het stopcontact.

Maak de lekbak (F) van tijd tot tijd leeg.

De druppelopvangbak is uitgerust met een viotter (I). Wanneer de vlotter uit het afneembare rooster steekt, wil
dat zeggen dat de lekbak vol water zit en geleegd moet worden.

1 Verwijder de lekbak (F) (Fig. 3).

Verwijder het afneembare rooster (E) (Fig. 2).

Leeg de lekbak (F) in de gootsteen.

Was de lekbak en het afneembare rooster met schoon water af.

Met een droge doek afdrogen.

Monteer het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) (Fig. 2).

Breng de lekbak (F) in de bodem van het apparaat aan (Fig. 3).

~NOo o~ wN

116



ONTKALKEN

Let op!
Gebruik geen azijn of andere ontkalkingsmiddelen die niet door de fabrikant zijn toegestaan.

{ 5 Let op!
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

Goed onderhoud en een regelmatige schoonmaakbeurt beschermen het apparaat en zorgen ervoor dat het
langer goed blijft werken, doordat er een aanzienlijk kleiner risico is dat er kalkaanslag in het apparaat ont-
staat. Als het apparaat ondanks deze maatregelen na verloop van tijd minder goed blijkt te werken doordat er
vaak hard en kalkrijk water wordt gebruikt, moet het apparaat worden ontkalkt om de gebreken te verhelpen.
Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroenzuur. Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroen-
zuur. Dit product is eenvoudig verkrijgbaar bij de servicecentra.

De fabrikant wijst elke vorm van verantwoordelijkheid af voor schade aan de onderdelen in het appa-

raat veroorzaakt door het gebruik van verkeerde producten met chemische additieven.

Het apparaat moet ontkalkt worden wanneer de controlelampjes van de toetsen (@), (DD), (&) rood

oplichten. Ga als volgt te werk:

- Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9). Haal de stekker uit het stopcontact.

- Verwijder de filterhouder van de plaats waarin hij moet worden vastgedraaid.

- Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau. Doe het ontkalkingsmiddel in het waterreservoir.

- Zet een bakje onder de filterhouder dat groot genoeg is voor het water uit het reservoir. Richt het stoom-/
heetwaterpijpje op het bakje.

- Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9). Wacht tot de lampjes van de knoppen (@), (99), (&) vast gaan
branden.

- Druk de knop voor 1 kopje, de knop voor 2 kopjes koffie en de stoomknop tegelijk gedurende ongeveer 3
tot 4 seconden in. Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O ). Het
ontkalkingsprogramma begint en de oplossing in het waterreservoir begint uit de plaats waarin de filterhou-
der wordt vastgedraaid en het stoom-/heetwaterpijpje te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess
(W) en de stoomknop (& ) knipperen.

De kalkaanslag wordt uit het circuit in het apparaat verwijderd.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de ontkalkingscyclus. Na de afgifte gaan de lampjes van de

knoppen (@), (99), () vast branden.

Verwijder de in het waterreservoir resterende oplossing. Spoel het waterreservoir om.

Vul het watereservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk de knop voor 1 kopje, de knop voor 2 kopjes koffie en de stoomknop tegelijk gedurende ongeveer 3
tot 4 seconden in. Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0« ). De
spoelfase begint en de oplossing in het reservoir begint uit de plaats waarin de filterhouder wordt vastge-
draaid en door het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess
(W) en de stoomknop (& ) knipperen.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de spoelcyclus. Het apparaat gaat uit.

Vul het watereservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk op een van de knoppen: voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) of op de stoomknop (). De lampjes
voor 1 kopje (@), 2 kopjes (99) en de stoomknop (<& ) gaan met wit licht branden.

Als de lampjes met rood licht blijven knipperen, herhaalt u de ontkalkingscyclus.
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BUITENWERKINGSTELLING

Indien het apparaat buiten werking wordt gesteld, koppelt u het van het elektriciteitsnet. Maak de druppelop-
vangbak leeg en maak hem schoon (zie de paragraaf “Reiniging van het apparaat’). Als het apparaat wordt
gesloopt, moeten de verschillende materialen die bij de vervaardiging van het apparaat zijn gebruikt worden
gescheiden en worden verwerkt op grond van hun samenstelling en de toepasselijke wetgeving in het land

waar het wordt gebruikt.

OVERZICHT VAN OPLOSSINGEN VOOR EEN AANTAL PROBLEMEN

A Als het apparaat het niet goed doet, zet u het onmiddellijk it en haalt u de stekker uit het stopcontact.

PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er komt geen koffie

uit het apparaat, of de
koffie loopt te langzaam
door.

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).

De gaatjes in de houder,
waarin de filterhouder wordt
vastgedraaid, zijn verstopt.

Zet het apparaat aan zonder filterhouder en laat het
water wegstromen. Als het water nog steeds niet
gelijkmatig uit alle openingen stroomt, ontkalkt u het
apparaat.

De opening van het filter waar
de gemalen koffie in zit, is
verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (O« ) om de druk
in het circuit te verminderen. Neem de filterhouder
vervolgens langzaam weg aangezien er door mogelijke
restdruk spetters uit kunnen komen. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

De koffie is te fijn gemalen.

Probeer een grovere koffiemaling te gebruiken.

De gemalen koffie is te hard
aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

Het filter bevat te veel koffie.

Doe minder koffie in het filter.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er lekt koffie uit
de randen van de
filterhouder.

Waarschijnlijk zit er te

veel gemalen koffie in de
filterhouder waardoor deze
niet goed vast kan worden
gedraaid.

Verwijder de filterhouder en maak de houder waarin
hij wordt vastgedraaid schoon met een sponsje (Fig.
30). Herhaal de handeling met de juiste hoeveelheid
koffie in het filter.

Er zijn koffieresten
achtergebleven op de dichting
van de houder waarin de
filterhouder wordt vastgedraaid.

Maak de dichting schoon met een tandenstoker of
een sponsje (Fig. 30).

De opening van het filter waar
de gemalen koffie in zit, is
verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (O« ) om de druk
in het circuit te verminderen. Neem de filterhouder
vervolgens langzaam weg aangezien er door mogelijke
restdruk spetters uit kunnen komen. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

Pad defect.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop voor stoom-/warmwaterafgifte
(N) op de stand voor water/stoom (O« ) om de druk
in het circuit te verminderen. Neem de filterhouder
vervolgens langzaam weg aangezien er door
mogelijke restdruk spetters uit kunnen komen. Maak
het leertje met een tandenstoker of een sponsje
schoon (Fig. 30). Vervang de pad in de filterhouder.

De filterhouder is niet goed
bevestigd.

Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de
flens heeft bevestigd (Fig. 17)

De koffie loopt te snel
door.

De koffie is te grof gemalen.

Voor sterkere en warmere koffie moet een fijnere
maling worden gebruikt.

De gemalen koffie is te hard
aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

Het filter bevat niet genoeg
koffie.

Doe minder koffie in het filter.

Het apparaat geeft
geen stoom af.

Het apparaat heeft niet de
juiste afgiftetemperatuur
bereikt.

Wacht tot het controlelampje van de stoomtoets vast
brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het
optimale niveau heeft bereikt om stoom af te geven.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Stoomuitgang verstopt.

Verwijder met de meegeleverde naald eventuele
aanslag die zich in het gaatje van het stoom-/
heetwaterpijpje heeft gevormd (Fig. 33). Maak het
stoom-/heetwaterpijpje schoon zoals beschreven
in de paragraaf "Het stoom-/heetwaterpijpje
schoonmaken". Ontkalk het apparaat als het
probleem aanhoudt.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Nadat het water in het
reservoir is opgebruikt
en het waterreservoir
correct is gevuld,
hervat het apparaat de
waterafgifte niet.

Het afgiftecircuit doet het niet.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L).
Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de

stand voor water/stoom (O ), (Afb. 13).

Wacht tot er water uit het stoom-/heetwaterpijpje (L)
komt.

Er zit water op de
plaats en aan de basis
van het waterreservoir.

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het apparaat maakt Er is weinig water en de pomp | Controleer of er voldoende water in het reservoir zit.
een raar geluid tijdens | zuigt niet aan. Vul het reservoir indien nodig met vers water tot het
de koffieafgifte. MAX-niveau.

De lampjes van de Het apparaat moet worden Ontkalk het apparaat (zie de paragraaf "Ontkalken").
afgifteknoppen gaan ontkalkt.

rood branden.
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ZXETIKA ME TO NAPON ErxXEiPIAIO

MoAovéTI 01 GUOKEUEG KATAOKEUAOTNKAY GUHGWVA WE TIG TTPOBIAYPAPES TWV KEIUEVWV EUPWTTATKWY BIOTd-
Eewv Kal kaTa OUVETTEID Eival TTPOOTATEUPEVEG O OAa Ta duvnTikd emikivouva efaptAuara, diaBdaTe Tpooe-
KTIKA TIG TIPOEIBOTTOINCEIG TOU TTAPOVTOG KOl XPNOIUOTIOIAGTE TN CUCKEUR HOvAYa YId TO OKOTIO TToU TTP0o-
piCeTal, WOTE va amo@UyETe aTuxAuata kai {nuiég. PuAGETe TIPOXEIPO TO EyXEIPIBIO AUTH, YIa VA UTTOPEITE VOl
70 oUPBoUAeUETTE OTO PENOV. Av TTPOKEITAI VO DWAOETE TN GUOKEUR a€ KAToIo Ao dTopo, Buunbeite va Tou
TOPAdWOETE Padi Kal To TAPGV eyXeIpidio.

O1 mAnpo@opieg Tou TTapdVTOg Gépouv Ta TapakdTw cUuBoAa Tou anuaivouv:

Kivduvog yia ta pikpd mraidid
Kivduvog nAektpotrAngiag
Kivduvog {nuidg amd didgopeg GAeg aitieg
lMpoeidotroinan yia eykavpara
A Mpogoxn — UAIKES CnuIEG
NMPOBAEMOMENH XPHZH

MTopEiTe va XpNOIMOTIOINGETE T PNXAVH KAQE (TTOU 0T GUVEXEID AVAQEPETAI WG TUTKEUR) YIa va QTIALETE
Kagé kal karmoutaivo. EmmAéov, xdpig atn Asitoupyia Trapoxng {eaTol vepou, pTropeiTte va @TIagETE TOG
Kol GMa agewnuara. H ouokeur} TpoopileTal amOKAEIOTIKA yia OIKIOKA Xpron Kai dev TTPETEN val Xpnol-
poTTolgital yia eutropikoUg A Blopnyavikols akomoUg. Omoladnote GAAn xpnon dev TpoPAEmeTal amd Tov
KOTOOKEUAOTIKG oiko, TToU aguveTwg amalAdaaeral amo omoladnTote euBlvn yia {nuiég kaBe euang, Tou
o@eilovtal aTnv akatdMnAn xpARon g unxavig. H akatdMnAn xpARon éxel oav GUVETTEID TV aKUPWON
OTTOI0OOATIOTE HOPYIG EYYUNONG.

YANOAEIMMATIKOI KINAYNOI

Ta KaTaOKEUAOTIKA XOPAKTNPIOTIKA TNG GUOKEUNG TIOU AVOQEPOVTAI OTO TTApOV EVTuTTo, dev Bivouv Tn duva-
T6TNTA TTPOCTACIAG a6 TNV ameuBeiag ektdgeuan aTpoul ) (eoTou vepou.

Mpoooxn!

Kivduvog eykaupdrwy. Kard tnv mrapoxn atpoU A (eoTou vepou, Pnv OTPEPETE TV TTAPOXT| TTPOG Tpi-
TOUG ) TIPOg €00, MiIdveTe To owANVAKI TTapoxAg aTpoU/(eaTol vepol Pévo amé To TUAUa TTou Eival
€TTevOEdUPEVO pe AGOTIXO. Mnv ayyidete TO HETAAAIKG CWANVAKI.

Kivduvog eykalparog amoé {eaTo vepd kal aTuo Trou evOEXETal va TITGIAIOTET aTmd TO TWANVAKI TTAPOXAS
aTpoU/CeaTol vepou. Kpatdre Ta xépia Kal To TTpOCWTTO 0O MAKPIA atré Ta (E0TA WEPN TG GUTKEUNG.
Kivduvog eykaupdTwy amo Tux6v Trwarn Tou gAirgaviol kara v mapoxr. BeBaiwbeite 411 10 pAIT¢avi
eival atabepd kai 611 éxel TomobeTBei oWATA OTN GYXApPa ToToBETNANG Twv QAITlaviwy. Mnv xpnaijo-
TrolEiTE TTOAU peyaha @AIT¢avia Tou umepPaivouv og TTAGTOG TN X dpa TOTTOBETNANG Twv GAITCavIWY.

A Na xpnoipotrolgite povdya doxeia Tou gival karaokeuaauéva amd UNKA katdAAnAa yia “Tpo@iua’.

ZHMANTIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ

AIABALTE MPOZEKTIKA TIZ MAPAKATQ OAHTIEZ.

*H guokeur eival oxediaopévn yia va XpnoIUOTIOIEITaI O€ OIKIAKOUG I TTapduol-
0UG XWPOUG, OTTWG YIa TTApAdeIyua:

- OTIG KOUCiVEG KOTAOTNHATWY TTOU TTPOOPICOVTAI ATTOKAEIOTIKA Y1 TO TIPOCWTTIKO,
OTa Ypageia Kal o€ AANOUG ETTAYYEAUATIKOUG XWPOUG
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- 070 AyPOKTAUATA

- oTa &gvodoyeia, oTig TTavaldv, ota kataAuuata bed & breakfast kai oe GAAa
kaTaAUpaTa (TTpog XpARamn amd Toug ETTIOKETITE).

* Aev @Epoupe Kapia eubuvn yia AavBaaouévn fi dIaQOPETIKR XPAON TNG GUTKEUAS
0€ OXE0T JE TIC XPNOEIG TTOU TTPORAETTOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIDI0. H akaTGAAnAn
xprion €Tmiong emMoUpEl TNV aKUPWON KABE JOPYrS £yyunong.

* ZUVIOTATal v QUAGOTETE TO UNIKA TNG PXIKAS ouakeuaaiag, dedopévou 0TI dev
TrpoPAETTETaI dwPEAV TEXVIKA UTTOOTAPIEN YIa TIC {NMIES TTOU TTIPOKARBNKav amod
akataAANAn cuoKeuaaia Tou TTPOIGVTOG KATA TV aTTOOTOAR TOU O€ éva £€0UTT0-
OOTNUEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPIENG.

* [0 va unv B€oete o€ Kivduvo TNV ao@aAsia Tou TTpoidvTog, XPNOIKOTIOIEITE ATTO-
KAEIOTIKA YVAGIO avTAAAGKTIKG Kal EEOpTARATA TTOU GEPOUV TNV £¢0UC1000TNON
TOU KaTaokeuaoTn.

* H ouokeur) ouppopewvetal e Tov Kavovioud (EK) Ap. 1935/2004 1n¢ 27/10/2004
eI UMKV TToU TTpoopicovTal va £pBouv O€ ETTAQN PE TPOPIUA.

A Kivduvog yia pikpa mmaidia

*H ouokeury pmopei va xpnaigotmoinBei amd maidid nAikiag peyalutepng twy 8
ETWV KOl 0T ATOHA WE UEIWPEVES CWHATIKEG, QIOBNTNPIOKES KAl BIAVONTIKES IKO-
VOTNTEG, f} ATTO ATOUA TTOU BEV £XOUV TNV ATTQITOUUEVN TTEIPA KAl YVWOEIS POVO
uttd v emifAewn evog utelBuvou A €av Exouv dIABACEl KAl KATAVONTEI TIG
0dnyieg Kal Toug KIVOUVOUG TTOU TTPOKUTITOUV KOTA T XG0T TNS CUOKEUNG.

* Ta YiIkpa TTa1d1G OV TTPETTEN va TTAICOUV E T CUOKEUN.

* O1 epyacieg kaBapiouoU Kal CUVTAPNONG TTOU AVOQEPOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPI-
10 dev TPETTEI va ekTEAOUVTAI aTTO TTaIdIA NAIKIOG MIKPOTEPNG TwV 8 ETWV XWPIG
TNV emiBAewn €vag evAAika.

* QuAdooeTe TavTa TN oUOKEUN Kail To KaAwdio Tpo@odoaiag pakpid aToé Taidid
NAIKiag PIKPOTEPNG TwV 8 ETWV.

* Mnv a@rvete 10 KAAWDIO va KPEPETAI O€ GNEIO TTOU PTTOPET va TO TIACEI Eva
MIKPO TTaOI.

* TOTTOBETACTE T GUOKEUR £T01 WATE TA PIKPA TTAIBIA va Unv @TAVOUV va ayyi¢ouv
T0 KOUTG pépn TNG.

* Ta uhikG TG ouoKeuaaiag dev TTPETTEN va arivovTal 0€ anueio GTTou PTAvouv Ta
TaId1a yiaTi amoteAoUV Ty KIvauvou.

+ Otav amo@acioeTe va amoppiYETe TN GUGKEUR, GUVIGTATAI VA TNV AXPNOTEYETE
kOBovTaG T0 KOAWDIO TPOPOdOTIAG. LUVIOTATAI ETTICNG VA KATAOTACETE OKivVOU-
Va T PEPN TNG CUOKEUNS TTOU PTTOPE va atroTeAEcouV Trnyr KIvOUvou, 181aiTepa
Y10 PIKPG TTaIdIG TTOU EVOEXETAI VA TTAICOUV JE TN GUCKEUN.

* Mnv a@nvere T BeAdva kaBapiopou Kovta g€ Taidid Kal QUAAGETE Tnv o€ a0Pa-
AEG HEPOG: KivOuvOg KATATTOONG KAl TPAUKATIOHOU.
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AKivGuvog a1mé NAEKTPIKO pEUHA

*[piv guvdEaeTe T GUOKEUR 0TV TIPICA TOU NAEKTPIKOU PEUpATOC, PePaiwbEiTE
TIWG N TAoN TTOU avaypAQETal 0TV TTIVAKIOA TEXVIKWY XAPOKTNPIOTIKWY OTO
KATW WEPOG TNG CUCKEUNG AVTIOTOIXEI OTNV TAON BIKTUOU TNG TIEPIOXAS 0O,

*H xpAon umrahavtéfag mou dev QEPEl TV €€0UaI0dOTNOT TOU KATAOKEUAOTR TNG
OUOKEUNG UTTOPET va TIPOKAAETEI CNMIEC KAl ATUXUATAL.

* ZUVOEETE T CUOKEUN TTAVTA € pIa YEIWPEVN TTpila.

* Mnv ouvdéete kapia GAAn cuokeur) UYPNAAG 1I0XUOG (OOPTTEG, TidEPa, KAAOPIPED)
otV idla nAekTpIKr| TTPida. Kiviuvog nAEKTPIKAG UTTEPQOPTWONG.

* ZBrveTe TTAVTA T GUOKEUNR Kal Byalete T0 QI Tou KaAhwdiou Tpo@odoaiag amd
TNV TIPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG TIPIV VEUIOETE TO DOXEIO pE vEPD.

* Mnv Bpéxete TOTE T PEPN TNG CUCKEUNG TTOU £XOUV NAEKTPIKA TAON: Kivduvog
BpayxukukAwuarog!

* Mnv agrivete 10 KaAwdI0 TPoPodOTiag va £pBEl O€ ETTAPN PE AIXUNPES ETTIQAVEI-
€G I YWViEg.

* OpovTioTe T0 NAEKTPIKO KOAWDIO VO Unv EpxeTal o€ eTTaQn Je (EOTEG ETTIQAVEIEG.

* OAec o1 epyaaieg kaBapiopou Kal ouvtpnong TPETTEN va ekteAolvTal dTav n ou-
okeun eival aBnoTr kal amoauvdedepEvn atmod TV TEiCa Tou NAEKTPIKOU pEUUATOC.

* Mnv BubBilete Tn cuokeur) o€ vepod 1) GAAa uypa.

* 2& TIEPITITWON TTOU OEV TNV XPNOIUOTIOIEITE, AKOUA KAl VIO GUVTOUO XPOVIKO OI-
doTnua, OPAVETE T CUCKEUA KAl VO OTTOCUVOEETE TTAVTA TO QI TOU KaAwdiou
TP0QOdOTIag amod Ty TPIfa ToU PEUUATOC.

Mposidomoinon yia eykavpara

* Kard mv mapoxn, 0 atuog kai 1o vepd @Tavouv o€ uPnAéc Bepuokpaaics. Kpa-
TAOTE TO TTPOCWTTO Kal Ta XEPIA 0ag HaKPIG aTrd Tov atud Kai 10 E0TO VePO.

* Otav Asitoupyei n ouokeur, dev TTPETTEN va ayYiICETe Ta EEWTEPIKA HETAAAIKG pEPN
NG OUOKEURAG KOl TNG UTTOBOXAS PIATPOU, YIaTi uTTOpEi va TTABETE eyKaUpuara.

* Mnv oTpéete TTOTE TNV TTAPOXN ATHOU ) (E0TOU VEPOU TTPOG TO OWpa aag. Kiv-
dUVOG EYKAUPATWV.

* BeBaiwBeite 611 10 QAITCAVI gival aTaBepd Kai 611 £xel ToTToBeTNBEI cCWOTA OTN
oxapa TomoBéTnong Twv eAIT{aviwy. Mnv xpnolyotoleite TTOAU peyaha AIT(a-
via TTou utrepBaivouv ag TTAGTo¢ Tn oxapa Totrobétnang Twv eAiT{aviwy. Kivou-
VOG EYKQUUATWY aTT6 TUXOV TITWan Tou @AIT{aviol katd v TapoxH).

* Mnv ayyicete Ta CeaTd pépn TNG CUOKEURG OTaV PPIOKETAI OE ASIToupyia 1) yia
Aiya Aetrté agdTou oBACEI N GUOKEUR. MePIUEVETE VO KpUWOOUV OI (EOTEC ETTI-
PAVEIEC.

* ATToouvdEDTE TN OUOKEUN T TV TTPICa TOU NAEKTPIKOU PEUHATOC KOl TTEPIME-
VETE VA KPUWOOUV Ta (0TA pEPN TTPIV TTPOXWPIOETE OE OTTOIOOATIOTE £pyaTia
kaBapiopou Kal GuvTAPNONG.

* MidveTe T0 CWANVAKI TTOPOXTS ATUOU/CECTOU VEPOU POVO T TO TURA TTOU Eival
ETTEVOEDUPEVO [E AATTIXO.
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* Edv dev ekpéel vepd ammod Tnv utrodoxr Tou QIATpou, EVOEXETI VO EXEI PPALEI TO
@iATpo. ByaAte kal agaipéaTe apyd Tnv utrodoxr GIATpoU yiaTi ptropei va -
TOINIOEl AOyw EVOEXOUEVNG EVATIOUEVOUCAG TTIEONG. 2T GUVEXEIQ TTPOXWPNOTE
oTov KaBapiopd TG uTrodoxG PIATPOU OTIWE AVAYPAPETAI 0T OXETIKA EVOTNTA.

Mpoooxn — UAIKEG {nMIES

* TOTTOBETAOTE TN CUCKEUN TTAVW O€ WIa OTEYVR Kal GTABEPN ETTIQAVEIQ.

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TTOTE TN CUCKEUN XWPIC VEPO, YIATI O€ AQUTAV TNV TIEPITITWON
Ba kaei n avtAia.

* Mnv T0TT00€TEITE TN CUOKEUN TTAVW € TTOAU (EOTEG ETTIQAVEIEG I} KOVTA OE YUMVEG
QAOYEC TTPOKEINEVOU VO ATTOQPUYETE (NMIES OTNV EEWTEPIKA ETTIPAVEIA TNG.

* Mnv TomToBeTeiTE TN GUOKEUN TTAVW O€ TTOAU (EOTEC ETTIQAVEIEG ) KOVTA O YUUVES
QAOYEG TTPOKEIUEVOU VO ATTOPUYETE (NUIEG OTOV OKEAETO TNG.

* To KaAwd1o TpoPodoaTiag dev TIPETTEI VA EPXETAI O€ ETTOQN PE Ta (eaTA pEPN TNG
OUOKEUNG.

* Mnv TomroBeTeite Tn GUoKEUR KOVTG O€ EUQAEKTA UAIKA (TT.X. UQAouaTa, KOUPTIVEC).

* ZeTUAiETe TeAeiwg To kaAwdio Tpogodoaiag TpIv TN XpAoN.

* H ouokeur) dev TpéTrel va gUVOEETAI OTO PEUNA HE ECWTEPIKOUG XPOVODIOKOTITES
N PE EEXWPIOTES DIATAEEIC TTOU AEITOUPYOUV £C ATTOOTACEWG.

* Mnv Tomro6eTeite TN GUOKEUN A TO KAAWDI0 TpoYodoaiag Kovta A Tavw aTa {e0Ta
pdria g koudivag TTou AEIToupyei e peUa i YKAZI A KOVTA 0TOV QOUPVO HIKPO-
KUMATWV.

* Mnv XpnO1UOTIOIEITE TN CUOKEUN O€ UTTAIBPIO XWPO.

* Mnv yepiete TTOTE T0 doyEio vePOU TTAVW aTTd TN WEYIoTN 0TABUN MAX.

* [epidete 10 dOXEIO VEPOU HOVO PE QUAIKO METOANIKO VEPO. Mnv XpnaIpoTIOIEITE
avBpakouyo, (aTd 1 XAiapd vepod, i oTToI0dATIOTE AAAO UYPO TTOU PTTOPET VO
KQVEI {NuIA 0T OUCKEUN.

* Mnv Bddete oté péoa ota @iAtpa Kageé yia 1 eAITCavi kai yia 2 eAIT(avia KA
aMo Tépa ammd Kagé ae akovn. Evdéxetal va TpokAnBouv cofapég {nuiEC o
OUOKEUN.

* Mnv a@nvete T ouokeun o€ Xwpoug We Beppokpaaia katw amd 0 °C, kabwg 1o
vepd TTOU UTTAPXE! HECQ OTOV BPOCTAPA UTTOPEI va TTOYWOEI KAl VO TIPOKAAETE!
GNUIES.

* Mnv aQrveTe TN OUOKEUN EKTEBEINEVN OE ATOOPAIPIKOUC TTOPAYOVTES (TT.X. BpO-
XN, AAio).

* Agou BydAete 10 @Ig a6 TNV TTIPICA KOl APROETE VA KPUWOOUV Ta (eaTd WéPN,
KaBapiaTe TN GUOKEUN OTTOKAEIOTIKA E £VA AAAKO TTAVI VOTIOUEVO HE VEPO KAl
Aiyec aTayoveg oudETEPO N BIOPPWTIKG OTTOPPUTTAVTIKO.

* Mnv xpnoiyotrolgite TTOTE d1AAUTIKG TTOU TIPOKOAOUV PBOPEC OTa TTAACTIKG PEPN.

* Mnv ammoguvapuoAoyeiTe T GUOKEUN. Aev UTTAPXOUV ECWTEPIKA EEAPTANATA TTOU
UTTOPEITE VO XPNOIUOTIOINOETE A VA KABOPIOETE.
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A Kivduvog {nuiag amdé aAAeg aiTtieg

* MMiGoTe T0 CWPA TNG CUCKEUAG YIa VA TNV ONKWOETE.

* TOTTOBETAOTE TN OUOKEUR O€ Evav XWPEO KE ETAPKI QwTIoud, Kabapd Tou va
dl0Bétel TpiCa o€ onpeio e eUkoAn TTpdoBaan.

* Mnv Balete aTo doxeio utrePPOAIK TTOGOTNTA VEPOU.

* Mnv a@rvete aQUAOKTN TN GUCKEUR OTAV €ival GUVOEDENEVN OTO NAEKTPIKO PEUAL.

* Mnv 1paBdre 1oTé 10 KaAWBI0 TPOPOdOTTaG A TNV idIa TN GUCKEUN Yia va ByGAETE
TO QIC ATTO TNV TTPICa TOU PEUMATOG.

* H ouokeun pétrel va BpiokeTal Tvw o€ oTABEPN ETIQAVEIQ GTAV TNV XPNOIHO-
TIOIEITE A TNV AQAVETE TTPOOWPIVA VO EEKOUPOTTE.

*H guokeur) dev TTPETTEN va XPNOIKOTIOIEITAI AV £TTECE KATW, OV EXEI EYPAV ON-
padia eBopdg 1 av Tapouaidlel diappon vepoU. Mnv XpnoIUOTIOIEITE T OU-
Okeun av 1o kaAwdio Tpo@odoaiag fi To QI TTapouaidlouv @BopéG A av n idia
N OUOKEUN TTapoualadel Asiroupyikr avwpalia. OAeG o1 £TTIOKEUEG, akOUa Kal
N avTIKATAoTOOT TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou, TTPETTEl va ekTeEAOUVTal UdvVOo O€ Eva
€€oua1000TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENS i OTTO £60UCI0D0TNHEVOUG TEXVI-
koUG, WOTE va NV dIATPEXETE KAVEVAV KivOUVO.

* Mnv TomroBerteite T ouoKeur péoa o€ viouhamia fi KA€IoTA ETiTAa dTav Bpioke-
TaI O€ AsIToupyia.

E ['a TN owaTA amOoUPAT TOU TIPOIOVTOS TUMQWVA pe TV Eupwraiki Odnyia

== 2012/19/EU TrapakaleioTe va d10BACETE TO CUVNHPEVO OTO TIPOIGV €101KO

QUAAGDIO.
*®YAAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ

MEPIrPA®H THZ ZYZKEYHZ

- ZwAnvaki TTapoxnS atuou/leaTol vepol
- KaAwdio Tpogodoaiag

- Kouptri apoxng aruol/ZeaTou vepol

- Doyeio vepol

- Kaméki Tou doyeiou Tou vepol

A1- MavopeTpo

A - TIAqkTpo Tapoxng Kage yia 1 @AITZavi pe ev-
OEIKTIKO AAMTTAKI TTAPOXNAS (@)

B - TAKTpo TTapoxng Kage yia 2 @AIavia pe ev-
BeikTikd Aapmraki apoxi ()

X=s=<cH onwoxmoUovoz=Zz™

- ZWHa TNG OUOKEUAS - Ao@aAioTikA Bida diarpnTou dickou

- MeTaMAiké cwAnvaki

C - TAAKTPO aTpOU pe vOEIKTIKG AaUTTaK! () - BeAodva yia Tov kaBapiopd
D - 'Edpa ouykpartnang g utrodoxng @iAtpou - Meonpdki

E - Agaipoluevn oxapa - O®iktpo yia TapmAéTa

F - Aekavéki auloyng otayovwy - QiAtpo yia 1 eAIT¢avi

G - Xxapa yiata gATgavia - @iktpo yia 2 eAiT¢avia

H - TAAkTpo Aeitoupyiag - Aiarpnrog diokog

I - Ohotép - Ymodoxn @iATpou

J

K
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ZTOIXEiO avayvwpiong

v mivakida Tou BpiokeTal katw amd Tn Baon £dpaang TNG GUOKEUNG, avaypd@ovTal T TapakdTw aTol-
XEia avayvwpiong:

*  KOTAOKEUOOTIKOG oikog Kal afipavan CE (EOK)

+ povtéo (Mod.)

« ap. oeipdg (SN)

* nAekTpIkA TAGN TPOQOd6TNANG (V) Kai auyvoTnTag (Hz)

 Karavahiokopevn NAEkTPIKA 100G (W)

« Tpdaoivo TNAE@wVO (dwpedv KAON) TEXVIKAG UTTOOTAPIENG

Orav ameuBlveaTe ota E¢ouaiodotnuéva Kévipa Ymoampigng (ZEpPIC), va avagépete To HOVTEAD Kal Tov
ap16ud aelpdg TNG GUTKEUNG.

OAHFIEZ A TH XPHZH

O¢on o AsiToupyia
AgaipéaTe Ta UNikG cuakeuaaiag kar BePaiwBeite Twg uTapyouv 6Aa Ta e§apTrApaTa.
TomoBeTAOTE TN CUCKEUN TIAVW O€ Wi ETTITTEDN KOl OTABEPNA ETIQAVEIQL.
MMAUveTe T0 doxeio, TO PIATPO yia 1 @AUTCAvI Kal yia 2 @AuTCAvia, TO GIATPO yia TAUTTAETA, TO AekavaKl GUANO-
YAG aTAYOVWY, TNV AQAIPOUPEVN OXAPA Kall TNV UTTOd0XI QIATPOU.
Mpoooxn
[MpoTou TpoxwproeTe aTn guvapuoAdynan, Beaiwbeite TwG N cuakeur ival afnaTr Kai aTToguvdE-
depévn amod TV NAEKTPIKN TTPICa.

MPOoKATAPKTIKES EPYUTIES
1 Zuvapuohoynate v agaipolpevn oxdpa (E) mavw ato Aekavaki auhoyng atayovwy (F) (EIK. 2).
2 TomoBetAaTe To Aekavaki auhoyng oTaydvwy (F) atn Baon g ouakeun (EIk. 3).
3 AgaipéaTe 10 doxeio Tou vepou (O) amd ™ auakeur (Eik. 4).
4 Avoigre 10 kamaki Tou doyeiou vepou (P) (EIk. 5).
Mpoooxn
Na affveTe TTavTa TN CUGKEUN KaI VO OTTOOUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpo@od0oaiag amod TV nAEKTpI-
ki piCa, TPOTOU yepioeTe TO doyEio e vepod.
Mnv yepilete 1o doyeio Tou vepoU oTav gival ToTToBeTNPEVO GTN GUakKeUR. Kivduvog nAektpotrAngiag.
Mpoooxn
lNa v TARpwan Tou doyeiou vepou, unv XpnaIUoTIoIEiTE agpIoUxo 1 (e0Td f xMiapd vepd, r oolodh-
Tr0T€ AN UYPO TTOU UTTOPET Va KAVEl {NPIG 0T GUOKEUT).
5 TepioTe 10 doyeio Tou vepoU pe vwTrd QUaIKO vepd péxpI T péyioTn aTabun MAX (Eik. 6).
Mnv yepilere MOTE 1o doxeio mavw amd tn péyiotn a1ébun (MAX).
6 KheioTe 10 kamaki Tou doxeiou vepoU (P).

7 TomoBethaTe 10 doyeio Tou vepou (O) uéaa oty édpa Tou (EIK. 7).
la va egaoalioete TN owaoTh AsIToupyia TG CUCKEUNG, TTATAGTE TEPA TO GOXEIO TOU VEPOU.

BefaiwBeite Twg gival cwaTd ToToBETNPEVO TO BOXEIO, BINPOPETIKA I CUOKEUN PTTOPEI VO PNV KAVEI
TMAPOXN KAQE.
MpwTo avappa

Mpoooxn

[MpoTou avawete T guaKeur, BePaiwbeite TwG ExeTe TOTTOBETACEI CWATA AAa T EEAPTAKATAL.

BefaiwBeite Twg n Tdon Tou nAekTpikoU SIKTOOU, OVTIOTOIXEI JE THV TAON TTOU AVOYPAPETAI GTHV
MVaKido TN CUOKEUNS.
1 BaAte 10 @Ig TNV nAekTpIKA TTPiCa (EIK. 8).
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Z1epewaTe TNV uTrodoxn @iATpou aTny £dpa TG Xwpig va BAAETE Kaveva GIATPO.

Méate 1o TAAKTPO Aermoupyiag (H) (Eik. 9).

Ta evdeIkTIKG AapTrékia Twv TARKTpwY Tapoxns 1 @Autlavi (@), 2 eAutiavia (%) Kal Tou TTAAKTpOU
atpoU (&) avapoaPrivouv. Otav n ouokeur| éxel T cwaTh Bepuokpaaia yia va eTIGEE! ToV KAQE, Ta
evaEIKTIKG AapTrakia Twv TAKTPWY (@), (M), (&) avaBouv péviya.

[MpoToU XPNCIUOTIOINCETE TN CUCKEUN IO TTPWTN QOP3, EKTEAEDTE évav KUKAO KOBAPITHOU TwV ECWTEPIKWV
KUKAWHATWY.

TomoBetnaTe éva doyeio TepiekTikOTTAG TOUAdYIaTOV 500 Ml KGTW 0T TV UTEdOXT PiATPOU (EIK. 10).
MéaTe 10 TARKTPO TTAPOXNG KAPE yia 2 QAITCavia (DD) (Eik. 11). ZekivhaTe T diadikacia TAPOYAS HEXP!
va apyioel va ekpéer vepd amod v utrodoxn QIATpou.

270 TéAOG TG diadikaaiag Tapoxng, TomoBeTiaTe Eva Goxeio KATW AT TO GWANVAKI TTAPOXAS aTHoU/
Ceaol vepou (Eik. 12).

lupioTe 1O KOUPTTI TIAPOXNG OTHOU/EDTOU vepOU aTnV BEan vepo/atuds (0), (Eik. 13). ZekiviaTe T
diadikaaia TapoxAg MEXP! va apyioel va ekpéel vepd atmd T0 TWANVAKI TTAPOXNAS aTUoU/(eaTol vepoU.
Emavagépete 10 koupTti TTapoxng atpou/eatol vepoU aTnv Béan (0 ) yia va diakdyete Tv TTapoxn e-
aToU vepou.

Emavahapete Tig epyaaieg péxpi va e¢aviAnbei 6Ao To vepd aTo doxeio.

ZHMEIQXH: ETravaAdBere autAv TNV epyaacia kGBe opd TTou avaBeTe TN OUGKEUN, HETA OTTO OPKETEG
pépeg adpavelag.

Av 10 Soyeio peivel xwpig vepod, Ba aigBavBeite évav kpadaoud kai Ba akouaTei évag Suvatodg 86pufog.
To evdeikTikd Aapmrakio Twv TARKTPWY TapoXAs 1 @AuT{avi (wp), 2 Aut{avia (99) Kol Tou AR-
KTpou aTpouU (&) avafoaBivouv. MNa va arokaracTAceTe TN AeIToupyia TNG CUOKEURS SiafdaTe TRV
mapaypago “Iépiopa Tou Soxeiou vepol katd T Sidipkeia Tng xprong”.

Twpa n ouokeur eivar EToiun va QTIAEE! TOV TTPWTO KOPE.

A@aipeon Tou @iATpou
S\

-

%

2 N

ZHMEIQZH: H umrodoxr @iAtpou TpounBevetar pe AdN TomoBetnuévo To YiATpo yia 2 gAutCavia. MNa va deite
TIWG aQaIpEiTal 10 TAAKTPO, GUPBOUAEUBEITE TIG £1KOVES. MTTOpEiTE Va aQaIPETETE TO QIATPO AVATNKWVOVTAG
70 JE T0 OAKTUAQ.

NnQz NA OTIAZETE KAQOE

1
2

AgaipéaTe To doyeio Tou vepoU (O) amd T auakeun (EIK. 4).
Avoiére 1o kamaki Tou doxeiou vepoU (P) (EIK. 5).
Mpoooxn
Na oBrAvete TTaGvTa TN CUGKEUN KAl VO ATTOGUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpogodoaiag armd Ty NAEKTpI-
K| TpiCa, TTPOTOU YepiaeTe TO oo e vepod.
Mnv yepiCete 10 doxeio Tou vepoU GTav eival ToTToBeTEVO OTN ouakeun. Kivduvog nAektpotrAngiag.

Mpoooxn

['a tnv TAfpwaon Tou doxeiou vepou, unv XpnalyoToleite agpioUyo f (eaTd f xAiapo vepo, A oTTo100A-
TT0TE GAAO UYPO TTOU UTTOPET vl KAVEl (NI OTn GUOKEUN.
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3 TepioTe T0 GoXEio TOU VEPOU pE VWTTO QUAIKG vepld PEXPI TN WéyIaTn oTdBun MAX (EIk. 6).

Mnv yepiete MOTE 1o doxeio mavw amd tn péyiotn a1dbun (MAX).

4 Kheiote 10 Kamaki Tou doxeiou vepou (P) (EIK. 5).

5 TomoBetAaTe 10 doyeio Tou vepou (O) uéaa oty Edpa Tou(EIK. 7).

lNa va egaoealioete Tn owoTh AsIToupyia TG CUCKEUNG, TTATAGTE TEPA TO HOXEIO TOU VEPOU.

BefaiwBeite Twg gival cwaTd ToToBETNPEVO TO BOXEIO, BINPOPETIKA N CUOKEUN PTTOPEI VO PNV KAVEI

TMAPOXN KAQE.

6 EmAEgte To emBupnTd @iATpo (T) yia 1 eAit¢avi kai (U) yia 2 Ait¢avia kai ToTroBeTAOTE TO TNV UTIOS0XT
@iATpou (EIK. 14). AooopeTpAaTE ToV KOQE péCa OTO QIATPO Kal TEDTE KAAG TOV OAEOPEVO KOQE PE TO
€101K6 meatpaki (R) (Eik. 15).

‘ Mpoooxn!

Av éxete Baher uTrePBOAIKA TTOTOTNTA KOYE PECA OTO GIATPO, UTTOPET VO KATAOTEl SUOKEPNG N TTEPI-
0TPO®A TNG UTTOdOXAS PIATPOU fi/kall KATA TV TTAPOXT) TOU KAQE UTTOPE] va TTapouaiagTolv diappoég
amo v utrodoxn.

7 Zrepewate v utodoxn eiktpou (W) péaa atnv £6pa TG, POVTICOVTAG va KpaThTETE T XEIPOAAPH eubu-
YPAUUITUEVN e TO aUUBoA0 ('b) TIOU UTTAPXEI TTAVW OTO WA TG GUaKeunG (EIK. 16).

8 TupioTe TV uTodoxr Tou PIATPOU EXP! va euBuypaupioeTe T xelpoAaBn e To aUpBoAO (ﬁ ).

BefoaiwBeite Twg €xeTe 0TEPEWOEI KAAA TNV UTTOSOXN QiATpou aTn @AdvTia (Eik. 17).

EmAéSTe To owoTo @AiTiavi
MpoToU QTIAteTe TO POPNUa TToU BEAETE, EMIAEETE TO KATAAANAO QAITZAVI CUPQWVA pE TIG UTTODEIEEIS TOU TTa-
PAKATW TTIVOKA:

Kagég eampéoo | Movo 30 ml Tepitou
ArAd 60 ml Trepitrou

To @iATpo yIa 2 @AuTZAvia UTTopEi va xpnalpotmoinei yia va @riagete dUo Wikpd @AuTZavia Kagé, fy yia évav kagé
duvard Pe oAU vepo.

PUOpIoN TG mapeXopevng Moo oTnTag vepou yia 1 @Ait{avi § 2 @AiT{avia

Mmopeite va puBpioete v Tapexduevn ToooTnTa vepouU yia 1 @AITgavi i 2 AIT¢avia Kage (xpdvog TTapoxig
T0U {£0TOU VEPOU Blapéaou TnG utrodoxnS GIATpou).

H mapeyopevn ToodTnTa VEPOU ETMPEALE! TN YeUOT — MIyOTEPO A TTEPITOGTEPO dUVATOG — KAl TTOO KAiUaKI Ba
€xel. AoKIpaoTe va PETORAAAETE QUTAV TV TIOPAPETPO YIa vVa EVIOTTIOETE TV TEAEIA yeUON yIa TOV KAYE OAG.
ZHMEIQZH: n puBuion Tng mapexopevng moaotnTag vepoU yia 1 eAitgavi f yia 2 gAiT{dvia mpéel va
€KTEAEOTEI KOTA TN SIGPKEIA TTAPOXAG TOU KOGE.

l'a va puBpioete TV TTOOGTNTA VepoU TTPog Tapoxn yia 1 GAIT(avI Kagé, TETTE KAl KPATAOTE TTIECHEVO TO
TAAKTPO (@@?) Yyia Tov amaitoUpevo Xpovo. O xpdvog Trou TTaprABe puBpilel T véa TToodTnTa vepou yia 1
QNIT¢avI kagé. Tia va puBuioete Tnv TTOOGTNTA VEPOU TTPOG TTapoXK| yia 2 GAIT¢avia, TTIECTE Kal KPATAOTE
TMETHEVO TO TIARKTPO (99) yia Tov amaitoupevo xpévo. O xpdvog Trou TapAABe puBpilel T véa TToodTNTa
vepou yia 2 QAITCAvIa KOQE.
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AgiToupyia Tou HavopETPOU
H ouokeun eivail e¢omAiopévn pe Eva pavopetpo (A1) rou deixvel av ol TTAPAPETPOI TTOOGTNTA VEPOU, TTOGOTN-
0 TOU Ka®¢ Kal Babuog Gheang ival KaAd puBpIopéveg yia T TTapoxn BEATIOTOU KagE.

Katwrepn

H mpw @d&on Tapoxng Tou kagé avTioTolxEl o€ pia Tpo-diaBpoxn Tng
okovng Tou Kage. H auakeur Aeiroupyei pe xapnAn Trieon. O deikng Tou
pavépeTpou TpETTEl val Bpioketal oty katwrepn epioxi (UNDER).
BéAtiotn

H mieon Tou vepoU auavel otadiakd. KaBoAn mv @don mapoxng Tou
kaé, o deikng Tpémel va Bpioketar atnv BEATIoT Tepioxry (OPTIMAL).
Me autév Tov TPOTIO 0 KAQEG TTAPACKEUAZETaI aTNY 1daVIKY TTiEam.

oPTlMAL

EXTRACTION

Kagég oAU vepouAdg Av KaTd TV TTapoxn Tou Kagé 0 diKTNG TOU UAVOUETPOU TIAPAEVEI OTNV
karwrepn mepioxn (UNDER), o kagég TrapéxeTail e avetrapkn miean. Autd
oupBaiver dtav n pon Tou vepoU diamepva ypriyopa TV okévn Tou kagé. O
KaQEG eivar vePOUAGG, e Aiyo kaipdki kai Aiyn yetan. Oeiketal ae TTOAU
XovTpn GAEan, N HIkpA TTOOTNTA KAYE aTnv UTTodoXN Tou QiATPOU, A 1N
TIIEGHEV TKOVN TOU KOAE.

Kagé oAU duvarog Av kat@ Tnv TTaPOXN Tou KAQE 0 BEIKTNG TOU POVOUETPOU UTIEPRAIVE! TNV
BEATIOTN TIEPIOYT KaIl TOTTOBETEITAI OTNV KOKKIVN TTEPIOXN, O KAQEG TTapE-
XETAI pE TIOAU UWnAR Tiean. Autd ouppaivel 6Tav n porj Tou vepoU dev
karagépvel va dlamepdael TNV akovn Tou kage. O KaeES eivar duvaro,
pe Aiyo kaiudki kai mikpn yeuon. Ogeiletar o€ TOAD WIAF GAeon, i peya-
An TogéTNTa KOQYE 0TV UTTOdOXN ToU QiATPOU, 1 UTIEPROAIKG TTIETEVN
OKOVN TOU KaE.

‘Evag kaAog Kagég e0TTpETO €MITUYXAVETal OTAV EXEl yeUan ae TEAEIa I00ppoTTial PeTagy Tou yAukoU, Tou
6¢ivou kai Tou TKpoU. H yeuan Tou kagé eaptdral amd moAoUg TTapAYoVTES, OTIWG O TUTTOG TWV KOKKWV
KaQ€, o Babuog kapoupdiopatog, N peakdda, o BaBuog Aeang, N TOGOTNTA TOU KAYE HETT GTNV UTTOdOXN
TOU QIATPOU KaIl N gupTTiean Tng akovng Tou Kagé péaa ato giATpo. MelpapariaTeite pubuifovtag autolg Toug
TIapdyovTeG yia va EITUXETE TNV yeUOT TTOU TIPOTIPATE. X€ KABE TEPITITWOT, CUVIOTATAI Va TTapakoAoubeite
TIG EVOEICEIG TOU PaVOPETPOU.

Mapoxn Tou Kagé

1 TomoBetAoTe €va i duo @AuTCavia aTnv agaipolpevn oxdpa (E) (Eik. 18-19).

2 Théote 10 MARKTPO Aemoupyiag (H) (Eik. 9).

Ta evdelkTikG AapTTakia Twv TTAAKTPWY TTapoxnc 1 eAut(avi (@), 2 eAutCavia (99) Kall Tou TTARKTPOU aToU

(&) avaBoaPrivouv. Otav n ouokeun €xel TN OWOTH BEPUOKPATia yia va QTIAE! TOV KAPE, Ta EVOEIKTIKA

AapTrékia Twv TARKTPWY (@), (D@), () avaBouv poévipa.

ZuvigToUpe va a@roeTe TV utrodoxn @iATpou va (eaTabei aTnv £dpa TNG yIa PEPIKA AETITA TIPIV QTIALETE KOQE,

WOTe va gival apkeTa (eaTog Kal 0 TPWToG KaYES. H dladikaaia auth dev Xpelddetal yia TouG ETTOPEVOUS

KOQEDEC.

3 TliéoTe 10 TTAAKTPO TTAPOXNG KOGE (@) yia va @TidgeTe 1 @AITCAvI kagE, | TECTE TO TTAAKTPO TTAPOXIS
KaQE (Dp) yia va QTIALETE 2 QAITCAVIO KOQE.

Katd Tnv @don ekpong Tou kagé péaga oto GAITZavi, Befaiwbeite TwWG 0 SEIKTNG TOU PAVONETPOU Eival

otnv katwrepn mepioxn (UNDER), otnv apyn Tng mapoxng, kai UoTepa peTatomifeTal oTn BEATIOTH

mepioxn (OPTIMAL). AiaBaoTte Tnv Tapdypago “AsiToupyia Tou pavopeTpou”.
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oPTIM4 oPTIMa,

EXTRACTION

EXTRACTION

Mieon OK XapnAn mieon YwnAn mieon
O kagég exkpéel Péaa ota QATCA- | O kaQeg ekpéel Yéaa ata QAITCA- | O kaQEG ekpéel uéaa ata QAITa-
via Yeta amd 4-7 deutepdAemta | via Peté amd 1-3 deutepdAemTa | via PeTa amd 7-8 SeutepdAeTTa
H rapoyxn eivar apyn kai emap- H mrapoyn ivar ypriyopn Kai H mrapoxn ivar apyr kai ateAng

kwe (eaTn VEPOUAR To kaiydki ival o okoupoypw-
To kaipak eivar kagé xpuoagi Pe | To KaipaK €ival o avoIKToxpw- Jo 1} dev UTTdpxel
TTUKVO aQpo jO pe AeTTTd agpd O Kagég éxel xpwua akoUpo Kage
O Kapég éxel xpwua akoUpo Kage | O KagES £XEl XPWLA AVOIKTO KOPE Kail TTIKPR yeuon Kapévou

Kal EAagpIa TTIKPN yeuan

4 Tava dIaKOYETE TV TTapox!) TIpoToU TNV 0OAOKANPWOEI N CUCKEUN, EQVATTIETTE TO TTARKTPO TTAPOXNG KAGE.
Mpoooxn!
Omwg kai aTIg ETayyeAUATIKEG Unxavég Kage, dev TpéTel va Bydadlete Tnv utrodoyr giAtpou otav gival
EVEPYOTTOINKEVO TO TTARKTPO TTAPOXNAS.

Mpoocoxn!
Orav teAeIwael n TTapoxr ToU KAQE, TIEPIEVETE DEKA DEUTEPOAETITA TTEPITIOU TTPIV APAIPETETE THV UTTO-
dox1| GIATPOU; ZTN GUVEXEID aQaIPETTE TNV UTTOB0XNA GIATPOU, YUpPICovTAg TV apya amd degid TTpog Ta
apIoTEPQ, WATE VO ATTOQUYETE TITAIAICHATA KAl EKTOLEUTEIS VEPOU I} KOPE.
av KaTd TV avapovr| Tou aTHOU TTapouciacTolv IKPEG SIaQUYES aTHOU amd TV €dpa OUYKPATNONS TNG
UTTOd0X1G TOU QIATPOU, TTIPOKEITAI YIa £va ATTOAUTA QUGIONOYIKO QIVOUEVO.
270 TEAOG TNG EKPONG T EVOEIKTIKA AQUTTAKIO TV TIAAKTPWY (@P), (D@), () avapouv poévipa.
5 MatAote 10 QiAtpo Acitoupyiag (H) yia va afroete n guokeur (EIK. 9).

NnQZ NA O®TIAZETE KA®E ME TAMIMNAETA

TomoBetaTe aTnv uTodo)T PiATPou (W) T0 QiATPO yia TAPTIAETES (S).

1 BaAte v TapmAéTa oo giAtpo (Eik. 20).

2 Zmpwére TPO¢ Ta PEaa TV TAUTTAETA e Ta OAKTUACL H TapmAéTa TTRETTEl va TOTTOBETNBEI OTO KEVTPO TOU
@iATpou.

3 Tia va amo@Uyete TUXOV dIaPPOES VEPOU, DITTAWOTE Kal BAATE OTO ETWTEPIKO TOU QIATPOU Ta EGWTEPIKA
X@pTiva Pépn TG TapTTAETAG TTou PTTopei va e§épyovrar ammd Tnv urrodoxr eiAtpou (Eik. 21).

Twpa pmopeite va BaAete Tv uodoxn @iATpou aTnv £dpa .

4 Zrepewate v utrodoxn @iAtpou (W) uéaa atnv €6pa TG, @EovTi(ovTag va KpaThaeTe T XeIpoAapn eubu-

YPOUUITUEVN e TO aUUBoA0 ('b) TIOU UTTAPXEI TTAVW OTO WA TG GUTKeunG (EIK. 16).

lupioTe TNV uTTOd0XN TOU PIATPOU PEXPI VOl EUBUYPAUMITETE Tn XEIPOAAPH e TO aUPBoAO (|E| ).

6 Agou eToIpdoeTte Tov Kagé, Byadovtag Tnv uTrodoxr QIATpoU, N TAPTTAETA UTTOPET va opnvwael aTny £6pa
ouykpamang g utrodoxng @iAtpou. lNa va Tnv aQaIpEaETe, yeipeTe TNV UTTOdOXN ToU QIATPOU OTTWG
@aivetal oTnv eikéva, yia va mEael péaa n tapmAéta (Eik. 22).

la va @ridyvete TavTa §AIPETIKG KAQE TTAVTA TIPETTEI VA AYOPACETE TAUTTAETEG TTOU QEPOUV Tn Grjuavon

oupBarémTag E.S.E.
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Av n TapmAéTa Sev gival kaAd ToroBeTnPévn ) av n uTrodox Tou PiATpou dev gival KAAG cua@Iypévn,
pTopei va aTa§ouv PEPIKEG OTAYOVES VEPOU aTTd TV UTTOB0XN TOU QiATpOU.

NnQz NA ETOIMAZETE TO A®POIrAAO IF'lA TON KA®DE

1 TomobetAaTe éva @AUTCAvI TAvw aTnV agaipolpevn oxdpa (E) (Eik. 23).

Av To £TIBUEiTE, UTTOPEITE VO XPNOIUOTIOIRCETE Eval PEYAAO QAUTCAVI.

- Agaipéate TV agaipolpevn axdpa (E) kai 1o Aekavaki auloyrg atayovwy (F) (Eik. 24).

- TomobetaTe 1o AUTAVI TTvw 0N oxdpa yia Autlavia (G) (EIk. 25).

2 Ondge Tov Kagé (EIK. 26).
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdrtwyv. Na iavete 1o wAnvAaki Tapoxng atpol/featol vepol Povo ammoé To KaoUToou-
kévio TuApa. Mnv ayyidete T0 PETOAMIKO GWANVAKI.

Kivouvog eykaupdtwy amd TiTaIAiouara Kautol vepoU Kal atygoU TTou UTTopei va ekpéouv amd 1o
OWANVAKI TTapoxNG aTHoU/EaTOU VEPOU.

3 KareuBivere 10 owAnvaki Tapoxng aruol/eaTou vepou (L) mpog 1o Aekavdaki auloyng atayovwy (F)
(Eik. 27).

4 TaroTe 10 TAKTPO aTPOU (& ). To evBEIKTIKO AAUTIAKI TOU TTAKTPOU aTpoU Ba apyioel va avaBoaBAvel.
[MepIpéveTe PEXPI VA avAWET HOVIPA TO EVOEIKTIKO AQUTTAKI TOU TTAAKTPOU aTHOU, yia va deigel Twg n Beppo-
kpaaia péaa aTo AEnTa Exel eTacel oe BEATIOTO eTTiTTEDO YIa TNV TIAPOXT| OTHOU.

5 TomoBetAaTe 1O WTtpiki e To yaAa Tou BéAeTe va kTuTTOETE KATW a6 TO GWANVAKI TTAPOXAG aTpol/
CeaTou vepou (L).

6 BuBioTe TeAciwg To cwAnvak Tapoxrg aTpou/feaTol vepoU (L) péoa ato prmpiki pe 1o yéAa (Eik. 28).

7 TupioTe 10 KOUWTT TTAPOXNG aTUOU/CeaTOU VeEPOU oV Béan vepolatuds (O), (Eik. 13). H auokeun Ba
apxioer va Byadel arué.

8 KouviaTe kai TEPIOTPEWTE TO PTTPIKI HE TO YAAQ KABWG EKPEET O OTHOS aTTd TO TWANVAKI TIAPOXAG aTpol/
CeaTol vepoU.

To yaha eivar ETapKWG XTUTIMPEVO OTAV EPPAVIOTET APPOG PEaa aTo PTipiki (EIK. 29).

9 Emavagépete T0 KOUPTT TTAPOXAS aTHoU/CEaToU vepou aTnv B€an (0 ) yia va SIaKOYETE TNV TTAPOXH Tou
arpo0.

Metd a6 kGBe xpon apnoTe va EKPEUTEI ATHOG VIO HEPIKA SEUTEPOAETITA, TTPOKEIPEVOU Va KaBapioe-

TE TNV 0T} 6TO GWANVAKI TTAPOXNS ATHOU/{EGTOU VEPOU aTrd TUXOV KOTGAOITTO YAAAKTOG.

Xpnoipomoinote éva paAoakd uypd mavi yio va kabapioete TNV oA 6T0 GWANVAKI TTaPOXNG aTHol/
{eo100 vepoU Kai To HETAAAIKO GWANVAKI.
10 XUoTe 10 a@pOyaho PETa aTO GAUTAVI KAPE TIOU ETOINATATE TIPONYOUUEVWG.

ENMNANAXPHZIMOMOIHZH lA KA®E

I va ETOINACETE ETTOUEVO KAPE APETWS META TV TIAPOXT| OTHOU, TIPETTEI VA KPUWOEI N GUCKEUN).

1 TomobetAaTe Eva Goxeio KATW aTTd TWANVAKI TTAPOXAS aTol/CeaTol vepou (EIK. 12).

2 TupiaTe 10 KOUTT TIAPOXNS aTHOU/CEaTOU VepoU aTnv BEan vepdlaTuos (O), (Eik. 13). H ouokeun Ba
apxioer va Byadel (eato vepo.

H mapoxr {eaTou vepoU Ba emITPEWEI GTN GUOKEUN va KpUWael ypnyopotepa. Otav n ouakeun @racel m

BEATIOTN Beppokpaaia, n Tapoyr (eaTol vepoU GIAKOTITETAI AUTONATA.

3 Emavagépete 10 KOUWTT TTapoxg arou/featol vepou atnv B¢an (0) yia va SlakOWeTe v Tapoxr Ce-
07100 vepoU.

H guokeur ival £To1un yia va @TIGEETE TOV ETTOEVO KAPE.
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MQZ NA KANETE NMAPOXH ZEZTOY NEPOY

Mpoooxn!
Kivouvog eykaupdrwy. Na mmidvete 1o owAnvaki mapoxns aroU/ZeaTol vepoU uévo amd 1o KaouTaou-
Kévio TUAKA. Mnv ayyiceTe 10 HETOMIKS GWANVAKI.

Kivduvog eykaupdtwy améd mraiAiouara KautoU vepou Kai aTyou TToU WTTOPED va eKpEOUV ammd To
OWANVAKI TTapoxnG aTHoU/(eaTol vepoU.
1 TomoBetoTe Eva @AuTZavI TTAvw OTnV agaipolpevn oxdpa (E) (Eik. 23).
2 TupioTe 10 KOUTT TTAPOXNG aTOU/CeaTOU vepou atnv BEan vepd/aTuos (O ), (Eik. 13). H ouakeun Ba
apxioel va Byader Leato vepo.
3 Emavagépete 10 KOuuTri Tapoyng atgol/CeaTol vepou atnv B¢an (0) yia va diakOYeTe Ty Trapoxr Ge-
070U vePOU.

ZYMBOYAEZ I'lA NA ENITYXETE ENAN KAAO ITAAIKO KA®E

O aAeapévog kagég uéaa atnv utrodoxn GiATpou, Tpémel va miEleTal EAagpd. O kagég Ba eival o duvarog f
o eAa@pUg, avaoya pe To Babuo GAeang Tou kagE kal Tnv ToadtnTd Tou 0TV uTodoxn Tou @iAtpou. Aiya
OeUTEPOAETTTA €ival APKETA yia va yeUioel To QAITCaVAKI e KagE. Av n TTapoxr YivETal TTIo apyd, Gnuaivel Twg
eivar eCaIPETIKA WINOKOPPEVOG 1) GUUTTIETUEVOG O KAPEG.

FEMIZMA TOY AOXEIOY NEPOY KATA THN AIAPKEIA THZ XPHZHZ

Mpoooxn
Na ofrveTe TTAVTA TN CUGKEUN KAl VO ATTOCUVOEETE TO QIG TOU KaAwdiou Tpogodoaiag atmd v nAeKTpI-
ki pia, TpoToU yepioeTe To doyeio Pe vepo.

Mnv yepiete To Goxeio Tou vepou OTav eival ToroBeTnpévo atn auakeun. Kivduvog nAekTpotrAngiag.

Mpoooxn

l'a v TARPWaN Tou doxEiou vepoU, unv XpnaILoTIoIEITE agpIoUXo 1 (eaTd A xMapd vepd, f oTo10dh-
Tro1e GAAO UYPS TTOU PTTOPET VO KAVE {NId TN GUOKEUN.

ZuvioTaTal va eAEYXETE TTAVTA TN OTABN TOU VEPOU pETT GTO BOXEID.

1 Na oBrjveTe T CUOKEUR KAl VO ATTOGUVOEETE TO QIG ATTO TNV NAEKTPIKA TTPIlal.

2 AgaipéaTe T0 doxeio Tou vepou (O) amd T guakeur (EIK. 4).

3 Avoitre 0 KaTaKI TOU doyeiou vepou (P) (EIK. 5).

4 TepioTe 10 doyEio TOU VEPOU WE VWTTO GUOIKO VEPO PEXPI TN pEYIOTN aTABUN MAX (EIK. 6).
Mnv yepilete NMOTE 10 doxegio mavw amd Tn péyiotn atddun (MAX).

5 Kheiote 10 kamdki Tou Soxeiou vepoUl (P) (EIK. 5).

6 TomoBetAaTe To doyeio Tou vepol (O) péoa otnv €6pa Tou (EIK. 7).

l'a va e§aog@akioeTe TN owaoTn AEIToupyia TNG CUTKEUNG, TIATAATE TEPHA TO doxEio Tou vepou.

BefaiwBeite Twg gival cwaTd ToToBETNPEVO TO BOXEIO, DINPOPETIKA N CUOKEUN PTTOPEI VO PNV KAVEI
TMAPOX KAPE.
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdtwy améd mraiAiouara KautoU vepou Kal aTgou TToU WTTOPED va ekpEOUV ammd To
OWANVAKI Tapoxns aTpoU/(eaTol vepou.
TNV TIEPITITWAT TTOU GUVEXICEN VO PNV TIAPEXETAI KAPEG OTTO Tr) GUOKEUR, EVWD EXETE YEPIOEI KAl TOTTOBETAOE!
owaTd 10 Goxeio, akohouBraTe v e&rig diadikaaia:
TomoBetaTe éva Goxeio KATW aTd CWANVAKI TTapoxng atpou/(eatol vepou (Eik. 12).
MiéaTe 1o MAAKTPO Aeitoupyiag (H) (EIK. 9).
lupioTe 1O KOUPTTT TTAPOXNG OTHOU/(ECTOU veEPOU TNV BEaN vepd/aTuog (Oed), (EIK. 13). ZekivaaTe T
d1adikaaia Tapoxng KEXP! va apxioel va ekpéel vepd ammd 10 TwANVAKI TTAPOXAG aTou/CeaTol vepoU.
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- Emavagépete T0 koupTTi TTOPOXNG aTHoU/(EaTOU vepol otV Béon (O ) yia va SIaKOWeTe TV TTapoxr Ce-
aToU vepoU.

AEITOYPIIA AYTOMATOY ZBHZIMATOZ

AuTh n guokeur gival eodiacpévn pe éva oUOTNUA QUTOUATOU aRNCIUATOS, CUNPWVA UE TOUG VEOUG KO-
VOVIOPOUG yia Tnv evepyelakh karavaAwaon. Metd amd 30 Aemrra adpdveiag n ouokeun Ba afnoer. MNa va
ETOINATETE TOV ETTOPEVO KAPE, Ba XPEIOTTET va avaweTe Eavd TN GUOKEUR TIATWVTAG TO KOUUTT TTApoxAG yia
1 ohirZavi (@), yia 2 eAitZavia (M), A 10 KoupT yia Tov aTpé (¢ ).OTav ) GUKeUr QTACEI OTN OWOTH
Bepuokpaaia Tapackeung kagé, avapouv aTabepd o1 QTEIVEG Auxvies aTo koupTri TTapoxng yia 1 eAITCavi
(@), Y10 2 pAitZavia (93) KaIl OTO KOUWTTI yIa TOV OTHO (& ).

KAOGAPIZMOZ ZYZKEYHZ
O TOKTIKOG KaBNUEPIVOS KABAPITUAS TNG GUCKEUNG, TV dlatnpei o€ APIaTN KATAOTACT Yia PEYGAO XPOVIKO
d1aoTnpa.
Mpoooxn!
OAeg o1 epyaaieg kabapigpoU Kal ouvtipnaong TPETEN va eKTEAOUVTAI [E TN GUOKEUR ofNaTH Kal
amoouvdedepEVN ATt TV NAEKTPIKA TTPICaL.
Mpoooxn!
O kaBapiopdg TPETTEN var EKTEAEITAI APOU KPUWAOUV Ta (ECTA PEPN TNG TUTKEUAG.
Mpoooxn!
A Mnv mAévete TToTE T €§apTANATA TG CUGKEUNG OTO TTAUVTAPIO TATWY. Mn xpnaipotolgite ameubeiog
EKTOEEUON VEPOU.
Mn xpnoipotoleite amopputtavTiké ae akovn ) METAAAIKG avTIKEIPEVa, WOTE VO aTTOQUYETE Va XOpd-
&eTe kal va KAveTe {nuId OTIG ATOAAIVEG ETTIQAVEIEG.

KaBapiopog Twv QiATpWYV TTIOU TIEPIEXOUV KAPE OE TKOVN
BeBaiwbeite o1 omég dev eival payuéveg. MpokaréaTe ekpor| kautol vepoU amd Tnv utodoxn @iAtpou, TTou
Ba éxete TOoTOBETATEI XWPIG aAeapEVO KAYE, yia va diaAuBouv ) va amopakpuvBouv Tuxov KataAoITa Kagé
N GAeg akabapaieg.
Mpoooxn!
AgaipéaTe apyd v utrodoxn @iATPou yiaTi n evOEXOUEVN UTTOAEINUATIKR TTiEOT UTTOPE] VOl TIPOKAAEDEI
mToIAiopara.
ZuvigTtdral va kaBapileTe KaAd Ta QiATpa kGBe 3 PAVES, XPNOILOTIOIWVTAG TIACTIAIES YIa TOV KaBapITHS Twv
@iATpwv TTou diaTiBevTal TNV ayopd, akoAouBwvTag Ty TrapakdTw diadikaaia:
+  TomoBeTAOTE ia TTaCTiAIA yIa Tov KaBapITUd Twv GIATPWY PETT OTO GIATPO (XWPIG KAPE).
+ LTepEWwaTe TNV UTTOdOXN TOU QIATPOU OTNV £BpA TNG.
¢+ [lamoTe 10 TARKTPO TTAPOXAG KAYE yia 2 @AUTCAvIa (99) Y10 val EEKIVATETE TV TTApOXT.
« AgnoTe v TTacTihia va evepynael yia TouAaxioTov 15 AeTrTd.
+ [lamoTe {avd 10 TTAAKTPO KA®E yia va SIGKOWETE TV TIAPOXH.
«  EmavaAdBete ™ Siadikaoia Tapoyig vepou. Mepipévete yia éva Aermd. Emavaldpete Tig epyaaieg yia 5
KUKAOUG TTOPOXAG.
« AgaipéaTe Tnv uTodoxr GiATpou amd TV £dpa auykpdTnang, BYGATe To QiATpo aTmd TV UTTOdOXN PiATPOU
kai gemAUveTe OAa Ta egapTrpara og TpexoUpevo vepd TG Bpuang.
+ Na ofrveTe T GUOKEUN Kal va OTTOTUVOEETE TO QIG OTTO TV NAEKTPIKA TTPilal.
+  KaBapioTe Ta eowtepIKG PéPN He Eva JaAakS aQouyyap!, YIa va aQalpETETE TUXOV KATAAOITT ATTOPPUTTC-
vTikoU (EIk. 30).
Emavahdpete Tig epyaaieg yia 6Aa Ta @iATpal.
Av xpnoiyoTolgite KaBnUEPIVA T GUOKEUR, GUVIOTATAI val ekTeEAEiTE TN Dladikaaia Kabapiapol TouAdyIaTov
kB TPEIG PVEG.
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Ka@apiopog Tng £€8pag ouykpdarnong tng umodoxng @iAtpou

Mpoooxn!

Mnv a@rvete Tv uTodoxr GiATpou aTnv £dpa TnG. Mopei va xahdoel n AGvila Tou uTrdpyel TV
€dpa ouykpdaTnang Tng utrodoxrg GiAtpou.

Me Tn xpAon WTmopei va guoowpeuToUv KaTtakdBia kagé aTnv £5pa GUYKPATNONG TG UTTOB0XNS TOU QIATPOU,

T0 OTTOI0 PTTOPEITE VO AQaIPETETE pe pia odovToyAu@ida (Eik. 30), e Eva ogouyyapdki A agrvovtag 1o vepo

va TPEEEN xwpig Tv uTrodoxr Tou @iATpou (EIk. 31).

AuTh n epyaaia gePyaAuarog TG £dpag ouykpdTnong TNG UTTOS0XAS GIATPOU TIPETTE val EKTEAEiTal ETG ATTO

mrepiTou 200 TTapoxég KOgE.

MarhoTe T0 TAAKTPO TTAPOXAGS KAYE yia 2 @AuTCAvia (Dg) yia va Eekivhaete v Tapoxn. H auokeun Ba

apxioer va Byadel vepd. Mepipévete va ekpeuaouv TouhdyiaTov 500 ml vepod.

Ka@apiopog 0To owAnvaki mapoxng argou/{ecTou VEPOU

Mpoooxn!
EkteAéaTe Tn diadikaaia 6Tav givar kpUo To GwANVAKI TTapoxAg aruou/eaTol vepou, WATE va amoeU-
YETE eyKaluara.

Metd amd kGbe xpnaon, kabapiaTe 10 GWANVAKI TTAPOXNG ATHOU/(ETOU VEPOU e £va Uypo TTavi, yia va aTro-

MaKPUVETE TUXOV EEWTEPIKA KOTAAOITTO YAAAKTOG. T va apaipETETE TUXOV ECWTEPIKA KATGAOITTA, akoAoubr}-

0T TNV TIapakaTw diadikaagia:

1 TupicTe T0 KOUpTTI TTAPOXAG aTUOU/CeaTOU VEPOU OTNV BETN vepd/aTuos (Od), (Eik. 13). ApAaTe va ekpel-
O€l OTHOG VIO PEPIKG SEUTEPOAETTTAL

2 Emavagépete 10 KOUPTTI TTAPOXAS aTHOU/(EaTOU vepoU aTnv BEan (0 ) yia va SIaKOYETE TV TTapoxN Tou
aTpou.

3 MatAaTe 10 QiAtpo AciToupyiag (H) yia va apraete ) auakeur (EIK. 9).

KaBapilete TaKTIKA TO GWANVAKI TTAPOXNAS aTUOU/(eaToU vepoU.

- Tpapngre €&w 1o PeTaMIKO cwAnvaki (EIK. 32) kal a@aipéaTe TO KAOUTGOUKEVIO TUAKA TTOU UTIGPXE! GTO
OWANVAKI TTapoxnG aTHoU/(eaTol vepoU, TPaBWVTAS TO TIPOG Ta KATW. MAUVeTE pe TpexoULEVO vepd. MTTo-
peite va kaBapiaete TV o111 e évar HOAAKO Travi.

ZuvappoAoynaTe 1o peTaAAikd owAnvaki (K) péxpr To Tépua diadpoung. MepaaTe To KAOUTOOUKEVIO TUAA,
wBwvTag T0 TPOg Ta Tavw. Av xpeiddeTar, {avakaBapiaTe pe Tnv BeAdva (Q) TTou uTapyEl aTa EGapTANATA
NG OUGKEURG, TNV OTTA £080U Tou aTou (Eik. 33).

Ka@apiopog Tou doxeiou vepou
Na kaBapidee TepIodIKa T0 ETWTEPIKO TOU GoxEioU vePOU e Eva a@ouyydpl 1y éva uypd Travi.

KaBapiopog Tou OWHATOG TS CUTKEUNG

‘ Mpoooxn!
Mnv XpnGCIUOTIOIEITE ATTOPPUTIAVTIKA OE OKOVI.

KaBapioTe Ta a10Bepd PéPN TG CUCKEUAG XPNOIMOTIOIWVTAG €va JaAakd uypd Tavi yia va un yiver nuid
OTIG ETMQPAVEIEC.
Ka@apiopog TG apaipoUpevng oXdpag Kail Tng Aekavng cuAAoyfng oTayovwy
Mpoooxn!
H diadikaaia kaBapiouoUl TPETTEN va eKTEAEITAI e BNOTH CUCKEUN KAl PE TO QIG ATTOTUVOEDEPEVO
amo TV NAEKTPIKN TTpidal.
Na adeiGdete kGBe 1600 T0 Aekavaki guhoynig aTaydvuwy (F).
To Aekavaki auloyng oTaydvwy eivar egomAiauévo pe éva @Aotép (I). Otav 1o @Aotép efépxetal amd v
agaipoUpevn axapa onuaivel Twg 1o Aekavaki GUMoyAS aTaydvwy eival yeNATo pe vepd Kal TTPETTEN val TO
adeidoerte.
1 AgaipéaTe 10 Aekavaki auloyng otayovwy (F) (Eik. 3).

134



AgaipéaTe v agaipolpevn oxépa (E) (EIk. 2).

AdeiaaTe 10 Aekavaki auloyng atayovwy (F) aTo vepoxun.

MAUveTe 1O Aekavaki GuMoyng aTaydvwy Kai Tnv agaipoUpevn axdpa pe vepod TG Bpuong.
ZKouTTioTe Pe Eva aTeyvO TTavi.

YuvappoAoynaTe Tnv agaipolpevn axdpa (E) mavw aTo Aekavaki aulMoyig atayovwy (F) (Eik. 2).
TomoBetnaTe To Aekavaki auhoynig aTaydvwy (F) atn Baon g ouakeung (Eik. 3).

A®AIPEZH AANATQN

~No Ok Wi

Mpoooxn!
Mnv xpnaiyotoieite EUdI Kai GAAa TTpoibvVTa agaipeang aAdTwy TTou dev €ival eykekpIEVA aTTO TOV
KATOOKEUAATIKG OiKO.

A Mpoooxn!

Kivbuvog eykaupdtwy amd miTaiAiouara Kautol vepoU Kal aTgoU TTou UTTOpEl va ekpéouv ammd 1o
OWANVAKI TTapoynG aTHoU/EaTOU VEPOU.

H kaAr ouvtipnon kai o TakTIKGG KaBapiopog TpooTarelouv Kal Slatnpouv ammoTEAEGUATIKY T CUCKEUR

yia peyaAUTePo Xpovikd dIA0TNUA, UEIWVOVTAS GNUAVTIKA Tov Kivduvo axnuatiopol emKkabioewy aAdTwy

péoa oTn ouoKeun. Av Opwg We TRV TTAPOdO Tou XPAVOU N AsIToupyia TG CUOKEUNG TTAPOUCIACE! KATTOIES
avwyaieg, e¢aitiag e xprong 151aitepa okANPoU vepou (Ue PeYAAN TTEPIEKTIKOTNTA OAGTWY), UTTOPEITE va

TTpoeite 0NV 0Yaipean) TOUG, WOTE VO ATTOKATOCTACETE TNV KAVOVIKA AciToupyia. XpnoIuoToIRaTe yid 10

OKOTT6 auTo, éval TTPOIOV a@aipeans aAATWY TTOU TIEPIEXE! KITPIKO 0¢U. XpnOIUOTIOINGTE yia TO OKOTIO auTo,

éva TIPoidV apaipeans aAdTwy TToU TEPIEXE! KITPIKO 08U. MTTopeite va TpopnBeuTeite e0koAa autd To TTpoidV

ota Kévipa TexvikAg YTooTipIgng.

O kaTaoKEUOOTIKOG 0ikog Sev avahapBavel kapio euBivn yio BAGPEG oTa EOWTEPIKA EEOPTANATA TG

OUOKeUNG TTou TTPokANBnkav componenti ammd Tn XpHRon acUPBATWY TPOIOGVTWY TTOU TrEPIEXOUV XN-

MIKG TTPOO0ETO.

H ouokeun xpeladetal agaipean alaTwy 61av Ta evOEIKTIKG AapTTaKIa Twv TARKTPWY (@), (Dp), ()

avapouv pe kOkKIVO Xpwia. AkohoubriaTe Ty TTapakdTw dladikaaia:

- Marnote 10 QiATpo Aeitoupyiag (H) yia va ofrioete T auokeun (EIK. 9). AToguvdéaTe 1o QI ammd v
NAEKTPIKA TTPICa.

- AgaipéaTe TV utrodoyr @iATpou amd v £6pa GUYKPATNONG.

- TepioTe 10 doyEio TOU VEPOU e VWTTIO QUOIKO VEPD WEXPI TN péyIoTn aTaBUn MAX. MpoaBéaTe To TTpoidy
agaipeang aAdtwv péoa oTo doyeio Tou vepou.

- TomoBetaTe KATW o TNV £5pa GUYKPATNONG TNG UTTOS0XNG GIATPOU Eva apKET peyGAo Goxeio Trou va
Xwpdel 1o vepod Tou Boxeiou NG GUTKEUNG. MupiaTe To TwANVAKI TTAPOXNG aTHOU/CeaToU VePOU LETa aTo
doxeio.

- Téate 1o MARKTPO Aermoupyiag (H) (Eik. 9). Mepipévere va avawouv Povipa 1a evOEIKTIKG AQUTIAKIO TwV
kT (@), (), ().

- Mamote Tautdypova 1o TAAKTPO KAQE yia 1 @AUTCAvI, TO TTAAKTPO KAQE yia 2 @AUTCAvIA Kal TO TTAAKTPO
aryou yia Tepimou 3-4 deutepOAETITa. TUPIOTE TO TTEPIOTPOPIKO KOUWTTI TTapOXAG aTUOU/(eaToU vePOU
0T 6éan vepolaTtog (Oed). Exkiveital To Tpdypapua agaipeang aAdTwy Kal 1o SIGAUPa TToU TTEPIEXEI
70 G0X€EIO VEPOU apyiCel va Byaiver aTmd Ty Edpa aTepEWONG TG UTTOBOXNG GIATPOU Kal OTTO TO GWANVAKI
TrapoxAg aTuol/eaTol vepoU. Ta evOeIKTIKG AapTrékia Twv TTARKTPWY Tapoxng 1 eAuTCavi (@), 2 GAu-
1¢avia (99) kai Tou TIAAKTPOU atuoU (& ) avaBoafrivouv.

O1 emkaBioeig aAdTwy Ba amopakpuvBolv ammd 1o ETWTEPIKO KUKAWUA TG GUTKEURG.

Metd amé pepikég TAUCEIS Kal TTAUCEIG, 0 KUKAOG agaipeang aAdTwy 0AOKANPWVETAI. £T0 TEAOG TNG EKPONG Ta

evBEIKTIKA AapTrakia Twy TARKTPWY (@), (), (&) avaBouy povipa.

Ade160Te T0 dIGAUpa TToU TTEpicaewe 0To HOXEI0 TOU vepPOU. ZETAUVTE TO HOXEIO TOU VEPOU.

lepioTe 1o doyeio TOU vepOU pe vwTTo vepd TG BpUang.
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- MamoTe Tautdxpova 1o TARKTPO KAPE yia 1 @AuTCavI, To TTARKTPO KA yia 2 AUTZAvIa Kal TO TTARKTPO
aTpoU yia Trepitou 3-4 SeutepOAETTTA. [UPIOTE TO TIEPITTPOPIKS KOUNTTI TTAPOXNG OTHOU/(ECTOU vEPOU aTn
Bean vepo/aTuog (O ). Zekivael n eaon EeBYAAUATOS Kl TO VPO TIOU UTTAPXEI ETT OTO SOXEIO, ApXiTEl
Vvl EKPEET AT TNV £5pa GUYKPATNANG TG UTTOd0XAS GIATPOU Kal aTtd TO TWANVAKI TTAPOXAS ATHOU/(eaTOU
vepoU. Ta evAEIKTIKA AapTrakia Twv TAAKTpWwY TTapoxns 1 @AutCavi (@), 2 eAutZavia (99) Kal Tou
TIAAKTPOU aToU (&) avaBoafrvouv.

MeTé amd pia aeipd TAUOEWY Kal TTaUoEwY, 0 KUKAOG EeBYGANaTOG OAOKANPWVETAL. N GUTKEUR GRAVEL.

lepiaTe 10 doyeio TOU vepoU e vwTtd vepd TG PpUang.

- TamoTe éva amd Ta KoupTmid TTapoxng yia 1 eATavi (@), yia 2 eAirgavia (%) 1} TO KOUTTT yIa TOV OO
(). O1 purelvég Auyvieg aTo koupTri Tapoxng yia 1 eAITgavi (@), yia 2 Ait¢avia (99) Kal 70 KOUpTT
yia Tov aTpo () Ba avayouv e Acukd Xpwpa.

Av Ta evOeIKTIKG AapTrakia ouveyi{ouv va avaBooBAvouv pe KOKKIVO XpWHa, ETTavaAdBeTe Tov KUKAO
agpaipeang aAdTwv.

AXPHZITEYZH ZYZKEYHZ

Xe TIEPITITWOT aXPAGTEUONG TNG CUTKEUNG TIPETTEI VA KOWETE TO NAEKTPIKG KaAWDI0. ADEIATTE TO AEKAVAKI
ouMoyrg aTaydvwy Kar KaBapiaTe 1o (TapaTréuTroupe aTnv Tapaypago «Kabapioudg TG auokeunigy). Ze
TEPITITWON dIGAUGNG TNG GUOKEUNG, TTPETTEN val EEXWPITETE Ta SIdPopa UAIKG KOTAOKEUNG, GUHQWVA HE TNV
00vBean Toug Kal TIG 10YUoUaES BIaTageIc 0T XWwpa 0ag.

NQZ NA ANMOKATAZTHZETE TIZ NAPAKATQ ANQMAAIEZ

Y€ TTEPITTWAN AEITOUPYIKWY AVWUANIWY, VO GRAVETE AUETWG TN GUOKEUN KAl VO ATTOCUVOEETE TO PIG
amo TNV nAekTpIkA TTida.

NMPOBAHMATA | AITIEX

Aev umrdipyel To doxeio Tou vepou
TIAPOXT| KAQE, (0) dev eivar owaTd
A yiveral oAU TOTIOBETNWEVO.

apya. To Soxeio eival GSelo.

AIOPOQTIKEY ENMEMBAZEIX
TomoBethaTe CwoTA TO doxeio Tou vePOU, wBWvTag TO TEPHA.

[epioTe T0 GOYEIO TOU VEPOU HE VWTTO QUOIKO VEPO PEXPI TN
péyioTn o1dBun MAX (Eik. 6).

O1 omég mapoyxns Yéoa
atnv £dpa auykpdaTnong
NG UTTOd0XNAS PiATPOU
€ival QPaYUEVES.

O¢oTe e Aeiroupyia T guokeun xwpig TV utrodoxr GiATpou,
aQrvovTag va EKPEUTE! TO VEPO. Av TO VPO GUVEXITEI va Unv
EKPEEI OHOIOLOPPA ATTO OAES TIG OTTEG, EKTEAETTE TNV AQAiPEDTN
aAdTwV.

To @iATpo TTOU TIEPIEXEI
TOV KOQE O€ OKOVN EXEl
@paypEVN OTIT) EKPONG.

TomoBeTAOTE £vav TIEPIEKTN KATW ATTO TO TWANVAKI TTAPOXAG
arhoU/Zeatol vepoU (L) kar OTpEWTE TO TIEPITTPOPIKG KOUWTTI Tra-
poxng arpou/ZeaTou vepou (N) otn Béan vepdlaruds (Ody) yia va
HEIWOETE TNV TTiEGN GTO ETWTEPIKO TOU KUKAWKATOG. 21N OUVEXEIQ,
agaipéaTe apyd v utodoyr GIATPOU YIaTi N TUXGV EVATIOPEVOUTT
Triean umopei va mpokaAéael mraihiopara. KaBapioTe Eava pe v
BeAova Trou UTTAPYEl OTA EEAPTARATA TG TUOKEUNG T QPAYLUEVN
ot Tou @iATpou. KaBapioTe To @iATpo OTTwG TEpIypAQETal OV
Tapdypago "KaBapioudg Twv QIATpWY TToU TIEPIEKOUV KAE O€
oKkovn".

O ka@ég gival TTOAD WING
OAETEVOC.

AOKIJGOTE VO XPNOIUOTIOINTETE £VA XAPHAVI HE TTIO XOVTPO
Babud aheang.

H okévn Tou kagé gival
TIOAU TTETEVN.

Méate AiydTEPO TOV KAYE E TO TTETTNPAKI.

To @iATpo TIEPIEXEN UTTEP-
BoAikr TTOOOTNTA KOQE.

Eiodyete pikpOTEPn TOGOTNTA KAGE PETT OTO GIATPO.
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NPOBAHMATA | AITIEX AIOPOQTIKEY ENEMBAZEIX
Ekpon kagé MBavov va utdpyel AgaipéaTe TV uTodoxr QiATpou Kal kabapioTe v édpa
amo Ta dkpa utrepBOAIKr TTOOOTNTA ouykpdrnong pe éva ogouyyapdki (Eik. 30). EmavaAdBere Ty
NG UTTOd0XNAS ka@é Trou eumodiel | dladikaaia, Bagoviag gtV uTrodoyr Tou YIATPoU TN CwaTA
@iATpou. owaTr aUoQIgn TG TTOOOTNTA KOPE.
uTrodoxnG GIATPOU TN
6¢on mg.
Kart@hoimra aAeapévou KaBapiaTe T @Aavia pe pia odovtoyAugida f éva
Ka@E 0T @AAvT{a TG ogouyyapdkl (Eik. 30).
£dpag ouykpdmong e
uTrodoxNG TOU YIATPOU.
To @iATpo TTou Trepiéxel | TomroBeTAGTE Evav TEPIEKTN KATW aTTd TO CwANVAKI TTapoxAg
Tov KOgé O€ OKOVN EXEl | aTHOU/CEaTOU VePOU (L) Kar OTPEWTE TO TIEPIOTPOPIKG KOUHITTE
Ppaypevn Ot EKPONG. | mapoy g aTpoU/ZeaTol vepou (N) atn Béan vepdlatudg (Oe)
Y10 VO UEIWOETE TNV TTETT OTO ECWTEPIKO TOU KUKAWHATOG. 21N
OUVEXEID, aQaIPETTE apya TV uTTodoxn GIATpOU yiaTi n TuxoV
EVATIOUEVOUC T TTiEON PTTOPET Va TTpOKaAETEl TTITaIAiopATA.
KaBapioTe ava pe Tnv BeAdva Trou uTTapyel 0T E0PTAKATA TNG
OUCKEUAG TN @paypévn ot Tou @iAtpou. KaBapiaTe 1o @iATpo
OTTWG TIEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO "KaBapioudg Twv @iAtpwy
TIOU TTEPIEXOUV KAQE a€ aKOVN".
EAartwyariki TapmAéta. | TOToBeTAOTE Evav TEPIEKTN KATW AT TO CWANVAKI TTAPOXAS
aTpoU/CeaTol vepou (L) kal aTpéwTe TO TTEPITTPOPIKG KOUNTTI
mapoxni¢ atpou/Zeatou vepoU (N) aTn Béan vepd/aTpdg (O)
Y10 VO UEIWTETE TV TTETT GTO ECWTEPIKO TOU KUKAWHATOG. TN
OUVEXEID, agaipéaTe apyd TV utrodoxn QiATpou yiati n Tuxov
EVOTTOPEVOUTQ TTIEDN PTTOPET VO TIPOKAAETEI TTITIAIoUATA.
KabapioTe Tv £6pa oTpIgng Ke Eva agouyyapdki (Eik. 30).
AVTIKOTAOTAGTE TO TAUTTAETA OTNV UTTOB0X PIATPOU.
H umodoxn @iktpou dev | BeBaiwBeite wg €xeTe aTepewatl KaAd v uTrodoxr QiATpou
€xel TormoBetnBei owoTd | atn AGvTCa (Eik. 17)
atnv £dpa TnG.
H mapoyr) kagé | H okévn Ka@e eivar TTOAU | Ma va TITUXETE TIUKVOTEPO Kall TTIO (0TO KAQE, TTPETTEN va
yiveral oAU XOVTPA aAeapEvN. XPNOIUOTIOINTETE VA TTIO WIAOKOUMEVO XAPUAVI.
ypnyopa. MiéaTe Miy6TEPO TOV KAQE LE TO TTEGTNPAKI.

H akdvn Tou Kaé gival
TIONU TTIEEV.

To @iAtpo dev TrEPIEXEI
ETTAPKNA TOCOTNTA KAGE.

TomoBetAaTE PeyaAlTepn TOadTNTA KAYE PETT OTO QIATPO.

H guokeun dev
TTaPEXE! ATUO.

H guokeur dev Egraoe
0T owWaT Beppokpaaia
TapOXAG.

Mepipévete PEXPI va avayel HOVIHA TO EVOEIKTIKG AQPTTAKI TOU
TARKTPOU aTHOU, yia va Oeifel TTwg n Bepuokpaaia péaa ato
AePnTa £xer @TaOEl o€ BEATIOTO ETTITTEDO YIO TNV TTAPOXH ATHOU.

To doxeio eival ddelo.

lepioTe 10 BOYEIO TOU VEPOU PE VWTTO YUOIKS VEPO LEXPI TN
éyiatn atéBun MAX (Eik. 6).

To doxeio Tou vepol
(O) dev cival owaTd

TomoBetAoTe OWATA TO OYEIO TOU VEPOU, WOWVTAG TO TEPHAL.

TOTIOBETNWEVO.
®payuévn oth e§ddou KaBapioTe pe Tnv BeAdva Trou uTrapyel OTa EE0PTAUATA TNG
TOU aTyoU. OUOKEUNG, TUXOV KPOUDTEG TTOU £XOUV OXNUATIOTEN HET aTNV

0TI 0T0 OWANVAKI TTAPOXNS aTHOU/CEaToU vepoU (Eik. 33).
KabBapioTe 10 gwAnvaki Tapoxng atpol/eaTol vepol OTTwg
TIEPIYPAQETAl OTNV TTAPAYPa®o "Kabapiopds o1o owAnvaki
TIapoxng aTHoU/CeaTou vepoU". Av Trapapeivel To TpOBANua,
EKTEAETTE TNV AQQiPETN OAATWV.
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MPOBAHMATA | AITIEX AIOPOQTIKEE ENEMBAXEIZ

A@oU egavtAnBei | To kUkAwpa TTapoxig TomoBethaTe €va doxeio KaTw amd Tov cwARva Tapoxrg aruol/
Tovepdoto | Bev pmaivel o€ CeaToU vepoU (L). ZTpéwTe 1O TTEPIGTPOPIKG KOUNTTT TTAPOXAS
doxeio kal agoU | Aerroupyia. aTuoU/Zeatol vepol aTn Béan vepollaTuol (O ), (Eik. 13).

YepioeTe owaTd
10 doXEio TOU
VEPOU, N GUOKEUR
dev Eekiva va
Bydder vepo.

Mepipévete va Byel vepd ammd Tov cwArva TTapoxng atpou/leoTol
vepou (L).

Mapouaia vepou
péoa atnv £0pa
kai ot Bdon Tou
doyeiou vepou.

To doyeio Tou vepou
(0) dev givar owaTd
TOTTOBETNEVO.

TomoBetroTe OWaTA TO dOXEID TOU VEPOU, WOWVTAG TO TEPHAL.

H ouakeun kavel
Tiepiepyo Bdpufo
KaTé TV TTAPOXA
KOQE.

To vepo givar Aiyo kai n
avTAia dev TpaBdel.

BeBaiwbeite Twg eivar kavovikr n atéBpn Tou vepol aTo GoxEio.
Av xpeladeral, yepioTe T0 G0XEIO PE VWTTO QUOIKO VEPO LEXPI T
péyiotn oTéBun MAX.

Ta evOEIKTIKA
Aaymékia Twv
TIAAKTPWY
Tapoxng
avapouv pe
KOKKIVO XPpWwHa.

Amaiteital agaipean
aAdTwv.

EkteAéaTe TV agaipeon ardrwy (BAETE Tapdypago “Agaipean
araTwv”).
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COOEP)>XAHUE AAHHOW UHCTPYKLIUUN

HecMoTps Ha TO, YTO AaHHOe YCTPOMCTBO BbINO M3rOTOBMEHO B MOMHOM COOTBETCTBUM C TpeBGOBaHMSMM
[eVCTBYIOLMX eBPOMeNcKX HOPM M BCE €ro MOTEHUManbHO onacHble YacTi obecneyeHbl Heobxoammoil
3aLLMTON, BHUMATENBHO 03HAKOMbTECH C HACTOSLLMMU Mepamu 6e30nacHoCTU 1, BO U3bexaHne TpaBM 1
NOBPEXEHMIA, UCNOMb3YiATe MPUBOP CTPOTO N0 HA3HaueHMI0. PeKOMEHAYETC XpaHUTb JaHHY0 UHCTPYKLMIO
B NErkoaocTynHoM MecTe. Ecn Bbl pelunTe nepeaath JaHHOEe YCTPOWCTBO B fpyrie pyku, He 3abyabTe ne-
penaTb BMECTE C HUM W 3Ty MHCTPYKLMIO.

Copepxallascs B JaHHON UHCTPYKUMM MHOpMALMS COMPOBOXAAETCS CReAyIoWMI YCIOBHbIMI 0603Ha-
YeHUSMM:

OnacHo ans peten

OnacHocTb NopaxeHna 3NneKTpU4eCKMM TOKOM

Yrpo3a BO3HUKHOBEHVS yLepba, Bbl3BaHHAS MHBIMI NPUYMHAMA
Mepbl 6€30MacHOCTY N0 NPEAOTBPALLEHN) 0KOroB

A BHuMaHwe - BO3MOXHOCTb BO3HUKHOBEHMSI MaTepnarbHoro yujepba

UCMOJIb3OBAHME MO HASHAYEHUIO

KocbemalunHa (nanee B TekcTe «npubop») NpeaHasHayeHa 4ns NpUroToBReHs: kode 1 kanyunHo. Kpome Toro,
Bnarofaps BOMOXHOCTM MOAABaTb ropsyylo BOLY Mpubop MOXHO MCNONb30BaTh ANt MPUTOTOBNEHNS Yaes
HacToek. [MpuGop NpefHasHaYeH TONbKO ANs AOMALLHEro UCMONb30BAHMS U He JOMKEH NPUMEHSTHCS B KOMME-
YECKVX UMK NPOMBILLNEHHbIX Liensix. JIto6oit Apyroit crnocob ucnomns3osanms npubopa, He MpeayCMOTPEHHBIIA Mpo-
3BOAIMTENEM, OCBOBOXAAET €ro OT OTBETCTBEHHOCTI 33 BO3MOXHbIE MOBPEXAEHMS, Bbl3BaHHbIE MOAOGHBIM MC-
nonb3oBaH1eM. MpUMeHeHHe YCTPOIICTBA He N0 HasHaueHuHo BNIeYeT 3a coGoit 0TMEHY MioBoi OpMbI rapaHTUM.

OCTATOYHBLIE PUCKHU

B 0cHOBHbIE xapakTepucTuki npnbopa, N3noXeHHbIE B HACTOSALLEN MHCTPYKLMK MO SKCTyaTaLym, He BXOAAT
YCTPOWCTBA 3aLUMTbI NOTPEOUTENS OT BOIMOXHBIX MOBPEXKAEHNI, BbI3BAHHBIX HEOXUAAHHBIM BbIXOAOM CTPYM
napa wnu ropseit Boabl.

BHumaHue!

OnacHocTb oxoroB. Bo Bpems nogayu ropsyero napa unv BoAbl He HanpaBnsiTe CTPY Ha TPETbIX
nmy unu Ha cebs1. bepute TpyBky nogaum napa/ropsyen BoAbI TOMBKO 3a PE3NHOBYIO YacTb. He npu-
kacamTech K METannM4eckon Tpyoke.

OnacHoCTb 0XOroB, BbI3BaHHbIX BpbI3rami1 ropsiyeil BOAb! v napa, KOTopbIe MOTYT BIXOAMTL 13 TPYOKM No-
[a4u napa/ropsiyeit BoAbI. [lepxuTe pyku v Lo Ha Ge30nacHoM paccTOsHM OT ropsumx yacTelt npudopa.

OnacHOCTb 0XOTOB M3-3a MafieHNs YaLLKu BO BpemA nogavu. YbeauTech, 4To Yallka yCTOVILWIBa unnpa-
BUMBHO PacnonoXeHa Ha peLleTke-NoACTaBke 45 vaLek. He VICI'IOJ'IbSyVITe YallKK, pa3mep KOTOpbIX
NpeBbIWaeT WUPUHY peLLeTKN-NOACTaBKN ANA YallekK.

TMpUMEHSITL EMKOCTH, KOTOPbIE M3TOTOBMEHbI U3 MATEPUanoB, NpeaHa3HaYeHHbIX ANS MULIEBbIX MPo-
QYKTOB.

MPABUJIA TEXHUKU BE3ONMACHOCTHU

NEPEA NEPBbIM UCMOJIb3OBAHUEM MPUBEOPA HEOBXOAMMO BHUMA-

TENbHO MPOYUTATb HACTOALLYIO UHCTPYKLIUIO.
* Mpnbop npegHa3HaveH Ans UCMONb30BaHUS B AOMALLHMX YCIOBUSIX UM CXOXMX
C HUMU, Hanpumep:
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- B KyXOHHbIX 30HaX, NpeAHa3HayeHHbIX 4ns nepcoHana mara3uHoB, OUCOB M
ApYrvX NpoheccnoHanbHbIX KOMNMEKTMBOB

- Ha (hepMePCKMX X035CTBaX

- B OTensX, MoTensx, roctuHmuax Tuna bed & breakfast u B opyrux xunbix cTpyk-
Typax (4ns MCNonb30BaHMs NOCTOSMbLAMM).

* A3roToBUTENb HE HECEeT OTBETCTBEHHOCTW 3a HenpaBWUMbHOE MCMOMb30BaHME
npnbopa 1 ncnonb30BaH1e ero B LENsX, He NPeayCMOTPEHHbIX 4aHHbIM PYKO-
BOACTBOM M0 3KkcnnyaTauuu. HeHagnexallee 1cronb30BaHue Takxke BIieveT 3a
coboi 0TMeHy oo Gopmbl rapaHTum.

* PekomeHayeTcs XxpaHUTb OpUriHarnbHyo YnakoBky, T.K. becnnaTtHoe cepsucHoe
obcnyxueaHue He NpeayCMOTPEHO B Cryvae NOBPEXAEHMUI, Bbl3BaHHbIX Henpa-
BWTbHO YNaKOBKOW W34ENWS NpW ero OTCbIIKE B aBTOPM30BaHHbIN LieHTp cep-
BMCHOTO 0BCNYyXMBAHMS.

* Y106b! He HapywuTb Be3onacHoCcTb Npubopa, UCMOb3yITe TOMBKO OpUrMHASb-
Hble 3an4yacTu U NPUHALIEXHOCTW, OA0BPEHHbIE NPON3BOAUTENEM.

*[lpnbop cooTBetcTByeT TpeboaHuam PernameHta (EC) Ne 1935/2004 ot
27.10.2004 o matepuanax u usgenusx, npeaHasHauyeHHbIX 4519 KOHTaKTa ¢ nn-
LLieBbIMY NPOLYKTaMMU.

A OnacHo gnsa peten

*[pnbop MoryT ncnonb3oBaTh A€TM Mnagwe 8 net u nuua ¢ orpaHUYeHHbIMM
hU3NYECKMMIN, CEHCOPHBIMW UMM YMCTBEHHBIMW BO3MOXHOCTSAIMM, Nnbo 6e3 ao-
CTaTOYHOrO OMbITa UMK 3HaHWIA, HO TOMBKO MOA MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a
1x 6€30MacHOCTb Nuua Unu nocne NosyYeHns COOTBETCTBYIOLLMX UHCTPYKLMIA 1
MHGopmaLmm 06 onacHOCTM, COMPSKEHHOM C aKcnnyaTaumen npubopa.

* He paspeluaiite getsm urpatb ¢ npubopom.

+ Onepawumn 04NCTKM 1 TEXHUYECKOro 0BCRyXNBaHIUS, ONUCAHHbIE B AAHHOM PYKO-
BOACTBE, He pa3peLLaeTcs BbiMOMHATL AETAM, ECMN OHU He AOCTUIMN BO3pacTa
cTapLLe 8 neT u He HaxoasaTCs NoA NPUCMOTPOM.

* [lepxuTe npubop 1 kabernb SNeKTPONUTaHNS BHE 30HbI JOCAraeMOCTM ANs AeTen
mnagLe 8 ner.

* He ocTaBnsinTe kabenb 3NeKTponMTaH1s B MECTAX, FAe 3@ HEr0 MOXET CXBATUTb-
sl pebeHoK.

* Paamectute npubop Takum obpasom, 4tobbl AeTam Oblnn HeJOCTYMHbI ropsune
yacTtn npubopa.

*He octaBnanTe anemMeHTbl YNakoBKW B 30HE AOCAraeMoCTW LeTeM, NOCKONbKY
9TV MaTepuanbl ABAAKTCA NOTEHLMANbHBIMU UCTOYHMKAMM ONACHOCTMU.

+ Korga ByaeT npuHATO pelueHne 06 yTunusauum gaHHoro npubopa, pekomeHzay-
eTCA cAenatb ero HenpuUroaHbIM AN UCNoNb30BaHMs, 0Tpe3aB kabenb aNeKTpo-
nuTaHusi. Kpome Toro, pekomeHayetcst 06e3speanTb Te YacTu npubopa, KoTopble
MOryT HECTW MOTEHLMANbHYI ONacHOCTb, B 0CODEHHOCTU ANs AETEN, KOTOpble
MOryT 1CMonb30BaThb NPUBOp Ans urp.
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* Bcerga xpaHuTe BynaBky Ans OYUCTKW B HEAOCTYNHOM NSt A€Teil MecTe: onac-
HOCTb NPOrNaThiBaHUS 1 TPABMUPOBAHWS.

A OnacHOCTb NOpaXXeHUs INEeKTPUUECKUM TOKOM

* Mepen noakntoveHnem npubopa K anekTpuyeckoin cetn ybeauTech, YTo Hanps-
XEHWe, yKka3aHHOE Ha Tabnuuke B HWXHEN YacTu npubopa, COOTBETCTBYET Ha-
NPSHKEHUI0 MECTHOW 3IEKTPUYECKON CETU.

* /icnonb3oBaHe dNeKTPUYECKNX YanuHUTENen, He 04006PEHHBIX NPOM3BOANTENEM
npubopa, MOXET NPUBECTM K BOHUKHOBEHUIO yLLiepba N HeCHaCTHbIX Cry4aes.

+ Bceraa nogkntovante npubopa K po3eTke C 3a3eMMEHNEM.

* He nogkntoyanTe K TOV e 3NeKTPUYECKO PO3ETKE ApYyrom npnbop 60mbLIoiA MOLL-
HOCTW (neuu, yTiork, oborpesatenu, v T.4.). ONacHOCTb Neperpyskn aNeKTpOCceTH.

* Bcerpa Bbikntovante npubop n n3BnekainTe BUNKy kabens anekTponuTaHns 13
ANEKTPUYECKON PO3ETKM, NPEXAE YeM HanonHUTb 6ak BOAON.

* He gonyckanTte nonagaHws BOAbI Ha AeTanu noja HanpshkeHUEM: PUCK KOPOTKOMO
3aMblkaHus!

*He ponyckaitTe, 4tobbl kabenb NeKTPONUTaHWS KOHTaKTMPOBan C OCTPbIMUA U1
PEXYLLMMU NOBEPXHOCTSAMM.

* He ponyckante, 4to6bl Kabernb SNEeKTPONUTaHNS KOHTAKTUPOBAs C ropPSYMMM Mo-
BEPXHOCTAMM.

* Bce onepaunn 04nCTKM N TEXHUYECKOrO 0OCIYXMBAHUS JOMKHBI MPOBOANTHCS
Ha npnbope, BbIKITIOYEHHOM 1 OTCOEANHEHHOM OT ANEKTPUYECKON PO3ETKM.

* He norpyxaite npubop B BOAY UnK ApYrie XMAKOCTH.

* Ha Bpems Heuncnonb3oBaHusi, Aaxe KpaTkocpoyHoro, Npubop Heobxoanmo Bbl-
KMKOYNTb 1 U3BNEYb BUNKY Kabens anekTponuTaHus U3 aneKkTpUYeckomn po3eTku.

MpepynpexxpeHue 06 oNnacHOCTU 0XKOroB

* Bo Bpems nogaun nap v Boga HarpeBaloTcs 40 BbICOKMX Temnepatyp. He npu-
BnvxaiiTe pyKku 1 L0 K ropsiyeMy napy unn Boae.

* He npukacaiitechb k BHELUHUM METanmMYeckum Yactsm npubopa u aepxatens
thunbTpa Bo Bpemsi paboTbl Nprubopa, T.K. OHU MOTYT NPUYUHUTL OXOTU.

* Hukoraa He HanpaBnsiiTe CTPy ropsuero napa Unu BoAbl B CTOPOHY pasmnuy-
HbIX YacTeil Tena. OnacHOCTb 0XOrOB.

* YbeauTech, YTO YaLlka YCTONYMBA U MPABUITBHO PACTONOXKEHA HA peLLeTKe-noa-
CTaBKe Ans Yallek. He 1ncnonb3yiTe yallki, pasmep KOTOpbIX NPeBbIlLaeT K-
PUHY PELLETKN-NOACTABKM ANs Yallek. OnacHOCTb 0XOroB 13-3a NafeHNs Yallku
BO BpeMsi Nofayu.

* He npukacaiitech k ropsumm Yyactsam npubopa Bo Bpems ero paboTbl 1 B nocre-
AytoLLME MUHYTBI NOCHE BbIKMOYEHNS Nprnbopa. [okauTech 0CTbIBAHUS rOPSYMX
yacTen npubopa.

+ OTcoeaunHnTe NpUOOpP OT 3MEKTPUYECKON PO3ETKM U AOKOMTECH OXMaXdEeHMs
ropsiuMX YacTent, Npexae Yem BbINONHATL Kakue-nbo onepawun No O4UCTKe U
TEXHUYECKOMY 0OCNYXKNBAHNIO.
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* Bepute Tpybky nogauu napa/ropsyen BoAbI TOMBKO 3a PE3VHOBYHO YaCTb.

* BbiTekaHve Bogbl M3 Aepxatens gunbTpa MoxXeT bbiTb 06YCMOBIIEHO 3aKynop-
ko oTBepcTuin B unbTpe. OCTOPOXHO CHATb AepxaTtenb (unbTpa, Tak Kak
OCTaTOYHOE AaBNEHNE MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO BPbI3r ropsivei BoAb.
MouncTnTb Aepxatenb unbTpa, PyKOBOACTBYSACH MHCTPYKUMAMM, U3NOXKEHHDI-
MW B COOTBETCTBYIOLLEM pa3aerne.

OCTOpPOXHO - ONACHOCTb NPUYMHEHUA MaTepuanbHOro

yuwepba

+ Pacnonoxure npubop Ha yCTONYMBOM W CyXON MOBEPXHOCTMW.

* He ucnonbayite npubop 6e3 Bogbl, T.K. 3T0 MOXET NPUBECTYU K NOMNOMKE Hacoca.

* He cTaBTe npnbop Ha 04YeHb ropsume NOBEPXHOCTY UMK BOMN3M OTKPBLITOTO OrHS
BO 13bexaHne noBpexaeHust 0bLLIMBKM Kopnyca.

* He cTaBTe npnbop Ha 0YeHb ropsiume NOBEPXHOCTY MM BOMW3M OTKPbITOrO Nna-
MeHM BO n3bexaHune noBpexaeHns o6LUMBKY kopnyca.

* Kabenb anekTponuTaHus He JOMKEH KOHTaKTUPOBATb C ropsiuMMIA YacTsMu npubopa.

* He craBbTe npubop Bo3Me BOCMIaMeHSEMbIX MaTEPUAnoB (Hanpumep, TKaHew,
3aHaBecoKk).

* [epes MCNONb30BAHMEM MOMHOCTbIO pa3mMoTaiTe kabesb dNeKTPONUTaHus.

+ 3anpeLyeHo noakntodatb Npubop K CETU Yepes BHELLHUIA TauMep Unmn yCTpou-
CTBa C AMCTAHLMOHHbLIM YNpaBneHNEM.

* He pacnonarante npubop unu kabenb anekTponuTaHns BBIM3n Unu Hapg anek-
TPUYECKAMM UV ra30BbIMW NANTaMK, a Takke BONW3M MUKPOBOSTHOBBIX NeYeit.

* He ncnonb3ynte npubop Ha OTKPLITOM BO3AYXE.

* KaTeropmyeckm 3anpeLieHo HanomnHATb 6ak ans Boapl Bbille ypoBHs MAX.

* HanonHsinte Bak TOnbko NMPoCToOi BOZOW. He ncnonb3yinte ra3upoBaHHyto, ro-
PAYYI0 UMK Tennyo Body, a Takke Nobble Apyrue XUaKocTH, KOTopble MOryT
noBpeauTb Npubop.

* 3anpeLyeHo nomeLLatb BHYTPb (PUALTPOB ANs 1 Yalku 1 2 Yallek BeLlecTsa,
KOTOpble He SBNAKTCA MOMOTLIM Kothe. ITO MOXKET NPUBECTU K CEPbE3HBIM MO-
BPeXOEHUAM KoheBapKu.

* He octaBnsinTte npnbop B NOMeELLEHNSIX, TAe TemnepaTtypa OKpyxaloLei cpeapl
MOXeT onycTutbes Huke 0 °C, nockonbKy ocTaTku Bogbl B 6onnepe MoryT 3a-
Mep3HYTb W NOBpeanTb NprUbop.

* He gonyckaiiTe BO3AeNCTBNS Ha NpbOp aTMOCKEPHBIX SBMEHUI (LOXASA, CONHLA).

*[ocne U3BMEYEHUs BAKW U3 BMEKTPUYECKON PO3ETKM U OXMaXOEHUs ropsumx
yacTen yuctute npubop TOnbKO Heabpa3vBHOWM TKAHEBOW candeTkon, crnerka
CMOYEHHOW B paCcTBOPE HECKOSbKMX Kanemnb HeNTpasibHOro HearpeCcCMBHOTO MO-
toLLlero cpeacTaa.

+ 3anpeLyaeTcs UCMob30BaTb PAaCTBOPUTENN, MOBPEXAAOLLME MIACTHK.

* Henb3s pasbupatb npubop. BHyTpeHHWe Yactu npubopa He MOryT UCMonb30-
BaTbCS OTAENbHO OT HEro U He TPebYT YMCTKM.
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A OnacHocTb yuep6a, BbI3BAaHHOrO APYyrumMu NpUMYUHaAMMU

* Yt06bI NOAHATL Npubop, Geputeck 3a ero kopnyc.

* Pacnonoxure npubop B XOpOLIO OCBELLEHHOM U YACTOM MeCTe C YA0BHbIM fo-
CTYMOM K 3NEKTPUYECKOMN PO3ETKE.

* He HanuBaiTe B 6ak YpeamepHoe KONMYEeCTBO BOABI.

* He octaBnaTb 6€3 npucMoTpa npubop, NOAKMOYEHHBIN K 3NIEKTPOCETH.

* He TaHWTe 3a kabenb aNekTponuTaHns unn 3a cam npubop, 4Tobbl M3BMEYL BII-
Ky W3 3NEKTPUYECKON PO3ETKU.

* [pnbop LOmKEH MCMONb30BATLCA W BCEMAa HAXOAUTLCA Ha YCTOMYNBOMN NOBEPX-
HOCTM.

* [Mpubopom He crnefyeT NonNb30BaTLCA, €CMW OH Nagas, Ha HeM MPUCYTCTBYIOT
cneabl NOBPEXAEHWA UMK BUAHBI yTeYku Boabl. He ucnonbayinte npubop npw
HanMuuu NOBPEXAEHNI Ha kabene aNeKTPONUTaHNS UK BUIIKe, a TaKkKe eCcru
npubop HeucnpaseH. Bce BuabI peMOHTa, BKoYas 3ameHy kabens anektponu-
TaHWS, AOMKHbI NPOU3BOANTLCS TOMBKO B CEPBUCHBIX LIEHTPaX UK cepTuduum-
POBaHHbIM NEPCOHANIOM BO U3bexaHue nbdbiX PUCKOB.

* He nomeLuaiTe npnubop B 3aKpbIThIA LKA BO BPEMS UCMONb30BaHMSI.

B OTHOLIEHMM npaBMnbHOM yTURM3aUun npubopa B COOTBETCTBUN C EBpO-
== nenckoit aupektueoin 2012/19/EU npouutante WHGOPMATMBHBIA JUCTOK,
npunaraembin K npuéopy.
*XPAHUTb HACTOSLLEE PYKOBOACTBO NO 3KCIMNYATA-

Uuun
OMUCAHMUE NPUBOPA

- Tpybka nogauu napa/ropsiyert Boabl
- Kabenb anekrponuTanms

- Pyuka nogaun napa/ropsiyeii Bogbl
- BopsHoit 6ak

- Kpbliwwka baka ans sogbl

A1- MaHomeTtp
A - KHonka nogauvm kocbe Ans 1 Yallku ¢ MHauka-
TOpOM nojayu (@)

B - KHonka nogaum kocbe Ans 2 yallek ¢ MHauKa-
Topom nopaqy (=)

L

M

N

0

=]
C - KHonka napa ¢ MHAMKaTopoM (&) Q - BynaBka ans o4ncTku
D - THesmo ycTaHOBKM AepxaTens unbTtpa R - Temnep
E - CobemHas peleTka S - OunbTp ans vang
F - MopmoH T - ®unbTp Ha OAHY YaLLKy
G - PeleTka noaCTaBKk/ Ans vallek U - Ounbtp Ans 2 vaek
H - KHonka BknioueHus V - [uck-kanenbhuua
|- Tonnasok W - [lepxatens unbTpa
J - Kopnyc npubopa X - BUHT BnoKMpoBKM AUCKa-kanenbHNL b
K

- Metannuueckas Tpybka
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UpeHTUbMKaLMOHHBbIE faHHbIE

Ha Tabnuyke Ha 0CHOBaHMM NOACTABKM Npubopa ykasaHbl CreayoLLMe MAEHTUDUKALMOHHBIE JaHHbIE:

+ [lponssoguTens 1 Mapkuposka EC

+ wmogenb (Mod.)

*  perucTpaumorHblid Ne (SN)

*  3nekTpuyeckoe HanpshkeHue (B) u yactota (i)

+ notpebnsiemoe Hanpskerue (W)

+ BecnnatHas TenedoHHas cnyxba TexnoaaepKKu

Mpu ochopmneHnn 3asBku B ABTOpU30BaHHbINA LIeHTp cepBucHoro obcnyxuBaHusi, HeobxoauMo ykasbiBaTh
MOZENb W PEMUCTPALMOHHBIA HOMEP.

MHCTPYKLUMA NO IKCMNNYATALIUU

MoproToBka k aKcnnyaTauum

YnanuTe ynakoBky 1 NpoBEpbTe Hamnyie BCEX KOMMOHEHTOB npubopa.

MocTaBbTe NpUbOP Ha POBHYHO 1 YCTORYMBYIO MOBEPXHOCTb.

Momoiite Bak, dunbTp Ans 1 Yawky 1 2 vawek, GunbTp ANs Yang, NoAAoH Ans cbopa kanenb, CheMHyio
peLLeTKy W fepxatenb (unsTpa.

BHuMaHue
lMNepen Havanom cbopku yoeanTech, YTo NPUBOP BLIKIIOYEH U OTCOEANHEH OT ANIEKTPUYECKON PO3ETKM.

MpepBaputenbHbie onepauum

1 YcraHoBuTe cbemHyto pelueTky (E) Ha nopgaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 2).
2 BcrasbTe noanoH ans cbopa kanens (F) B ocHoaHue npubopa (Puc. 3).

3 Uasnekute bak ans Boabl (O) 3 npubopa (Puc. 4).

4 Otkpoitte Kpbilky 6aka ans Bogsl (P) (Puc. 5).

BHuMaHue

lMNepen HanonHeHveM Haka BOAO HEOBXOAMMO BbIKMHOUMTL NPUOOP 1 3BNEYb kabenb anekTponuTa-
HWS U3 3NEKTPUYECKOI PO3ETKM.

He HanonHsiiTe 6ak Ans Bogbl, korga OH ycTaHoBMeH B npubop. OnacHOCTb NOpaXeH!s dnekTpuye-
CKUM TOKOM.

BHuMaHue
[ns HanonHeHus 6aka 415 BOAbI HE UCMOMb3YIATe ra3upoBaHHYH, FOpSHYI0 U TENMYH BOAY, a Takke
ntobble Apyrue XuoKoCTH, KOTOpble MOryT NOBPEeaANTb NPrUbop.

5 Hanonnute 6ak ans Bogsl ceexert Bogoi Ao yposHs MAX (Puc. 6).

Hvkoraa He HanoNHATL 6a40K BbIle MAaKCMMaNbHOTO YPOBHS.

6 3akpoiite kpbiLLKy Baka ans Bogb! (P).

7 Bcrasbte 6ak ans Boabl (O) B cooTBETCTBYIOLLEE rHE3A0 (Puc. 7).

Ytobbl 06ecneyunTb npaBunbHyto paboty npubopa, npyxmute 6ak Ans Bogbl A0 ynopa.

lMpoBepbTe NPaBMILHOCTbL YCTaHOBKM 6aka, B NPOTUBHOM Crlyyae NpuGop MOXET He BbINOMHUTL No-
nauy Kodpe.
MepBoe BknoUYeHUE

BHuMaHue
Mpexae Yem BKMOUMTL NprbOp, Y6eaUTECH YTO BCE KOMMOHEHTbI YCTaHOBNEHbI MPaBUITLHO.

Y6eauTech B TOM, YTO HanpskeHKe Baluen AOMaLUHeN CeTM COOTBETCTBYET HaNpPsiKeHMIo, ykaszaHHOMY
Ha Tabnuyke € TEXHUYECKUMM [aHHbIMU Npubopa.

1 BcraBbTe BUTKY B aneKTpudeckyio po3eTky (Puc. 8).

2 YcraHoBuTe fiepxartenb GunbTpa B ero rHesfo, He BCTaBMss Hit OANH U3 (UMbTPOB.
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3 HaxmuTe kHonky BkntoyeHus (H) (Puc. 9).

4 npukaTtopbl KHONOK nogaun Ans 1 vyawku (@), 2 valek (99) 1 kHonku napa (& ) ByayT murate. Mocne
BOCTVKEHUS NpUBOPOM NPaBWbHON TEMMEPATYPbI ANs MPUTOTOBREHUS KOME, NHANKATOPbI KHOMOK (@),
(®), () BynyT ropeTb HenpepbIBHO.

lMepen nepBbIM NCMONb30BaHUEM NPUOOPA BLINOMHUTE LMK OYUCTKM BHYTPEHHIX KOHTYPOB.

- [locTaBbTe emkocTb 06bemMom He MeHee 500 mn nog aepxatens dunsTpa (Puc. 10).

- HaxmuTte kHonKy nogayn koce Ans 2 valuek (DD) (Puc. 11). 3anycTute npouecc nofayn 1 AOXAUTECH,
noka u3 aepxarens (unbTpa HauHeT BbIXOAUTL BOAA.

- [locne 3aBepLueHns npoLecca NoAayn NocTaBbTe EMKOCTb Mof, TPyOKy nofaum napa/ropsueit Boasl (Puc. 12).

- [loBepruTe pyyky nogaun napa/ropsyeil Boabl B nonoxenue Bogbl/mapa (0« ), (Puc. 13). 3anycute
npoLiecc noAayn 1 AOXAUTECh, Noka 13 Tpybkn nopaun napa/ropsyeil Boabl HAYHET BbIXOAUTb Boga. [e-
peBeauTe pyyKy NoAayu napa/ropsyeil Bofpl B nonoxeHne (0 ), 4Tobbl npepBaTh nogadvy ropsyer Bofpl.

[MoBTOpANTE ONEpaLyn O U3paCX0[0BaHMS BCEl BOAbI, MEIOLLENcs B bake.

NPUMEYAHUE: nosTopsiiTe 3Ty onepauuio NpyU KaxgoMm BKNIOYEHUW NpuGopa mocne HeCKOmnbKUX
[OHeln npocTos.

Mpu oTcyTCTBMM BOALI B pe3epByape HabnopaeTcs BUOpauus u 6onee cunbHbIA WyM. MHAUKaTopb!
KHOMOK nogauu ans 1 yawku (@), 2 yawek (DD) 1 KHonku napa (&) 6yayT muratb. Yto6b1 BO306-
HOBWTb paboTy npubopa, cM. naparpad “HanonHeHne 6aka Ans Boabl BO BpeMs UCMONb30BaHUA”.

Tenepb NpubOp roTOB K NPUrOTOBMEHNIO NEPBOTO KOge.
%

MPUMEYAHWE: [epxaTensb dunbTpa NoCTaBnsieTcst C yxe YCTaHOBMNEHHbIM (hUbTPOM Ans 2 vallek. Ykasa-
HWS N0 M3BNEYEHMIO (ONNbTPa NPUBEAEHDBI Ha M306pakeHusx. Kpome Toro, hnnbTp MOXHO M3BMEYb NanbLamu.

NMPUrOTOBJIEHUE KO®E

1 WsBnekute 6ak ans sogsl (O) n3 npubopa (Puc. 4).
2 OrtkpoitTe kpbiLky 6aka ans Bogbl (P) (Puc. 5).

BHuMaHue

[Nepen HanonHeHneM 6aka Bogol He0OXOAMMO BbIKIOUNTL NpKUbOp 1 13BNeYb kabernb anekTponuTa-
HWS1 U3 ANEKTPUYECKO PO3ETKM.

He HanonHsiiTe Gak oS BoAbl, KOrga OH ycTaHoBneH B npubop. OnacHoCTb NopaxeHUs anekTpuye-
CKMAM TOKOM.

BHuMaHue

[ns HanonHeHus 6aka Ans BOAbI HE UCMONb3YIATE ra3upOBaHHYH0, FOPSYYH0 MK TEMMYIO BOAY, a Takke
noBble Apyrve XuaKocTy, KOTOpble MOTYT NOBPeaNTb Npnbop.

UsBneuenue chunbrpa

\l

3 Hanonnute bak ans BoAbl cBexelt Bogoi [o yposHs MAX (Puc. 6).

Hukorpa He HanonHATL 6ay4oK Bbile MaKCUManbHOro YPOBHS.

4 3akpoiTe KpbilwKy baka ans sogsl (P) (Puc. 5).

5 BcrasbTe bak ans Boabl (O) B cooTBETCTBYHOLEE rHE3ao (Puc. 7).

Ytobbl 0becneumnTb NpasunbHyto paboty npubopa, npkmute 6ak Ans Bogsl A0 ynopa.
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MpoBepbTe NPaBUITLHOCTL YCTaHOBKM Gaka, B NPOTUBHOM Cly4ae Npubop MOXET He BbINONHUTL MO-

nady Kode.

6 Bbibepute xenaembii punbTp: (T) ans 1 vawkv nnm (U) ans 2 vallek, 1 BCTaBbTe €ro B Aepxarenb
unbtpa (Puc. 14). Momectute B (unbTp HEOBXOOMMYK [03Y KOhe U XOpOLIO CMPECcCynTe MOMOThIN
koce cneumanbHbiM Temnepom (R) (Puc. 15).

BHumaHue!
Ecnu B counbTp BbINO HAChINAHO CIMLLIKOM MHOTO KOdbe, 3TO MOXET 3aTpyAHSTb MPOLIECC 3aBUHYM-
BaHWs fepxartens dunbTpa uinnm Bo Bpems nofayn kode cTaTb NPUYMHON €ro BbiTeKaHWs 13-nog
Aepxartens dunbTpa.
7 YcraHosute gepxatens unbtpa (W) B cneuyanbHoe rHesfo v ybeantech, YTo pyydka BbipaBHEHa no
cumBONy ('h), MPUCYTCTBYIOLLEMY Ha Kopnyce MalnHbl (Puc. 16).
8 TloBepHuTe fepkatenb (unbTpa 1 BbIPOBHANTE PyyKy N0 cMMBOAY ( ﬂ ).

Mpocneaute 3a TeM, YTOGbI AepxaTenb GUNbTPa ObI XOPOLUO 3akpeneH Bo cnaHue (Puc. 17).
Bbi6epuTe xxenaembin 06bemM HanUTKa
Mepen npurotoBneHnem Bbibepute 06bEM HanNTKa, PYKOBOACTBYSIC NPUBEAEHHO Hbke Tabnuuei:

Kodhe acnpecco | OBbIYHbIi npubnuantensHo 30 Mn
[BoitHoi npubnuanTensHo 60 Mn

OUALTP 4N 2 Yaluek MOXHO MCTIOMNb30BaTh 7151 NOAAYYM ABYX OTAEMbHbIX YaLLeK KOXe, AS NoAaun kode fyHro
unv Gonee Kpenkoro koge.

PerynupoBka konu4yecTBa nogasaemMou Boabl ans 1 Yawku unm 2 yawek
MpemycmoTpeHa BO3MOXHOCTb PerynmpoBath KOMMYECTBO MOAaBaeMoii BoAbl Ans 1 Yallky unn 2 yallek
koce (Bpemst noaaum ropsieit Boabl Yepes aepxarens (unbTpa).

KonuuecTtBo nopaBaemoil BoAbl BNMSIET Ha CUNY BKyca Kode 1 kayecTBO kKpeMoBoil neHku. Monpobyiite Ba-
pbMpOBaTh 3TOT NapameTp, YToDbI HANTV HACTPOIIKY, MearnbHO COOTBETCTBYHOLLYH BALLMM BKYCOBbIM Npe-
MOYTEHUAM.

MPUMEYAHUE: perynupoBka konuyecTBa nogaBaeMoit Boabl ANA 1 Yallku unm ans 2 yallek AoskHa
BbINOJNHATLCA BO Bpems nogaum kode.

Yro6bl 3a1aTh KONMYECTBO BOALI, NOAABAEMON Ans 1 Yallku Kode, HAXXMUTE U yaepKuBaiiTe HaXaTon KHOM-
ky (@P) B TeueHue Heobxoanumoro BpemeHu. Mpolueallee Bpemst 3aacT HOBOe KONMYEeCTBO BOAbl Anst 1
yaLLku kode. YTobbl 3aaaTh KONMYECTBO BOAbI, NOAABAEMON N5t 2 Yallek Kodhe, HaXMUTE W yaepkuBaiTe
HaXaTo! KHOMKY (DD) B TeYeHue Heobxoanmoro BpemeHu. Mpolueslee BpeMst 3aAacT HOBOE KONMYECTBO
BOAb! 41151 2 Yallek kodbe.

Pa6ora maHomeTpa
MpuGop ocHalLeH MaHomMeTpoM (A1), KOTOpbIA NOKa3bIBAET, XOPOLLIO N1 chanaHcpoBaHb! napameTpbl (K-
4eCTBO BO/IbI, KOMMYECTBO KOGE 1 CTENeHb Nomora) Ans nogadu onTuMasbHoro kode.
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oPTIM4,

MepBblit 3aTan nogayn koge COCTONT B MPeABapUTENBHOM HacTauBaHUy
kocpeliHon cmecu. Mpubop paboTaeT Ha HU3KOM LaBneHnn. CTpenka ma-
HoMeTpa LomkHa HaxoauTbes B 30He UNDER.

EXTRACTION

Optimal

[laBneHue BogbI NOCTENEHHO NOBbILLAETCS. B TeyeHne Bcero atana nopa-
4 Kocbe cTpernka AomkHa HaxoanTbes B 3oHe OPTIMAL. Takum obpasom
kocbe OymeT NpUroToBMEH NPV ONTUMAarNbHOM [aBMEHNN.

Kode cnmwikom BoasHucTbIn | Ecniv Bo Bpems nofgaum Kodbe B Yallky CTpenka MaHoOMeTpa ocTaBanach B
30He UNDER, T0 koche Obin npurotoBneH Npu HEAOCTaTOMHOM AaBMEHUN.
OTO MPOUCXOAMT, Koraa NoToK BOAbI BbICTPO NMPOXOAMUT Yepes KodenHyio
cmech. Kode BOASHUCTBINA, C MarnbIM KONMYECTBOM KPEMOBOW NEHKM 1 cra-
ObIM BKycOM. [prynHbI MOTyT BbITb CreayoLWMMI: 04eHb rpybbiin nomon,
He[oCTaTo4YHOE KONMYECTBO Kodhe B AepkaTene unbTpa unn kodeinHas
CMech He Bbina cnpeccoBaHa.

Kodpe cnmukom kpenkuit Ecnu Bo Bpems nofaun koge B Yallky CTpenka MaHoMeTpa Bbillna 3a
npefAenbl 30Hbl ONTUMANbHOM MOAaYM M HAX0AMNack B KPAcHOI 30He, TO
kocpe GbisT MPUrOTOBMEH NPK CIILLIKOM BbICOKOM AaBRieHUu. JTO npowc-
XOAWT, KOrAa NOTOK BOAbI HE CNOCOBeH NponTyh Yepe3 KodhenHyo CMECh.
Kodbe kpenkuit, ¢ ManbiM KONMYECTBOM KPEMOBOW MEHKN W FOPbKUM BKY-
coMm. MpuymnHbl MOTyT GbITb CreaytoLWwyUMM: 04eHb MeMKUA MOMON, Ypes-
MepHOe KOnM4ecTBo Kodbe B Aepxatene unbtpa unm koeinHas CMech

Obina crnpeccoBaHa CIiMLIKOM CUIbHO.

XopoLuwii 3cnpecco nomy4vaeTcs B TOM CNyyae, KOrAa B ero BKyce AOCTUMHYT 6anaHc criagocTu, KUCNOTHOCTM
1 ropeuu. Bkyc kodhe 3aBUCUT OT MHOTX (haKTOPOB, TaKUX Kak TUM KOEIHbIX 3epeH, cTeneHb 06xapku, ce-
XECTb, CTeNeHb NOMOa, KONMYEeCTBO Kode B AepxaTtene unbTpa v NpeccoBka kodeltHon cMecu B nnb-
Tpe. OKCNEPUMEHTUPYIATE, PErynnpys aTu (akTopsl, YToObI NONy4MTH BaLl NobuMbIR BKyc. B niobom cryyae
MOMHMTE O HEOBXOAMMOCTW OPUEHTUPOBATLCS Ha MOKa3aHUst MaHOMETpa.

Mopava kode

1 TMocTaBbTe 0AHY UNK [iBE YalLKW Ha CbeMHyto pelueTky (E) (Puc. 18-19).

2 Haxwmure kHonky Bkntoyerms (H) (Puc. 9).

HpmkaTopbl KHOMOK nogayy Ans 1 valukm (@), 2 vauek (99) 11 KHOMKv napa («& ) ByayT murarb. Mocne goctu-

KEHUS NpuBOPOM NMpaBUIbHON TEMNEPaTypbl ANS NPUrOTOBAEHNS Kode, MHAMKATOPbI KHOMOK (@), (99), ()

OyayT ropeTb HenpepbIBHO.

lMpn nepBoM NpuUroToBREHUM kode dunbTpogepkarento TpebyeTcs NporpeB B TEHEHNE HECKOMBKNX MUHYT

O715 nonyyeHus ropsyero kode. 310 He Hazo OyaeT NpoaenbiBaTh A1 NPUrOTOBMEHNS CieayHoLLero kode.

3 Haxwmue kHomky nogaum koce (@), 4Tobbl nopaTh 1 yaluky kode, unu HaxmuTe KHOMKY noaaym kode
(DD), 4To6bl NOAATH 2 YaLLku Kode.

YbeauTecsb, 4to cTpenka MmaHomeTpa Haxoautes B 3oHe UNDER B Hayane nogauu, a 3atem nepemelua-
etca B 30Hy OPTIMAL Bo Bpems Bbixofa kodbe B yawky. Cm. naparpac “Pabota maHomeTpa”.
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opTIMAL

EXTRACTION EXTRACTION

OaeneHue OK HOaBneHue HU3Koe HOaBneHue BbiCOKOE
Kodbe BbIxoguT B YaLLku Yepes Kodbe BbIxoguT B YaLLku Yepes Kothe BbIxoauT B YaLLku Yepes
4-7 cekyHn 1-3 cekyHabl 7-8 cekyHn
lMopaya mefieHHast U 04eHb Mopava GbicTpas v BogsHucTas | Mopaya MeaneHHas v HenomnHast
ropsiyas KpemoBasi neHka bonee cBetnas | Kpemoas nexka 6onee TemHas
KpemoBasi neHka Kopy4yHeBOro C Nerkoi NeHKo WUnn OTCYTCTBYET
LiBETA C KOHCUCTEHTHOMN NEHKOM Kodhe cBeTno-kopnyHeBoro Kodhe TeMHo-kopryHEBOrO
Kodbe TeMHO-KOpHYHEBOTO LiBETA |  LIBETA, BKYC FOPbKIIA W NETKUi LiBETa, BKYC rOpbKUiA C ropenbim
MpYBKYCOM

4 Yrobbl npepeath nogayy, npexae Yem npnbop 3aBepLUnT MPUrOTOBNEHIE, CHOBA HAXMMTE KHOMKY Nofayn kode.

é BHumaHue!
Kak 1 B npodheccroHanbHbIX kodemalumHax, He CHUManTe fepxarens (hunbTpa, korga KHomka nogaym
BKITHOYEHa.

& BHumaHue!

MopoXaaTh OKOMO AECATH CEKYHA Neped TeM Kak CHATb (DUNbTPOLEPKATENb MO OKOHYAHNUM NOAAYN
Kodpe; Ans Toro, YToObl CHATH DUILTPOAEPKATENb, MELSIEHHO NOBEPHYTL €r0 CripaBa Haneso, BO
n3bexaHue GpbI3ros BoAbI UK Kodbe.

CumTaeTbCs BNofHe HOpManbHbIM SIBMEHIE, KOTa B MpoLecce HarpeBa 06HapYXMBaKOTLCS MareHbKIe Bbl-
6pockl napa u3 unbTpoaepaTens.

[Nocne 3aBepLUeHNs Nofaumn UHAKMKATOPbI KHOMOK (@), (99), () HauHYT ropeTb HEMpePbIBHO.

5 Haxwmute kHomKy BkntoueHus (H), 4tobbl BbIkoumnTb npubop (Puc. 9).

KAK rOTOBUTb KO®E, UCMOJIb3YA KOPE B YANOAX

BcraBbTe B gepxatens ans dunbtpa (W) dunstp ans yang (S).

1 YcraHosutb vangy B ¢unbtp (Puc. 20).

2 Haxmute Ha Yangy nanbLeM B HanpaBneHuu BHYTpb unbTpa. Yanga fomkHa 6biTb pacnonoxeHa B
LieHTpe unbTpoaepxatens.

3 [Ins npenoTBpaLLEHNst BOIMOXHbIX YTEYEK BOAbI 3arHUTE BHYTPb BHELLUHWE GyMaxHbIE Kpasi Yangbl, KoTo-
pble MOV BbIXOAUTL 3a Npedensl Aepxatens dunbtpa (Puc. 21).

3aTem ycTaHoBUTL AepxaTtenb uUnbTpa B rHE3A0.

4 YcraHoBute aepxatens dunsTpa (W) B cneumansHoe rHesno u ybeamtech, YTo pydka BbipaBHeEHa no
cumBOIYy ('b), MpuUCYTCTBYtOLLEMY Ha kopryce MaLumHbl (Puc. 16).

5 TloBepHuTe fepxatenb unbTpa 1 BbIPOBHANTE PyyKy N0 CUMBOAY ( ﬂ ).

6 [locne npurotoBneHns kode, BO BpeMs CHATUS Aepxatens (unbTpa, Yanga MoKeT 0CTaTbCs NpuxaTon
B rHe3[e YCTaHoBKM Aepxatens dunbTtpa. YTobbl CHATL ee, HaKNoHUTb unbTpoaepxatens (Puc. 22),
yToBbl Yanaa cama Bbinana 13 Hero.

Yrobbl Bceraa nonyyatb kode NpeBOCXOLHOTO kKayecTsa, HE0BX0AMMO MoKynaTh Yanbl C MapK1pOBKOIA CO-

BMecTUMOCTH «E.S.E».
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Ecnv yanga He BcTaBneHa Kak cnepyeT, Unu pepxatenb (buanpa HeAOCTaTOYHO XOPOLIO 3aKpensieH
B CBOEM rHe3pge, BO3MOXeH BbIX0A HECKONMbKUX Kanesib BOAbI U3 AepxaTens (*)Manpa.

MPUrOTOBJIEHUE MOJIOYHOW NEHKU ANA KO®E

1 [MocTaBbTe 0fHY YalLKy Ha CbeMHyto peLeTky (E) (Puc. 23).

Ecnu xenaeTte, MoxeTe NCNonb3oBaTh GOMbLLYHO YaLLKy.

- CHumuTe cbemHyto pelueTky (E) n nogaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 24).
- [ocraBbTe Yaluky Ha peLLeTky noacTasku ans vawek (G) (Puc. 25).

2 TpwuroToBbTe Kodbe (Puc. 26).

BHumaHue!
OnacHocTb momyyeHust oxoroB. bepute TpybKy nopaun napa/ropsyeit Boabl TONbKO 3a pe3vHOBYH
yacTb. He npukacaiitech k METannM4YecKo Tpyoke.

OnacHoCTb 0XO0roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyei BOAb! 1 NapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAMUTb 13 Tpy6-
kv nogayn napa/ropsyeit Boabl.

3 Hanpasbte TpybKy nogaum napa/ropsdeii Bogbl (L) B HanpasneHu nogaoHa ans coopa kanens (F) (Puc. 27).

4 Haxatb kHOMKy nogauu napa (¢ ). MHaukatop KHOMKK napa HauHeT Muratb. [JoXauTECh, NOKa MHANKATOP
KHOMKW napa HauHeT ropeTb HEMPEPbIBHO, YKa3biBas Ha To, Y4TO TemnepaTypa B 6oinepe focturna onTu-
MarbHOro YPOBHA ANs NOAayu napa.

5 TlomecTTe eMKOCTb C MOIIOKOM /115 BCNEHUBaHWs Nog TpyOky noaaum napa/ropsiiert Boabl (L).

6 [orpysute fo fHa TpyOky nogayu napa/ropsyeir Boasl (L) B eMkocTb ¢ Morokom (Puc. 28).

7 TloBepHuUTe pyyky nofayu napa/ropsye Bogbl B nonoxeHue Bogbl/mapa (O), (Puc. 13). Mpubop Hay-
HeT noaasarth nap.

8 T[lepemelyalite 1 BpaLlaiTe No Kpyry eMKOCTb C MOMOKOM, NOKa Nap BbIXOAWUT W13 TpyOku nogaun napa/
ropsyei Bogpl.

Monoko BcneHeHo, koraa NosiBASeTCs neHka B emkocTu (Puc. 29).

9 TepeBeauTe pyyKy nogaun napa/ropsyeit BoAb! B NonoxeHue (0 ), 4Tobbl npepBaTth nogayy napa.

Mocne kaxgoro MCNoNbL30BaHMSA BbINOMNHANTE nogavy napa gnuTesibHOCTbH HECKONIbKO CEKyHp, 4TO-
Obl 0cBOGOAUTL oTBepcTue prsKM nogaiu napa/ropﬂqeﬁ BOAbl OT BO3MOXHbIX OCTaTKOB MOJIOKa.

Wcnonb3yiite BnaxHyto Heabpa3nBHYI0 TKaHEBYI0 candeTKy Ans OYUCTKN OTBEPCTHS TPYOKM nopaym
napalropsiyeii BoAbl U METannmyeckon Tpyoku.

10 HaneiTe MOMOYHYIO NEHKY B YalLKy paHee NpuroToBNEHHOTO Koge.

MOBTOPHOE UCNOJNIb30BAHMUE ANA NPUrOTOBNEHUA KODE

Yto6bl NpUroToBIUTH HOBBLIN KOE Cpa3y Nocne nogaqn napa, HeobXoaMMO oxnaguTb Npubop.

1 TMocTaBbTe emkocTb noa TpyOKy nopayu napa/ropsyeit Bogsl (Puc. 12).

2 TloBepHuTe pydKky nopayu napa/ropsier Bogbl B nonoxerue Bogbi/mapa (O ), (Puc. 13). Mpubop Hay-
HeT noaaBaTh ropsuyyio BOfY.

lMopava ropsyei Bogbl No3sonuT npubopy oxnagutees ObicTpee. Korga npubop AOCTUrHET OMTMManbHOM

TeMnepartypbl, nogava ropsyeil Bogbl OCTAHOBUTCS aBTOMaTNYECKM.

3 TlepeeauTe pyyky nogauvm napa/ropsyeis BoAbl B MonoxeHne (0 ), 4Tobbl npepeaTth nogavy ropsyeil Bogbl.

MMpnbop roToB K NPUrOTOBMEHMIO HOBOTO KOGe.

NOAAYA rOPAMENA BOAbI

BHumaHue!

OnacHocTb momyyeHust oxoroB. bepute TpybKky nopaun napa/ropsyeit Bogbl TONMbKO 3a pe3vHOBYH
yacTb. He npukacaiitech k MeTannyeckon Tpyoke.

OnacHOCTb 00roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyeit BoAbl 1 MapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAMUTb 13 Tpy6-
kv noga4m napalropsiei Bogbl.
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1 TMocTaBbTe 0AHY YalLKy Ha CbeMHYI0 pelueTky (E) (Puc. 23).
MoBepHWTE pyyKy nogaun napa/ropsyeil Boabl B nonoxeHve Boasi/napa (0« ), (Puc. 13). Mpubop Hau-
HeT nofaBaTh ropsyyto Boay.

3 [lepeBenuTe pyyKy nofayv napa/ropsyeii BOAbI B MonoxeHue (0 ), 4To0bl npepBaTh nofady ropsyelt Bogbl.

MOJNE3HbIE COBETbI AN NPUrOTOBJNIEHUA XOPOLUENO KO®E
«9CMPECCO» MO-UTANbAHCKU

HeoGxoanmo crerka ynnoTHUTL MOMOThIN Kode B Aepxatene dunbTpa. KpenocTs nomy4aeMoro Kode 3aBucut
OT CTereHy Momora, konn4ecTBa CMeck B fiepxatene (unbTpa, a Takke OT TOTo, Kak OH cnpeccoBaH. Kode
MoCTyNaeT B Yallku, kak NPaBuIo, Yepes HeCkomNbKo cekyHa. Ecnu Bpems Bbixoda kode Gonblue npefycmo-
TPEHHOTO, 3TO 3HAYNT, YTO MOMON KOtHE CIIMLLKOM MESTKUIA UK e KOe BbiM CIIMLIKOM CUITbHO MPECCOBaH.

HANONMHEHMUE BAKA AJifl BOAbl BO BPEMA UCMOJIb30BAHUA

BHumaHue

lMepep HanonHeHnem H6aka BOJOM HEOHXOAMMO BbIKIMIOUNTL NMPUBOp 1 13BNeYb kabenb anekTponuTa-
HUS 13 3NEeKTPUYECKOI PO3ETKM.

He HanonHsiiTe 6ak Ans Bogbl, korga OH yctaHoBmneH B npubop. OnacHOCTb NOPaXEHUs dnekTpuye-
CKIM TOKOM.

BHuMaHue

[nsi HanonHeHus Gaka 15t BOAbI HE UCTONb3YiTe rasnpoBaHHyto, FopsYYHo AW TEMYH0 BOY, a Takke
nioBble Apyrve XUAKOCTH, KOTOPbIE MOTYT NOBPEAUTL NPUBOP.

PekomeHayeTcs NOCTOSHHO KOHTPOMNMPOBATL YPOBEHb BOAb! B Hake.

1 BblIkriounTe Nprubop 1 U3BNEKNTE BUIKY U3 SMEKTPUYECKON PO3ETKN.

2 Wsenekute 6ak ans Bogbl (O) 3 npubopa (Puc. 4).

3 OrkpoliTe Kpblwky 6aka ans Boabl (P) (Puc. 5).

4 HanonHute 6ak ans Bofbl cBexeit Boaoi Ao ypoHs MAX (Puc. 6).

Hukoraa He HanoNHATL 6aYoK Bbile MAKCMMaSIbHOTO YPOBHSI.

5 3akpoiite kpbiwky 6aka ans Bogsl (P) (Puc. 5).

6 Bcrasbte 6ak ans Bogbl (O) B cooTBeTCTBYMOWEE rHE3ao (Puc. 7).

Yro6bl 06ecneunTb npaBunbHy0 paboTy npubopa, npxkmuTe Bak Ans BoAbl A0 ynopa.

MpoBepbTe NpaBUIILHOCTL YCTaHOBKM 6aka, B NPOTMBHOM Clly4yae Npubop MOXET He BbINOHUTL MO-
Zauy Kode.
BHumaHue!

OnacHOCTb 0XK0roB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyein BoAbl U NapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAWTb U3 Tpy6-
kv nogaum napa/ropsiien Bogbl.

Ecnv nocne npaBumbHOro HanomnHeHust 1 yctaHoBky Baka npnbop Bce paBHO He noaaeT kode, Heobxoammo

AeicTBOBaTH Creaytowmm obpasom:

- [ocTaBbTe emkocTb nog TPYOKy nofayn napa/ropsiyeit Bogs! (Puc. 12).

- HaxwmuTe kHonky BkntodeHus (H) (Puc. 9).

- [oBepHuTe pyyky nogayu napa/ropsiyent BoAbl B nonoxeHue Bogbl/napa (Oe), (Puc. 13). 3anyctute
npoLecc NoAayn v JOXAUTECH, NOKa M3 TPYOKW noaaym napa/ropsyeit BOAb! HAYHET BbIXOAUTb BOAA.

- [lepeBeauTe pyyky nofayn napa/ropsiieii Boabl B NonoxeHue (0 ), 4To0bl NpepBaTh nofady ropsivet Bogbl.

OYHKLIUA ABTOMATUYECKOIO BbIKIMIOYEHUA

3T0T Nprbop OCHALLEH CUCTEMOIN aBTOMATUYECKOrO BbIKIIOYEHNS B COOTBETCTBUN C HOBbIMM PErMaMEHTHbIMM HOp-
Mamu 1o aHepronoTpebneHuto. Mocne 30 MuHyT NPocTos NpKbop BbIKMOYMTCS. YTOBBI MIPUrOTOBUTL HOBBIN KOde,
HY)XHO CHOBA 3amyCTUTb Npubop, Haxas OAHY 13 KHOMOK: 1 yaluka (@), 2 Yalukm (99) NIV KHOMKy napa (& ).
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Korzia npubop [OCTUTHET Hy)XHO TeMnepaTypbl Anst MPUrOTOBEHUst Kodbe, MHAMKATOPbI kHomok 1 valka (iep), 2
yaLukm (Mg, v kHokv napa () GyAyT ropeTb MOCTOSHHO.

OYUCTKA NMPUBOPA

Perynﬂprle N eXXeiHeBHbIe OYUCTKM NO3BONAKT NOAAEPXKMNBATb NCNPABHOCTb npm6opa 1 NPOANUTL ero CPoK
aKkcnnyatayun.

BHumaHue!
Bce onepauum 04nCTKM 1 TEXHUYECKOTO 0BCNYXMBAHWS AOMKHBI MPOBOAMTLCS HA BLIKIOYEHHOM 1
OTCOEAMHEHHOM OT SMEKTPUYECKOV PO3eTKe Npnubope.

BHumaHue!
OuncTka J0MKHa NPOBOANTLCS, KOraa ropsiume yacTy npubopa ocTbIu.

BHumaHue!
A He ponyckaeTtcs MbITbe YacTelt npubopa B NOCyLOMOEYHON MalUVHE. Henb3s Mcnonb3oBaTh NpsiMble
CTpyv BOABI.

He pekomeHayeTca Ucnonb3oBatb ANA YACTKM BannkoB a6pas|/|BHb|e YncTallme cpeacrea unu Me-
Tannnyeckue ﬂpI/ICI'IOCO6J'IeHVIFI, 4To6bI He nouapanartb Unn He NoBpeaunTb CTanbHY0 NOBEPXHOCTb.

Yuctka punbTpoB, cogepKalmin MosnoTbin Koche

Ybeantech, YTO OTBEPCTIS HE 3aKynopeHsl. BeinonHuTe nogady ropsyei BoAbl Yepes Aepxatens dunbTpa,
YCTaHOBNEHHbI 6€3 MONoTON cmecy, YTobbl PacTBOPUTL MK YAaNUTL BO3MOXHbIE OCTaTKW Kodbe unu Apy-
rve 3arpsisHeHus.

BHumaHue!
OCTOpOXHO CHATbL AepxaTenb (UnbTPa, Tak kak 0CTaTOYHOE AaBNeHUe MOXeT NPUBECTM K BO3HUKHO-
BEHW0 BPbI3r ropsiyeit BoAbl.

PekomeHayeTcs kaxaple 3 MecsiLa TLaTenbHo YACTUTb (uMbTPbI, UCMOMb3Ys NMEIOLLMECs B NpoAaxe Ta-

BneTkn ANs YNCTKN PUNBTPOB, AENCTBYS CEAYIOLNAM:

+  [lonoxwuTe uncTsLLyto TabneTky B ounbTp (6€3 Kode).

+ 3admkcupyitte gepxatens unbTpa B ero rHesge.

* Haxmure kHonky koche ans 2 vatuex (®Rg) 4ToBbI 3anycTuTb nogady.

+  OcTaBbTe TabneTky nogeicTBoBaTb MUHUMYM Ha 15 MUHYT.

+ CHoBa HaxmuTe KHOMKy kode, 4Tobbl npepBaTh Noaayy.

+ [osTopuTe onepaLmto noaayn Bofpl. OcTaBbTe B COCTOSHIM MOKOS HA O[HY MUHYTY. [oBTOpUTE Onepa-
Lju, BbIMOMHAS 5 LWKIOB Nofaum.

+ CHumuTe aepxaTenb unbTpa U3 rHe3fa ycTaHoBKM, U3BRekUTe unbTp 3 Aepxatens duibTpa v npo-
MOMOCHNTE BCE KOMMOHEHTBI M0 MPOTOYHOI BOAOI 13 KpaHa.

* BbiknounTte npubop v n3BnekuTe BIAMKY 13 3NEKTPUYECKONA PO3ETKM.

+ OumcTuTe BHYTPEHHWE YacTu MSrkol rybKkoi, YTobbl yAanuTb BO3MOXHbIE OCTATK/ MOIOLLEro CpeAcTBa
(Pwc. 30).

lMoBTOpUTE ONeEpaLi Ans BCex (nbTPOB.

Ecnv npubop mcnonb3yeTcs exenHEBHO, PEKOMEHAYeTC NPOBOANTL ONepaLio OYUCTKA HE pexe OfHOrO

pa3a kaxgble Tpu MecsLa.

OuucTka rHe3ga KpenneHus gepxarens ounbTpa

% BHumaHue!
He octaBnsiite fepxatenb unbTpa B rHe3ze BO BpeMst ouncTki. Mpoknaaka, Haxoasias B rHesae
Jepxatens (unbTpa, MOXET NPUATU B HEFOAHOCTb.

Co BpeMeHeM B rHe3[ie YCTaHOBKN epXaTens tunbTpa MOTYT BO3HUKHYTb OTNOXEHNA OCTaTKOB Kodpe, Ko-
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TOPbIEe MOXHO yAanuTh C MOMOLLb 3yBouncTku, rybku (Puc. 30) unm myTem nponyckaHus Bogbl 6e3 yctaHoB-
neHHoro fepxatens dunbTpa (Puc. 31).

OTa onepauys NPOMbIBKV THe3fa YCTaHOBKW AepxaTens gunbTpa [OmKHa BbINOMHATLCS MPUBAM3NTENBHO
nocne npuroToBnieHue kaxabix 200 yailek kode.

Haxmute kHonky kodbe Ans 2 yaluek (%), yToBbI 3anycTTb nogady. Mpubop HauHeT noaasaTts Bogy. flo-
XauTech, Noka byayT nogaHsbl MuHumMymM 500 Mn BOAbI.

OuucTtka Tpy6KM nopgaum napa/ropsuen Bopbl

BHumaHue!
BeinonHuTe aTy onepauuto, koraa Tpybka nogayn napa/ropsyer BoAbI XONo4Has BO M36exaHNe 0KOroB.

Mocne Kaxaoro Ucrnonb3oBaHns oumLLanTe TpybKy nopayu napa/ropsiyeli Boabl BNaxHO! TkaHeBOM candet-
KoM, YTobbl yaansTh BHELUHWE OCTaTKi MOMoKa. [N yaaneHns BHyTPEHHMX 0CTaTKOB HEO6XOAMMO AeiCcTBO-
BaTb CreaytoLLmM 0bpasom:

1 TMoBepHnTe pyyKky Nogaym napa/ropsyeii Boasl B nonoxenne Boasl/napa (O ), (Puc. 13). BeinonHute
nopayy napa AnuTenbHOCTbI0 HECKOMBKO CEKYHA.

2 TepeBeauTe pyyky nofayn napa/ropsyelt Boasl B nonoxeHue (0 ), 4tobbl NpepBaTh nogady napa.

3 HaxmuTe kHoMKy BkntoueHus (X), 4tobbl BeiknumTb npubop (Puc. 9).

OuncTuTe KOMMOHEHTbI TPYOKK nofayn napa/ropsyeit BoLb! MPMBbIYHBIM 06pa3om.

- CHumuTe meTanmnuyeckyio Tpybky (Puc. 32) cHUMUTE peauHOBYO YacTb Tpybku nogaun napa/ropsuert
BO/bl, NOTSHYB ee BHM3. [TomoiiTe NpoTouHoi Bodoi. OTBEPCTME MOXHO OYNLLATL HeabpasnBHOM TkaHe-
BOII candeTkon.

- YcraHosuTe MeTannuyeckyio Tpybky (K) Ao ynopa. YcTaHoBUTE pe3uHOBYHO YacTb, MPOTONKHYB €€ BBEPX.
Ecnv Heobxogumo, ¢ nomowybto Bynasku (Q) u3 komnnekTa npouncTTe OTBEPCTUE ANs BbIXOAa napa
(Puc. 33).

Ouucrtka 6aka gna Bogbl
Mepuoaunyecku ounwaiTe 6ak Ans Bofbl ry6KoN Unm BaXKHOW TKaHEBON CangeTKoN.

Ouuctka kopnyca npubopa

% BHumaHue!
He vncnonb3yiiTe abpasmBHble MOKLLME CPEACTBA.

OumCTUTE HEMoaBMKHbIE YacTh Npubopa BRaxHo! HeabpaanBHON TkaHeBOI candeTkoil, YTobbl He NoBpe-
AUTb KOpNYC.

OuyMucTKa CbeMHOM peweTKkM U nopgaoHa pnsa c60pa Kanenb

BHumaHue!
Onepauus YMCTKM [OMKHA BbINOMHATLCS, Koraa npubop BbIKMIOYEH U LWTENCENbHAs BUrka OTCOeAN-
HEHa OT 3MEeKTPUYECKON PO3ETKU.
Mepuoamnyecky onopoxHsiATe noaaoH Ans cbopa kabens (F).
BaHHouka ans cbopa kanenb ocHalleHa nonnaskoM (I). Koraa nonnasok nofHUMaeTcs U3-nog, CbeMHoM pe-
LUeTKY, 9TO 03HAYaET, YTO NOAJO0H Ans cbopa kanenb 3anonHeH BOAOW W JOMKEH ObiTb OMOPOKHEH.
CHumunTe nopnoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 3).
CHumuTe cbemHyto pelueTky (E) (Puc. 2).
OnoposHuTe noanoH anst cbopa kanens (F) B pakoBuHy.
[MomoliTe NOAAOH Ans cbopa Kanenb U CbeMHYH PELLETKY CBEXEN BOLON.
BbiTpuTe Hacyxo cyxoil cangeTkon.
YcraHoBuTe CbemHyto pelleTky (E) Ha nonaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 2).
BcrasbTe nogaoH anst cbopa kanens (F) B ocHoBaHue npubopa (Puc. 3).

~No g~ WN
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YOANEHUE HAKUIMU

BHumaHue!
He ncnonbayiite ykeyc unm Apyrie HepaspeLLleHHbIE MPON3BOAMTENEM CPEACTBA AM1S YAANEHIUS HAaKUMK.

BHumaHue!
OnacHOCTb OXOroB, BbI3BaHHbIX Opbi3ramu ropsyei BOAbI 1 NapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAUTb 13 Tpy6-
kv nogauv napalropsyen Bogbl.

Xopoluee TexHnyeckoe 0bCMyx1BaHWE 1 PErynsipHble OYMCTKI NOMOraloT COXpaHUTL UCMPaBHOCTL npubopa B
TeyeHne bonee ANUTENBHOTO CPOKA W 3HAYUTENBHO CHUXAIOT pUck (pOpMUpOBaHNS Hakunu B npubope. Ecnu,
HECMOTPSI Ha 3TO, C TEYEHNEM BPEMEHI HOpMarnbHOE (hyHKLMOHMPOBaHKe npubopa byaeT Bee e HapyLUeHO W3-
33 4aCTOr0 UCMONb30BaHWS KECTKON U CUMBHO KarbLIMHUPOBAHHOM BOAbI, HEOBXOAMMO NPOBECTY COOTBETCTBYIO-
Le MepONpUSATUS N0 AekanbLyHUPOoBaHHio Npubopa Ans ycTpaHeHust aToi npobnemsl. Micnonbayiite Ans atoi
LieNnn CPeLCTBO ANA yAaneHnst Hakum Ha OCHOBE NMMOHHOI KUCTOTbI. Mcnonb3yiiTe Ans 3ToM Lenu CpescTeo
ANS yAaneHUs Haknnu Ha OCHOBE NIMMOHHO KUCIOTbI. OTO CPEACTBO MOXHO NPUOBPECTY B CEPBUCHBIX LIEHTPAX.

MpounsBoauTenb He HeceT HUKAKOI OTBETCTBEHHOCTM 3a NOBPEXOEHUS KOMIOHEHTOB NPUGOpa, BO3HUKILME
B pe3ynbTaTe UCMONb30BaHWs HENOAXOAALMX CPEACTB BBMAY COAEPKaHUs B HUX XMMUYECKUX [0OaBOK.

Mpubop HyxaaeTcs B yaaneHuu Hakunu, Koraa WHAMKATopbl KHOMOK (@), (DE,), (&) ropsT KpacHbIM LiBe-

ToM. [leficTByiiTe creayroLmm 06pa3om:

- Haxmute kHonky Bkmtovenns (H), 4tobbl BbikmtounTb npubop (Puc. 9). U3snekute Bunky 13 anexktpuye-
CKOM PO3ETKM.

- VsBnekute fepxatens GpunbTpa 13 rHe3aa yCTaHoBKM.

- Hanonnute 6ak ans Boabl cBexen Bogoit Ao yposHs MAX. [lobaBbTe cpecTBO ANs yAaneHns Hakunm B
Oak anga Boabl.

- [loctaBbTe NOA rHE3A0 YCTaHOBKM AepxaTens hunbTpa eMKOCTb AOCTATOYHOIN BMECTUMOCTH, YTOBbI Mpu-
HATb BCIO BOLy M3 Gaka. HanpasbTe TpybKy nogaun napa/ropsyei BOAbI B HANpaBneHn eMKOCTY.

- Haxmure kHorky Brrtodemst (H) (Puc. 9). [loxauTech, noka MHAVKATOpbI kHOMoK (@P), (Mgp), (e) Hau-
HYT ropeTb HenpepbIBHO.

- Haxmute ogHoBpeMeHHO npubnuantensHo Ha 3-4 cekyHAbl KHOMKY kode Ans 1 yaluku, KHOMKy kode
ANs 2 Yalek 1 KHOMKy napa. oBepHUTe pyuKy perynupoBku napa/ropsyer BoAbl B NONOXeHne Bogbl/
napa (0« ). 3anyckaeTcs nporpamMma yganeHus Hakunu, 1 pacTeop, copepxalluiics B 6ake Ans BoAbl,
HauMHaeT BbIXOAWUTb M3 THe3[a YCTaHOBKM AepxaTens (unbTpa u TpyOku nogaun napa/ropsyein Bogbl.
VIHamkaTopbl KHOMOK nogaum anst 1 valwkm (@), 2 vaek (99) 1 KHOMKY napa («&v) 6yayT muratb.

Hakvnb 6yaeT yaaneHa ns BHyTPeHHEro KoHTypa npubopa.

lMocne cepuv NPOMbIBOK 1 May3 LMKN yAaneHns Hakunu 3asepLuntcs. Mocne 3aBepLueHns nogadun MHAMKaTo-

pbl KHOMOK (&), (99), (<€) HauHYT ropeTb HENPEepbIBHO.

OnopoxruTe 6ak Ans Bogbl OT 0cTaTkoB pactsopa. OnonocHuTe 6ak Ans BoAbl.

HanonHute Gak Ans BoAbl CBEXE NUTLEBOI BOLON.

- HaxmuTe ogHoBpeMeHHO NpubnuanTensbHo Ha 3-4 cekyHab! KHOMKY kodhe Ans 1 Jallku, KHOMKY kodbe Ans
2 vallek 1 kHomky napa. MoBepHUTE PYYKy PErynnupoBKku napa/ropsyeil BoAbl B MOMOXeHWe Bogbl/napa
(0&). 3anyctutcs hasa ononackvBaHUs W U3 rHe3ga yCTaHOBKM AepxaTens unbTpa u Tpydkv nogaum
napa/ropsiyei BoAbl HAYHET BbIXOAUTL BOAA, Coepxallasnca B 6ake. MHanKkaTopbl KHOMOK nogayn Ans 1
yallkm (@), 2 vallek (99) ¥ KHOMKY mapa (&) 6yayT murat.

Mocne cepun NPOMbIBOK W Nay3 LMK ononack1eaHus 3aBepLuntcst. Mprnbop BbIKMIYNTCS.

HanonHute Gak Ans BoAbI CBEXEN NUTLEBOI BOAOA.

- Haxmute oaHy 13 kHonok: 1 valuka (@), 2 YaLlku (D@) WUNW KHoMka napa («@ ). MHaukaTopbl KHOMoK 1
yaka (@), 2 YaLukm (99) 1 KHonky napa (&) 3aropsaTcs 6enbIM LBETOM.

Ecnu nHankaTopbl NpoAomKaoT MUraTb KPacHbIM LIBETOM, NOBTOPUTE LIMKN yAANeHNa Hakunw.
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BblBO U3 SKCMNYATALUUN

[ns npekpatyeHns paboTbl npubopa HeoBXoAMMO OTCOELANHIUTL €r0 OT CETH ANEeKTPONUTaHNs. BuinuTs Bogy
13 NMOAJOHA U NMOYMCTUTL ero (cM. pasgen "Yuctka npubopa”). Ans npoBeeHus ytunuaauum npubopa no
OKOHYaHMK cpoka ero cnyx0bl, He0bX0AUMO OTAENUTL PYr OT Apyra ero YacTu 1 OCyLeCTBUTb UX yTUU-
3aLM0 B COOTBETCTBUM C TUMOM Matepuana, W3 KOTOpOro OHW COCTOAT Ha OCHOBaHWUW 3aKkoHofaTenbCTBa
CTpaHbl 1CMoNb30BaHMs npubopa.

PYKOBOACTBO NO YCTPAHEHUIO HEKOTOPbLIX NMPOBJIEM

A\

B Clny4ae BO3HWKHOBEHUA HENonagok B pa60Te npm60pa HeMeaneHHO BbIKNIoYMUTE ero n U3BnekuTe
LUTEencenbHYy BUNKY 13 SJ'IeKTpI/IHeCKOPI po3eTKu.

MPOBJIEMbI

MPUYMHBI

ClMOCOBbI YCTPAHEHUA

[Mogaya kode He
MPOUCXOANT WK Npo-
YCXOMNT CIIALLIKOM
MeZneHHo.

bak ans Bogbl (O) BCTaB-
NEH HeMpaBUIbHO.

MpaBunbHo BCTaBbTe 6ak ANs BOAI, MPUXAB ero 10
ynopa.

Bak nycro.

HanonHuTte 6ak Ans Boabl cBexeil Bogoi Lo yposHs MAX
(Puc. 6).

OtBepcTvd B rHesae
YCTaHOBKM AepxaTens
bunbTpa 3aKynopeHbl.

Brkniounte npubop 6e3 Aepxatens GpuibTpa 1 NponycTute
Bogy. Ecnu Boga no-npekHemy He BbIXOANUT OAHOPOAHO U3
BCEX OTBEPCTUN, MPOBEAMTE YAANEHNE HAKUMK.

OtBepcTre punbTpa Ans
MONOTOrO Koche 3acopeHo.

[TocTaBbTe emMKoCTb nog, TpyOKy nogaun napa/ropsyen
BOAb! (L) 1 noBepHUTE pyyky noaaym napa/ropsyeli BOAb
(N) B noroxeHue Bogbl/napa (O ), 4ToBbl CHU3UTL
AaBNEHNE BHYTPU KOHTYpa. 3aTeM MeANeHHO OTCOeANnHINTE
Aepxatenb unbTpa, NOCKOMbKY 0CTaTOMHOE AaBheHue
MOXET NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO BpbIar. OuncTuTe 3aKy-
MOpEHHOe 0TBEPCTME PUNbTPa LUNUIBKOM U3 KOMMNEKTA.
MMounctute dunbTp, Kak onucaHo B naparpade k «Ounctka
(hunbTPOB A1 MONOTOrO KOhey.

QueHb Menkuii noMon
KodhernHom cmecu.

[MonpobyiiTe ncnonb3oBaTh cMech bonee KpynHoro
nomona.

KodpeiHas cmech cnmiikom
CrpeccoBaHa.

He Tak cunbHoO npeccoBatb kode B umbTpe.

B cunbTpe YpeamepHoe
KONM4YeCTBO Kode.

[Monoxute B UNbTPp MeHbLLE Koge.
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MPOBJIEMbI

MPUYNHBI

ClMOCOBbI YCTPAHEHUA

BbiTekanme koge
3a kpasi aepxarens
cunbTpa.

Bo3amoxHo, B fepxatens
hnnbTpa Hacbinanu CamL-
KOM MHOTO MOMOTOrO Kode,
4TO He MO3BONKIO NpK-
aTb 10 ynopa Aepxartenb
chunbTpa B €ro rHe3se.

V3BneknTe aepxatens unbTpa U NPOYMCTATE THE3A0
ycTaHoBku ry6koit (Puc. 30). MosTopuTe onepauyto,
Hacbinae B vnbTp HEOOXOANMOE KOnM4ecTBO kodbe.

Ha npoknagke, B
MecTe NpucoeanHeHus
aepxatens unbTpa,
0bpasoBanuch ocTaTku
MOMOTOro Koge.

Mpou3BeanTe YMCTKY NPOKMAAKM MPU NOMOLLM 3yGOUNCTKN
nnm rybku (Puc. 30).

OtBepcTre unbTpa Ans
MOMOTOro Koche 3aCOpeHo.

MocTaBbTe emMKkoCTb Mo TPybKy Noaaun napa/ropsyen
BOAb! (L) 1 noBepHUTE pyyky noaayu napa/ropsyelt BoAbl
(N) B nonoxerue soabi/napa (O« ), 4Tobbl CHU3UTL
AaBNeEHNe BHYTPU KOHTYpa. 3aTemM MeAneHHO 0TCOeAnHINTE
Aepxatenb unbTpa, NOCKOMbKY 0CTaTOMHOE AaBreHNe
MOXET MPUBECTN K BO3HUKHOBEHWIO 6pbIar. OuncTute 3aky-
nopeHHoe 0TBepCTIe UnbTPa LNWABLKON U3 KOMMNEKTa.
MMounctute dunbTp, Kak onucaHo B naparpadge k «Ounctka
(OUnbTPOB 4715 MONOTOrO KOhey.

Yanga kodbe ¢ gedektom.

MocTaBbTe emKkoCTb o TPyBKy Noaaun napa/ropsyeit
BOAb! (L) 1 noBepHUTE pyyky noaaym napa/ropsyeli BOAb
(N) B noroxeHue Bogbl/napa (O ), 4ToBbl CHU3UTL
AaBNEHNE BHYTPU KOHTYpa. 3aTemM MeANeHHO 0TCOeAnHINTe
Aepxartenb GUnbTpa, NOCKONbKY OCTAaTOYHOE AaBNEHNE
MOXET MPUBECTYU K BO3HUKHOBEHWIO Bpbiar. Mpon3seauTe
OYNCTKY MPOKIaAKM NPV MOMOLLM 3yBOUMCTKM nm ryBKku
(Puc. 30). 3amenuTb Yangy B unbTpogepkatene.

[epxatens dunbTpa 6bin
YCTaHOBIEH HEMPABMITBHO.

[Mpocneaute 3a Tem, 4T0Bbl AepkaTens unbTpa Obin
XOpOLLUO 3akpenneH Bo dnanue (Puc. 17)

Mopava kodpe
MpoucXoamnT
CMLIKOM BbICTPO.

OueHb rpy6biii nomon
KocpelHom cmecu.

[nsi nonyyeHust Gonee KOHLEHTPUPOBAHHOIO U TOPSUEro
kocbe, HeoBXOAMMO WCNOMb30BaThL CMEeCh Gornee TOHKOro
rnomora.

KodpelHast cmech cnmikom
crpeccoBaHa.

He Tak cunbHoO npeccoBatb kode B umbTpe.

B ¢unbTpe HegocTatouHoe
KONM4YeCTBO Kode.

[obaBbTe B hunbTp GonbLue Kode.

[Mpnbop He nogaet
nap.

[Mpnbop He mocTur
npaBuUnbHOI TeMnepaTypbl
nogauu.

[JloxguTeck, noka MHAMKATOP KHOMKM Napa HauYHeT ropeTb
HEenpepbIBHO, YkasblBasi Ha TO, 4TO TemnepaTypa B
Goitniepe 4OCTUMA ONTUMANLHOTO YPOBHS ANt NoAauM
napa.

Bak nyctoi.

HanonHuTte 6ak Ans Boabl cBexeil Bogoi 40 yposHs MAX
(Puc. 6).

bak ans Bogb! (O)
BCTABMEH HEMPaBUIBLHO.

MpaBurbHO BCTaBbTe Gak Anst BOAbI, MPWKaB €ro 4o
ynopa.

OtBepcTvie ans BbIxoaa
napa 3acopeHo.

[MpouncTute Gynaskoi U3 KOMMNEKTa BO3MOXHbIE 0Opa3o-
BaHWS Hakunu B 0TBEPCTUM TPYBKI nofayn napalropsyeit
BoAbl (Puc. 33). Mpounctute TpybKy nofaum napa/ropsyen
BOfbI, Kak onncaHo B naparpace «OumncTka Tpybku nogayu
napa/ropsidelt Boably. Ecrv npobnema He ycTpaHeHa,
npoBseauTe yaaneHue Hakumm.
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MPOBJIEMbI MPUYMHBI ClMOCOBbI YCTPAHEHMA

[Nocne Toro, kak B KoHTyp nogaun He [MocTaBbTe emMKoCTb Nog TPYOky nogayu napa/ropsden
Hake 3akoH4Mnach 3anyckaeTtcs. BoAbl (L). MoBepHuTE pyyKy noaaum napa/ropsiyeit BoAbl B
BOZAa, M mocre nonoxenue Boabl/napa (O&), (Puc. 13).

npaBunbHOrO [oxautech BbIxoaa Bofbl U3 TPY6KM nopaun napa/ropsidert
3anonHeHus baka BoAbl (L).

ans Bogpl npnbop
He BO30GHOBNAET
nofiayy BoAbl.
[MpucyTcTane bak ans Bogb! (O) [paBunbHO BCTaBbTE Gak Ans BOAbI, NpUXaB ero Ao
BOAbI B rHe3ae 1 B BCTaBMEH HEMpaBWUMbHO. | ymopa.

OCHOBaHWK Gaka ans

BOfbI.

[Mpnbop nnaet B Hem marno Bogbl 1 Hacoc | YOeauTech, 4To ypoBeHb BoAbl B Bake HOpManbHbIA. Ecrin
CTPaHHbI LWyM BO He BcacbIBaer. Heo6x0aMMO, HanomnHuTe 6ak cBexel BOJOI 4O YPOBHS
Bpems nogayu koge. MAX.

MHankaTopel kHonok | TpebyeTcs yaanexue BbinonHuTe ynanexue Hakunv (cm. naparpad “Yganeue
noja4u 3aroparcs HaKM1nu. Hakunu”).

KPacCHbIM LIBETOM.

Ycnosusi xpaHeHust: Temnepatypa: ot +5C no +45C; BnaxHocTb <80%

Cpok xpaHeHws: He orpannyeH

Cpok cnyx6bl: 2 roga

YcnoBus yTunusauun: YTUnmaupoBaTb B COOTBETCTBIM C 3KONOrMYECKMMI TpeboBaHUSAMM

Ycnosws TpaHCNopTUPOBKX: Bo Bpems TpaHCMopTMpoBKy, He BpocaTh 1 He nofBepraTh M3NMLLHeN BubpaLmi.
Ycnosus peanusauun: Mpasuna peanuaaiyi ToBapa He yCTaHOBMEHbI M3rOTOBUTENEM, HO AOMKHBI COOTBET-
CTBOBATb PErMOHamNbHbIM, HALMOHAMbHBIM 1 MEXAYHAPOAHbIM HOPMaM 1 CTaHAapTam.

[lata npon3BoACTBA ykasaHa Ha nacnopTHoM Tabnuyke.

[aTta n3rotoBneHus ykasaHa Ha kopnyce nsgenuvs B 3alwmdposaHHom Buge SN wk/yrabcedefg,
rae wk — Hefiens NPOU3BOACTBA

yr — rof} NPoM3BOACTBa

abcdefg — cepuitHbIii Homep n3penvs

CootBeTcTBYET TPEHOBAHMSAM:

TP TC 004/2011 «O Be3onacHOCTM HU3KOBOMLTHOMO 06OPYA0BaAHMS»
TP TC 020/2011 «OnekTpomarHuTHas COBMECTUMOCTbY

TP TC 037/2016 «O6 orpaH14eHur NPUMEHEHNS ONACHBIX BELLECTB B U3AENNAX SNEKTPOTEXHUKM 1 paamo-
ANEKTPOHMKN»

Tonbko ans pbiHkoB cTpaH EC 1 Poccun
220-240B~ 50-60I"y, 1300BT Knacc I IPX0
CpenaHo B Kutae

IMnopTép 1 0TBETCTBEHHbIN 3a peknamaLumn noTpedutenei:

000 «fenoHruy, Poccus, 127055, r. Mocksa, Cywésckas yn., A.27, cTp. 3.
Ten. +7(495) 781-26-76, www.delonghi.com/ru-ru

[opsyas nuHus nogaepxku: 8 800 2005262
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NMPO LIEW NOCIBHUK

[Monpw Te, WO NpuUnagn BUFOTOBMEHHI Y BIAMOBIAHOCTI 4O HaNEXHMX Lio4nX EBPOMENCbKUX CTaH4apTiB Ta
MaloTb 3aXMCT Y BCIX NOTEHLHO HeBe3neyHMX MicLisx, HEOOXiAHO YBAXHO NPOYMTATI 3ACTEPEXEHHS | BU-
KOPWCTOBYBATW MpWUNaz BUKIKOYHO 3a NPU3HAYEHHAM, OO YHUKHYTY HELLACHWX BUMALKIB Ta MOLIKOLKEHb.
36epiraiiTe Lel NOCIOHMK y AOCTYNHOMY MiCLi ANst KOHCYNbTaLii y MaitbyTHboMy. 3a Hamipy nepegatu Lei
npunag iHWoMy KopucTyBayy IHCTPYKLisi MOBWUHHA CynpOBOLKYBATH NpuUnag.

Kmauiﬂ, BUKIaieHa Y LibOMY MOCiOHMKY, NO3Ha4eHa HaCTyNHUMU CUMBONAMU, SIki 03HaYatoTh:

Hebeaneka ansa pitent
Hebeaneka, NoB's3aHa 3 eNeKTpuKo
Hebesneka noLLKogKeHb, NMOB'A3aHNX 3 IHLLUMIA MPUYUHAMA.
3acTepexeHHs Npo oniku
A YBara - MmatepianbHi 30uTku

NMPU3HAYEHHA

KaBomalunHa npusHadeHa (mani y TekcTi «npunagy») Ans NpuroTyBaHHs kasu i kanydiHo. Kpim Toro, 3aBasku
bYHKLT nofavi rapsyoi BoAK MOXHA Takox rotyaTu yai. Lien npunag npusHaveHuit Tinbku i BUKMIOYHO Ans
MPWBATHOTO BUKOPUCTAHHS | TOMY € HEMpUAATHAM L1151 NPOMMCIIOBUX ab0 KOMepLiiiHuX Linei. BupobHuk He
nepenb6ayne 6yab-sike iHLLE BUKOPUCTAHHS LibOro Npunagy, L 3BinbHsE 0ro Bif BignoBiaansHoCTi 3a 36uTku
Oynb-sIKOro XapakTepy, CPUYMHEH] HEHaNEXHUM BUKOPUCTaHHAM npunagy. HeHanekHe BUKOPUCTaHHS Npu-
Nafly ckacoBye rapaHTito y BCix ii nposiBax.

3AJNIMLLUKOBI PU3UKHN

KOHCTPYKTUBHI xapakTepucTukv npunagy, Npo kUi MAETLCS Y LibOMy MOCIOHMKY, He [O3BOMSOTb 3aXMCTUTH
KOpuCTyBaua Bif MPSIMOro CTpyMy napu abo rapsyoi Boau.

YBara!

Hebesneka onikis. lNig Yac nogaui rapsyoi napu abo Boau He CnpsMoBYyIMTE CTPYMiHb Ha cebe abo
iHWWx ocib. Bepitb TpybKy nopadi napwu/rapsyoi BOAW TiMbKK 33 PE3MHOBY YacTuHy. He TopkaitTecs
MeTaneBoi Tpyoku.

Hebesneka oniki, CNpUYMHEHMX rapsyol BofoK Ta Gpuskamu napu 3 Tpybu nopadi napu/rapsyoi
Boau. Tpumalite pyku i 06nnyyst Ha 6e3nevHiit BiACTaHi Bif rapsiumx YacTuH npunagy.

Hebesneka onikiB yHacnifok nafiHHS Yaluku nig yac nopadi. MepekoHanTecs, Lo Yallka cTidka Ta
NpaBUnbHO PO3TALLOBaHa Ha peLUiTLi-NiACTaBLi Ans YalloK. He BUKOPUCTOBYIMTE YaLlKu, PO3MIp SKUX
NepeByLLYE LUMPUHY PeLLiTKW-NIACTaBKA ANs YaLLOK.

A BukopucToByiTE TifbKM Ti EMHOCTI, IKi BATOTOBIIEHI 3 MaTepiany, NpU3Ha4eHoro "Ans xap4oBux NPOAYKTiB".

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3MNEKMA

YBAXHO NMPOYUTAMUTE IHCTPYKLIi NEPE[] MOYATKOM BUKOPUCTAHHS.

* Mpunag npusHaYeHnn 4N BUKOPUCTaHHS y NOBYTOBMX AOMALLHIX yMOBaxX Ta B
yMOBaXx, Briu3bKuX O AOMALLHIX, SIK HANpUKnaga;

- Ha KyXHSIX, NpU3HaYeHnx 4ns nepcoHany mMarasuHis, Ogicis Ta iHLLMX NPOgeCiit-
HUX 3aKnagis;

- y rocnogapcTBax;
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- Y HOMepax rotenis, MoTenis, y rotensx Tuny bed & breakfast ta y iHWwwX xwuTno-
BMX CTPYKTypax (4515 BUKOPUCTAHHS MOCTOSAMbLAMN).

* BupoBHuK Bigxunsie BignoBiganbHICTb 3a HenpaBuibHE BUKOpUCTaHHS abo 3a
BMKOPUCTaHHS, HenepeabayeHe y LboMy NoCibHUKY. Kpim TOro, HeHanexHe Bu-
KOpUCTaHHS Npunagy CKacoBYE rapaHTito Y BCiX i NposiBax.

* PekomeHayeTbest 3bepiratit opuriHanbHy ynakoBky, OCKinbK/ GE3KOLUTOBHI CEepBiCHI
nocnyrv He nepegbadyeHi y BUnazKy NoMOMOK, CNPUMMHEHNX HEHANEXHOK YNaKoB-
Koto BMpOOY if yac TpaHCMOPTyBaHHA 4O ABTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO LIEHTPY.

*llo6 He mopylmTn Ge3neyHicTb Npunagy, BUKOPUCTOBYWTE BMKIMHOYHO OPWri-
HanbHi 3aN4acTUHN Ta KOMNNEKTYOMI, CxBaneHi 6e3nocepeaHLO BUPOBHUKOM.

*[punag signosigae sumoram Pernamenty (€C) Ne 1935/2004 Big 27.10.2004
LO0 MaTepianis, SIKi KOHTaKTYHOTb 3 Xap4OBUMI NPOAYKTaMU.

A Hebe3neka pnsa piten

* [punagom MOXyTb KOPUCTYBATICA AiTY CTapLUe 8 pokiB Ta 0cobu 3 0BMeEXEHMM
(Di3NYHIMM, CEHCOPHUMU Ta MEHTANbHUMU MOXNMBOCTSIMI ab0 3 HEOQOCTATHIM
[OCBIAOM | 3HAHHSAIMM, TiNbKW SKLO BOHM nepebyBatoTh Mig HarnsgoM Bignosi-
[anbHoi 0cobu abo AKLLO MPOWLLIN HANEXHWA HCTPYKTaX Ta YCBIQOMMIOTL
PU3VKW, NOB'A3aHi 3 BUKOPUCTaHHAM Npunagy.

* [liTam 3aBOPOHAETLCS rpaTIUCs 3 NPUNAZOoM.

* OnepaLii 04MCTKYM | TEXHIYHOrO 06CMYroBYBaHHS, ONKCaHI y LibOMY NOCIBHMKY, HE
MOBMWHHI BUKOHYBATUCS AiTbMW, SIKi HE AOCSATNM BiKy cTapLue 8 pokis i He nepeby-
BAKOTb Mif HArMsaoM.

* Tpumaiite npunag Ta kabenb X1BNEHHS HEAOCTYNHAMM ANS AiTEN BIKOM MeHLUe
8 poki.

* He 3anuwwaiite kabenb XUBMEHHS 3BUCATM Y MiCLISX, A€ MOT0 MOXE CXONWUTU AUTUHA.

* Po3TaluyiTe npunag Takum YMHOM, LWob AT He MOIM AiCTaTMCS 4O rapsumX YacTyH.

* He 3anuwwante enemMeHTn ynakoBKW Y 30Hi JOCSKHOCTI ANs AiTel, OCKINbKA L
MaTepianu € NOTEHLINHUM DKepenom Hebeanekn.

* FAKWO BY BUpILLUTE YTUMI3yBaTK el Npunag Yy SKoCTi BiAXOAIB, PEKOMEHOYETLCS
3poBbuTH 110ro HenpuaaTHAM AN BUKOPUCTaHHS, Biapi3aBLUM Kabemnb KUBIEHHS.
Kpim TOr0, pekoMeHAYEeTbCA 3HELIKOAWUTY Ti YaCTUHU Npunagy, aKki MOXyTb CTaHO-
BMTMW pU3NK, 0COBNNBO AN1S AiTEN, SIKi MOXYTb BUKOPMCTOBYBATM Npunag Ans irop.

* 3aBxam 36epirante Gynasky Ans YNCTKM B HELOCTYMHOMY Ans Aiten 6e3neyHo-
My Micyji: Hebe3neka NPOKOBTYBAHHS | TPaBMYyBaHHSI.

Heb6es3neka, nos'a3aHa 3 €eNEeKTPUYHUM CTPYMOM
* [lepwu HiX nig’egHaT npunag o enekTpu4HOT Mepesi, nepekoHanTecs, Wo Ha-
npyra, Wo BKa3aHa Ha Tabnuyui Ha HUXKHI YacTHI Npunagy, BiaNoBigae Hanpya3i
MICLIEBOT MEPEXi NEKTPUYHOIO KUBEHHS.
* BukopucTaHHs enekTpuyHuX NoJoBXKyBaYiB, HECXBANEHNX BUPOBHWUKOM npuna-
Ay, MOXe Npu3BeCTN [0 30UTKiB ab0 HellacHWX BUNaaKiB.
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* 3aBXau NigkntoyanTe npunag Ao PO3ETKM i3 3a3EMMEHHSM.

*He nig'egHynTe Oyab-sKi iHWI Npunagm 3 BENUKOK MOTYXKHICTIO (Nevi, mpacku,
pagiatopy i T.Nn.) y Ty X camy enekTpuyHy po3eTky. Hebe3neka enekTpuyHoro
nepeBaHTaXEHHS.

* 3aBXan BUMWKaNTE Npunag i Big'eaHyMTE BUNKY Kabenio XMBNEHHS Big enek-
TPUYHOT PO3ETKY, NEPLL HiXX HAMOBHIOBATW Npuias BOAOK.

* He gonyckanTe noTpannsHHA BOAM Ha YaCTUHM Nif HANPYrow: pU3nK KOPOTKOro
3aMuKaHHs!

* He no3sonsiiTe kabento XMBNEHHS! KOHTAKTYBaTY i3 roCTpUMM npeameTamm abo
Kpasimu.

* CrigkyiTe 3a TiM, W06 kabenb XWBMEHHS He KOHTaKTYBaB 3 rapsiumMMit MOBEPXHSIMM.

*Bci onepauii unCTKM | TeXHIYHOrO 06CIYroByBaHHS MOBMHHI BUKOHYBAaTUCS Ha
BMMKHEHOMY i Bif'€AHAHOMY Bifi €NEKTPUYHOI PO3ETKM npunagi.

* He 3aHyptoiTe npunag y Bogy abo Y iHLi pignHm.

* AKLLO Npunag He BUKOPUCTOBYETLCS, HaBITb NPOTArOM KOPOTKMX MEPIOAiB Yacy,
BUMKHITb /10T i Bif'e4HaNTe BUAKY Kabento XUBNEHHS Bif €NEKTPUYHOI PO3ETKY.

3acTrepexeHHs nNpo oniku

* [Mig yac nopavi napa Ta Boga HarpiBaTbCA 40 BUCOKMX TemnepaTyp. He Habnu-
XaTe pyku i 0bnmnyys 4o napu abo rapsyoi Boaw.

* He TopkanTecs 40 30BHILHIX MeTafivyHUX YacTWH npuniagy i Aepxaka ginbtpa
nig yac poboTu inbTpa, OCKINbKA BOHU MOXYTb CIPUYUHUTY OMIKK.

* 3a60pOHSETLCS CNPSIMOBYBATI CTPYMiHb Mapn abo rapsyoi BOAWM Ha YaCTUHM
Tina. Hebesneka onikis.

* [epekoHanTecs, WO YallKa CTiilka Ta NpaBuUIbHO PO3TalloBaHa Ha peLuiTyi-nig-
CTaBLji AN151 YaLoK. He BUKOPUCTOBYMTE YaLLKW, PO3MIP SKUX MEPEBULLYE LUMPUHY
pewiTku-nigcTaBku Ang vawok. Hebesneka onikis yHacnigok NagiHHA vaLuku nig
yac nogaui.

* He TopkaiTecs rapsumx YacTuH npunagy nig vac moro poboTu Ta Kinbka XBUNIKH
nicnst BAMKHEHHS1. [lovekantecs OXONOMKEHHS rapsymnx YacTuH.

* Big’egHanTe npunag Bif enekTpUYHOT PO3ETKU | JOYEKANTECS OXONOMKEHHS ra-
PAYMX YaCTWH, NEPLU HiX BUKOHYBaTW Oyab-aki onepaLjii YACTKW | TEXHIYHOro 06-
CNYroByBaHHS.

* Bepitb TPYbKY Nogavi napu/rapsyol BOAM TifbKK 3@ PE3UHOBY YaCTUHY.

* He3apoBinbHUi BUXiA BOAM 3 Aepxaka inbTpa Moxe OyTW BUKNMKAHUIA 3ac-
MiveHHsAM ¢pinbTpa. MoBINbHO Big'egHaNTe | 3HIMITb Aepxak (inbTpa, OCKINbKM
3aNULKOBMIA TUCK MOXE CTIPUYMHNTK Bpu3KN. BUKOHaWTE YMCTKY, SIK ONUCAHO Y
BignosigHOMYy naparpadi.

YBara - pusuK 3anopifsHHA maTtepianbHMX 36uMTKiB

* Posraluyite npunagy Ha CTilKii i CyXiid NOBEPXHI.

* He BukopuctoByiTe npunag 6e3 Boau, OCKiNbKW Lie MOXe NPU3BECTW [0 BUBE-
[EHHs 3 nagy Hacoca.
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*He cTtaBTe npunag Ha Ayxe rapsdi noBepxHi abo nobnuay mkepen BigkpuToro
BOTHIO, LOB YHUKHYTW NOLIKOKEHHS OBLUMBKM KOpryCy.

*He cTtaBTe Npunag Ha Ayxe rapsdi noBepxHi abo nobnuay mkepen BigkpuToro
BOTHIO, OO YHWUKHYTW NOLIKOKEHHS OBLUMBKM KOpryCy.

* Kabenb XuBNEHHS HE MOBWUHEH KOHTAKTYBATK 3 rapsuMMm YacTuHamMu npunagy.

* He craBTe npunag nobnuay 3anMmucTux matepianis (TKaHUHK, hipaHKK).

* [lepeq BUKOPUCTAHHSAM 3aBXAW NOBHICTIO PO3MOTYITE Kabesb XKUBNEHHS.

* [punag He NOBUHEH XMBUTUCS 3a JONOMOTOK 30BHILLHIX TaiimepiB abo 3a fono-
MOrOK OKPEMUX YCTAHOBOK 3 ANCTAHLiHUM KepyBaHHSM.

+ 3ab0pOHAETLCS PO3TALLOBYBATY NpUnag i kabenb xuBneHHs nobnuay abo Hag
ENEKTPUYHUMM Ta Fra30BUMM NeYamMu, a Takox Bins MIKpOXBUMBOBKX NeYen.

* He BUKOpUCTOBYIMTE NpUnag Ha BigKpUTOMY MOBITPI.

* KaTeropmyHo 3abOpOHSETLCS HAMOBHIOBATM Yally Ans NboAay BuLle pisHS MAX.

* HanosHtonTe Bak BUKIOYHO CBIXXOK MUTHOK BOLOK. He BUKOPUCTOBYMTE raso-
BaHy, rapsdy abo Tenny Bogy, abo 6yab-sKy iHLY PiguHy, WO MOXe MOLLKOANTY
npunag.

+ 3ab0poHSAETLCS KnacTV y GinbTpu Ans 1 yawku i 2 vawok 6yab-ki iHWi peyo-
BWHW, OKPIM MeneHOoi KaBi. HeHanexHi pe4oBrHIM MOXYTb CMIPOBOKYBATH BaXKi
MOLLIKO[PKEHHS Npunagy.

*He sanuwanTte npunag y npUMILLEHHsX, [e Temnepartypa MOoxe omyckatucs
Hkye 0 °C, ocKinbku 3anuwwki Bogu y Gomnepi MoXyTb 3aMep3HYTH | NPU3BECTH
[0 NOLIKOKEHHS npunagy.

* He 3anuwwanTe npunag nig gieto aTMOCHepHMX SBULL (Hanpuknag, AOL, COHLe).

*[licns TOro, SIK BUrKa €NEKTPUYHOMO XUBMEHHS Byna Big'egHaHa W rapsdi ya-
CTUHW MpUnagy OXOMOHYNW, NpUIag MOXHa YUCTUTU BUKITIOYHO Heabpa3nBHOK
raHYipKoto, 311erka 3MOYEHOK Y BOASHOMY PO34MHI 3 JOAABaHHAM AEKiNbKOX Kpa-
nenb HeNTPanbHOMO N HearpECMBHOTO MUMHOTO 3acoby.

+ 3a60pPOHAETHCS KOPUCTYBATUCSH PO3YUHHMKAMM, LIO 3AATHI MOLLKOAMTM NNACTHK.

*He posbupaite npunag. BHYTPILHI YaCTWHKM, SKUMK NOTPIGHO KOpUCTYBATUCS
abo MuTK, BIACYTHI.

A Heb6e3neka 36utkiB, 06yMoBneHux iHWMMM NpUYNHAMMU

* LL{o6 nigHsTv npunag, BepiTbea 3a 11oro kopnyc.

* Postawyite npunag y gobpe oCBiTNeHOMY YMCTOMY MiCLi i3 3py4HUM JOCTYNOM
He ENEKTPUYHOI PO3ETKM.

* He HanuBaiiTe y 6ak HagMipHY KinbKiCTb BOAM.

* He 3anuwarite npunag 6e3 Harnsay, Konu BiH Nig'eAHaHNA 40 ENEKTPUYHOT MEPEX.

* Hikonwn He TsrHiTh 3a kabenb xuBneHHs abo 3a cam npunagd, wob Big'eaHaT
BUIIKY Bif, €MEKTPUYHOI PO3ETKY.

* [punag NoBUHEH BUKOPUCTOBYBATUCS | 3aIULLATMCA Ha CTIlAKiil NOBEPXHI.

* [punag He NOBWUHEH BMKOPUCTOBYBATUCS NICNS NagiHHA, SKLLO NPUCYTHI O3HAKM
noLUKogkeHb abo 3 HbOro BUTikae Bogda. 3abOPOHAETLCA KOPUCTYBATUCS Mpy-
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nagoMm, SKLOo kabernb XMBIEHHS Yi BUNKa NOLIKOKeHi, abo AKLO caM npunaj
HecnpaBHWA. YCi onepaLii 3 PEMOHTY, BKMOYHO 3 3aMiHOK Kabent XMBMEHHS,
MOBWHHI BUKOHYBATUCS BUKIIOYHO CEPBICHUM LIEHTPOM abo YNOBHOBaXEHUMM
TEXHIYHUMM cnevianictamu, Wwob 3anobirtn byab-aKkum pusnkam.
* He cTaBTe npunag BcepeavHy 3a4nHeHnx wad abo mebnis nig Yac BUKOPUCTaHHS.
ﬁ: [ins npaBunbHOI yTUNi3aLii Bupoby BignoBiaHO 40 €BPONENCHKOI AMPEKTUBM
== 2012/19/€C cnig npounTaTh cnewianbHUn apkyL, WO A0AAETHCS 40 BUPODy.

*3BEPIFAUTE LIO IHCTPYKLIIO

onuc npunaApy

A1- MaHowmetp

A - KHonka nogavi kaBu Ans 1 yallky 3 iHAMKaTopoM
nopavi ()

B - KHonka nogadi kaBu ans 2 yaLlok 3 iHankaTtopom

nogaui (W)

- Tpybka nogavi napu/rapsyoi Bogu
- Kabenb xu1BneHHs

- Pyudka nogavi napu/rapsyoi Bogm
- bak ans Boau

- Kpwwka 6aky ans soau

L

M

N

0

P
C - Knonka napw 3 iHgukatopom (&) Q - bynaBka ans Y1cTkn
D - THi3no ycTaHoBKM Aepxaka dinbTpa R - Temnep
E - 3uimHa peliTka S - OinbTp Ans vyang
F - Nigoox ans kpanenb T - Oinbtp 4Ns 1 YaLwku
G - Pelwitka-nincTaBka Ans YyaLlok U - ®inbTp Ang 2 vawwok
H - KHorka BBIMKHEHHS V - [uck-kpanenbHuua
| - TMonnaeelb W - [epxak ¢inbtpa
J - Kopnyc npunagy X - T'BAHT BNOKYBaHHS AMCKa-kpanenbHUL
K

- MertaniyHa Tpybka

IpeHTudbikauinHi paHi

Ha Tabnuyuyj, sika 3HaxoAnTbCS Mig ONOPHOI0 NIACTABKOK NpUnagy, HAHECEHi Taki ineHTUIKaLHI JaHHi npunagy:
*  BMPOOHWK i MapkyBaHHs CE

+ mogenb (Mog.)

*  cepiitHnin Homep (SN)

*  enekTpu4Ha Hanpyra xuBneHHs (B) i yactota ('y)

*  CMOXVBAHa NOTYXHICTb (BT)

*  Homep 6e3KOLUTOBHOI CEPBICHOI MiHii

Y BMNazKy MOXIMBOTO 3BepPHEHHS 10 aBTOPK30BaHx CepBiCHUX LIEHTPIB, BKaXITb MOAENb | CEPINHINA HOMEP.

IHCTPYKUII 3 BAKOPUCTAHHA

BBepeHHs B excnnyarauiio

3HiMITb nakyBanbHWUiA MaTepian i nepeBipTe, Yu BCi KOMMOHEHTW Y HASBHOCTI.

PoaraluyiTe npunag Ha piBHil i CTilKiin MOBEPXHI.

MomuitTe 6ak, inbTp AN 1 yawkv i 2 yawwok, inbTp A8 Yang, NigaoH Ans kpanerb, 3HIMHY PeLuiTky i
Aepxak dinbTpa.

YBara
[epeq noyaTkoM ckrnagaHHs NepekoHanTecs, Wo npunag BUMKHEHWI | Bif'€4HAHMIA Bif, €NeKTPUYHOI
PO3ETKN.
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MonepenHi onepauii

1 BcrasTe 3HiMHY peitky (E) y nigaoH ans kpanens (F) (Puc. 2).

2 Bcraste niggoH ans kpanens (F) B ocHoBy npunagy (Puc. 3).

3 3Himitb 6ak ans Boau (O) 3 npunagy (Puc. 4).

4 Bigkpwitte kpuwwky 6aky ans sogm (P) (Puc. 5).
YBara
3aBxan BUMMKaiTe Npunag i Big'eqHyTe BUNKY XUBMEHHS Bif €NEKTPUYHOI pO3eTky nepes Hamnos-
HeHHs 6aka BOAOHO.

He HanoBHtoiiTe 6ak N BOAW, KOMK BiH BCTaBneHWi y npunaz. Hebeaneka BpaxeHHs enekTpruuHIM
CTPYMOM.

YBara

[ns HanoBHeHHs 6aky Ans BOAW He BUKOPUCTOBYWNTE ra3oBaHy, rapsuy abo Tenny Boay, abo byab-sky
iHLLY PiAVHY, IO MOXeE MOLUKOAUTY NpuUnag.

5 HanoBHiTb 6ak 5151 BOAW CBiOK NUTHOK Bozok Ao pisHs MAX (Puc. 6).
3ABOPOHAETLCA HanoBHIoBaTK Gak BuLe piBHsa MAX.

6 3akpuitte kpuwwuky Haky ans sogm (P).
7 Bcraste 6ak ans Boay (O) y ioro rHigo (Puc. 7).
LLlo6 3abe3neunTn NpaBumbHY poboTy Npunafy, MPUTUCHITL [0 ynopy 6ak Ans Boau.

MepeBipTe, Wo 6ak BCTaHOBNEHMII NpaBUILHO, iHaKwWe npunag He Gyae nogaBaTh KaBy.

Mepwe BBIMKHEHHS

YBara
lNepen BBIMKHEHHSM NpUnaay NepekoHainTecs, Lo BCi KOMMOHEHTW BCTAHOBMEHI MPaBUITBbHO.

lMepekoHaiTecs, Wo Hanpyra AOMALIHbLOI MepeXi XUBNEHHA OQHAKOBA 3 TiEH0, WO BKa3aHa Ha Tabnuy-

i TEXHIYHWUX AaHUX npunagy.

1 BcraBTe BUMKy B enekTpuyHy po3eTky (Puc. 8).

2 BcraHoBiTb fepxak inbTpa y 110ro rHi3go, He BCTABMSOUN XOAEH 3 inbTpiB.

3 HatucHiTb kHomky BBiMKHEHHS (H) (Puc. 9).

4 |HgvkaTopw KHoMok nogadi 1 valku (@), 2 YaLuok (DD) i kHonku napu (& ) BypyTb Bimmartw. Micns
[OCSArHEHHs NpunagoM NpaBuibHOI TeMnepaTypy Ans NPUroTyBaHHs Kasw, iHAMKATOPW KHOMOK (@),
(®;), (&) nouHyTb ropiTi GeanepepaHo.

Mepen nepLUMM BUKOPUCTAHHSM NPUNaay BUKOHANTE LK OYUCTKW BHYTPILLHIX KOHTYPIB.

- [locTaeTte emHicTb 06'emom MiHimym 500 mn nig aepxak dinbtpa (Puc. 10).

- HatucHiTb KHOMKY nofavi kaBW Ans 2 Yallok (DD) (Pwe. 11). 3anycTiTb npovec nogavi i goyekanTecs,
Mok 3 iepxaka inbTpa noyHe BUXOLANUTM BOAA.

- [licns 3akiHYeHHs npoLiecy nofadyi NocTaBTe EMHICTb M TPyOKy noaadi napw/rapsyoi Boan (Puc. 12).

- [osepHiTb pyuKy nogavi napu/raps4oi Boau y nonoxeHHs Bogu/napn (el ), (Puc. 13). 3anycrtitb npouec
nofavi i JouekanTecs, Noku MoYHe BUXOAMTY BoAa 3 TPyOku noaadi napw/raps4oi Bogu. MNepeseaitb pyyky
nopadi napw/raps4oi BoAy y NonoxeHHs (0 ), LWob 3ynuHUTM nogady rapsyoi Boam.

MoBToOptoNTe OnepaLyii A0 NOBHOTO BUKOPUCTAHHS BOAW, Sika MiCTUTbCS Baky.

MPUMITKA: noBTOploiiTe L0 onepaLiio nia Yac KOXHOro BBIMKHEHHS! npunagy nicnsa Aekinbkox AHiB

npocTolo.

Ao y 6aKky He 3aNUWKUTLCA BOAM, 3'ABUTLCSA Bibpauis i cunbHuil wyMm. lHaMkaTopu kHonok nogavi 1

Yawkm (@), 2 Yawok (DD) i kHonku napm (&) 6yayTb Gnumaru. o6 BiaHOBUTK poGoTy npunaay,

AuB. naparpacd “HanoBHeHHs 6aky Ans Boau Nig 4ac BUKOPUCTaHHA”.

Tenep npunag rotoui A0 NPUrOTYBaHHSA NEPLUO KaBM.

178



OicraBaHHA cinbTpa

v -

MPUMITKA: Mpunag noctaBnsieTbes i3 BXe BCTAHOBMNEHUM (inbTpoM Ans 2 yalliok. BkasiBku ans 3HATTS
inbTpa BuUKNaaeHi Ha 306paxeHHsix. Kpim Toro, inbTp MoxHa AictaTit nanbLsmm.

NMPUrOTYBAHHA KABU

1 3HimiTb 6ak ans Bogm (O) 3 npunagy (Puc. 4).
2 Bigkpuite kpuwky 6aky ans sogu (P) (Puc. 5).

YBara
3aBxan BUMUKaNTE NpUnag i Bifg'€QHYMTE BUNKY XMBMEHHS Bif €NeKTPUYHOI PO3eTk Nepeq Hamos-
HEeHHs1 Oaka BO/I0H0.
He HanoBHtolTe Bak Ang BoAW, KONW BiH BCTaBneHuin y npunag. Hebesneka BpaxeHHs enekTpuiHuM
CTPYMOM.
A YBara
[insi HanoBHeHHs Baky Anst BOAW He BUKOPUCTOBYITE ra3oBaHy, rapsdy abo tenny sogy, abo byab-sky
iHLLY pigHY, LLO MOXE MOLUKOAMTY NpuUnag.
3 HanoBHiTb 6ak 1151 BOAK CBIXOK NUTHO BOZOK 10 piBHS MAX (Puc. 6).
3ABOPOHAETLCA HanoBHIOBaTK Gak Bue piBHA MAX.
4 3akpuirte kpuwwky 6aky ans soau (P) (Puc. 5).
5 Bcraste 6ak ans soagy (O) y ioro rHisgo (Puc. 7).
LLlo6 3abesneuntn npaBunbHy poboTy Npunagy, NPUTHCHITL 40 yropy Bak ans Boau.
MepeBipTe, Wo 6ak BCTaHOBNEHMI NPaBUIILHO, iHaKILe Npunag He Oyae noaaBaTy KaBy.
6 ObepiTb 6axanuin dinbTp, (T) Ansa 1 vawkn abo (U) ans 2 yawwok, i BCTaBTe 1Oro y Aepxak dinbtpa
(Pwnc. 14). Moknagitb y ¢inbTp HeobXiaHy [03y kaBu i cnpecyiiTe fobpe MeneHy kaBy CrelianbHUM
Temnepom (R) (Puc. 15).

YBara!
AW y PinbTp HacUnaTh HagMIpHy KinbKiCTb MENEHOT kaBu, MOXe BUSBUTUCH BaXKO NOBEPHYTU Aep-
*ak chinbTpa i/abo nig yac nogavi kaeu 3 fepxaka inbTpa Moxe BUHUKHYTH BATOK.
7 BcraHoiTb aepxak cinsTpa (W) y cnewianbHe rHi3go i nepekoHaiTecs, Wo pyyka BUPIBHSHA HA CUMBON
('b), NpUCyTHil Ha kopnyci npunagy (Puc. 16).
8 ToBepHiTb Aepxak inbTpa, Wob BUPIBHATY PyyKy Ha CUMBOI (ﬂ ).
MepekoHanTecs, Wo Aepxak (inbTpa HaginHO 3'eAHaHIN 3 dnaHuem (Puc. 17).
Bub6ip npaBunbHOI Yawku
MepLu HiX NoYMHaTV NPUTrOTYBaHHS BaxaHoro Hanot, 06epiTb NPaBMIbHY YallKy, KEpYYUCh AaHUMK 3 Ha-
CTynHoI Tabnuuj:
Kasa ecnpeco OpnvHapHe npn6nmaHo 30 Mn
MogginHe 60 mn (nprbnmsHo)

®inbTp 4115 2 YaLOK MOXHA BMKOPUCTOBYBATM A71S Nofadyi ABOX OKPEMIX NOpLiit kaBu, abo Ansi nogavi ogHiei kasu
nyHro a6o BinbLy MiLHOI KaBy.
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PerynioBaHHS KinbkocTi Bogu, Wwo nogaetbcsa ana 1 yawku a6o 2 yawok

MoxxHa perynioBaTu KinbKicTb BOAW, L0 NofaeThest Ans 1 vallkv abo 2 Yallok kasu (Yac nogavi rapsyoi Boau
yepes aepxak inbTpa).

KinbkicTb Boaw, LU0 NOAAETLCS, BNMBAE Ha CUMY CMaky KaBu i sKiCTb KpemoBoi niHkK. CnpobyiiTe amiHtoBaTH
Lielt napameTp, LWob 3HalTK HanaLLTyBaHHS, Sike 3a0BOMbHSIE BaLlli CMaKoBi BNog0OaHHS.

MPUMITKA: peryntoBaHHS KiNbKOCTi BOAW, WO noAaeTbea Ana 1 vawku abo gnsa 2 Yawok, NOBUHHO
OyTW BUKOHaAHE Nia Yyac noaadi kaBu.

LLjo6 BCTAHOBMTH KinbKICTb BOAW, LU0 NOAAETLCA ANS 1 YaLlKi KaBW, HATUCHITB | YTPUMYITE HATUCHEHOKO KHO-
nKy (@P) NpoTAroM HeobXigHOro Yacy. Yac, Lo NPOWLLOB, CTaHe HanalwTyBaHHAM ANs HOBOI KiflbkoCTi BOAW
ans 1 vawwky kasw. LL|ob BcTaHOBUTYH KiNbKICTb BOAM, LLIO NOAAETHCA ANS 2 YALLOK KaBW, HATUCHITL | yTpUMYIATe
HATUCHEHOIO KHOMKY (%) npoTarom HeobxigHoro vacy. Yac, Lo NpoiLLoB, CTaHe HanalUTyBaHHAM Ans HO-
BOI KiNbKOCTi BOAW ANS 2 YaLloK KaBMW.

Po6ora maHomeTpa
Mpunap ocHaleHnit MaHomeTpoM (A1), skuit nokaaye, Yu fobpe 36anaHcoBaHi napameTpy (KinbKicTb BOAM,
KINbKICTb KaBW i CTYMiHb MOMeny) AN1S ONTUManbHOI Nofavi kaey.

oPTIMA, Under
Mig yac nepwoi ¢asn nopavi BinbyBaeTLCH MONEpeaHe HaCTOHBAHHS
EXTRACTION MeneHoi kaBu. punaa npautoe Ha Huabkomy Tucky. CTpinka MaHomeTpa
noBuHHa 3HaxoamTucs y 3oHi UNDER.
Optimal

Tuck Boay noctynoBo 36inbluyeTbes. Mpotarom yciei a3 nogavi kasu
CTpinka noBuHHa 3HaxoanTucs y 3oHi OPTIMAL. Takum YuHom kaBa Byne
MPUroTOBaHa 3a ONTUMAINBHOTO TUCKY.

KaBa 3aHaaTo BoasHucTa Akwo nig Yac nopayi kaeu y valuky CTpinka MaHOMETpa 3anuiianacs y
30Hi UNDER, Tuck nig yac nopavi kasu 6yB HepoctatHim. Lie BinbyBaeTb-
csl, SKLLO BOZA LUBMIKO MPOXOAUTL Yepe3 MeneHy kaBy. KaBa BoAsHUCT,
3 Marnoo KinbKiCcTio KpeMOBOT MiHKK i cnabkum cmakoM. TMpUYrHN MOXYTb
OyTv HacTynHUMK: 3aHaaTo rpybuii noMen, Mana KinbKicTb kaBu y Aepkaky
¢inbTpa abo MeneHa kaBa He Byna cnpecoBaHa.

KaBa 3aHaaTo miLHa FAkwlo nig Yac nogavi kaBu y YallKy CTpifika MaHOMETpa BUMLLIA 3a Mexi
30HW ONTUMANbHOI Nofayi i 3HaXoAUnach y YepBOHiN 30Hi, TUCK Mig yac
nopavi kaeu byB 3aHaaTo BUCOKMM. Lle BinbyBaeThCs, SKILO BOAI BaXKKO
NpOXOAUTI Yepe3 MeneHy kasy. KaBa MiLHa, 3 Marot KirnbKicTio kpemo-
BOI MiHKW i TipkuM cMakoMm. MpuumH1 MOXYTb ByTU HaCTYMHUMW: 3aHaATO
MINK1iA NOMen, HagMipHa KinbKicTb kaBu y fepxaky dinbtpa abo MeneHa
kaBa byna cnpecoBaHa 3aHafTo CUMLHO.

KaBa ecnpeco B1XoauTb XOpOLLOH, KOMW BAAETLCS AOCAITM ifearnbHOro 6anaHey Mix ConoakicTo, KUCNOTHI-
CTio i ripkicTio. Cmak kaBw 3anexuTb Bif 6aratbox akTopis, Takux K TUM KaBOBUX 3epeH, CTYMiHb 0bCMaky-
BaHHS1, CBIXICTb, CTYMiHb NOMENYy, KiNbKICTb KaBu y Aepxaky (inbTpa i npecyBaHHs MeneHoi kasn y (inbTpi.
EkcnepumenTyiiTe, peryntotoum Ui paktopw, o6 oTpuMati Ball yniobneHnin cMak. A Takox nam'staite npo
HeoOXifHICTb OpiEHTYBaTUCA Ha iHAMKAL|I0 MaHOMETpa.

Mopaua kaBu

1 MMocrasTe ogHy abo ABi YaLuku Ha 3HiMHY peiTky (E) (Puc. 18-19).

2 HatucHiTb kHomky BBiMKHEHHS (H) (Puc. 9).

[HOVKaTOpK KHOMOK NoAadi 1 valukv (i@p), 2 Yallok (99) i kHoMKku napu (& ) 6yayTb Brimmatw. Micns gocsr-
HEHHs NpyUnafoM NpaBuMbHOI TeMMepaTypy Ans NPUroTyBaHHS KaB, iHAMKATOPYU KHOMOK (@), (99), ()
MOYHYTb ropiT BGesnepepsHo.
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LLlo6 nepwa kaBa Takox Oyna rapsyor, peKOMEHAYETbCS BCTaBUTM Aepxak inbTpa Ta 3anuwuTi 1oro

HarpiBaTCs Ha Aekinbka XBUMMH Mepe NpuUroTyBaHHAM kaBu. Liboro HenoTpibHO pobuTi Ans nofanbLioro

MPUroTyBaHHS KaBMw.

3 HatucHiTb kHOMKy nopavi kasw (@), WwWob nogaty 1 yatuky kaeu, abo HATUCHITH KHOMKY nojavi kasu (DD),
o6 nogaT 2 YaLku KaBw.

NepekoHaitTecs, Wo Ha noyaTKy nopaui cTpinka maHometpa 3Haxoputbes y cektopi UNDER, a notim, nig
yac Buxoay KaBH y yauiky, nepemiwaetbca B cektop OPTIMAL. [ius naparpad “Pobota maHomeTpa”.

oPTIMa, oPTIM4,

EXTRACTION EXTRACTION

Tuck OK TUCK HU3bKUW TUCK BUCOKUHA

KaBa BuxoauThb B Yallku nicns 4-7 | Kasa BuxoguTh B Yaluku nicnst 1-3 | Kaa BUX0AMTL B YaLuky nicns 7-8

CeKyH, CeKyHA CeKyHA

[Mogaya nosinbHa i gyxe rapsya Mopava wewnaka i BoasHUCTa lMopaya noeirnbHa i HENoBHa

Kpewmosa niHka kopuyHeBa i 3i | Kpemosa nitka caitnilwa i 3 meHw | KpemoBa nika GinbLu TemHa abo

CTIlKOI0 KOHCUCTEHL|iE0 CTIlKOI0 KOHCUCTEHL|iEH0 BiACYTHS

KaBa TemHO-kop14HeBOro KaBa cBITNO-KOPU4HEBOTO KOMbO- KaBa TemHo-kop14yHeBoro
Konbopy Py, CMaK ripKuii i nerkuit KOmMbOpY, CMaK ripkuii i 3 ropinum
nNpyYCMaKkoMm

4 o6 3ynuHuTM nogady nepLu Hix Npunag 3akiHuuTb NPOLLEC NMPUrOTYBaHHS, 3HOBY HATUCHITb KHOMKY Nofa-
Yi KaBMm.

YBara!
Ak iy Bunagky npodeciitHnx kaBoMaLLWH, He 3HiMaiTe aepxak inbTpa, Konm KHonka nofayi BBiMKHEHa.

Yeara!

[Micns 3aBepLUeHHs nodadi kaBu 3a4ekanTe NpuHaNMHi AeCHTb CEKyHA, NEPLL HiX BiA'eqHyBaTV Aepxak
hinbTpa; Wob 3HATH Aepxak inbTpa, NoBifbHO NOBEPHITL HOM0 CrpaBa Hamieo, Wob YHUKHYTY 6pr3ok
Boau abo KaBu.

FAKLWO BUHWKAKOTb HE3HaYHi BUKWAW napu 3 THi3Aa gepxaka ginbTpa, Le SBNLLE NOBUHHO CPUAMATUCh SIK
MOBHICTIO HOPMArbHE.

Micrist 3akiHYeHHs nogadi iHaukatopy kHomok (@), (M), (&) NOYHYTH ropiT NoCTiitHO.

5 HatucHiTb kHomKy BBiMKHEHHS (H), 1106 BuMKHYTV npunag (Puc. 9).

NMPUrOTYBAHHA KABU 3 BUKOPUCTAHHAM YANOU

Bcraste y fiepxak cinbtpa (W) dinbtp ans vang (S).

1 Moknagits Yangy y Ginbtp (Puc. 20).

2 TpuTucHiTL Yanay nanbLsMu BcepeanHy. Yanaa nosuHHa ByTi [obpe posTalloBaHa i BigLeHTpoBaHa
BCepeauHi fepxaka dinbTpa.

3 LLjo6 3anobirTv BUTOKaM BOAW, 3arHiTb BCEpeanHy 30BHILLHI NanepoBi kpai vanau, ki MoXyTb BUXOAUTY 38
Mexi Aepxaka insTpa (Puc. 21).

Tenep aepxak (inbTpa MOXHa BCTaBNATH Y MOTO rHI3A0.
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4 BcraHoBiTb fiepkak dinbtpa (W) y cneuianbHe rHi3fo i nepekoHanTecs, Wo pyyka BUPIBHAHA Ha CUMBON
('h), MPUCYTHIN Ha kopnyci npunagy (Puc. 16).

5 TloBepHiTb Aepxak inbTpa, o6 BUPIBHATI pyyky Ha CUMBON (ﬂ ).

6 [icns npuroTyBaHHs KaBu, Mia Yac 3HiMaHHs Aepxaka (inbTpa, Yanaa MoxXe 3anuwnTiACS Y THisai ycTa-
HOBKM Aepxaka dinbTpa. LLob 3HATH Yangy, Haxunitb fepxak inbTpa (Puc. 22), Ao3BoNA0YM i1 BNacTu
y Aepxak.

LLjo6 3aBxau OTpUMYBATH KaBy BUCOKOI SIKOCTI, KynyiTe Yanam 3 MapkyBaHHsM cymicHocTi «E.S.Ex.

Akwo Yanaa BCTaBNeHa HenpaBUIIbHO abo Aepxak (hinbTpa 3aTArHyTUI NoraHo, 3 Aepxaka inbTpa
MOXYTb BUTIKaTU Kpanni Boau.

MPUrOTYBAHHA MOJNIOYHOI NIHKU ANSA KABU

1 TMocrasTe OfHY YaluKy Ha 3HIMHY peLwiTKy (E) (Puc. 23).

Akwo baxaete, MOXHa BIKOPUCTOBYBATH BEMNKY YaLLIKY.

- 3HimiTb 3HIMHY peLwiTky (E) i nignoH ans kpanens (F) (Puc. 24).

- [locTaBTe YaLuky Ha peLiTky-niactaeky ans vawok (G) (Puc. 25).
2 [purotynTe kaBy (Puc. 26).

Yeara!
Hebeaneka onikis. Bepitb TpybKy nogadi napu/rapsyoi BOAM Tinbku 3a pe3auHoBY YacTuHy. He Topkaii-
TECs 10 MeTaniyHoi TpyoKu.

Hebesneka onikiB, CpUYMHEHMX rapsyoto BOAOK) i Mapoto, siki MOXYTb BUXOAMTY 3 TPYOKW nogadi napw/
rapsyoi Bogu.

Cnpsmyite Tpybky nopavi napw/rapsyoi Bogw (L) y Hanpsmky nignoHy ans kpanens (F) (Puc. 27).

4 HatucHiTb kHoOMKy napu (). [HankaTop KHOMKY napy noyHe 6nmmaty. [JoyekaiiTtecs, MoKy KHOMKa napu
MOYHe TopiTK NOCTIiHO, BKA3youM Ha Te, WO TemnepaTypa y boinepi 4ocsarna onTuMarnsHOro piBHS Ans
nogavi napu.

5 TlocTaBTe EMHICTb i3 MOMOKOM ANs CMiHIOBaHHS nif TPyOky noaadi napu/rapsyoi Boan (L).

3aHypTe fo gHa Tpybky nopadi napw/rapsyoi Boay (L) y emHicTs i3 monokom (Puc. 28).

7 TloBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxeHHs Bogu/napu (O« ), (Pvc. 13). Mpunag noyHe
nopaearty napy.

8 Pyxalite i obepTaliTe no Komy EMHICTb i3 MOMOKOM, MOKVM napa BUXOAWTb i3 TPYOKy noaayi napu/rapsyoi Boau.

Monoko cniHeHe, Konu y EMHOCTI 3'aBUTbCS NiHka (Puc. 29).

9 TlepeBeaiTb pyyKy noaadi napw/rapsa4oi BOAK y NONOXeEHHS (0 ), LLOO 3ynuHUTM nogavy napu.

w

>

Micnsa KOXHOro BUKOPUCTaHHA BUKOHYMTE Nofdayy napy NpoTAroM AeKiNbKOX CeKyHA, Wob 3BinbHATH
Tpy6Ky nopaayi napu/rapayoi BOAM Bif 3anuwLKiB MOnoka.

BukopucToByiiTe Bonory HeabpasuBHY raHuipky Ansi O4MCTKU OTBOPY TPYOku nopadi napu/rapsyoi
BOAM i MeTaniyHoi TpyoKu.

10 Hanuite MOMOYHy NiHKY y YallKy nonepeaHb0 NpUroToBaHoi kasu.

MOBTOPHE BUKOPUCTAHHA ANA NPUTOTYBAHHA KABMU

LLjo6 npuroTyBaTth HOBY KaBy oapa3y nicns nogavi napu, HeobXigHO OCTYANTW NpuUnag.

1 TMocrasTe emHicTb nig TPYOKy nogayi napw/rapsyoi Bogm (Puc. 12).

2 TloBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxeHHs sogu/napu (0ed), (Pvc. 13). Mpunag noyHe
noAaBaty rapsyy Bogy.

Mogaya raps4oi BOAW [O3BONMNTL NPUNady WBMALLE OXONOHYTW. Konu npunap [ocsrde onTumarnsHoi Temne-

paTypy, nogaya raps4oi BOAK 3ynuUHNTLCS aBTOMATUYHO.

3 [lepeBeaiTb pyyKy nogadi napw/raps4oi BoAW y NONOXeHHs (0 ), OO 3ynuHNTM nogady rapsyoi Boau.

Mpunag rotoBuiA A0 NPUTOTYBAHHS HOBOI KaBM.
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NOAJAYA rAPAYOI BOOU

Yeara!
Hebesneka oniki. Bepitb TpyOKy nofadi napu/rapsyoi BOAW Tinbky 3a pe3nHOBY YacTuHy. He Topkaii-
TECS 10 METaNIYHOI TPYOKM.

Hebe3anexka oniki, CNpUYMHEHNX raps4YOt0 BOAOK) i Napoto, ki MOXKYTb BUXOAUTY 3 TPYOKM noaadi napu/
rapsijoi Boau.
1 TMocraBTe 0fHY YaLuKy Ha 3HIMHY peLuiTky (E) (Puc. 23).
2 TloBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Boaun y nonoxeHHs sogu/napu (0« ), (Puc. 13). Mpunag noyHe
nofiaBaTi rapsuy Bogy.
3 [lepeBeaiTb pyyKy nofadi napu/raps4oi BOAW y NOMOXeHHs (0 ), Wb 3ynuHWTY NoAady rapsyoi Boau.

KOPUCHI NMOPAOM ANA NPUrOTYBAHHA CMAYHOIO ECINPECO
«MO-ITANIACBKU»

MeneHy kaBy y fiepxaky dinbTpa notpibHo 3nerka cnpecysaTi. MiLHICTb kaBy 3aneXwThb Bifl CTYNEHIO Nome-
ny, KiNbKOCTi HacKNaHoi kaBu y fiepxak GinbTpa i cunm npecyBanHs. LLob kaBa BuiiLna y Yalleykn 4OCTaTHE0
LEKINbKOX CekyH. FKLLO Yac noaadi AOBLUWIA, Lie 03HaYae, Lo NOMEN 3aHafTo Minkuii abo MeneHa kaBa, ska
3acunaHa y fepxak inbtpa, 6yna cnpecoBaHa 3aHaaTo CUMbHO.

HAMOBHEHHSA BAKY s BoAl nig YAC BUKOPUCTAHHA

YBara
3aBxau BUMUKaTe npunag i Big'eqHyNTe BUMKY KUBMEHHS Bif eNeKTPUYHOI po3eTku nepes Hamnos-
HeHHs1 Gaka BO/010.

He HanoBHoiiTe Gak Ans BOAK, KoM BiH BCTABNEHWUA y Npunad. Hebesneka BpaxeHHs enekTpuYHUM
CTPYMOM.

YBara

[ins HanoBHeHHs 6aKy Ans BOAW He BUKOPUCTOBYWATE ra3oBaHy, rapsyy abo tenny Boay, abo Oyab-sky
iHLLY PiAVHY, LLO MOXE MOLUKOAUTI NpUnag.

PekomeHayeTbCS NOCTIHO CRiAKyBaTK 3@ piBHEM BOAM Y baky.

1 BuMKHITb Npunag i Big'eqHarTe BUMKY Bif €NEKTPUYHOI PO3eTKU.

2 3Himitb Bak ans Boan (O) 3 npunagy (Puc. 4).

3 Binkpuiite kpuky 6aky ans Boau (P) (Puc. 5).

4 HanoBHiTb 6ak Ans BoAW CBIKOK NUTHOK BoAoto Ao pieHa MAX (Puc. 6).
3ABOPOHAETbCA HanoBHI0BaTK Oak BuLwe piBHA MAX.

5 Bakpwuitte kpuuky Haky ans sogm (P) (Puc. 5).
6 Bcraste 6ak ans sogw (O) y roro rHisgo (Puc. 7).
LLlo6 3abe3neuntyn npasumbHy poboTy npunagy, NPUTUCHITL [0 ynopy bak Ans Boau.

MepesipTe, WwWo 6ak BCTaHOBNEHWI NpaBUILHO, iHaKwWe npunag He 6yae nogasaTul Kasy.

YBara!
Hebe3anexka oniki, CPUYMHEHNX raps40t0 BOAOK) i Napoto, ki MOXyTb BUXOAUTY 3 TPYOKM noaadi napn/
rapsijoi Boau.
FAKWo nicns NpaBUNLHOTO HAMOBHEHHS | YCTaHOBKYW Baka npunag 0aHakoBO He Noface kasy, HEODXIOHO AiATH
HaCTYMHUM YNHOM:
- [locTaBTe emHicTb nig Tpybky nogavi napu/rapsyoi Bogn (Puc. 12).
- HatucHiTb kHonky BBiMKHEHHS (H) (Puc. 9).
- [MoBepHiTb pyyKy nopavi napu/rapsioi Boau y nonoxeHHs Bogu/napu (O«dv), (Puc. 13). 3anycrtite npouec
nopaui i JoyekanTecs, MoKy NoYHe BUXOAUTY Boaa 3 TpyOkv nopadi napu/rapsyoi Boau.
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- [MepeBeaiTb pyyKy noaavi napu/rapsyoi BOAK Y NOMoXeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTK noaavy rapsyoi BoAu.

OYHKUIA ABTOMATUYHOIrO BUMKHEHHA

Llei npunag ocHaLLieHnin CUCTEMOI aBTOMATUYHOTO BUMKHEHHS Yy BiAMOBIAHOCTI IO BUMOT HOBWX perfiaMeHTiB
3 eHeprosbepexeHHs. Micns 30 xBunuH npocTolo Npunag BuMKHeThCS. LLob npuroTyBaTi HOBY KaBy, NOTpiGHO
3HOBY 3aMyCTUTV NPUNag, HATUCHYBLLM OFHY 3 KHOMOK 1 vallika (@), 2 Yaluku (®Rg) abo kHonky napu (&).
Konu npunag nocsirHe noTpi6Hoi TemnepaTtypu Ans NpUroTyBaHHS KaBu, iHAMKaTOPU KHOMOK 1 vallka (@), 2
yaLuky (®Rg) Ta KHOMKv napy (&l ) NOUHYTb CBITUTACA MOCTIVHO.

YUCTKA NPUNALDY

PerynspHi i LoAeHHi 041CTKM [O3BONSIOTH MIATPUMYBATY CMIPABHICTL NpUnagy i NOAOBXMUTH CTPOK AOTO CrIyXou.

YBara!
Bci onepadiji 3 4nCTKM | TexHIYHOrO 06CnyroByBaHHs MOBUHHI BUKOHYBATUCS Ha BUMKHEHOMY i Bif'€4Ha-
HOMY Bifj €NeKTPUYHOI Po3eTkW Npunagi.

YeBara!
YncTa NoBMHHA NPOBOANTMCS, KOMW rapsyy YacTUHU NpUnagy OXOMOHYMN.

YBara!
A 3ab0pOHSETHCA MUTU KOMMOHEHTY NpUnagy y NoCySOMUIHINA MaLUWHi. He BUKOpUCTOBYIATE Npsmi CTpy-
MW BOZM.

3abopoHseTbes BUKOPUCTOBYBATH abpa3usHi Mutodi 3acobu abo MeTaniuHi iHCTpyMeHTH, wwob He no-
Lkps6aTy abo He NOLIKOANTM CTaneBi NOBEPXHI.

Yucrtka pinbTpis Ana meneHoi Kasu
MepesipTe, 41 O0TBOPM He 3acMmiveHi. MopasaiiTe rapsuy BoAy Yepes Aepxak inbTpa, BCTaHOBMEHM Ges
MeneHoi kaBu, 106 po34nHUTI abo BUAANUTY 3anuiuki kaeu abo iHwwi 6pya.

YBara!

[MoBinbHO BiA'eAHaNTE i 3HIMITb AepXak (inbTpa, OCKINbKMA 3anMLUKOBUA TUCK MOXE CMIPUYMHATI GpU3KY.

PekomeHayeTbCS peTenbHO YNCTUTI (inbTpy NPUBMM3HO KOXHI 3 MiCALYi, BAKOPUCTOBYI04M AOCTYMHI Y Npoaa-

Xy cneLjianbHi TabneTky 4ns YnCTkU (iNbTPIB, Ail04M HACTYMHAM YUHOM:

+  Toknagite ogHy TabneTky Ans unctki inbTpiB y inbTp (6€3 kasw).

* BcraHoBiTb Aepxak dinbTpa y Moro rHisgo.

*+HaTuCHITb KHOMKY KaBW ANst 2 YaLlok (99), o6 3anycTutn nogauy.

+ 3anuwTe TabneTky nogiaT MiHiMym Ha 15 XBUMNH.

* 3HOBY HATUCHITb KHOMKY KaBu, 06 3ynyHUTI Noaauy.

+  TloBTOpITH OMEpaLjto nofayi BoAu. 3anuiuTe y CTaHi COKOK Ha OfHY XBUMHY. [10BTOpITL onepaLyii, BUKo-
Hytoumn 5 LmkniB nogaui.

+ 3HimMiTb fepkak dinbTpa 3 rHisga 4ng yCTaHOBKW, ficTaHbTe (inbTp i3 Aepkaka (inbTpa i npoMuiiTe BCi
KOMMOHEHTY MiZ MPOTOYHO BOAOIO 3 KpaHy.

+  BuMKHiTb npunag i Big'eaHanTe BUNKY Bif €NEKTPUYHOT PO3ETKN.

¢ TMoYnCTITb BHYTPILLHI YaCTUHN M'SKOI0 ryOKot0, 06 BUaanuTV 3anuLukm muitHoro 3acoby (Puc. 30).

MosTopiTh ONepaLii 4N BCix inbTpiB.

FAKLO Npunas BUKOPUCTOBYETLCS LOAEHHO, PEKOMEHAYETLCA NMPOBOAUTM OYNCTKY HE PiALLe 0OAHOro pasy y

TPU MicsL.

UYucrtka rHisga 3'egHaHHA gepxkaka dinbTpa

Yeara!

He 3anuwaiite gepxak ginbTpa, BCTAHOBMEHUM Y MO0 MHI3A0. YLLiNbHIOBAY Y THI3Mi 3'eQHaHHS Oep-
Xaka inbTpa Moxe 3incyBaTucs.

Y XoAi KOpPUCTYBaHHS Y THi3Mi YCTAHOBKM [epxaka (inbTpa MOXyTb 3'ABUTUCA BIAKNALEHHS KaBOBOI ryLLj,
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AKi MOXHa BUZanuTV 3a Aonomoroto 3yb6oumnctku, rydku (Puc. 30) abo nponycTvBLLM BOLY, HE BCTABMASOYM
pepxak ginbtpa (Puc. 31).

Llio onepaujto ononickyBaHHs rHi3aa yCTaHOBKW Lepxaka (inbTpa noTpibHO BUKOHYBaTU NpUBMM3HO micns
koxHMx 200 noay kaewu.

HaTuCHITb KHOMKy KaBu Ans 2 YaLlok (DD), o6 3anyctutn nogady. Mpunag noyHe nogasatu Bogy. ove-
kaiTecs, Aok 6yae nopaHo woHaimeHwe 500 mn Boau.

Yuctka Tpy6bkm nogaui napu/rapsavoi Bogu

Yeara!
BukoHyiiTe Lto onepalito, konv Tpybka noaavi napu/rapsyoi Boay XonoaHa, Wob YHUKHYTY OnikiB.

Micns KOXHOrO BMKOPUCTaHHS ouuLLaiiTe TpyOKy nofayi napu/rapsyoi BOAM BOMOrOK0 raHyipkoto, wob Buaa-

NIUTW 30BHILLHI 3anuwkv Moroka. LL{o6 BuaanuTv BHYTPILLHI 3anuLkv MOoka, HeOBXigHO AiATY HaCTyNHAM

YMHOM:

1 TMoBepHiTb pyyky nogavi napu/rapsyoi Boan y nonoxerHs sogu/napn (O ), (Pvc. 13). Bukoraiite noga-
4y napv TPUBANICTHO AEKiNbKa CEKYHA.

2 TlepeBeqiTb pyyky nogadi napu/rapsqoi BOAK y NONOXKEHHS (0 ), Wob 3ynuHUTY nogady napu.

3 HatucHiTb kHomKy BBiMKHEHHS (H), 06 BuMKHYTV npunag (Puc. 9).

MoyncTiTb KOMMOHEeHTV TPYBKM Noaadi napu/rapsyoi BOAK 3BUYHUM COCOBOM.

- 3HimiTb MeTaniyHy Tpybky (Puc. 32) i 3HiMiTb peauHoBy YacTuHy TpybKki nopavi napu/rapsyoi Bogu, NoTsr-
HyBLUW ii BHW3. [TomuiiTe npoTouHO BoAot. OTBIP MOXHa NPOYNCTUTI Heabpa3nBHOKD raHYipKOK.

- BcraTe metaniuHy Tpy6ky (K) Ao KiHUA xogy. BcTaBTe pesuHOBY YacTWHY, MPOLUTOBXHYBLUW il BFOPY.
Akwo noTpibHo, npoumcTiTe Gynaskoto (Q) 3 komnnekTy oTBip BuXogy napu (Puc. 33).

Yuctka 6aky ansa sogu
MepiognyHo oumLLaiTe BHYTPILLHIO YacTuHy 6aky Ans Bofi ry6kor abo BOMOroi raHuipKor.

Yucrtka kopnycy npunagy

YBara!
He BukopucToByiiTe abpa3suBHi MUitHi 3acobu.

YucTiTb HepyXoMi YacTUHI Npuafly BOJIOTOK HeabpasuBHOK raHuipkoto, LWOo6 He NOLUKOAWTY KopryC.

Yucrtka 3HiMHOI pewiTku i nigaoHy Ans Kpanenb

Yeara!
OnepaLii YCTKN NOBWHHI BUKOHYBaTKCS Ha BUMKHEHOMY Mpunagi i 3 Bif'€[HaHOK BUMKOK Bif enek-
TPUYHOI PO3ETKN.

MepiognyHo cnopoxHtoiTe nigaoH Ans kpanens (F).

MinaoH ans kpanenb ocHaweHin nonnasLiem (1). Konv nonnasok nigHiMeTbes 3-Mif 3HIMHOI peLwiTku, Lie byae
CBIOYNTM NPO Te, WO MiANOH ANS Kpanemb 3anoBHEHWA BOLOH i MOBUHEH BYTN CMOPOXHEHWA.

1 3HimiTb nigpox ans kpanens (F) (Puc. 3).

3HimiTb 3HIMHY pewwiTky (E) (Puc. 2).

CropoxHiTb nigaoH Ans kpanens (F) y pakoBuHy.

[TomuirTe NigAoH A5 Kpanenb i 3HIMHY PELLITKY CBIXOK BOAOH.

BuTpiTb focyxa Cyxoro CepBETKOK.

BcrasTe 3HiMHY pewiTky (E) y nignoH ans kpanens (F) (Puc. 2).

BcrasTe nignoH ans kpanens (F) B ocHoBy npunagy (Puc. 3).

~No Ok Wi
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BUOANEHHA HAKMNTY

YBara!
He BukopucToByiTe oueT abo iHwWi 3acobu Ans BuOaneHHs Hakuny, HeA03BOMEH: BUPOGHNKOM.

YBara!

Hebe3neka onikis, CNpUYMHEHNX rapsvoLo BOAOK) i Napoto, SIki MOXYTb BUXOANTY 3 TPyBKM noaadi napu/

rapsiioi Bogwu.
XopoLue TexHiYHe 06CTyroByBaHHS i perynsipHi YNCTKM 3axMLLAIoTb | NIATPUMYIOTb CTIPaBHICTb NpuUiagy npo-
TArOM [OBLUOrO Yacy i 3HAYHO 3MEHLLYIOTb PU3MK YTBOPEHHS Hakumy BCepeanHi npunagy. AKwo, nonpn Bei
3axoau 3 AOrNsAAY, Yepes NeBHMiA Yac poboTa NPUCTPOI OMMHNTLCA Mif, 3arpo30t0 YePEe3 YacTe BMKOPUCTaHHS
KOPCTKOI ab0 BanHNCTOT BOAX, MOXHA BUKOHATU BIUAANEHHS HAKUMY 3 MPUCTPOIO, LLIO6 YCYHYTI HECMPaBHICTb.
BukopucToByiiTe ang Ljiei MeTy 3aci6 Ans BUAANeHHs Hakumy Ha OCHOBI NIMMOHHOI kUcnoTu. BukopucToByiite
Anst Liel MeTu 3acib Ans BuaaneHHs Hakvny Ha OCHOBI NUMOHHOI kucnoTu. Llei 3acid moxHa npuabatn y
CEPBICHNX LIEHTPaXx.

Bupo6HUK He Hece BiAnOBiAanbHICTL 33 MOWKOMKEHHS BHYTPIWHIX KOMMOHEHTIB NPUCTPOIO, IO
CMPUYMHEHI BUKOPUCTAHHAM HEBIANOBIAHMX 3aCOGIB 3 NPUYUHM NPUCYTHOCTI XiMiYHNX [OGaBOK.
Mpunag notpebye BuAaNeHHs Hakuny, KoMK iHAMKATOPM KHOMOK (@), (99), (&) ropsiTb YepPBOHUM KOMbO-
pom. HeoBXifHO AiSTM HACTYMHUM YMHOM:

- HatucHiTb kHonKy BBiMKHEHHS (H), Wwo6 BumkHyTM npunag (Puc. 9). Bin'eqHaiite BUMKy Bif eneKTpUYHOI
PO3ETKM.

- [icraHbTe aepxak ginbTpa i3 rHiaga ycTaHoBKY.

- HanoeriTb 6ak ans Bogm cBiXOW NUTHOK Bozo A0 piBHA MAX. [opaiiTe 3aci6 ans BumaneHHs Hakvny
BCepeauHy baky ans soau.

- [locTaBTe nif rHi3no yCTaHOBKW Aepxaka inbTpa emMKICTb LOCTaTHHOrO 06'eMy, LWo6 NpUIHATK BOLY 3
Baky. CnpsmyiTe TpybKy nopadi napw/raps4oi BoAW y HAaNpsIMKY EMHOCTI.

- HatvcHiTb kHorky BBiMKHeHHs (H) (Puc. 9). lodekaitTecsl, noku iHoukaTopu kHomok (@), (ep), (&)
MOYHYTb FOPITV MOCTIIHO.

- OpHoYacHO HaTUCHITL KHOMKY KaBy NSt 1 YaLliki, KHOMKY KaBu Ans 2 YallokK i KHOMKY napy npubnmaHo Ha
3-4 cekyHan. MoBepHiTb pyuKy nogadi napu/rapsyoi Boau y nonoxeHHs sogu/napy (O« ). 3anyckaetbes
nporpama BWAaneHHs Hakumy, i PO34iH, Lo MICTUTbCS B Gaky Ans BoaM, MOYMHAE BUTIKATK 3 rHi3ga 3'en-
HaHHS TpuMava cinbTpa Ta TpyOku nopadi napw/rapsyoi Boau. IHarkaTopyu kHonok nogavi 1 vatku (@),
2 yawwok (DD) i kHomku napu (&) byayTb GrimaTy.

Hakun Byze BuganeHuit i3 BHYTPILUHLOrO KOHTYPY Npunagy.

Micns cepii NPOMMBOK Ta nay3 LK BUAANEHHS Hakuny 3aBepLumnTbes. [licns 3akiHyeHHs nogadi iHankaTopu

KHOMOK (@), (99), () NOYHYTb ropiTi NOCTINHO.

CnopoxHiTb 6ak 4ns BOAM Bif 3anuLLKiB po3umHy. MpononocHiTb 6ak ans Boau.

HanoBHiTb 6ak A1 BOAW CBIKOK MUTHOK BOOH.

- OpHoYacHO HaTWCHITL KHOMKY KaBy NSt 1 YaLliki, KHOMKY KaBu Ans 2 Yallok i KHOMKY napy npubnmaHo Ha
3-4 cexyHaw. [oBepHiTb pyyky nogadi napu/raps4oi Boau y nonoxeHHs sogu/napu (O ). PosnouHetscs
basa ononickyBaHHs i BOAa, LLO MICTUTLCA Y Baky, NOYHe BUXOAMTY 3 rHi3fa yCTaHOBKM fepkaka dinbTpa
i 3 Tpy6KK nogavi napu/rapsyoi Boaw. IHAMkaTopy KHonok nopavi 1 yaluku (@), 2 YaLlok (DD) i KHOMKM
napu (&) 6yayTb bnumaty.

Micns cepii npoMWBOK Ta nay3 LiMKN OMoricKyBaHHS 3aBepLUNTLCS. [PUCTPIN BUMUKAETLCS.

HanosHiTb 6ak Ans Boay CBiXO0 MUTHOK BOAOH.

- HatucHitb ogHy 3 kHonok: 1 valuka (@), 2 YaLlku (DD) abo kHonky napy (& ). IHoukaTopy kHonok 1
yaluka (@), 2 valuku (D@) Ta KHOMKM napu (¢ ) 3acBiTATLCA 6invM KONbOPOM.

AAKwio iHAMKaTOpPU NPOJOBXKYBATUMYTh FOPITU YePBOHUM KONLOPOM, NOBTOPIThL LIMKN BUAANEHHS HaKWMY.
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BMBIA 3 EKCNNYATALII

Y pasi BUBeAeHHs npunagy 3 ekcnnyatayi, HeobxigHo 3abe3neunTy oro enekTpuyHe BigknoyeHHs. Cro-
POXHITb i NOYNCTITb NIBAOH ANs Kpanens (auB. naparpad «4uctka npunagy»). Y Bunagky ytunisavii Heobxia-
HO 3a6€e3neumnTi po3aineHHs MaTepianis, siki BUKOPUCTOBYBANUCS y BUPOOHWLTBI npunagy, Ta ix nepepobky
3anexHo Bif ix cknagy Ta nomnoXeHb 3aKOHiB, LU0 AitoTb y KpaiHi BUKOPUCTaHHS.

MIAKA3KU AN BUPIWWEHHA QEAKUX NPOBJIEM

A\

Akwio B poboTi Npunagy BUHUKHYTbL HEMOMNAAKM, HEranHo BUMKHITL MOrO i Bif €AHaNTe BUMKY Bif enex-
TPUYHOI PO3ETKM.

MPOBJIEMW/

MPUYAHN

BUPILLEHHA

KaBa He nopaeTbest
abo nopaeTbes
3aHa/TOo MOBINLHO.

Bak ans Bogm (O)
BCTaBMEHMI NOraHo.

[obpe BcTaBTe 6ak Ans BoAM, NPUTUCHYBLUY 110r0 O
KiHLS.

Bak nopoxHin.

HanoBHiTb Bak 4ns BOAy CBIXOK MUTHOIO BOAOHK A0 PiBHS
MAX (Puc. 6).

OtBopw nogavi y rHiagj
YCTaHOBKM Aepxaka dinbTpa
3aCMiyeHi.

BeimkHiTL npunag 6es gepxaka inbTpa i nponycTith
Bofy. AKLIO BOZiA NMPOAOBXKYE BUXOAUTI HEPIBHOMIPHO 3
YCiX OTBOPIB, BUKOHAITE BUAANEHHS HaKMMy.

BuxigHuit oTBip chinbTpa Ans
MENEHOi KaBy 3acMiveHuil.

MoctasTe nocyaAvHy nia Tpybky nogadi napu/raps4oi

Boav (L) i noBepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi Bogu

(N) y nonoxetHs Bogu/napu (O&), 106 3HM3UTI TrCK
BCEPeyHi KOHTYpY. MOTiM NOBINBHO Bif €4HANTE i 3HIMITH
aepxak inbTpa, OCKINbKM 3an1LIKOBUA TUCK MOXE
CTBOPUTM 6pu3kK. MpoumcTiTb GynaBko 3 KOMAMEKTY
3acMiyeHuit oTBip inbTpy. Mounctith GinbTp, SK
onucaHo y naparpadi «4ucTka (inbTpie Ans MeneHoi
KaBu.

3aHaaTo Minkuin nomen
KaBOBOI CYMILLIi.

CnpobyiTe BUKOPUCTOBYBATM CyMilll i3 rpyBilimm
CTyneHeMm nomery.

3aHapTo crpecosaHa kaBoa
CyMiLLl.

CnpecoyiTe kaBy y inbTPi 3 MEHLLOIO CUOHK.

DinbTp MICTUTL HAZMIpHY
KiNbKICTb KaBy.

[NoknagiTb y inbTp MEHLLY KiNbKICTb KaBu.

187

UA



vn

MPOBJIEMU

NPUYNHN

BUPILIEHHA

KaBa Buxoantb
yepes kpai fepxaka
tinbTpa.

VmoBipHo, Lo Y thinbTp
HacKUNaHo HaZMIpHY KinbKicTb
MENeHOi KaB, sika 3aBaauna
MOBHICTIO 3aTArHYTH Aepxak
inbTpa y ioro rHisai.

3HiMiTb Aepxak dinbTpa i NOBTOPHO MOYMCTITh THI3R0
3'egHaHHs rybkoto (Puc. 30). MoBTopiTh OnepaLito,
noknaBLLK Y inbTp NPaBUIbHY KinbKiCTb KaBy.

Ha ywinbHioBavi rHisga
3'efHaHHs fepxaka dinbTpa
3aNULNANCH 3amuLLKN
MeneHoi kasu.

[oBTOPHO NOYKCTITL YLLiNbHIOBAY 3yBounCTKOK abo
randipkoto (Puc. 30).

BuxigHui oTBIp hinbTpa AN
MEINEHOI KaBy 3acMiYeHuil.

MocTasre nocyaunHy nig TpybKy nogavi napu/rapsyoi

Boav (L) i noBepHiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi Boagu

(N) y nonoxetHs Bogu/napu (O ), 106 3HM3UTI TrCK
BCEPeayHi KOHTYpY. MOTiM NOBINBHO Bif'€4HANTE i 3HIMITb
Jepxak inbTpa, OCKINbKM 3anuLIKOBUA TUCK MOXE
CTBOPUTM 6pu3kK. MpoumcTiTh GynaBkow 3 KOMAMEKTY
3acMiyeHuit oTBip inbTpy. MouncTith GinbTp, SK
onucaHo y naparpadi «4ncTka GinbTpie 4ns MeneHoi
KaBu.

[edekTnBHa Yanga.

[MoctaBTe nocyauHy nig Tpybky nogadi napw/rapsyoi

Boay (L) i noBepHiTb pyuky noaadi napu/rapsuoi Boan

(N) y nonoxenHs Bogu/napn (Ol ), 106 3HM3MTI TICK
BCepeayHi KOHTYpy. MOTiM NOBINLHO Bif'€4HANTE i 3HIMITb
Jepxak (inbTpa, OCKINbKY 3an1LLKOBUN TUCK MOXE
CTBOPUTM BpU3kN. NOBTOPHO NOYNCTITH MHI3AO0 3'€AHAHHS
ranuipkoto (Puc. 30). 3amiHiTb yangy y gepxaky
inbTpa.

[epxak inbtpa
OyB BCTAHOBMEHMI
HenpaBwrbHO.

[NepekoHaliTecs, Lo Aepxak dinbTpa HaginHo 3'egHaHin
3 chnaHuem (Puc. 17).

Mopava kasu
BinOyBaeTbCA
3aHa/To LLBMKO.

3aHapTo rpybuii nomen
KaBOBOI CyMiLLi.

LLlo6 otpumat BinbLu HacK4eHy i rapsuy kaBy, cig
BMKOPUCTOBYBATH CYMiLL BirbLL MinKoro nomeny.

3aHaaTo cnpecoBaHa kaBoa
CyMiLL.

CnpecoByiTe kaBy y (iNnbTPi 3 MEHLLOK CUNOHD.

Y inbTpi HegocTaTHS
KinbKICTb KaBy.

Hacunte 6inbLuy KinbkiCTb kaBK y dinbTp.

[Mpunap He nogae
napy.

lMpunap He gocsrHyBs
npaBumbHOI TemnepaTypu
nopgaui.

[loyekarTecs, Noku KHOMKa napu NOYHe ropiTh NOCTINHO,
BKa3yloun Ha Te, Lo Temnepatypa y boinepi focsrna
ONTMManbHOro PiBHA ANs NoAavi napu.

Bak nopoxHi.

HanoBHiTbL Bak Ans BoAyW CBIXOK NUTHOK BOAOH A0 PiBHS
MAX (Puc. 6).

Bak ans Bogm (O)
BCTaBMeEHWIA NOraHo.

[obpe BcTaBTe 6ak Ans Boau, NPUTUCHYBLUY 110r0 O
KiHLS.

OrBip BUXoay napu
3aCMiveHNN.

[MpouncTiTb GynaBKoKo 3 KOMNNEKTY TBEPLi 3aCMIYEHHS,
LU0 YTBOPUNNCS Y OTBOPI TPYOKM nofadi napu/rapsuoi
Boau (Pvic. 33). MouncTitb TpyOKy Nogavi napw/rapsuoi
BOAW, SIK ONMCaHo Yy naparpadi «4nctka Tpybku nogavi
napw/rapsqoi Boguy. Ao npobnema He ycyHyTa,
NOBTOPITb BIAANEHHS HaKuny.
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NPOBNEMU MPUYHN BUPIWEHHA
Micns 3akiH4eHHs KoHTyp nogavi He lMocTaBTe emHicTb Nig TPyOKy nogadi napu/rapsyoi
BOZM BCEpeauHi baka | 3anyckaeTbes. Boay (L). MoBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsuoi Bogn y

Ta nicns npaBuUbHOrO
3arnoBHEHHS Oaka
ANs BOAM Npunag He
BiIHOBIIOE NoAaYy
BOAN.

nonoxeHHs oan/napy (Od), (Puc. 13).
[ovekaittecs Buxogy Boam 3 Tpybku nogadi napu/rapsyoi
Boam (L).

MpncyTHICTb BOaM
Y THi3Aj | Ha OCHOBI
6aka ans Boau.

bak ans Bogm (O)
BCTaBIIEHUIA MOraHo.

[lobpe BcTaBTe Bak Anst BOAM, NPUTUCHYBLUM 10T0 10
KiHUS.

Mpunaa anBHO
LWyMWTb Mig vac
nogavi kasu.

Mana kinbkicTb BogM i Hacoc

HEe BCMOKTYE.

MepesipTe, W06 piBeHb Boaw y Baky 6yB NpaBunbHUIA.
AKLo NoTpibHO, HaMOBHITL Hak CBiOK BOAOH 0 PiBHA
MAX.

[HAMKaTOPK KHOMOK
nofavi NoYHyTb
ropiTM YEPBOHIUM
KOITbOPOM.

[MoTpebyeTbes BUAAneHHs

Hakuny.

BukoHaliTe BuganeHHs Hakuny (ave naparpad
‘BupanenHs Hakuny”).
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O PODRECZNIKU

Pomimo tego, iz przedmiotowe urzadzenie zostato zrealizowana zgodnie ze specyfikacjami zamieszczonymi
w obowigzujgacych normach europejskich i wszystkie niebezpieczne czesci zostaty odpowiednio zabezpie-
czone, nalezy zapoznac sig uwaznie z ponizszymi ostrzezeniami i stosowac urzadzenie do celéw, do ktorych
zostato przeznaczone, aby zapobiega¢ wypadkom przy pracy i uszkodzeniom. Przechowywa¢ podrecznik w
poblizu urzadzenia do pdzniejszych konsultacji. W przypadku cesji urzadzenia innym osobom, nalezy zawsze
pamietac o zatgczeniu rowniez podrecznika.

Informacje zawarte w podreczniku zostaty oznaczone ponizszymi symbolami:

Zagrozenia dla dzieci
Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej
Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
Ostrzezenia dotyczace oparzen
A Uwaga - szkody materialne

PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE

Za pomoca ekspresu do kawy (od teraz nazywanego urzadzeniem) mozna przygotowaé¢ kawe i cappuccino.
Ponadto, dzieki funkcji podawania goracej wody, mozna réwniez przygotowaé herbate i napary. Opisywane
urzadzenie zostato stworzone do zastosowania domowego i w zwigzku z tym nie moze by¢ uzywane do celéw
przemystowych lub handlowych. Jakiekolwiek korzystanie z urzadzenia w sposéb odmienny, niz przewidziany
przez producenta zwalnia producenta z odpowiedzialnosci z tytutu wszelkiego rodzaju szkéd spowodowanych
niewtasciwym uzytkowaniem urzadzenia. Nieprawidiowe zastosowanie spowoduje dodatkowo wygasnigcie
wszelkich form gwarancii.

RYZYKO RESZTKOWE
Wiasciwosci konstrukcyjne urzadzenia, bedacego przedmiotem niniejszej publikacii, nie chronig uzytkownika
od strumienia pary lub cieptej wody.

Uwaga!

Niebezpieczenstwo poparzenia. Podczas dozowania pary lub goracej wody nie nalezy kierowac stru-

mienia w strong 0s6b trzecich lub siebie. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za czesé
gumowa. Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogg wydo-
bywac sie z rurki dozowania pary/goracej wody. Dionie i twarz trzymac¢ z dala od goracych czesci
urzadzenia.

Niebezpieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu. Upewnic¢ sie, ze
filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych
niz szeroko$¢ kratki na filizanki.

A Stosowaé pojemniki wykonane z materiatéw przeznaczonych do stosowania z zywnoscia.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

NALEZY ZAPOZNAC SIE UWAZNIE Z INSTRUKCJA PRZED UZYCIEM.

* Urzadzenie zostato przygotowane do uzywania w $rodowisku domowym lub po-
dobnym, jak na przyktad:

- w miejscach wyznaczonych do gotowania przez personel w sklepach, biurach i w
innych miejscach wykonywania pracy;
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- w gospodarstwach;

-w hotelach, motelach, bed & breakfast i innych strukturach mieszkalnych (do
uzywania przez gosci).

* Nie ponosimy odpowiedzialnosci za btedne stosowanie urzadzenia i za stosowa-
nie niezgodne z zaleceniami zawartymi w tej instrukcji. Nieprawidtowe zastoso-
wanie powoduje ponadto utrate gwarancii.

* Zaleca si¢ zachowanie oryginalnego opakowania. Bezptatna naprawa gwaran-
cyjna nie przystuguje w przypadku uszkodzen spowodowanych nieodpowiednim
opakowaniem produktu na uzytek wysytki do autoryzowanego serwisu.

* W celu zachowania bezpieczenistwa urzadzenia uzywac wytacznie oryginalnych
czesci zamiennych i akcesoriow, zatwierdzonych przez producenta.

*Urzadzenie spetnia wymagania Rozporzadzenia (WE) nr 1935/2004 z dn.
27.10.2004 r, dotyczacego materiatow przeznaczonych do kontaktu z zywnoscia.

A Zagrozenia dla dzieci

* Urzadzenie nie jest przeznaczone do obstugi przez dzieci ponizej 8. roku zycia,
osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, czuciowych lub umystowych,
lub tez nieposiadajace niezbednego do$wiadczenia lub znajomosci urzadzenia,
chyba, Ze sg one nadzorowane przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczen-
stwo lub zostaty pouczone w zakresie jego obstugi.

* Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem.

* Opisane w niniejszej instrukcji czynnosci zwigzane z czyszczeniem i utrzyma-
niem wykonywane przez uzytkownika nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci,
chyba ze ukonczyty one 8 lat lub pracujg pod nadzorem.

* Przechowywac urzadzenie i jego przewdd poza zasiegiem dzieci ponizej 8. roku zycia.

* Nie pozostawia¢ wiszacego przewodu zasilania w miejscu, gdzie mégtby zosta¢
chwycony przez dzieci.

* Urzadzenie odktada¢ w taki sposob, aby rozgrzane elementy nie pozostawaty w
zasiegu dzieci.

* Nie pozostawia¢ elementdéw opakowania w miejscu dostepnym dla dzieci, ponie-
waz stanowig zrodto zagrozenia.

* W przypadku utylizacji produktu w charakterze odpadu, nalezy uniemozliwi¢ jego
uzycie poprzez odciecie przewodu zasilania. Zaleca sie ponadto unieszkodliwie-
nie tych komponentow urzadzenia, ktdre mogq stwarza¢ zagrozenie, zwtaszcza
dla dzieci, ktore wykorzystujg urzadzenie do zabawy.

* Nie pozostawia¢ szpilki do czyszczenia w zasiegu dzieci. Odtozy¢ jg w bezpiecz-
ne miejsce. Niebezpieczenstwo potknigcia i zranienia.

A Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci sprawdzi¢, czy warto$ci napiecia, po-
dane na tabliczce znamionowej na spodzie urzadzenia, odpowiadajg wartosciom
miejscowej sieci elektrycznej.
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* Wykorzystywanie elektrycznych przedtuzaczy nie posiadajacych zatwierdzenia
producenta urzadzenia moze skutkowa¢ powstaniem szkod i wypadkdw.

* Urzadzenie podigczac do gniazda posiadajgcego uziemienie.

* Nie podtacza¢ do tego samego gniazda elektrycznego innych urzadzen o duze;
mocy (piecyki, zelazka, grzejniki itp.). Niebezpieczenstwo przecigzenia elektrycz-
nego.

* Przed rozpoczeciem napetniania zbiornika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysunac
wtyczke z gniazda elektrycznego.

* Nalezy unika¢ kontaktu czesci pod napieciem z wodg. Ryzyko zwarcia!

* Unika¢ stykania przewodu zasilania z tngcymi elementami lub ostrymi krawe-
dziami.

* Zapobiega¢ stykaniu sie przewodu elektrycznego zasilania z goracymi po-
wierzchniami.

* Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywac po
wytgczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.

* Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub innych ptynach.

* Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nawet przez krotki czasu nalezy je wytaczyc i
wysuna¢ wtyczke przewodu zasilajacego z gniazda elektrycznego.

Ostrzezenia dotyczace oparzen

+ Podczas dozowania para i woda osiggajg wysokie temperatury. Ditonie i twarz
trzymac z dala od goracej pary lub wody.

* Nie dotyka¢ zewnetrznych metalowych cze$ci urzadzenia i oprawki filtra w trak-
cie funkcjonowania urzadzenia, poniewaz mozna sie poparzyc.

+ Nigdy nie kierowac strumienia goracej pary lub wody na jakakolwiek czes¢ ciata.
Niebezpieczenstwo poparzenia.

* Upewni¢ sie, ze filizanka jest stabilna i prawidtowo umieszczona na kratce na
filizanki. Nie uzywac filizanek wigkszych niz szeroko$¢ kratki na filizanki. Niebez-
pieczenstwo poparzenia w zawigzku z upadkiem filizanki przy przygotowaniu.

* Nie dotyka¢ goracych czesci podczas pracy urzadzenia oraz w ciggu kilku minut
po jego wytgczeniu. Zaczekac na catkowite schtodzenie goracych czesci.

* Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci czyszczenia i konserwacii, odig-
czy¢ urzadzenie od gniazda elektrycznego. Odczekac na schtodzenie rozgrza-
nych czesci.

* Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za czes¢ gumowa.

+ Jezeli woda nie wyptywa z uchwytu filtra, moze to oznaczaé, ze filtr jest zapchany.
Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne cisnienie szczatkowe
mogto by spowodowac wyprysniecie lub powstanie pary. Nastepnie przystapi¢ do
czyszczenia urzadzenia zgodnie z odno$nym paragrafem.

Uwaga - szkody materialne

* Urzadzenie ustawic na stabilnej i suchej powierzchni.

* Nie stosowac urzadzenia bez wody, poniewaz spowoduje to spalenie pompy.
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*Nie ustawiaC urzadzenia na bardzo goracych powierzchniach lub w poblizu
otwartego ognia, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

*Nie ustawiaC urzadzenia na bardzo gorgcych powierzchniach lub w poblizu
otwartego ognia, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

* Przewdd zasilania nie moze dotykac goracych czesci urzadzenia.

* Nie ustawiaC urzadzenia w poblizu materiatu tatwopalnego (np.: tkaniny, zastony).

* Przed uzyciem wysuna¢ catkowicie przewod elektryczny zasilania.

* Urzadzenia nie nalezy zasila¢ za pomocg timerow zewnetrznych lub oddzielnych
instalacji sterowanych na odlegtosc.

* Nie umieszczac urzadzenia ani przewodu zasilajgcego na goracych kuchenkach
elektrycznych lub gazowych, jak réwniez w ich poblizu, ani tez w poblizu kuchen-
ki mikrofalowe;.

* Nie uzywac urzadzenia na zewnatrz.

+ Nigdy nie napetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

« Zbiornik napetnia¢ tylko wodq naturalng. Nie uzywa¢ wody gazowanej, gorace;
lub letniej, ani Zadnych innych ptynow, ktore mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

*Nigdy nie wsypywac do filtra kawy 1 filizanka i 2 filizanki substancji w proszku
innych niz kawa mielona. MoZze doj$¢ do powaznych uszkodzen urzadzenia.

* Nie pozostawiac urzadzenia w temperaturze otoczenia ponizej 0°C, poniewaz po-
zostatosci wody w podgrzewaczu mogg zamarzng¢ i spowodowac uszkodzenia.
* Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie czynnikéw atmosferycznych (n.p.: deszcz,

storice).

* Po wysunieciu wtyczki zasilajacej i po schtodzeniu rozgrzanych czesci, urzadze-
nie nalezy czysci¢ wytgcznie miekka, lekko wilgotng Sciereczka z dodatkiem kilku
kropel neutralnego i tagodnego detergentu.

*Nigdy nie stosowac rozpuszczalnikow, ktdre mogg zniszczy¢ czesci z tworzyw
sztucznych.

* Nie rozmontowywac urzadzenia. Brak jest czeSci wewnetrznych do uzywania lub
czyszczenia.

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn

* Chwyci€ korpus urzadzenia, aby je podnie$c¢.

* Nalezy wybra¢ miejsce odpowiednio o$wietlone, czyste i z fatwym dostepem do
gniazda elektrycznego.

* Nie wlewa¢ do pojemnika nadmiernej ilosci wody.

* Nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia poditgczonego do sieci elektryczne.

* Nie ciggna¢ za przewod zasilania ani za urzadzenie w celu wysunigcia wtyczki z
gniazda elektrycznego.

* Urzadzenie ustawiac na czas nieuzywania na stabilnej powierzchni.

* Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane, jezeli zostato upuszczone, jezeli zawiera
widoczne znaki uszkodzenia lub wystepujg wycieki wody. Nie uzywac urzadzenia
w sytuaciji, gdy przewdd zasilania lub wtyczka sg uszkodzone lub urzadzenie jest
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wadliwe. Wszystkie naprawy, wtgczajac w to wymiane przewodu zasilajgcego,
powinny by¢ wykonywane wytacznie przez Serwis Techniczny lub przez upowaz-
nionych technikéw, w sposob zapobiegajacy jakiemukolwiek zagrozeniu.
* W czasie stosowania urzadzenie nie moze by¢ w szafce ani zamknietym meblu
ﬁ’ Aby zutylizowa¢ produkt w mys| europejskiej Dyrektywy 2012/19/UE, prosze
== zapoznac sie z odpowiednig broszurg, dotgczong do produktu.

*NALEZY ZAWSZE ZACHOWAC TE INSTRUKCJE
OPIS URZADZENIA

A1- Manometr L - Rurka podawania pary/goracej wody
A - Przycisk wyptywu kawy do 1 filizanki z kontrol- M - Przewdd zasilania
ka wyptywu (@) N - Pokretto podawania pary/goracej wody
B - Przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek z kontro- O - Zbiornik na wode
lka wyptywu (99) P - Pokrywa pojemnika na wode.
C - Przycisk podawania pary z kontrolkg (<) Q - Szpilka do czyszczenia.
D - Gniazdo mocowania uchwytu filtra R - Docisk
E - Wyjmowana kratka na filizanki S - Filtr do kapsutek.
F - Kratka Sciekowa T - Filtrna 1 filizanke
G - Taca na filizanki U - Filtr na 2 filizanki
H - Przycisk wigczenia V - Tarcza skroplin
| - Plywak W - Uchwyt filtra
J - Korpus urzadzenia X - Sruby blokujace
K - Metalowa rurka

Dane identyfikacyjne

Na tabliczce umieszczonej na spodzie urzadzenia podane zostaty nastepujace dane identyfikacyjne:

*  konstruktor i znak CE

+model (Mod.)

«numer seryjny (SN)

* napiecie elektryczne zasilania (V) i czestotliwos¢ (Hz)

+ pochfaniana moc elektryczna (W)

* numer serwisu

Przy ewentualnych kontaktach z Autoryzowanym Centrum Serwisowym, nalezy poda¢ model i numer seryjny
urzadzenia.

INSTRUKCJA OBSLUGI

Uruchomienie

Zdja¢ opakowanie i sprawdzi¢, czy sg wszystkie komponenty.

Umiescic urzadzenie na poziomej i stabilnej powierzchni.

Umy¢ pojemnik, filtr na 1 filizanke i na 2 filizanki, filtr do kapsutek, tacke ociekowa, wyjmowang kratke i
oprawke filtra.

Uwaga
Przed przystapieniem do montazu upewni¢ sie, ze urzadzenie jest wytgczone i odtgczone od gniazda
elekirycznego.
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Czynnosci wstepne

1 Zamontowac wyjmowang kratke (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 2).

2 Wlozy¢ tacke ociekowa (F) do podstawy urzadzenia (Rys. 3).

3 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).

4 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).
Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysuna¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wodg, gdy jest on wlozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga

Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynow, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

5 Napeic¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

6 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P).

7 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidlowa prace urzadzenia, nalezy mocno docisna¢ pojemnik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowac kawy.

Pierwsze wiaczenie

Uwaga
Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy wszystkie komponenty zostaty poprawnie zamon-
towane.

Skontrolowacé, czy napiecie w sieci jest zgodne z warto$cia wskazang na tabliczce z danymi technicz-

nymi urzadzenia.

1 Wsuna¢ wtyczke do gniazda elektrycznego (Rys. 8).

2 Umocowac¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie, nie wktadajac do niego zadnego filtra.

3 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).

4 Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku
pary (&) migaja. Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przy-
ciskach (@), (%), (&) zaczynajq Swiecic sie Swiatlem statym.

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia przeprowadzi¢ cykl czyszczenia obwoddw wewnetrznych.

- Pod oprawka filtra umiesci¢ pojemnik o pojemnosci co najmniej 500 ml (Rys. 10).

- Nacisnag przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek (®g,) (Rys. 11). Uruchomi¢ proces wyptywu, az do zaob-
serwowania wyptywu wody z oprawki filtra.

- Po zakonczeniu procesu przygotowywania umiesci¢ naczynie pod rurkg podawania pary/goracej wody
(Rys. 12).

- Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0« ) (Rys. 13). Urucho-
mi¢ proces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania pary/goracej wody.
Obrocic pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.

Czynno$¢ powtarzaé, az zostanie zuzyta cata woda w pojemniku.

Nalezy pamietac: Powtarzac te czynno$é po kazdym wiaczeniu urzadzenia po kilku dniach jego nie-

uzywania.

W przypadku wyczerpania sie wody w urzadzeniu, zauwazalne sg silniejsze drgania i intensywniejszy
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hatas. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (DD) i
przycisku pary (¢ ) migaja. Aby przywrécic¢ dziatanie urzadzenia, patrz punkt ,,Napetnianie pojemnika
wody podczas uzytkowania”.

Urzadzenie jest teraz gotowe do przygotowania pierwszej kawy.

Usuwanie filtra

Nalezy pamigta¢: Oprawka filtra dostarczana jest z juz wiozonym filtrem na 2 filizanki. Aby dowiedzie¢ sig, w
jaki sposob wyjac filtr, prosze przygladna¢ sie obrazkom. Mozna réwniez podniesc filtr palcami, aby go wyjac.

W JAKI SPOSOB PRZYGOTOWAC KAWE

1 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).

2 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).
Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysuna¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wode, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga

Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynow, ktdre mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

3 Napetic¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

4 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

5 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wlozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowac kawy.

6 Wybra¢ odpowiedni filtr (T) dla 1 filizanki, | (U) dla 2 filizanek, i umiesci¢ go w uchwycie filtra (Rys. 14).

Wsypa¢ odpowiednig ilo$¢ mielonej kawy do filtra i docisnaé lekko odpowiednim dociskiem (R) (Rys. 15).

Uwaga!
W przypadku wsypania nadmiernej ilo$ci mielonej kawy do filtra, obrot oprawki filtra moze by¢ utrud-
niony i/lub podczas parzenia kawy moze doj$¢ do wycieku z oprawki filtra.

7 Wiozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduje sie w jednej linii z symbolem

(h) na korpusie urzadzenia (Rys. 16).

8 Obroci¢ oprawke filtra, az znajdzie sie w jednej linii z symbolem (|E| ).

Upewnic sie, ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na kotnierzu (Rys. 17).

Wybor witasciwej filizanki

Przed przygotowaniem zadanego napoju nalezy wybra¢ filizanke zgodnie z ponizszg tabela:
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Espresso Pojedyncze ok. 30 ml
Podwojne ok. 60 ml

Filtr na 2 filizanki moze by¢ uzyty do przygotowania dwoch pojedynczych filizanek kawy, lub kawy duzej albo
bardziej intensywnej.

Regulacja ilosci wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki.

Mozna regulowa¢ ilos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki kawy (czas podawania goracej wody
przez uchwyt filtra).

llos¢ podawanej wody ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jakos¢ pianki. Sprobowac
zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

Nalezy pamietac: llos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki musi by¢ regulowana podczas
wylewu kawy.

Aby ustawi¢ ilos¢ wody do podawania na 1 filizanke kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk (@) tak
dtugo, jak to konieczne. W oparciu o uptyw czasu ustawiana jest nowa ilos¢ wody na 1 filizanke kawy. Aby
ustawi¢ ilo¢ wody do podawania na 2 filizanki kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzymac przycisk (DD) tak dtugo,
jak to konieczne. W oparciu 0 uptyw czasu ustawiana jest nowa ilo$¢ wody na 2 filizanki kawy.

Dziatlanie manometru

Urzadzenie wyposazone jest w manometr (A1), ktory wskazuje, czy parametry ilosci wody, ilosci kawy i stop-
nia rozdrobnienia sg dobrze wywazone dla optymalnego przygotowania kawy.

Under

Pierwsza faza przygotowania kawy odpowiada wstepnemu naparowi ze
zmielonej kawy. Urzadzenie pracuje pod niskim cisnieniem. Wskazdéwka
manometru powinna znajdowac sie w polu UNDER.

oPTIM4,

EXTRACTION

Optimal

Cisnienie wody stopniowo wzrasta. Przez caly czas przygotowywania kawy
wskazowka powinna znajdowac si¢ w polu OPTIMAL. Kawa zostanie przy-
gotowana pod idealnym ci$nieniem.

Kawa zbyt wodnista Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazéwka manometru pozostaje
w polu UNDER, kawa zostata zaparzona pod niewystarczajacym ci$nie-
niem. Dzieje sie tak, gdy strumien wody szybko przeptywa przez zmielong
kawe. Kawa jest wodnista, z niewielka iloscig pianki i bez smaku. Przyczyng
jest zbyt gruboziarniste mielenie, zbyt mata ilo$¢ kawy w uchwycie filtra lub
brak sprasowania kawy.

Kawa zbyt mocna Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazowka manometru przekroczy
optymalne pole podawania i ustawi si¢ na polu czerwonym, kawa zostata
zaparzona pod zbyt duzym ci$nieniem. Dzieje sie tak, gdy strumien wody nie
moze przeptyna¢ przez zmielong kawe. Kawa jest mocna, z niewielka iloscig
pianki i gorzka w smaku. Przyczyng jest zbyt drobnoziarniste mielenie, zbyt
duza ilo$¢ kawy w uchwycie filtra lub nadmierne sprasowanie kawy.

Dobre espresso uzyskuje sie, gdy osiggnie sie smak o doskonatej rownowadze pomiedzy stodycza, kwa-
sowoscig i goryczka. Smak kawy zalezy od wielu czynnikéw, takich jak rodzaj ziaren kawy, stopien palenia,
$wiezos¢, stopien rozdrobnienia, dawka zmielonej kawy umieszczona w uchwycie filtra i prasowanie kawy w
filtrze. Nalezy eksperymentowa¢, dostosowujac te czynniki, aby uzyskac¢ swoj ulubiony smak. W kazdym razie
nalezy pamietac, aby postepowac zgodnie ze wskazaniami manometru.

Wyplyw kawy
1 Umiesci¢ jedng lub dwie filizanki na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 18-19).
2 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).
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Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (%) i przycisku pary

() migaja. Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach

(@), (|), () zaczynajg $wiecic sig Swiattem statym.

Aby zaparzy¢ pierwsza kawe o wiasciwej temperaturze, zaleca sie pozostawienie uchwytu filtra az do nagrza-

nia w miejscu montowania przez kilka minut przed zaparzeniem pierwszej kawy. Przedmiotowa operacja nie

jest konieczna przy przyrzadzaniu kolejnych kaw.

3 Nacisna¢ przycisk wyptywu kawy (@), aby przygotowac 1 filizanke kawy, lub nacisnaé¢ przycisk wyptywu
kawy (®R,) aby przygotowac 2 filizanki kawy.

Sprawdzi¢, czy na poczatku podawania wskazéwka manometru znajduje sie w polu UNDER i czy prze-

chodzi podczas nalewania kawy do filizanki na pole OPTIMAL. Patrz punkt ,,Dziatanie manometru”.

EXTRACTION EXTRACTION

Cisnienie OK Niskie cisnienie Wysokie cisnienie
Kawa sptywa do filizanek po 4 — 7 | Kawa sptywa do filizanek po 1 -3 | Kawa sptywa do filizanek po 7 - 8
sekundach sekundach sekundach
Podawanie odbywa sie powoliz | Podawanie odbywa sie szybkoi | Podawanie odbywa sie powoli i
zachowaniem wysokiej tempe- jest wodniste jest niekompletne
ratury Pianka jest jasna o stabej kon- Pianka jest ciemniejsza lub jej
Pianka jest ztotobrazowa o petnej systenciji brak
konsystenciji Kawa jest jasnobrazowa, gorzka i | Kawa jest ciemnobrazowa, gorzka
Kawa jest ciemnobrazowa 0 mato wyraznym smaku z nutg przypalenia

4 Aby przerwac podawanie przed zakoriczeniem pracy urzadzenia, nalezy ponownie nacisnaé przycisk po-
dawania kawy.

Uwaga!
Podobnie jak w przypadku profesjonalnych ekspresow do kawy, nie nalezy zdejmowac uchwytu filtra,
gdy nacisniety jest przycisk zaparzania.

Uwaga!

Po zakonczeniu nalewania kawy odczekac okoto dziesieciu sekund przed wyjeciem noénika filtra; w
celu usunigcia nosnika filtra, przekreci¢ go powoli w kierunku od prawej do lewej, aby unikna¢ odpry-
skow wody lub kawy.

Jezeli dojdzie do wydostanie sig niewielkich ilosci pary z siedziby zaczepu uchwytu filtra, takie zjawisko jest
catkowicie normalne.

Gdy urzadzenie zakonczy podawanie, lampki przyciskow (@), (DD), (@) zadwieca sig Swiattem statym.
5 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9).

JAK PRZYGOTOWAC KAWE Z SASZETKI

Umiesci¢ uchwyt filtra (W) dla filtra do saszetek (S).
1 Umiesci¢ saszetke w filtrze (Rys. 20).
2 Docisna¢ saszetke palcami do wnetrza. Saszetka musi by¢ wyposrodkowana i umieszczona wewnatrz filtra.
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3 Aby unikng¢ ewentualnych wyciekow wody, ztozy¢ i wiozy¢ do $rodka filtra zewnetrzne papierowe czesci
kapsutki, ktére mogtyby wysuwac sie z oprawki filtra (Rys. 21).

Teraz mozna umiesci¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie.

4 Wiozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduije sie w jednej linii z symbolem
('(3) na korpusie urzadzenia (Rys. 16).

5 Obrdci¢ oprawke filtra, az znajdzie sig w jednej linii z symbolem (ﬁ ).

6 Po przygotowaniu kawy, przy wyjmowaniu uchwytu filtra, saszetka moze pozosta¢ przyczepiona do gniaz-
da mocowania uchwytu filtra. W celu odczepienia jej nalezy nachyli¢ oprawke filtra (Rys. 22), jak pokazano
na rysunku, pozwalajac na opadniecie saszetki do filtra.

Aby otrzymywac zawsze doskonatg kawe, nalezy kupowac saszetki ze znakiem zgodnosci E.S.E.

Jesli kapsutka nie jest dobrze osadzona lub oprawka filtra jest nie dokrecona, moze nastapi¢ drobny
wyciek wody z samej oprawki filtra.

JAK PRZYGOTOWAC MLECZNA PIANKE DO KAWY

1 Umiesci¢ jedna filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 23).

Mozna uzy¢ duzej filizanki.

- Usuna¢ wyjmowana kratke (E) i tacke ociekowa (F) (Rys. 24).

- Umiescic filizanke na kratce na filizanki (G) (Rys. 25).

2 Przygotowac kawe (Rys. 26).
Uwaga!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za cze$¢ gumowa.
Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.

3 Skierowac rurke podawania pary/goracej wody (L) na tacke ociekowa (F) (Rys. 27).

4 Nacisna¢ przycisk pary (& ). Kontrolka przycisku pary zaczyna migac. Odczekac, az wigczy sie Swiattem
statym kontrolka przycisku pary, co oznacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiggneta optymalny po-
ziom do wytwarzania pary.

5 Umiesci¢ dzbanek z mlekiem do ubicia pod rurka podawania pary/goracej wody (L).

6 Zanurzy¢ rurke podawania pary/goracej wody (L) gteboko w dzbanku z mlekiem (Rys. 28).

7 Obrdcic¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0« ), (Rys. 13). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie pary.

8 Podczas wydobywania sie pary z rurki podawania pary/goracej wody dzbanek z mlekiem nalezy mieszaé¢
i obracac.

Mleko jest spienione, gdy w dzbanku pojawi sie pianka (Rys. 29).

9 Obroéci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ) aby zatrzyma¢ podawanie pary.

Po kazdym uzyciu nalezy dozowac¢ pare wodna przez kilka sekund, aby usuna¢ resztki mleka z otworu

rurka podawania pary/goracej wody.

Uzy¢ wilgotnej, migkkiej Sciereczki, aby wyczysci¢ otwor rurki podawania pary/goracej wody i meta-

lowa rurke.

10 WIla¢ mleczna pianke do wczesniej przygotowanej filizanki kawy.

PONOWNE PRZYGOTOWANIE KAWY

Aby przygotowa¢ nowg kawe natychmiast po dozowaniu pary, urzadzenie pozostawi¢ do ostygniecia.

1 Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody (Rys. 12).

2 Obrdci¢ pokretlo podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0¢®) (Rys. 13). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie goracej wody.

Dozowanie goracej wody pozwoli na szybsze schiodzenie urzadzenia. Gdy urzadzenie osiggnie optymalng

temperature, dozowanie goracej wody zostaje automatycznie przerwane.
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3 Obroécié pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.
Urzadzenie jest gotowe do przygotowania nowej kawy.

JAK PRZYGOTOWAC GORACA WODE

Uwaga!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za cze$¢ gumowa.
Nie dotyka¢ metalowej rurki.
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Umiescic jedna filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 23).
Obraoci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0 ), (Rys. 13). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie goracej wody.
3 Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w pofozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.

POZYTECZNE RADY DOTYCZACE PRZYGOTOWANIA WLOSKIEGO
ESPRESSO

Zmielona kawa w uchwycie filtra musi zostac¢ lekko doci$nigta. Stopien mielenia kawy wptywa na jej moc
podobnie jak ilos¢ kawy umieszczonej w uchwycie filtra i sity docisku. Wystarczy kilka sekund, aby kawa
wypeiata filizanki. Jezeli czas parzenia jest dluzszy, oznacza to, ze stopier zmielenia jest zbyt delikatny lub
ze kawa umieszczona w uchwycie filtra zostata doci$nieta zbyt mocno.

NAPELNIANIE POJEMNIKA NA WODE PODCZAS UZYTKOWANIA

Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysuna¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wode, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.
Uwaga
Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynéw, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.
Zawsze sprawdzaé¢ poziom wody w pojemniku.
1 Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.
2 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).
3 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).
4 Napetni¢ pojemnik $wieza, naturaing wodg do poziomu MAKS (Rys. 6).
Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.
5 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).
6 Umiesci¢ pojemnik na wodg (O) w gniezdzie (Rys. 7).
Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.
Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wlozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie
przygotowac kawy.
Uwaga!
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére moga wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Jezeli urzadzenie nadal nie bedzie podawac kawy po uprzednim poprawnym napetnieniu i umieszczeniu
zbiornika, nalezy postepowa¢ w nastepujacy sposob:
Umiesci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej wody (Rys. 12).
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- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).

- Obraci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0«®) (Rys. 13). Urucho-
mi¢ proces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania pary/goracej wody.

- Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wodly.

FUNKCJA AUTOMATYCZNEGO WYLACZANIA

To urzadzenie wyposazone jest w automatyczny system wytaczania, zgodnie z nowymi przepisami dotyczacy-
mi zuzycia energii. Po 30 minutach bezczynno$ci urzadzenie wytaczy sie. Aby przygotowac nowa kawe, nalezy
ponownie wigczy¢ urzadzenie, naciskajac jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (DD) lub przycisk
pary (). Gdy urzadzenie osiagnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach 1
filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk pary (&) zaczynaja $wieci¢ si¢ Swiattem statym.

CZYSZCZENIE URZADZENIA

Regularne, codzienne czyszczenie pozwoli utrzymaé urzadzenie w dobrym stanie i wydtuzy jego zywotnos¢.
Uwaga!
Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywaé po wytaczeniu urzadzenia
i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.
Uwaga!
Wszystkie czynno$ci czyszczenia nalezy wykonywaé gdy gorace czesci urzadzenia zostaty schtodzone.

Uwaga!

A Nigdy nie nalezy my¢ komponentéw urzadzenia w zmywarce. Nie stosowaé bezpo$redniego strumie-
nia wody.
Nie uzywa¢ Sciernych detergentow ani metalowych przedmiotéw, aby nie zarysowaé i uszkodzi¢ sta-
lowej powierzchni.

Czyszczenie filtrow zawierajacych mielong kawe.
Sprawdzic, czy otwory nie sg zatkane. Dozowa¢ wrzaca wodg po zamontowaniu oprawki filtra bez zmielonej
kawy, w celu rozpuszczenia lub usuniecia resztek kawy lub zanieczyszczen.

Uwaga!
Usunag i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowac
wyprysniecie lub powstanie pary.
Zaleca si¢ doktadne czyszczenie filtrow co 3 miesigce, z wykorzystaniem dostepnych w handlu tabletek do
czyszczenia filtrdw, w nastepujacy sposéb:
+ Wiozyc¢ tabletke czyszczaca do filtra (bez kawy).
+ Umocowac oprawke filtra w gniezdzie.
+ Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (®Rg,), aby rozpoczaé podawanie wody.
+ Pozostawic tabletke na co najmniej 15 minut.
+ Nacisna¢ ponownie przycisk kawy, aby przerwa¢ podawanie.
+ Powtorzy¢ czynno$¢ dostarczania wody. Pozostawi¢ na ok. minute. Powtérzy¢ czynnosci przez 5 cykli
podawania.
+ Wyja¢ oprawke filtra z gniazda zaczepiania, wyjaé filtr z oprawki filtra i wyptuka¢ wszystkie elementy pod
biezacaq woda z kranu.
+ Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.
+  Czesci wewnetrzne wyczysci¢ migkka gabka, aby usuna¢ ewentualne pozostatosci detergentu (Rys. 30).
Powtdrzy¢ czynnosci dla wszystkich filtrow.
Jezeli urzadzenie jest uzywane codziennie, czyszczenie wykonywac przynajmniej raz na trzy miesiace.
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Czyszczenie gniazda zaczepowego oprawki filtra

‘ Uwaga!
Nie pozostawia¢ oprawki filtra zaczepionej w jej gniezdzie. Uszczelka w gniezdzie zaczepowym opraw-
ki filtra moze ulec uszkodzeniu.

Wraz z uzywaniem mozna zauwazy¢, w chwili mocowania filtra, osadzanie sie fuséw kawowych, ktére mozna
usuna¢ za pomoca wykataczki, gabki (Rys. 30) lub pozwalajac na przeptyw wody bez wiozonego uchwytu
filtra (Rys. 31).

Te czynno$¢ plukania gniazda mocowania oprawki filtra nalezy przeprowadza¢ mniej wiecej co 200 cykli
przygotowania kawy.

Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (®g,), aby rozpoczaé podawanie wody. Urzadzenie rozpoczyna poda-
wanie wody. Poczekac, az zostanie podane co najmniej 500 ml wody.

Czyszczenie rurki podawania pary/goracej wody
Uwaga!
Czynno$¢ wykonac¢ po ostygnieciu rurki podawania pary/goracej wody w celu unikniecia poparzen.
Po kazdym uzyciu wyczyscic rurke podawania pary/goracej wody wilgotng Sciereczka, aby usunaé wszelkie ze-
wnetrzne pozostatosci mleka. Aby usunaé wszelkie pozostatosci wewnetrzne, wykonaé nastepujace czynnosci:
1 Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0«), (Rys. 13). Zapew-
ni¢ podawanie pary przez kilka sekund.
2 Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie pary.
3 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9).
Regularnie czysci¢ czesci rurki podawania pary/goracej wody.
Wyciggna¢ metalowa rurke (Rys. 32) i zdja¢ gumowa cze$¢ rurki podawania pary/goracej wody, pocigga-
jac ja w dét. Umy¢ pod biezaca woda. Otwdr mozna czysci¢ migkka Sciereczka.
Zamontowa¢ metalowg rurke (K) do oporu. Wiozy¢ cze$¢ gumowa, przesuwajac jq do gory. W razie po-
trzeby oczysci¢ dotaczong szpilka (Q) otwor wylotowy pary (Rys. 33).

Czyszczenie pojemnika na wode
Czyscic¢ okresowo wnetrza pojemnika gabka lub wilgotng Sciereczka.

Czyszczenie korpusu urzadzenia.

A Uwaga!
Nie stosowac $rodkow myjacych o wiasciwosciach Sciernych.
Wyczysci¢ state elementy urzadzenia z pomocg wilgotnej migkkiej $ciereczki, aby nie uszkodzi¢ obudowy.

Czyszczenie wyjmowanej kratki i tacki ociekowej.
Uwaga!
Czynnosci czyszczenia nalezy wykonywaé po wytaczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniaz-
da elektrycznego.
Oprdzniac¢ co pewien czas tacke ociekowa (F).
Tacka ociekowa jest wyposazona w ptywak (I). Kiedy ptywak wysuwa si¢ z wyjmowanej kratki, oznacza to, ze
tacka ociekowa jest wypetniona woda i nalezy jg oproznic.
1 Wyjac tacke ociekowg (F) (Rys. 3).
Wyja¢ wyjmowana kratke (E) (Rys. 2).
Oprozni¢ tacke ociekowa (F), wylewajac ptyn do zlewozmywaka.
Umy¢ $wiezg woda tacke ociekowa i wyjmowana kratke.
Osuszy¢ suchg Sciereczka.
Zamontowa¢ wyjmowang kratke (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 2).
Wihozy¢ tacke ociekowg (F) do podstawy urzadzenia (Rys. 3).
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ODWAPNIANIE

A Uwaga!
Nie uzywac octu ani innych produktéw odkamieniajacych niezatwierdzonych przez producenta.

Uwaga!

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére mogg wydoby-

wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Wiasciwa konserwacja i regularne czyszczenie chronig i utrzymujq wydajno$¢ urzadzenia przez diuzszy okres
ograniczajac tym samym znacznie zagrozenia wynikajace z odktadania si¢ kamienia w urzadzeniu. Jezeli
mimo wszystko, po pewnym czasie, dziatanie urzadzenia pogorszy sie wskutek stosowania przez dtugi czas
twardej i mocno zmineralizowanej wody, mozna przeprowadzi¢ zabieg odkamieniania urzadzenia, aby wyeli-
minowac jego niewtasciwe funkcjonowanie. Do tego celu uzywac produktu do odkamieniania na bazie kwasu
cytrynowego. Do tego celu uzywac produktu do odkamieniania na bazie kwasu cytrynowego. Produkt ten jest
dostepny w centrach pomocy techniczne;.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia wewnetrznych czesci urzadzenia, spowodo-

wanych uzywaniem nieodpowiednich produktow, zawierajacych dodatki chemiczne.

Urzadzenie wymaga odkamieniania, gdy kontrolki przyciskow (@), (), (&) $wieca sig na czerwono.

Postepowa¢ w nastepujacy sposab:

- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9). Wysuna¢ wtyczke z gniazda elek-
trycznego.

- Wyja¢ uchwyt filtra z gniazda.

- Napetni¢ pojemnik na wode $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS. Dodaj produkt do odkamieniania
do pojemnika na wode.

- Umiesci¢ pod gniazdem zaczepowym uchwytu filtra odpowiednio duzy pojemnik, aby zmiescit wode z
pojemnika. Skierowac rurke podawania pary/goracej wody na pojemnik.

- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9). Odczeka¢, az kontrolki przyciskow (@), (DD), (@) za-
czng $wieci¢ sie Swiattem statym.

- Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke i przycisk kawy na 2 filizanki, a na koniec przycisk pary na
ok. 3 sekundy. Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (O« ). Uru-
chomiony zostaje program do odkamieniania. Roztwér znajdujacy sie w pojemniku wody zaczyna wptywac z
gniazda zaczepu oprawki filtra i z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1
filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (DD) i przycisku pary (&) migaja.

Osad kamienia zostanie usuniety przez wewnetrzny obwod urzadzenia.

Po serii mycia i przerw, cykl odkamieniania konczy sie. Gdy urzadzenie zakonczy podawanie, lampki przyci-

skow (@), (), () zaswiecq sie Swiattem statym.

Opro6zni¢ pojemnik z wody z mieszanym roztworem. Wyptuka¢ pojemnik na wode.

Napetni¢ pojemnik na wode naturalng $wieza woda.

- Nacisna¢ jednoczes$nie przycisk kawy na 1 filizanke i przycisk kawy na 2 filizanki, a na koniec przycisk pary
na ok. 3 sekundy. Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (O ).
Uruchamia sig faza ptukania i woda znajdujaca sie w pojemniku zaczyna wylewac si¢ z gniazda zaczepu
oprawki filtra i z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy
(&), przycisku 2 filizanek kawy (U’D) i przycisku pary (&) migaja.

Po serii mycia i przerw, cykl ptukania koficzy sie. Urzadzenie wylacza sie.

Napetni¢ pojemnik na wode naturalng $wiezg woda.

- Nacisna¢ jeden z przyciskow 1 filizanka (@), 2 filizanki (®Rg) lub przycisk pary (). Kontrolki przyci-
skow 1 filizanka (@), 2 filizanki (99) lub przycisk pary (&) migaja.

Jesli kontrolki nadal migaja na czerwono, powtoérzy¢ cykl odkamieniania.
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WYLACZENIE Z EKSPLOATACJI

W przypadku wycofania urzadzenia z eksploataciji nalezy je roztaczy¢ elekirycznie. Oprozni¢ tace $ciekowg
i wyczysci¢ jg (por. paragraf "Czyszczenie urzadzenia"). W przypadku ztomowania, nalezy rozdzieli¢ rozne
materiaty zastosowane do produkcji urzadzenia i zapewnic ich unieszkodliwienie na podstawie ich sktadu,
zgodnie z przepisami prawa obowigzujacymi w kraju uzytkowania produktu.

PRZEWODNIK: ROZWIAZYWANIE NIEKTORYCH PROBLEMOW

W przypadku nieprawidtowosci dziatania, natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i wyja¢ wtyczke z gniazda

poboru pradu.
PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Kawa nie jest Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.
parzona lub nie zostat umieszczony
parzenie odbywa poprawnie.
sig zbyt wolno. Pojemnik pusty. Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu
MAKS (Rys. 6).
Otwory podawania w Uruchomi¢ urzadzenie bez oprawki filtra, usuwajac wode.

gniezdzie zaczepowym Jezeli woda nadal nie wyptywa z wszystkich otwordw,
oprawki filtra sg zapchane. | wykona¢ odkamienianie.

Filtr na kawe w proszku ma | Umie$ci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej
zapchany otwor wylotowy. | wody (L) i obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody
(N) w potozenie pary/goracej wody (0« ), aby zmniejszy¢
ci$nienie w obwodzie. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiesci¢
powoli oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie
resztkowe moze powodowac rozpryski. Oczysci¢ zatkany
otwor w filtrze za pomocg dotaczonej szpilki. Umyc filtr
zgodnie z opisem w paragrafie ,Czyszczenie filtrow, ktore
zawierajg mielong kawe”.

Zbyt drobno zmielona kawa. | Sprobowac uzywa¢ mieszanki grubiej zmielonej kawy.

Zbyt docisnieta zmielona | Nie dociskac tak mocno kawy w filtrze.
kawa.
Filtr zawiera nadmierng, Wiozy¢ do filtra mniejsza ilo$¢ kawy.
ilo$¢ kawy.

1d
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Wyciek kawy po
bokach uchwytu
filtra.

Prawdopodobnie w
uchwycie filtra zostata
umieszczona nadmierna
ilo$¢ zmielonej kawy co
uniemozliwito odpowiednie
umieszczenie uchwytu
filtra.

Wyja¢ uchwyt filtra i wyczyscic (Rys. 30). Powtorzy¢
operacje, umieszczajac w filtrze odpowiednig ilo$¢ kawy.

Na uszczelce w miejscu
zaczepu uchwytu filtra
znajdujg sie pozostatosci
zmielonej kawy.

Wyczysci¢ uszczelke wykataczka lub gabka (Rys. 30).

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwor wylotowy.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej

wody (L) i obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody
(N) w potozenie pary/goracej wody (O« ), aby zmniejszy¢
ci$nienie w obwodzie. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiescic¢
powoli oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie
resztkowe moze powodowac rozpryski. Oczysci¢ zatkany
otwor w filtrze za pomocg dotaczonej szpilki. Umyc filtr
zgodnie z opisem w paragrafie ,Czyszczenie filtrw, ktore
zawierajg mielong kawe”.

Wadliwa saszetka.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody
(L) i obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody (N) w
potozenie pary/goracej wody (O), aby zmniejszy¢ cisnie-
nie w obwodzie. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiesci¢ powoli
oprawke filtra, poniewaz ewentualne cinienie resztkowe moze
powodowac rozpryski. Wyczysci¢ gniazdo zaczepu gabka,
(Rys. 30). Wymieni¢ saszetke w uchwycie filtra.

Oprawka filtra nie zostata
poprawnie zamontowana.

Upewnic sie, ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na
kotnierzu (Rys. 17).

Przygotowywanie
kawy odbywa sie
zbyt szybko.

Zbyt grubo zmielona kawa.

W celu otrzymania bardziej skoncentrowane; i cieplejszej
kawy nalezy stosowa¢ mieszanki drobno mielone.

Zbyt docisnieta zmielona
kawa.

Nie dociska¢ tak mocno kawy w filtrze.

Filtr nie zawiera
wystarczajacej ilosci kawy.

Whozy¢ do filtra wigksza, ilo$¢ kawy.

Urzadzenie nie
podaje pary.

Urzadzenie nie osiggneto
wiasciwej temperatury

Odczeka¢, az wigczy sie $wiattem statym kontrolka przycisku
pary, co 0znacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiagneta

przygotowania. optymalny poziom do wytwarzania pary.

Pojemnik pusty. Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu
MAKS (Rys. 6).

Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

nie zostat umieszczony
poprawnie.

Zatkany otwor wylotu pary.

Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady powstate
w otworze rurki podawania pary/goracej wody (Rys. 33).
Wyczysci¢ rurke podawania pary/goracej wody zgodnie z opi-
sem w punkcie ,, Czyszczenie rurki podawania pary/goracej
wody”. Jezeli problem utrzymuje si¢, wykona¢ odkamienianie.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Po wyczerpaniu
wody w zbiorniku

i prawidtowym
napetnieniu
zbiornika woda,
urzadzenie nie
wznawia podawania
wody.

Uktad podawania nie
wigcza sie.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody
(L). Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo,
w potozenie wody/pary (O« ) (rys. 13).

Poczeka¢ na wyptyw wody z rurki podawania pary/goracej
wody (L).

Obecno$¢ wody Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

w gniezdzie nie zostat umieszczony

i podstawie poprawnie.

pojemnika na wode.

Urzadzenie Mato wody i pompa jej nie | Sprawdzi¢, czy poziom wody w pojemniku jest regularny. W
generuje wcigga. razie konieczno$ci pojemnik napetnia¢ chtodng, naturalng
nieprawidtowy wodg do poziomu MAKS.

dzwigk podczas

przygotowywania

kawy.

Kontrolki przycisku | Wymagane odkamienianie. | Przeprowadzi¢ odkamienianie (patrz punkt ,Odkamienianie”).
podawania $wiecq

sie na czerwono.
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ET PAR ORD OM DENNE VEJLEDNING

Selv om apparatet er konstrueret i overensstemmelse med de specifikke europaeiske normer, og de potentielt
farlige dele derfor er beskyttede, bar man leese vejledningen omhyggeligt, og kun bruge apparatet til det, den
er konstrueret til, s& man undgar ulykker og skader. Opbevar denne vejledning tilgeengeligt til eventuelt senere
brug. Hvis apparatet overtages af andre, skal denne vejledning fglge med.

Denne vejlednings informationer har falgende symboler, der betyder:

Farligt for barn

Elektrisk fare

Andre arsager til eventuelle skader

Bemeerkninger vedrarende forbraendinger
A Advarsel! — skader pa materielle dele

TILLADT BRUG

Det er muligt at tilberede kaffe og cappuccino med din kaffemaskine (i det felgende naevnt som maskine).
Takket veere funktionen til udledning af varmt vand er det ogsa muligt at tilberede te og urtete. Dette apparat er
kun beregnet il privat brug i hiemmene, og ma anses for uegnet til brug med handelsmeessige elle industrielle
formal. Alle gvrige former for brug af apparatet er ikke fastsat af producenten. Producenten fritages for enhver
form for ansvar for alle skader, der opstar som felge af forkert brug af apparatet. Garantien frafalder, hvis
apparatet bruges til noget, det ikke er beregnet til.

TILBAGEVAERENDE RISIKOER

Kaffemaskinens egenskaber, som dette haefte handler om, ger det umuligt at beskytte brugeren mod damp
eller varmt vand fra den direkte stréle.

Advarsel!

Fare for forbreendinger. Ret ikke stralen mod andre eller mod dig selv i forbindelse med udigb af damp
eller varmt vand. Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi. Berar
ikke metalrgret.

Fare for forbreendinger pa grund af steenk af varmt vand eller damp, som kan komme ud af rgret for
udlgb af damp/varmt vand. Hold haender og ansigt borte fra apparatets varme dele.

Fare for forbreendinger, hvis koppen veelter i forbindelse med brygning. Kontrollér, at koppen star stabilt
og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug ikke kopper, som er bredere end risten til kopper.

A Brug kun beholdere som er lavet af materialer “til fodevarer”.

VIGTIGE HENVISNINGER

LAS DENNE VEJLEDNING OMHYGGELIGT IGENNEM F@R BRUG.

* Apparatet er beregnet til brug i private husholdninger eller tilsvarende miljger
som f.eks.:

- kantiner forbeholdt butik- og kontorpersonale og andre erhvervsmiljger

- feriebondegarde

- hoteller, moteller, bed & breakfast og andre boligstrukturer (til brug for geesterne).

* Producenten fraleegger sig ethvert ansvar for forkert brug eller enhver anden
brug end den, som er anfert i denne brugsanvisning. Forkert brug af apparatet
medfarer ogsa, at garantien bortfalder.
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* Det anbefales at opbevare den originale emballage, da der ikke ydes gratis as-
sistance ved skader, som skyldes uegnet emballage ved fremsendelse til et auto-
riseret servicecenter.

* Af hensyn til sikkerheden ved apparatet ma du kun bruge originalt tilbehgr og
reservedele, som er godkendt af producenten.

* Dette apparat er i overensstemmelse med forordning (EF) nr. 1935/2004 af 27.
oktober 2004 om materialer og genstande bestemt til kontakt med fgdevarer.

A Fare for born

* Dette apparat kan benyttes af barn pa over otte ar og af personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller mangel pa erfaring og viden, sa-
fremt de er under opsyn eller har modtaget vejledning i anvendelsen af apparatet
af en person, der er ansvarlig for deres sikkerhed.

* Barn ma ikke benytte apparatet som legetgj.

* Rengaring og vedligeholdelse, som skal udfares af brugeren i henhold til denne
brugsanvisning, ma ikke udferes af barn, medmindre de er zldre end 8 ar og
under opsyn.

+Hold altid apparatet og stremforsyningsledningen uden for reekkevidden af bgrn
pa under otte ar.

+ Lad ikke ledningen haenge ned et sted, hvor bgrn kan traekke i den.

* Placer apparatet pa en made, sa barn ikke kan na de varme dele.

* Hold emballagen borte fra barn. Den udger en potentiel farekilde.

* Hvis du beslutter at kassere apparatet, sa ber du gare det ubrugeligt ved at klip-
pe elledningen over. Det anbefales endvidere ogsa at gare de dele af apparatet
ubrugelige, som kan udgere en fare, navnlig for bern, som kan finde pa at lege
med apparatet.

* Opbevar altid rensestiften utilgeengeligt for barn og pa et sikkert sted: Fare for
indtagelse og kveestelser.

A Elektrisk fare

*Inden du tilslutter apparatet til fastnettet, bar du kontrollere, at den spaending,
som er oplyst pa meerkepladen pa bunden af apparatet, svarer til spaendingen i
det lokale fastnet.

* Brug af elektriske forlaengerledninger, som ikke er godkendt af apparatets produ-
cent, kan forarsage skader og ulykker.

+ Slut altid apparatet til en stikkontakt med jordforbindelse.

* Tilslut ikke andre apparater med hgjt stramoptag (f.eks. varmeovne, strygejern,
radiatorer) til samme stikkontakt som apparatet. Fare for elektrisk stad.

+ Sluk altid for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten, inden beholderen fyl-
des med vand.

« Lad aldrig de spaendingsfarende dele komme i kontakt med vand. Det kan forar-
sage en kortslutning!
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*Undga, at ledningen kommer i kontakt med skarpe dele eller spidse hjgrner.

* Pas pa, at elledningen ikke kommer i kontakt med varme overflader.

* Al renggring og vedligehold skal udfares med slukket apparat og stikket fiernet
fra stikkontakten.

+ Saenk ikke apparatet ned i vand eller andre veesker.

* Hvis apparatet ikke skal bruges, selv i en kort periode, skal du altid slukke for
apparatet og traekke stikket ud af stikkontakten.

A Advarsel om forbraending

* Damp og vand er meget varme, nar de Igber ud. Hold haender og ansigt pa af-
stand fra varm damp og vand.

* Der ma ikke rgres ved apparatets og filterholderens udvendige dele mens appa-
ratet er i drift, da det risikerer at forarsage forbraendinger.

* Ret ikke stralen af varm damp eller vand mod kroppen. Fare for forbraendinger.

« Kontrollér, at koppen star stabilt og er placeret korrekt pa risten til kopper. Brug
ikke kopper, som er bredere end risten til kopper. Fare for forbreendinger, hvis
koppen veelter i forbindelse med brygning.

* Rar ikke ved apparatets varme dele, mens apparatet er i brug, eller i minutterne
umiddelbart efter det er slukket. Vent, til alle de varme dele er afkalet.

* Afbryd apparatet ved at fierne stikket fra stikkontakten, og vent til de varme dele
er afkglet, far rengering og vedligeholdelse udfares.

* Tag fat pa udledningsrgret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.

* Manglende vandudstrgmning fra filterholderen kan skyldes tilstopning af filteret.
Fjern og genindsaet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsa-
ge sprajt eller steenk. Derefter renses som beskrevet i den relevante paragraf.

Advarsel - skader pa materielle dele

* Placér apparatet pa en stabil og ter overflade.

* Apparatet ma aldrig anvendes uden vand, da pumpen risikerer at braende.

* Placér ikke apparatet pa meget varme overflader eller i nserheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af bekleedningen.

* Placer ikke apparatet pa meget varme overflader eller i nzerheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af legemet.

* Ledningen ma ikke rgre ved apparatets varme dele.

* Placer ikke apparatet i neerheden af breendbart materiale (for eksempel tekstiler ' @
eller gardiner).

* Udrul altid ledningen far brug.

* Apparatet ma ikke drives af eksterne timere eller med separate fiernbetjenings-
systemer.

* Placer aldrig apparatet eller stramforsyningsledningen i naerheden af eller oven pa
varme elektriske varmeplader eller gaskomfurer eller i ngerheden af mikrobglgeovn.

* Brug ikke apparatet udendars.

* Fyld aldrig beholderen til vand over MAX-niveauet.
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* Fyld kun beholderen med vand. Fyld ikke beholderen med kulsyreholdigt, varmt
eller lunkent vand eller andre veesker, som kan gdelaegge apparatet.

* Der ma aldrig indfgres andet end kaffe i pulver i kaffefiltrene til 1 kop eller 2 kop-
per. Det kan medfare alvorlige skader pa apparatet.

« Apparatet ma ikke opbevares pa steder hvor temperaturen er lavere end 0 °C
fordi vandet der bliver tilbage i kedlen, risikerer at fryse og forarsage skader.

* Udseet ikke apparatet for vejrforhold (f.eks. regn, sol).

« Efter at ledningens stik er trukket ud af stikkontakten, og nar alle de varme dele
er afkglede, renggres apparatet kun med en let fugtet, ikke-slibende klud, tilsat et
par draber ikke-aggressivt neutralt renggringsmiddel.

* Brug aldrig oplgsningsmidler. De kan skade plastmaterialet.

+ Undga at demontere apparatet. Der er ingen indvendige dele der skal anvendes
eller rengares.

A Fare for skader af andre grunde

* Tag fat om apparatets hus for at lgfte det.

« Stil apparatet pa et sted med tilstraekkelig god belysning og stikket let tilgaengeligt.

* Der ma ikke heeldes en alt for stor maengde vand i beholderen.

* Lad ikke apparatet vaere uden opsyn, nar det er tilsluttet stremmen.

+ Treek aldrig i ledningen eller selve apparatet for at treekke stikket ud af stikkontakten.

* Apparatet skal sta og bruges pa en stabil overflade.

* Apparatet ma ikke bruges, hvis det har veeret tabt, hvis der er synlige tegn pa
skader, eller hvis det er utaet. Brug ikke apparatet, hvis elledningen eller stik-
ket er beskadigede, eller hvis selve apparatet er defekt. For at forhindre enhver
fare, ma reparationer, herunder ogsa udskiftning af elledningen, kun udferes af
et autoriseret Servicecenter eller af autoriserede teknikere.

« Apparatet ma ikke placeres i lukkede skabe eller mgbler, mens det er i brug.

ﬁ’ Vedrgrende korrekt bortskaffelse af produktet i henhold til direktiv 2012/19/
== EU henvises til arket, som er vedlagt apparatet.

*OPBEVAR BRUGSANVISNINGEN

210



BESKRIVELSE AF APPARATET

A1- Manometer L - Udledningsrer til damp/varmt vand
A - Knap til dispensering af 1 kop kaffe med indi- M - Elektrisk ledning
katorlys (@) N - Drejeknap til damp/varmt vand
B - Knap til dispensering af 2 kopper kaffe med O - Vandbeholder
indikatorlys (®g) P - Daeksel pa vandbeholderen
C - Dampknap med advarselslampe () Q - Naltil rengering
D - Sede til fastgarelse af filterholderen R - Tamper
E - Aftagelig rist S - Pudefilter
F - Drypbakke T - Filtertil 1 kop
G - Rist til kaffekopper U - Filter til 2 kopper
H - ONJ/OFF kontakt V- Drypskive
|- Flyder W - Filterholder
J - Apparatets hus X - Laseskrue for drypskiven
K - Rerimetal
Identifikationsdata

Apparatets falgende identifikationsdata er trykt pa skiltet, der sidder under apparatets sokkel:

+ producent og EF-meerke

+ model (Mod.)

+  matrikelnummer (SN)

+ spaending (V) og frekvens (Hz)

+ absorberet effekt (W)

*  grent servicenummer

Ved eventuelle henvendelser til de autoriserede servicecentre skal opgives model og matrikelnummer.

BRUGSANVISNINGER

Ibrugtagning

Fjern emballagematerialet, og kontrollér, at alle delene er til stede.

Stil apparatet pa en jeevn og stabil overflade.

Vask beholderen, filteret til 1 kop og 2 kopper, pudefilteret, drypbakken, den aftagelige rist og filterholderen.

Advarsel
Far montering, kontroller, at apparatet er slukket og afkoblet fra stikkontakten.

Indledende indgreb

1 Monter den aftagelige rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 2).
2 Indfer drypbakken (F) i apparatets sokkel (Fig. 3).

3 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).

4 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far beholderen fyldes op med
vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nér den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk sted.

Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden veaeske der risikerer at skade apparatet.
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5 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

6 Luk vandbeholderens Iag (P).

7 Indfgr vandbeholderens (O) i dens seede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indszttelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskeanke kaffe.

Forste gang man taender for kaffemaskinen

Advarsel
Far apparatet teendes, kontroller, at alle delene er korrekt installeret.

Kontroller at husets elektriske spanding svarer til den spanding, som star pa apparatets plade med

de tekniske data.

1 Seet stikket ind i stikkontakten (Fig. 8).

2 Fastger filterholderen i sit seede uden at indszette noget filter.

3 Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).

4 Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (® &) 09 for dampknappen (&)
blinker. Nar apparatet har naet den rette temperatur til at lave kaffe, lyser indikatorlysene pa knapperne
(@), (®p), (&) konstant,

For apparatet tages i brug for farste gang, foretag en renggringscyklus af de indvendige dele.

Anbring en beholder med mindst 500 ml kapacitet under filterholderen (Fig. 10).

Tryk pa knappen til dispensering af 2 kopper kaffe (®Rg) (Fig. 11). Start udledningsprocessen indtil det er
muligt at se vandet der stremmer ud fra filterholderen.

Nar udskeenkningsprocessen er afsluttet, anbring en beholder under udledningsreret til damp/varmt vand
(Fig. 12).

Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0«), (Fig. 13). Start ud-
skeenkningsprocessen indtil der strammer vand ud fra udledningsreret til damp/varmt vand. Til drejeknap-
pen til udledning af damp/vand i position (@) for at afbryde udledningen af varmt vand.

Gentag operationerne, indtil alt vandet i tanken er tgmt.

BEMARK: gentag dette indgreb ved hver tending af apparatet efter nogle dage hvor det ikke er

blevet brugt.

Hvis der mangler vand i beholderen, vil det medfere en vibration og en starkere lyd. Advarselslamper-

ne for udskankningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (%) og for dampknappen (&) blinker. For at

genoprette driften af apparatet, se afsnittet "Vandpafyldning nar kaffemaskinen bruges".

Nu er apparatet parat til at tilberede den farste kaffe.

Fjernelse af filteret

BEMAERK: Filterholderen leveres med filteret il 2 kopper allerede monteret. For at finde ud, pa hvilken made
filteret fiernes, henvis til billederne. Det er ogsa muligt at Igfte filteret med fingrene for at fierne det.
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SADAN TILBEREDER MAN KAFFEN

1 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).
2 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far beholderen fyldes op med vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nar den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.

Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden veeske der risikerer at skade apparatet.

3 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

4 Luk vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

5 Indfer vandbeholderens (O) i dens seede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indsattelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i

stand til at udskanke kaffe.

6 Veelg det gnskede filter (T) til 1 kop, og (U) til 2 kopper, og isat det i filterholderen (Fig. 14). Doser kaffen
i filteret og pres godt den malede kaffe ved brug af den seerlige tamper (R) (Fig. 15).

‘ Advarsel!
Hvis der er fyldt for meget kaffepulver i filteret, kan det veere sveert at dreje filterholderen, eller der kan
opsta uteetheder i filterholderen, nar kaffen brygges.

7 Tilkobl filterholderen (W) i det tilhgrende seede og serg for at holde grebet opstillet med symbolet (h) der
findes pa apparatet (Fig. 16).
8 Drej filterholderen, indtil handtaget flugter med symbolet (ﬂ ).

Kontroller, at filterholderen er korrekt haegtet pa flangen (Fig. 17).

Valg den onskede kop
Brug den falgende tabel til at veelge koppen, for drikken tilberedes:

Espressokaffe Enkelt 30 ml cirka
Dobbelt 60 ml cirka

Filteret til 2 kopper kan anvendes til at udskaenke to enkelte kaffekopper eller til at udskaenke en laengere og
steerkere kaffe.

Justering af mzaengden af dispenseret vand til 1 kop eller 2 kopper

Det er muligt at justere maengden af vand, der dispenseres til 1 kop eller 2 kopper kaffe (tiden til dispensering
af varmt vand gennem filterholderen).

Maengden dispenseret vand har en effekt pa den mere eller mindre steerke smag af kaffen og pa cremens
kvalitet. Du kan prgve at eendre pa denne parameter for at finde den ideelle smag til din kaffe.

BEMARK: mangden af dispenseret vand til 1 kop eller 2 kopper skal justeres under kaffebrygningen.

For at indstille den meengde af vand, der skal dispenseres til 1 kop kaffe, skal du trykke pa knappen (@) og
holde den nede, sa leenge det er ngdvendigt. Den forlgbne tid indstiller den nye maengde vand til 1 kop kaffe.
For at indstille den maengde af vand, der skal dispenseres til 2 kopper, skal du trykke pa knappen (®Rg,) og
holde den nede, sa lzenge det er nadvendigt. Den forlgbne tid indstiller den nye meengde vand til 2 kopper kaffe.

Manometerets drift
Apparatet er forsynet med et manometer (A1) der angiver at vandmaengdens parametre, kaffens maengde og
malingsgraden er velbalanceret til en ideel kaffe udskaenkning.
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Under

Kaffens forste udskaenkningsfase svarer til en udtraek pa forhand af kaf-
fepulveret. Apparatet virker med lavtryk. Manometerets viser skal findes i
UNDER omradet.

Optimal

Vandets tryk gger gradvist. | Iabet af hele kaffens udskaenkningsfase skal
viseren findes i OPTIMAL omradet. Pa denne made er det muligt at tilbe-
rede kaffen pa ideel made.

oPTIM4

EXTRACTION

Kaffen er for vandet Hvis manometerets viser vedbliver i omradet UNDER i lgbet af kaffens ud-
skeenkning, betyder det, at kaffen er blevet udleveret med et utilstreekkeligt
tryk. Det sker nar vandstralen stremmer hurtigt igennem kaffepulveret. Kaf-
fen er vandig, med utilstraekkelig creme og ringe smag. Arsagerne kommer
an pa en alt for grov maling eller af en ringe maengde kaffe i filterholderen
eller ogsa er kaffepulveret ikke blevet presset.

Kaffen er for steerk Hvis manometerets viser overskrider det ideelle udskeenkningsomrade og
fiyttes i det rade omrade i lgbet af kaffens udskeenkning, betyder det, at
kaffen er blevet udleveret med et alt for haijt tryk. Det sker nar vandstralen
ikke er i stand til at treenge igennem kaffepulveret. Kaffen er steerk med
utilstreekkelig creme og en bitter smag. Arsagerne skyldes en alt for fin
maling eller en overdreven maengde kaffe i filterholderen eller at kaffepul-
veret er alt for presset.

En god espresso kaffe betyder en kaffe hvor sedme, surhed og bitterhed er i perfekt balance. Kaffens smag er
afheengig af mange faktorer, som kaffeba@nnernes type, ristningsgraden, friskheden, malingsgraden, kaffemaeng-
den i filterholderen og kaffepulverets presning i filteret. Det er ngdvendigt at preve sig frem pa egen hand for at
justere disse faktorer for at f& din foretrukne smag. Husk under alle tilfeelde at falge manometerets anvisninger.

Dispensering af kaffe

1 Anbring en eller to kopper pa den aftagelige rist (E) (Fig. 18-19).

2 Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).

Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (99) og for dampknappen (&) blin-

ker. Nar apparatet har ndet den rette temperatur til at lave kaffe, lyser indikatorlysene pa knapperne (@),

(W), (&) konstant.

Hvis man @nsker, at selv den farste udskeenkede kaffe er varm, lad filterholderen varme op ved at holde den

isat i det tilherende saede nogle minutter fer kaffen tilberedes. Denne fremgangsmade er derefter ikke mere

ngdvendig for de efterfalgende udskaenkninger.

3 Tryk pa knappen til kaffedispensering (@) for at brygge 1 kop kaffe, eller tryk pa knappen til kaffedispen-
sering (W) for at brygge 2 kopper Kaffe.

Kontroller, at manometerets viser findes i UNDER omradet nar udleveringen startes, og at den derefter
flyttes til OPTIMAL omradet mens kaffen lgber ud i koppen. Se afsnittet "Manometrets drift”.
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EXTRACTION

EXTRACTION

Tryk OK

Lavt tryk

Hojt tryk

Kaffen Igber ud i kopperne efter
4-7 sekunder
Udskeenkningen er langsom og
godt varm

Kaffen lgber ned i kopperne efter
1-3 sekunder
Udleveringen er hurtig og vandig
Cremen er mere klar med tyndt

Kaffen Igber ned i kopperne efter
7-8 sekunder
Udskaenkningen er langsom og
utilstreekkelig

Cremen er brun med teet skum skum Cremen er markere eller mang-
Kaffen er mgrkebrun Kaffen er lysebrun, smagen er lende
bitter og let Kaffen er markebrun, smagen er

bitter og breendt

4 For at stoppe brygningen, inden apparatet er feerdigt, skal du trykke pa knappen til kaffedispensering igen.

Advarsel!
Hvad angar professionelle kaffemaskiner, skal du ikke fierne filterholderen, nar dispenseringsknappen
er aktiveret.

Advarsel!
Afbryd udskeenkningen og vent cirka 10 sekunder; For at fierne filterholderen, drej den langsomt fra
hgjre mod venstre for at forekomme sprgijt eller steenk af kaffe eller vand.

Sma dampsprejt der kommer ud fra filterholderens fikseringsseede er et helt normalt faenomen.
Nar udledningen er afsluttet, teender knappernes advarselslamper (@), (99), (&) og lyser fast.
5 Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9).

SADAN TILBEREDER MAN KAFFE MED KAPSLER

Kapselfilteret (W) indferes i filterholderen (S).

1 Placér puden i filteret (Fig. 20).

2 Pres puden indad med fingrene. Kapslen skal veere korrekt centreret og sidde inde i filterholderen.

3 Foratundga mulige vandleekager, fold pudens udvendige papirdele, der risikerer at komme ud fra filterhol-
deren, sammen og indfer dem i filteret (Fig. 21).

Det er nu muligt at seette filterholderen ind i dens saede.

4 Tilkobl filterholderen (W) i det tilhgrende saede og serg for at holde grebet opstillet med symbolet (’h) der
findes pa apparatet (Fig. 16).

5 Drej filterholderen, indtil handtaget flugter med symbolet (|':| ).

6 Efter at have lavet kaffen, nar filterholderen fiernes, kan kapslen sidde fast i filterholderens fastgarelses-
seede. For at fierne kapslen, skal filterholderen (Fig. 22) stille skrat for at kapslen kan falde ned i selve
filterholderen.

Til en kaffe, der altid er i topkvalitet, er det ngdvendigt at kebe en pude med E.S.E. kompatibilitetsmaerke.

Hvis kapslen ikke er korrekt indsat eller hvis filterholderen ikke er godt fikseret kan der komme vand-
draber ud fra selve filterholderen.
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SADAN TILBEREDES MALKESKUM TIL KAFFEN

1 Anbring en kop pa den aftagelige rist (E) (Fig. 23).

Det er ogsa muligt, hvis du foretreekker det at anvende en stor kop.
Fjern den aftagelige rist (E) og drypbakken (F) (Fig. 24).
Anbring koppen pa risten til kaffekopper (G) (Fig. 25).

2 Tilbered kaffen (Fig. 26).

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Undga at rgre ved metalrgret.

Fare for skoldninger forarsaget af sprajt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

Ret udledningsraret damp/varmt vand (L) mod drypbakken (F) (Fig. 27).

4 Tryk pa dampknappen (). Dampknappens advarselslampe begynder at blinke. Vent indtil dampknap-
pens advarselslampe teender fast, for at indikere, at temperaturen i kedlen er naet til den optimale veerdi
for at udlede damp.

5 Anbring meelkekanden med maelken der skal piskes under udledningsreret damp/varmt vand (L).

6 Stik udledningsrgret damp/varmt vand (L) ned til bunds i kanden med meelk (Fig. 28).

7 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (O«»), (Fig. 13). Apparatet
begynder at udsende damp.

8 Beveeg og drej kanden med meelk mens dampen udledes fra udledningsreret damp/varmt vand.

Meelken er pisket nar skummet dannes i kanden (Fig. 29).

9 Stil drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i position (@) for at afbryde dampudledningen.

Efter hver brug udsend damp i nogle sekunder for at fjerne eventuelle malkerester fra dysen pa ud-
ledningsreret damp/varmt vand.

Anvend en fugtig ikke &tsende klud for at rengere dysen pa udledningsreret damp/varmt vand og fra
metalroret.

10 Heeld meelkeskummet ned i kaffekoppen tilberedt lidt far.

TILBAGE TIL KAFFEFUNKTIONEN

For at tilberede en ny kaffe umiddelbart efter at have udledt damp skal apparatet farst kale ned.

1 Anbring en beholder under udledningsregret damp/varmt vand (Fig. 12).

2 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 13). Apparatet
begynder at udlede varmt vand.

Udledningen af varmt vand muligger en hurtigere afkeling af apparatet. Nar apparatet har opnaet den ideelle

temperatur, afbrydes udledningen af varmt vand automatisk.

3 Stil drejeknappen damp/varmt vand i position (@) for at afbryde udledningen af varmt vand.

Apparatet er nu parat til tilberedning af en ny kaffe.

SADAN UDLEDES VARMT VAND

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsraret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Undga at rere ved metalrgret.
Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

1 Anbring en kop pa den aftagelige rist (E) (Fig. 23).

2 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0 ), (Fig. 13). Apparatet

begynder at udlede varmt vand.
3 Stil drejeknappen damp/varmt vand i position (@) for at afbryde udledningen af varmt vand.
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GODE RAD VED TILBEREDNING AF EN GOD ITALIENSK ESPRESSO KAFFE

Den malede kaffeblanding i filterholderen skal presses let ned. Det er kaffens malingsgrad, kaffemaengden
i kaffefilteret og kaffens pres der afger kaffens styrke. Der gar kun fa sekunder, s& stremmer kaffen ned i
de sma kopper. Hvis kaffen laber langsomt ud, betyder det, at kaffens malingsgrad er for fin eller at kaffen i
filterholderen er blevet presset for hardt.

PAFYLDNING AF VAND | BEHOLDEREN UNDER BRUG

Advarsel
Sluk altid apparatet og fijern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far beholderen fyldes op med vand.
Undga at fylde beholderen med vand, nér den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk sted.

Advarsel
Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden vaeske der risikerer at skade apparatet.

Det er anbefalet altid at kontrollere vandniveauet i beholderen.

1 Sluk apparatet og treek stikket ud fra stikkontakten.

2 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).

3 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

4 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

5 Luk vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

6 Indfer vandbeholderens (O) i dens saede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indsattelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskanke kaffe.

Advarsel!
Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsreret damp/varmt vand.

Forsaet som beskrevet i det felgende, hvis apparatet stadig ikke udleder kaffe, efter at beholderen er fyldt op

og sat korrekt i:

- Anbring en beholder under udledningsrgret damp/varmt vand (Fig. 12).

- Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).

- Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0&), (Fig. 13). Start ud-
skeenkningsprocessen indtil der strammer vand ud fra udledningsreret til damp/varmt vand.

- Til drejeknappen til udledning af damp/vand i position (@) for at afbryde udledningen af varmt vand.

AUTOMATISK SLUKNINGSFUNKTION

Dette apparat er udstyret med et system til automatisk slukning der overholder de nye energiforbrugsforskrifter.
Nar der er gaet 30 minutter uden at bruge apparatet, slukker det. For at brygge en ny kop kaffe skal man starte
apparatet igen ved at trykke pa en af knapperne 1 kop (@), 2 kopper (DD) eller dampknappen (&). Nar
apparatet har naet den rette temperatur til at brygge kaffe, teender kontrollamperne pa knapperne 1 kop (@),
2 kopper (99) eller dampknappen (&) og lyser fast.
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RENGORING AF APPARATET
En regelmaessig og daglig rengaring ger det muligt at opretholde apparatets ydeevne og at forleenge dets levetid.

Advarsel!
Alle renggrings- og vedligeholdelsesindgreb skal foretages efter at have slukket apparatet og efter at
have fiernet stikket fra stikkontakten.

Advarsel!
Rengeringen skal foretages efter at apparatets varme dele er kglet af.

Advarsel!
A Apparatets dele ma aldrig vaskes i opvaskemaskinen. Brug ikke direkte vandstraler.

Brug ikke slibende renggringsmidler eller metalvaerktej. De kan ridse og beskadige staloverfladerne.

Rengoring af filtre, der indeholder kaffepulver
Kontroller, at hullerne ikke er tilstoppet. For at bladgere og fierne eventuelle kafferester eller andre tilsmuds-
ninger, heeld kogende vand gennem filterholderen monteret men uden kaffe.

Advarsel!
Fjern og genindszet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsage spreit eller steenk.

Det tilrddes at rengere filtrene grundigt for hver 3. méned, ved hjeelp af tabletter til rengering af filtre der findes

i handlen og ved at falge den nedenstaende fremgangsmade:

* Iseet en tablet til rengering af filtre i filteret (uden kaffe).

¢ Heegt filterholderen pa dens saede.

+ Tryk pa knappen kaffe til 2 kopper (99) for at starte udskeenkningen.

+ Vent pa, at tabletten virker i mindst 15 minutter.

+Tryk igen pa kaffeknappen for at afbryde udskaenkningen.

+ Gentag operationen af vanddispensering. Lad hvile i et gjeblik. Gentag indgrebene for 5 udledningscyklusser.

*  Fjern filterholderen fra koblingsseedet, treek filteret ud fra filterholderen og skyl alle delene under rindende
vand fra hanen.

+ Sluk apparatet og treek stikket ud fra stikkontakten.

*+ Renger de indvendige dele med en blgd svamp for at fierne eventuelle rester af renggringsmiddel (Fig. 30).

Gentag operationerne for alle filtrene.

Hvis apparatet bruges dagligt, tilrades det at foretage renggringsindgrebet mindst hver tredje maned.

Renggring af filterholderens leje

‘ Advarsel!
Lad ikke filterholderen blive siddende i lejet. Pakningen i filterholderens leje kan tage skade.

Under anvendelse kan aflejringer af kaffegrums forekomme i filterholderens fastggrelsessaede, disse kan fiernes
ved hjeelp af en tandstik, en svamp (Fig. 30) eller ved at lade vand stramme uden filterholder indsat (Fig. 31).
Dette indgreb til udskylning af filterholderens koblingssaede skal gennemfgres for hver 200 kaffeudskaenk-
ninger cirka.

Tryk pa knappen kaffe til 2 kopper (DD) for at starte udskeenkningen. Apparatet begynder at udlede vand.
Vent pa, at mindst 500 ml vand er udledt.

Rengoring af udledningsrgret damp/varmt vand

Advarsel!
Indgrebet skal foretages nar udledningsrgret damp/varmt vand er koldt for at undgé skoldninger.

Efter hver brug, renger udledningsraret damp/varmt vand med en fugtig klud for at fierne eventuelle udvendi-
ge meelkerester. For at fierne eventuelle indvendige rester, folg denne fremgangsmade:
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1 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 13). Udled damp
i nogle sekunder.

2 Stil drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde dampudledningen.

3 Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9).

Rengar komponenterne af udledningsreret damp/varmt vand med regelmaessige mellemrum.

- Treek metalrgret (Fig. 32) ud og fiern gummidelen til udledning af damp/varmt vand ved at treekke den ud
nedad. Vask med rindende vand. Dysen kan rengares med en ikke-getsende klud.

- Monter metalraret (K) til slagende. Indfer gummidelen ved at skubbe den opad. Renger om ngdvendigt
med den medfelgende nal (Q) dampens udgangshul (Fig. 33).

Renggring af vandbeholderen
Renggr vandbeholderens indvendige del med en svamp eller en fugtig klud med regelmaessige mellemrum.

Rengering af apparatets hus

A Advarsel!
Brug aldrig slibende renggringsmidler.

Renggr apparatets faste dele ved hjeelp af en fugtig ikke-setsende klud for ikke at beskadige karroserriet.

Rengering af den aftagelig rist og af drypbakken

Advarsel!
Renggringsindgrebet skal foretages med slukket apparat og efter at have frakoblet stikket fra stikkontakten.

Tom drypbakken (F) en gang imellem.

Drypbakken er udstyret med en flyder (1). Nar flyderen kommer ud fra den fiernbare rist, betyder det, at dryp-
karret er fyldt med vand og at det skal tammes.

1 Fjern drypbakken (F) (Fig. 3).

Fjern den aftagelig rist (E) (Fig. 2).

Tom drypbakken (F).

Vask drypbakken og den aftagelige rist med friskt vand.

Tor af med en ter klud.

Monter den aftagelige rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 2).

Indfer drypbakken (F) i apparatets sokkel (Fig. 3).

AFKALKNING

~No ok wiN

Advarsel!
Brug ikke eddike eller andre afkalkningsmidler der ikke er godkendt af fabrikanten.

Advarsel!
Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

En korrekt vedligeholdelse og en regelmeessig rengering beskytter apparatet og bevarer dets ydeevne i leen-
gere tid og forebygger vaesentligt risiko for dannelse af kalkaflejringer i apparatet. Hvis apparatets drift, il
trods for dette, forringes efter nogen tid fordi der anvendes hyppigt hardt eller kalkholdigt vand, er det muligt
at afkalke apparatet for at afhjaelpe problemet. Til dette formal skal du bruge et afkalkningsprodukt baseret pa
citronsyre. Til dette formal skal du bruge et afkalkningsprodukt baseret pa citronsyre. Dette produkt er let at
finde i handlen i bistandsservicerne.

Fabrikanten patager sig intet ansvar for skader pa apparatets interne komponenter forarsaget af bru-
gen af produkter, der ikke opfylder kravene, pa grund af tilstedevaerelsen af kemiske tilsatningsstoffer.
Det er ngdvendigt at afkalke apparatet nar knappemes advarselslamper (@), (%), (&) teender radt. Folg
nedenstaende fremgangsmade:

- Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9). Treek stikket ud af stikkontakten.
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- Fjern filterholderen fra fastggrelsessaedet.

- Efterfyld vandbeholderen med naturligt friskt vand indtil MAX niveauet. Tilseet afkalkningsmidlet indvendigt
i vandbeholderen.

- Anbring en skal, der er stor nok til at indeholde vandet fra beholderen, under filterholderens fastgarelses-
saede. Ret udledningsrgret damp/varmt vand mod beholderen.

- Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9). Vent pé, at knappemes advarselslamper (@), (W), (¢ ) teender fast.

- Tryk samtidig pa knappen til kaffe 1 kop, knappen 2 kopper og dampknappen i ca. 3-4 sekunder. Drej knap-
pen til damp/varmt vand i positionen vand/damp (O« ). Afkalkningsprogrammet starter og oplasningen i
vandbeholderen lgber ud af saedet til fastgerelse af filterholderen og udledningsraret til damp/varmt vand.
Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (99) og for dampknappen (<)
blinker.

Kalkaflejringerne fiernes fra apparatets indvendige kredslgb.

Efter en reekke vaskefaser og pauser afsluttes afkalkningscyklussen. Nar udledningen er afsluttet, teender

knappernes advarselslamper (@), (DD), (&) og lyser fast.

Tem vandbeholderen for den resterende oplasning. Skyl vandtanken.

Fyld vandbeholderen med friskt mineralvand.

- Tryk samtidig pa knappen til kaffe 1 kop, knappen 2 kopper og dampknappen i ca. 3-4 sekunder. Drej
knappen til damp/varmt vand i positionen vand/damp (0 ). Udskylningsfasen starter og vandet der er
indeholdt i beholderen begynder at stremme ud fra filterholderens koblingssaede og fra udledningsreret
damp/varmt vand. Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (99) og for
dampknappen (&) blinker.

Efter en raekke vaskefaser og pauser afsluttes afskylningscyklussen. Apparatet slukker.

Fyld vandbeholderen med friskt mineralvand.

- Tryk pa en af knapperne 1 kop (@), 2 kopper (DD) eller dampknappen (). Kontrollamperne pa knap-
perne 1 kop (@), 2 kopper (99) eller dampknappen (&) lyser hvidt.

Hvis advarselslamperne fortsatter med at blinke med red farve, gentag afkalkningscyklussen.
APPARATET SZATTES UD AF FUNKTION

Apparatets elektrisk stramforsyning skal frakobles fgr det seettes ude af drift. Tem drypbakken, og ger den rent
(se afsnit "Rengering af apparatet"). Hvis det skal skrottes, skal apparatets forskellige konstruktionsmaterialer
sorteres og bortskaffes pa baggrund af deres sammensaetning og den geeldende lovgivning i brugerlandet.
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VEJLEDNING | PROBLEMLOSNING

A | tilfeelde af driftsforstyrrelser sluk omgaende apparatet og frakobl stikket fra stikkontakten.

PROBLEMER

ARSAGER

AFHJZLPNING

Kaffen Igber ikke ud,
eller den lgber alt for
langsomt ud.

Vandbeholderen (O) er
ikke i dens seede.

Indfer vandbeholderen og tryk den til bunds.

Beholderen er tom.

Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX
niveauet (Fig. 6).

Udledningshullerne
pa filterholderens
koblingssaede er tilstoppet.

Aktiver apparatet uden filterholder og lad vandet Igbe ud.
Hvis vandet bliver ved med at lgbe uregelmaessigt ud,
udfer afkalkningen.

Kaffefilteret der indeholder
kaffepulveret er tilstoppet.

Placer en beholder under udledningsraret til damp/
varmt vand (L) og drej knappen til damp/varmt vand (N)

i positionen vand/damp (O« ) for at mindske trykket
inden i kredslgbet. Derefter fiern og lasn filterholderen
langsomt, da det eventuelle tilbageveerende tryk risikerer
at forarsage sprajt eller udstremninger. Renger med

den medfglgende nal den tilstoppede filterdyse. Renger
filteret som beskrevet i afsnittet "Rengering af filtre der
indeholder kaffepulver".

Kaffepulveret er malet
for fint.

Prov at anvende en kaffeblanding med en grovere
malingsgrad.

Kaffepulveret er presset
for hardt.

Pres ikke kaffen sa hardt ned i filtret.

Filteret indeholder en
overdreven maengde kaffe.

Indfer en mindre meengde kaffe i filteret.
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filtreholderen, og derfor har
man ikke kunnet stramme
filterholderen rigtig fast i
dets seede.

PROBLEMER ARSAGER AFHJZELPNING
Der lgber kaffe ud over | Der er sikkert kommet Fjern filterholderen og renger koblingssaedet med en lille
filterholderens kanter. | for meget kaffepulver i svamp (Fig. 30). Gentag proceduren idet man kommer

den rette maengde kaffe ned i filtret.

Pa pakningerne

i filterholderens
fikseringsseede er der
rester af kaffegrums.

Rens pakningen med en tandstik eller med en lille svamp
(Fig. 30).

Kaffefilteret der indeholder
kaffepulveret er tilstoppet.

Placer en beholder under udledningsraret til damp/
varmt vand (L) og drej knappen til damp/varmt vand (N)

i positionen vand/damp (O« ) for at mindske trykket
inden i kredslgbet. Derefter fiern og lgsn filterholderen
langsomt, da det eventuelle tilbagevaerende tryk risikerer
at forarsage sprejt eller udstremninger. Renger med

den medfelgende nal den tilstoppede filterdyse. Renger
filteret som beskrevet i afsnittet "Rengering af filtre der
indeholder kaffepulver".

Defekt kapsel.

Placer en beholder under udledningsraret til damp/
varmt vand (L) og drej knappen til damp/varmt vand (N)
i positionen vand/damp (O«d) for at mindske trykket
inden i kredslgbet. Derefter fiern og lgsn filterholderen
langsomt, da det eventuelle tilbagevaerende tryk
risikerer at forarsage spreit eller udstremninger. Rens
tilslutningssaedet med en lille svamp (Fig. 30). Udskift
kapslen i filterholderen.

Filterholderen er ikke
blevet korrekt haegtet til.

Kontroller, at filterholderen er korrekt heegtet pa flangen
(Fig. 17)

Kaffens udskeenkning
er alt for hurtig.

Kaffepulveret er malet
for fint.

For at fa en kop kaffe som er mere koncentreret og
desuden varm, skal man bruge en mere fint malet
kaffeblanding.

Kaffepulveret er presset
for hardt.

Pres ikke kaffen sa hardt ned i filtret.

Der er ikke tilstraekkelig
kaffepulver i filteret.

Fyld mere kaffepulver i kaffefilteret.

Apparatet udleder ikke
damp.

Apparatet har ikke
opnaet den korrekte
udskaenkningstemperatur.

Vent indtil dampknappens advarselslampe teender fast,
for at indikere, at temperaturen i kedlen er naet til den
optimale veerdi for at udlede damp.

Beholderen er tom.

Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX
niveauet (Fig. 6).

Vandbeholderen (O) er Indfar vandbeholderen og tryk den til bunds.
ikke i dens seede.
Tilstoppet Ved brug af den medfelgende nal, fiern aflejringerne, der

dampudledningshul.

eventuelt dannes i dysen pa udledningsraret damp/varmt
vand (Fig. 33). Renggr udledningsrgret damp/varmt vand
som beskrevet i afsnittet "Rengering af udledningsraret
damp/varmt vand". Hvis problemet fortseetter, udfer
afkalkningen.
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PROBLEMER ARSAGER AFHJALPNING

Apparatet genoptager | Udledningskredslabet Placér en beholder under udledningsreret til damp/varmt
ikke udledning af vand | spaedes ikke med vand. vand (L). Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt
efter korrekt pafyldning vand til position vand/damp (0« ) (Fig. 13).

af vandtanken, nar
vandtanken er tgmt.

Vent, indtil der lgber vand ud af udledningsreret til damp/
varmt vand (L).

Tilstedeveerelse af vand
i seedet og ved soklen
af vandbeholderen.

Vandbeholderen (O) er
ikke i dens seede.

Indfer vandbeholderen og tryk den til bunds.

Apparatet udsender
meerkelige lyde under
kaffeudskaenkningen.

Der er for lidt vand og
pumpen suger ikke.

Kontroller vandniveauet i beholderen. Pafyld om
ngdvendigt beholderen med naturligt friskt vand op til
MAX niveauet.

Udskeenkningsknapper-
nes advarselslamper
teender med rod farve.

Afkalkning ngdvendig.

Foretag afkalkningen (se afsnittet "Afkalkning").
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